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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 90
van 4 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Toeristische informatie  –  Vlaamse context

Van de toeristische diensten die worden erkend
door Toerisme Vlaanderen zou men mogen ver-
wachten dat ze hun stad of regio binnen Vlaande-
ren situeren.

Recentelijk werd mijn aandacht gevestigd op een
bijdrage van de Stedelijke Dienst voor Toerisme
van Mechelen in "Ferry Tales", een blad dat wordt
verspreid door P&O North Sea Ferries. De colofon
met alle gegevens over die toeristische dienst
wordt begeleid door een Belgische driekleur. Van
de vlag van de Vlaamse Gemeenschap is geen
spoor te bekennen.

1. Kan de minister-president meedelen of de
erkenning van toeristische informatiekantoren
niet veronderstelt dat ze de informatie die ze
verstrekken over hun regio plaatsen in een
Vlaams geheel ?

2. Heeft de Stedelijke Dienst voor Toerisme van
Mechelen de jongste jaren ook subsidies ont-
vangen van de Vlaamse Gemeenschap ? 

Antwoord

1. Het bewuste artikel in het magazine "Ferry
Tales" op pagina 32 en 33 van de winteruitgave
1997-1998 was geen bijdrage van de Dienst voor
Toerisme, maar een artikel over Mechelen
geschreven door een medewerker of medewerk-
ster van het blad P&O North Sea Ferries.

Er is voor het verschijnen van dit artikel geen
contact geweest tussen de redactie van het
magazine "Ferry Tales" en de Dienst voor Toe-
risme van de stad Mechelen. Dit blijkt uit ande-
re storende elementen in de bijdrage, onder
andere de foto van het stadhuis van Mechelen
die in spiegelbeeld is afgedrukt en het telefoon-
nummer van de Dienst voor Toerisme dat reeds
vijf jaar geleden werd vervangen door een
nieuw nummer.

De schepen voor Toerisme van de stad Meche-
len heeft hierover reeds officieel zijn ongenoe-
gen geuit bij de redactie van het betrokken
magazine.

2. De Dienst voor Toerisme van Mechelen ont-
vangt geen subsidies van Toerisme Vlaanderen.

Vraag nr. 94
van 16 februari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Vervangingsregeling voor zwangere verkozenen  –
Studie

In de eerste voortgangsnota overeenkomstig het
decreet van 13 mei 1997 houdende de opvolging
van de resoluties van de Wereldvrouwenconferen-
tie die van 4 tot 14 september 1995 in Peking heeft
plaatsgehad, is er sprake van een studie uitbesteed
met kredieten 1997.

Deze studie omvat research naar de "wenselijkheid
en mogelijkheid tot het invoeren van een (vervan-
gings-)regeling voor zwangere verkozenen".

1. Wat waren de concrete resultaten van deze bij-
zondere studie ?

2. Werden de resultaten van deze studie opgeno-
men bij het uitwerken van een nieuw statuut
voor de leden van de Vlaamse regering ?

Zo neen, welke argumenten hebben bijgedra-
gen tot het niet opnemen van de testresultaten ?

Antwoord

Ik maak de Vlaamse volksvertegenwoordiger erop
attent dat in de Beleidsbrief Gelijkekansenbeleid
(10 november 1997, bladzijde 10) de onderzoeks-
opdracht "Wenselijkheid en mogelijkheid tot het
invoeren van een (vervangings-)regeling voor
zwangere verkozenen" reeds werd vermeld. Mijn
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kabinet heeft de studie bezorgd aan de diensten
van het Vlaams Parlement. De studie geeft een
opsomming van mogelijkheden en wijst onder
meer op de moederschapsbescherming naar Bel-
gisch recht.

De Vlaamse regering was zich bewust van de nood-
zaak om een regeling uit te werken voor haar
zwangere ministers en heeft zich gebaseerd op dit
recht, waarbij zij het model hanteert van de
beroepsbeoefenaars in de particuliere en de
publieke sector. Het moederschapsverlof in de
Arbeidswet bedraagt 15 weken.

De Vlaamse regering heeft deze elementen opge-
nomen in een sociaal statuut, dat uitwerking krijgt
met ingang van 1 juli 1997.

Wat de onbeschikbaarheid betreft wegens vakan-
tie, ouderschap of adoptie, wordt in overleg met de
minister-president of bij diens afwezigheid met de
minister vice-president de duur van de onbeschik-
baarheid bepaald, erover wakend dat deze duur
verenigbaar is met het regeerwerk.

Bijzondere aandacht wordt geschonken aan de
onbeschikbaarheid wegens zwangerschap.

De Vlaams minister geeft de minister-president, of
bij diens afwezigheid de minister vice-president,
kennis van haar onbeschikbaarheid wegens beval-
lingsverlof. Het bevallingsverlof mag niet meer dan
15 weken bedragen, waarvan 8 weken verplicht te
nemen na de bevalling. De Vlaams minister
behoudt de voorwaarden van haar geldelijk sta-
tuut.

Vraag nr. 95
van 16 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Communicatiemaatschappij  –  Participatie

Slechts een beperkt deel van de bevolking neemt
volwaardig deel aan de informatiemaatschappij.
Ongeveer de helft van de bevolking zou telefoon,
televisie, de geschreven pers en de post gebruiken.
Anderen gebruiken slechts een deel van dit aan-
bod. Voor een minderheid heeft Internet, een gsm,
een pc, een faxtoestel en dergelijke geen geheimen
meer.

Het niet vertrouwd zijn met de nieuwe basisdien-
sten, het (nog) niet inzien van de must van de nieu-
we technologie en financiële barrières leiden tot
een groeiende dualiteit in de maatschappij. De

overheid moet hier duidelijk haar verantwoorde-
lijkheid nemen om initiatieven die deze dualisering
tegengaan, te ondersteunen.

Mag ik de minister bevoegd voor Wetenschap en
Technologie vragen welke diensten of VOI's
(Vlaamse openbare instellingen) die onder zijn
bevoegdheid vallen, initiatieven ondersteunen om
deze nieuwe communicatiesystemen beter bekend
te maken bij het grote publiek ? Hoe gebeurt dit ?
Welk budget is hiervoor uitgetrokken ?

N. B. : Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn (zie blz. 1636) en
aan de heer Luc Van den Bossche, minister
vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken (zie blz. 1532).

Antwoord

Totnogtoe besteedde de overheid veel aandacht
aan de economische vrijmaking van de markten
voor informatiediensten. De volledige vrijmaking
van de telecommunicatiemarkt is sinds 1 januari
1998 een feit. De overheid heeft voor de verdere
ontwikkeling wel een belangrijke rol als begeleider
en scheidsrechter. De aandacht van de overheid
moet in de toekomst voornamelijk gaan naar de
spreiding van de informatietechnologie. De kloof
tussen informatierijken en -armen moet worden
voorkomen. Hierop inspelend heb ik als Vlaams
minister van Wetenschap en Technologiebeleid de
volgende initiatieven genomen.

1. Medialab

Via Medialab wil de overheid een impuls geven
aan de uitbouw van een netwerk van expertise
op het vlak van gebruikersaspecten van elektro-
nische diensten. Binnen Medialab wordt onder-
zoek uitgevoerd en advies verstrekt betreffende
gebruiksvoorwaarden, aspecten van toeganke-
lijkheid en voorwaarden voor succesvolle ont-
plooiing van bepaalde multimediadiensten.

Het actieprogramma wordt beheerd door het
Vlaams Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk Technologisch Onderzoek in
de Industrie (IWT). Concreet werd voor het
actieprogramma Medialab 134 miljoen vastge-
legd voor een periode van drie jaar. Op 24 juli
1996 heeft de Vlaamse regering beslist om aan
dertien projecten, geselecteerd na een open
oproep, subsidies toe te kennen. Deze projecten
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zijn gestart begin 1997. De looptijd van deze
projecten is drie jaar. De projecten worden uit-
gevoerd door consortia van universiteiten,
bedrijven en hogescholen (zie bijlage).

De uiteindelijke bedoeling van Medialab is een
beter inzicht te krijgen in de aspecten die moe-
ten bijdragen tot een meer veralgemeend en
beter gebruik van elektronische communicatie-
media. Deze aspecten komen in alle projecten
op een bepaalde manier aan bod.

Enkele voorbeelden.

– In het project "MM-Access" wordt de speci-
fieke problematiek van de toegankelijkheid
van elektronische informatie (Internet, cd-
rom, ...) voor blinden en slechtzienden
onderzocht.

– In de projecten "Informatietechnologie voor
lokale overheidsdiensten" en "De burger en
de digitalisering van plaatselijke overheids-
bronnen" wordt onderzocht hoe lokale digi-
tale overheidsdiensten (zoals bijvoorbeeld
een Internetsite met informatie over de acti-
viteiten binnen een stad of gemeente, of het
elektronisch aanvragen van een kopie van
een rijbewijs) op zodanige wijze kunnen
worden geïmplementeerd dat ze door een
meerderheid van de burgers worden geraad-
pleegd. Onderzoeksaspecten zijn onder
andere het type informatie dat de burger
graag wenst, maar ook de toegankelijkheid :
hoe kan iemand zonder Internetaansluiting
toch gebruikmaken van de digitale over-
heidsdiensten (via bv. kiosken, Internet in
bibliotheek, WEB tv, ...).

– Er zijn vier projecten betreffende afstands-
opleiding. Een van de cruciale aspecten die
in deze projecten wordt onderzocht, is de
bruikbaarheid en de efficiëntie van elektro-
nische afstandsopleiding versus traditionele
vormen van opleiding : pedagogische bena-
dering, tv versus pc, enzovoort. Dergelijk
onderzoek zal bijdragen tot meer pedago-
gisch verantwoorde opleidingspaketten, die
dan hopelijk sneller en meer veralgemeend
door de gebruiker zullen worden geraad-
pleegd.

2. PC/KD

De introductie van de informatietechnologie
in de scholen is tot op heden nog te veel
afhankelijk geweest van het enthousiasme

van enkele leraars. Het is duidelijk dat er
dringend nood is aan een meer grootschalige
aanpak, zo niet krijgen we een onderwijs met
twee snelheden, waarbij de kloof tussen
informatiearmen en informatierijken breder
en dieper wordt ; het onderwijs is precies het
aangewezen instrument om deze kloof te
dichten.

In het schooljaar 1998-1999 starten we met
het geven van een extra toelage aan de
Vlaamse basis- en secundaire scholen voor
de aankoop van hardware en software. In het
schooljaar 1999-2000 zullen de vierde, vijfde
en zesde leerjaren van het basisonderwijs en
heel het secundair onderwijs samen beschik-
ken over 40.000 bijkomende pc's.

Zo zorgt de Vlaamse regering voor de finan-
ciering van één PC per vijftien leerlingen
vanaf het vierde leerjaar van het basisonder-
wijs. Anders uitgedrukt : een secundaire
school met 600 leerlingen zal met de extra
toelage van de Vlaamse regering twee bijko-
mende pc-klassen met elk twintig pc's kun-
nen uitrusten.

Met het federale niveau lopen gesprekken
om op korte termijn 2.383 basis- en secun-
daire scholen aan te sluiten op Internet.

Het PC/KD-project richt zich tot alle basis-
en secundaire scholen. We beperken ons
geenszins tot algemeen secundair onderwijs.
TSO, BSO, KSO en BuSO (technisch,
beroeps-, kunst-, en buitengewoon secundair
onderwijs) verdienen en krijgen een gelijk-
waardige behandeling.

3. Bibnet

Het plaatsen van pc's met Internetaanslui-
ting in openbare plaatsen zoals bibliotheken
is van cruciaal belang om de kloof tussen de
informatierijken en -armen te voorkomen.
Sinds vorig jaar beschikken alle 327 openba-
re bibliotheken in Vlaanderen over mini-
mum één pc met Internetaansluiting. Boven-
dien kregen alle bibliothecarissen de nodige
opleiding. Samen met minister Luc Martens
(bevoegd voor Bibliotheekwezen) werd hier-
voor een budget van 60 miljoen uitgetrok-
ken.

4. Teleadministratie
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Ook de Vlaamse overheid zelf dient een
voorbeeldfunctie te vervullen inzake het
gebruik van de moderne informatie- en com-
municatietechnologie. Door een optimale
aanwending van de informatie- en communi-
catietechnologie moet de Vlaamse overheid
in staat zijn efficiënter te werken en haar
dienstverlening in belangrijke mate te verbe-
teren. Terzelfder tijd kan ze zo bijdragen aan
de doorbraak van de nieuwe technologieën,
niet alleen in bedrijven en organisaties, maar
ook bij het grote publiek.

Binnen het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en de Vlaamse openbare
instellingen worden acht proefprojecten gefi-
nancierd (88 miljoen). Deze projecten moe-
ten aantonen op welke manier de Vlaamse
overheid op elektronische wijze diensten kan
verstrekken aan haar klanten.

De toegankelijkheid en het veralgemeend

gebruik van elektronische overheidsdiensten
is een aspect dat in meerdere van de projec-
ten aan bod komt. Bij één van de acht pro-
jecten, getiteld "Globale omkadering en
ondersteuning van de initiatieven tele-admi-
nistratie", komt dit in extenso aan bod. Het
is onwaarschijnlijk dat op middellange ter-
mijn iedereen van thuis uit of vanop het kan-
toor aan teleadministratie zal doen. Veeleer
zal teleadministratie ingeburgerd geraken
via intermediairen en dienstverleners via
kiosken in openbare plaatsen (zoals kiosken
in de gemeentehuizen). Allicht zullen de tra-
ditionele communicatievormen tussen de
overheid en haar klanten (schriftelijk,
bezoek aan loket) nog lang bestaan, maar de
Vlaamse regering wil zo snel mogelijk tele-
administratie uitbouwen tot een volwaardig
initiatief.

(Antwoord Luc Van den Bossche, blz.1532 ; ant-
woord Luc Martens, blz. 1636  –  red.)
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Medialabprojecten

Project Coördinator

Arbeidsorganisatie in het verlengde van multimedia- KULeuven, departement Sociologie, prof. Jan
le toepassingen en zijn implicaties op het vlak van Bundervoet
sociaal recht

De burger en de digitalisering van plaatselijke over- Katholieke Hogeschool Mechelen, departement
heidsbronnen De Ham, de heer Eric Goubin

Een vergelijkend onderzoek naar de meerwaarde UGent, de Vlerick-school voor Management, prof.
van de inschakeling van multimedia bij vorming, Herman Van den Broeck
training en opleiding

Grafisch versus elektronisch publiceren in de dag- KULeuven, departement Communicatieweten-
bladsector schap, prof. Guido Fauconnier

Informatietechnologie voor lokale overheidsdien- KULeuven, departement Communicatieweten-
sten. Factoren voor de optimalisering van de com- schap, prof. Guido Fauconnier
municatie tussen de lokale besturen en de burgers

Juridische vraagstukken bij een Vlaams IDA-pro- KULeuven, Interdisciplinair Centrum voor Recht
gramma ; juridische vraagstukken commerciële net- en Informatica (ICRI), prof. Jos Dumortier
werktoepassingen ; conceptueel kader voor Vlaams
informatierecht

MM-Access : Multimediatoegankelijkheid voor allen KULeuven, onderzoeksgroep Toegepaste Elek-
tronika en Optiek, prof. Jan Engelen

Multimediale opleidingen in onderwijs en bedrijf. UGent, vakgroep Communicatiewetenschappen,
Theoretische analyse en experimentele validatie prof. Els De Bens



Project Coördinator

Multimediale opleidingen : "Een leven lang leren KULeuven, Leuvens Instituut voor Nieuwe Onder-
met breedbandtechnieken en multimedia" wijsvormen, prof. Georges Van der Perre

Pedagora : specificatie van de meerwaarde van UIA, departement Didactiek en Kritiek, onder-
breedbandnetwerken bij multimediale taaloplei- zoeksgroep Didascalia, prof. Wilfried Decoo
ding in Vlaanderen

Socio-economische en regulatorische voorwaarden VUB, Studies met betrekking tot Media, Informa-
voor de innovatie van multimediadiensten in Vlaan- tie & Telecommunicatie, prof. Jean-Claude Burgel-
deren man

Startech : studie van de attitudes ten opzichte van Thinso NV, de heer René De Molder
regionaal telewinkelen van consumenten en hande-
laars

Telelabo : telewerken, laboratorium en observatorium Innotek – Innovatie & Technologiecentrum Kem-
pen VZW
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Vraag nr. 96
van 17 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Milieuverdragen  –  Gewestelijke rechtsopvolging

In het 154ste boek van het Rekenhof (1997)
gericht aan de Kamer van Volksvertegenwoordi-
gers wordt een hoofdstuk gewijd aan de rechtsop-
volging door de gewesten in de internationale ver-
bintenissen die door de staat zijn aangegaan met
het oog op de bescherming van de inheemse en
wilde diersoorten.

Het Rekenhof stelt : "Aangezien in de federale
begroting geen kredieten zijn ingeschreven voor
het dekken van de kosten verbonden aan bepaalde
verbintenissen die door de Staat zijn aangegaan
inzake de bescherming van inheemse en wilde dier-
soorten, stelt het Rekenhof voor te onderzoeken of
de omzetting van de intern doorgevoerde nieuwe
bevoegdheidsverdeling in de buitenlandse betrek-
king niet moet gepaard gaan met de overname van
die verbintenissen door de Gewesten, met inacht-
neming van de Grondwet en de wetten tot hervor-
ming der instellingen".

Het blijkt dus dat ons land zijn bijdrage voor ver-
schillende internationale overeenkomsten niet
meer betaalt, zo bijvoorbeeld de internationale
overeenkomst inzake watergebieden die van inter-
nationale betekenis zijn, in het bijzonder als woon-
gebied voor watervogels (Verdrag van Ramsar,
ondertekend op 2 februari 1971 en goedgekeurd
door de wet van 22 februari 1979).

1. Wat zijn de gevolgen voor het Vlaams Gewest
van het niet betalen van de bedragen zoals ver-
meld in de verdragen waarvan sprake in de
opmerkingen van het Rekenhof ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om dit probleem op te lossen ? 

3. Zijn er nog andere internationale akkoorden,
verdragen en dergelijke die tot de bevoegdheid
van de gewesten en/of gemeenschappen beho-
ren en waarvoor de federale overheid de bijdra-
ge niet meer betaalt, terwijl de gewesten en/of
gemeenschappen ze evenmin betalen ? Zo ja,
welke ?

4. Is er een vaste verdeelsleutel tussen de federale
overheid, de gewesten en gemeenschappen
inzake het financieren van een in een nieuw
internationaal verdrag met "gemengd" karakter
opgenomen bijdrage, of wordt dit ad hoc gere-
geld ? 

Antwoord

Ten gevolge van de verscheidene hervormingen
van de instellingen betreft thans een belangrijk
aantal milieuverdragen hetzij de exclusieve
bevoegdheid van de gewesten, hetzij zowel federa-
le als regionale beleidsdomeinen. Die laatste
milieuverdragen zijn zogenaamde gemengde ver-
dragen.

In vele gevallen gaat het om de gehele of gedeelte-
lijke opvolging van de nationale, thans federale



overheid door één of meer gewesten, in verdragen
gesloten vóór 18 mei 1993. Voor verdragen die tot
de sfeer van het milieubeheersrecht (regelgeving
inzake natuur, jacht, visvangst, bossen, ...) behoren,
heeft de federale overheid meegedeeld dat ze, gelet
op die nieuwe bevoegdheidsverdeling, de financiële
bijdragen niet meer betaalt of niet wenst te blijven
betalen uit eigen, federale middelen. Zij verzoekt
dan ook de betrokken gewesten die bijdragen voor
uitsluitend regionale verdragen integraal te beta-
len, of gedeeltelijk te betalen voor gemengde ver-
dragen.

Om op zulke federale verzoeken effectief te kun-
nen ingaan, dient dan ook zowel een verdeelsleutel
tussen de drie gewesten onderling te worden afge-
sproken, als een verdeling tussen de gewesten
enerzijds en de federale overheid anderzijds.
Bovendien is het nodig de betalingen te coördine-
ren via de federale overheid, aangezien de secreta-
riaten van de verdragsorganisaties een Belgische
bijdrage verwachten. In het internationale rechts-
verkeer wordt immers meestal enkel rekening
gehouden met soevereine staten als verdragspartij
en wordt de verdeling van deze "staatsbijdrage"
tussen de gewesten en de federale overheid als een
interne kwestie beschouwd.

Als een bijdrage voor een exclusief "regionaal"
verdrag door één van de betrokken gewesten niet
zou worden betaald, dan is het gevolg verschillend,
naargelang België oorspronkelijk partij was of niet.
In het eerste geval, namelijk wanneer België ver-
dragspartij werd voor de overdracht van de
bevoegdheid inzake buitenlands beleid, blijft de
federale staat België internationaal verantwoorde-
lijk en ondergaat logischerwijze de ganse Belgische
vertegenwoordiging hiervan de gevolgen, dus ook
de andere gewesten die niet in gebreke zijn geble-
ven. In het andere geval, als gewesten zelf ver-
dragspartij werden sinds 18 mei 1993, zijn alleen zij
aansprakelijk voor de naleving van de internatio-
nale verbintenissen en draagt alleen het in gebreke
zijnde gewest de verdragsrechtelijke gevolgen.

Om tot betaling te kunnen overgaan, heeft het
gewest ten eerste een aanvraag tot betaling nodig
van het betrokken verdragssecretariaat, die meest-
al door federale diensten van de ministeries van
Leefmilieu en Buitenlandse Zaken wordt doorge-
stuurd, en ten tweede een bindende afspraak aan-
gaande de verdeelsleutel tussen de gewesten
onderling, wat de bijdragen van de gewesten
betreft. Een beslissing aangaande de verdeling tus-
sen de gewesten enerzijds en de federale overheid
anderzijds is bovendien nodig voor de bijdrage
inzake gemengde verdragen.

Een aantal kredieten in de begroting van het
Vlaams Gewest zijn voorbehouden ter betaling van
deze internationale verplichtingen.

Om, in afwachting van definitieve afspraken terza-
ke, reeds te kunnen betalen of minstens in de nodi-
ge fondsen te voorzien, werden die Vlaamse begro-
tingskredieten ingeschreven. Ze werden door het
Vlaams Parlement goedgekeurd om zo snel moge-
lijk aan de verplichtingen van het Vlaams Gewest
te kunnen voldoen. De administratie bevoegd voor
Milieu heeft onmiddellijk die geraamde bedragen
voor milieuverdragen provisioneel laten vastleg-
gen.

Op 2 september 1997 werd dan in het Coördinatie-
comité voor Internationaal Milieubeleid (CCIM),
het wekelijkse overlegforum van de gewesten en
de federale overheid inzake het leefmilieu, stuur-
groep Natuur, een voorlopige verdeelsleutel over-
eengekomen voor enkele natuurverdragen. Deze
verdeelsleutel werd bevestigd door de Interminis-
teriële Conferentie voor Milieubeleid in haar ver-
gadering van 25 november 1997, onder voorbehoud
van goedkeuring door de gewesten en de federale
overheid.

Deze beslissingen werden nadien door de Vlaamse
regering bekrachtigd in haar vergadering van 13
januari 1998. Op de Interministeriële Conferentie
voor Buitenlands Beleid (ICBB) van 20 januari
1998 werd dit agendapunt uitvoerig besproken en
de conferentie heeft twee beslissingen in verband
met bijdragen voor milieuverdragen getroffen. Ten
eerste heeft zij het voorstel goedgekeurd om voor
vier internationale milieuonderwerpen afzonderlijk
de bijdrage te verdelen over de gewesten met of
zonder de federale overheid, naargelang het beleid
van en het belang voor de betrokken overheden,
en ten tweede heeft ze een nieuwe werkgroep ad
hoc opgericht om een algemeen voorstel inzake de
problematiek van de verdeling van bijdragen uit te
werken, gelet op de verwevenheid van milieubij-
dragen met bijdragen in andere internationale aan-
gelegenheden en de betrokkenheid van verscheide-
ne overheidsdiensten, zowel federale als gewestelij-
ke.

Op basis van die beslissing van de ICBB werd de
machtiging gegeven om de Vlaamse bijdragen te
betalen volgens de verdeelsleutel telkens overeen-
gekomen per onderwerp :

– de internationale overeenkomst inzake water-
gebieden die van internationale betekenis zijn,
in het bijzonder als woongebied voor watervo-
gels (Ramsar, 1971), waarbij telkens 45 % van
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de bijdrage wordt gedragen door het Vlaams en
het Waals Gewest, 2 % door het Brussels
Hoofdstedelijke Gewest en 8 % door de federa-
le overheid ;

– het verdrag inzake de bescherming van trekken-
de wilde diersoorten (Bonn, 1979), waarbij tel-
kens 47,5 % van de bijdrage wordt gedragen
door het Vlaams en het Waals Gewest en 5 %
door het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ;

– het Fonds voor "International Waterfowl and
Wetlands Research" ("Wetlands International"
genoemd) en de internationale Jachtraad wor-
den enkel door het Vlaams en het Waals
Gewest financieel ondersteund, elk voor de
helft.

Bovendien is besloten om voor de vrijwillige bij-
drage aan resultaatgerichte maatregelen voor het
LRTAP-verdrag, het verdrag inzake de grensover-
schrijdende luchtvervuiling over lange afstand
(Genève, 1979), een rechtstreekse betaling te doen
aan het secretariaat van de betrokken verdragsor-
ganisatie. Die betaling is reeds uitgevoerd.

Ook de aanvragen tot betaling voor de vier reeds
vermelde milieuverdragen inzake natuurbeheer,
ingediend via het CCIM, stuurgroep Natuur, wer-
den al doorgegeven aan de betrokken administra-
ties met de opdracht ze te ordonnanceren en te
vereffenen.

Wat specifiek de derde vraag betreft, zal hierop
later een aanvullend antwoord worden verstrekt,
omdat er nog geen volledige inventaris is van al de
internationale bijdragen die moeten worden gele-
verd. Het is precies de taak van de werkgroep ad
hoc om, op basis van informatieverstrekking door
de federale overheid, zulke inventaris op te maken.

Vraag nr. 97
van 17 februari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Euro 2000  –  Toeristische promotie

De negen steden in Nederland en België die in
2000 de gaststeden zijn van het Europees Voetbal-
kampioenschap (EK), gaan gezamenlijk optreden
tegenover de organisatoren van Euro 2000, de
nationale overheden en derden. Ze willen hun
belangen bij het EK gemeenschappelijk beharti-
gen. Die belangen hebben onder meer betrekking
op afspraken over het logo-gebruik en de presenta-
tie van de steden tijdens het EK.

Eén van de aanbevelingen op de rondetafelconfe-
rentie "Grenzeloze samenwerking ?", georgani-
seerd door het Algemeen Nederlands Verbond
(ANV) en Benego (Belgisch-Nederlands Grens-
overleg) op 19 april 1997, had betrekking op het
voeren van een grensoverschrijdende toeristische
aanpak naar aanleiding van Euro 2000. Het EK
biedt een prachtige gelegenheid om het grensge-
bied te promoten en om aan de rest van Europa de
band tussen de Lage Landen te tonen.

1. Werd de minister-president reeds gecontacteerd
door het secretariaat (gevestigd in Eindhoven)
van de negen gaststeden ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten heeft
de minister-president gepland om Vlaanderen
voor en tijdens het EK-voetbal bekendheid te
geven ? Op hoeveel wordt het budget van deze
activiteiten geraamd ?

3. Heeft de minister-president contact met zijn
Nederlandse collega met betrekking tot een
gezamenlijke promotie van Nederland en
Vlaanderen tijdens het EK-voetbal ?

Wordt eraan gedacht om de toeristische sector
te ondersteunen wat de grensoverschrijdende
toeristische aanpak betreft ? 

Antwoord

1. De Vlaamse regering werd inderdaad reeds
gecontacteerd door het permanent secretariaat
van Euro 2000 tot coördinatie van het interste-
delijk overleg van de negen speelsteden (Brug-
ge, Antwerpen, Brussel, Charleroi, Luik, Arn-
hem, Amsterdam, Rotterdam, Eindhoven).

De negen speelsteden sloten een protocolak-
koord voor het verdedigen van hun gemeen-
schappelijke belangen en het coördineren van
het randgebeuren ter gelegenheid van Euro
2000.

Aan het Overlegcomité werd voorgesteld dat de
verschillende bevoegde overheden, met name
de federale regering, de Vlaamse regering, de
Waalse gewestregering en de Brusselse Hoofd-
stedelijke regering, samen een gelijkwaardige
bijdrage van twee miljoen frank zullen leveren,
dit is voor iedere overheid 500.000 frank.

De Vlaamse regering verleent zodoende haar
steun aan de uitstraling van Vlaanderen via de
Vlaamse speelsteden.
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In het najaar van 1997 werd door Euro 2000 het
bureau SportsCom als communicatiebureau
aangewezen. SportsCom is een Belgisch-Neder-
landse vennootschap die naar aanleiding van
Euro 2000 werd opgericht. SportsCom voerde
inmiddels introducerende gesprekken met de
meeste betrokken instanties, onder andere met
mijn kabinet en met Toerisme Vlaanderen. Het
is de bedoeling om eerstdaags verdere prospec-
tieve gesprekken te voeren, teneinde de globale
Vlaamse inbreng op communicatief en promo-
tioneel vlak te valoriseren.

2. Vooreerst dient te worden gesteld dat de
Vlaamse regering een fundamentele bijdrage
levert voor het speelklaar maken van de Vlaam-
se Eurostadions.

Op 24 mei 1995 reeds nam de Vlaamse regering
de principiële beslissing om, onder nader te
bepalen voorwaarden, een bijdrage te leveren
van maximaal 250 miljoen frank voor de ver-
bouwing van het toenmalige Olympiastadion,
het huidige Jan Breydelstation in Brugge.

Ter gelegenheid van de begrotingsopmaak 1997
besliste de Vlaamse regering om voor het Bos-
uilstadion in Antwerpen een gelijke behande-
ling te garanderen als die voor het Jan Breydel-
stadion in Brugge.

De Vlaamse regering verstrekt aldus tweemaal
een subsidie van 250 miljoen frank voor het
speelklaar maken van de stadions in Brugge en
in Antwerpen. Het Jan Breydelstation in Brugge
is in oprichting. Alles wijst erop dat ook in Ant-
werpen een volwaardig stadion zal worden
gebouwd (op de site van het Bosuilstadion).

De subsidiebesluiten houden een aantal voor-
waarden in :

– de stadions zodanig aanpassen dat ze vol-
doen aan de criteria om de Europese kam-
pioenschappen voetbal Euro 2000 te organi-
seren ;

– aan de vernieuwde stadions een symbolische
naam geven die nauw aansluit bij de Vlaam-
se geschiedenis : dit is reeds gebeurd voor
Brugge ;

– in het stadion op goed zichtbare plaatsen
minimaal twee borden en/of lichtreclames
plaatsen die de promotie van Vlaanderen
bevorderen ;

– in overleg met de Vlaamse regering een
communicatiestrategie uitwerken ; een lan-
getermijnactieprogramma opstellen rond
internationale evenementen voor de periode
1997-2002.

Naar aanleiding van de trekking van de deelne-
mende landen in januari laatstleden in Gent,
werden door de betrokken steden en de Vlaam-
se regering bijzondere inspanningen geleverd
om zowel de betrokken Vlaamse kunststeden
als Vlaanderen zelf optimaal in het daglicht te
plaatsen. Aan alle deelnemers en journalisten
die aanwezig waren op deze trekking, werd een
informatiepakket over Vlaanderen en de kunst-
steden ter beschikking gesteld.

De voorbereidende activiteiten van Toerisme
Vlaanderen met betrekking tot Euro 2000 kun-
nen tot vandaag als volgt worden samengevat :

– actieve participatie aan bovenvermelde
stuurgroep ;

– opname van Euro 2000 als topevement in de
verkoopsbrochure 1998 en in de lijst van
topevenementen tot en met 2002, die gericht
werd aan en wordt verspreid naar de pers en
de toeristische sector in binnen- en buiten-
land ;

– gerichte contacten met SportsCom voor het
verkrijgen van de basisinformatie die nood-
zakelijk is voor een optimale toeristische
marketing van Euro 2000 ;

– mailing op 26 februari 1998 van de beschik-
bare basisinformatie naar de negen buiten-
landkantoren van Toerisme Vlaanderen, die
deze informatie integreren in hun contacten
met en mailings naar de toeristische sector
en de pers ;

– inmiddels ontvangen de buitenlandkantoren
van Toerisme Vlaanderen geregeld vragen
van de toeristische sector inzake de moge-
lijkheden om in te spelen op Euro 2000 ;

– overleg met SportsCom over het ontwerp
van communicatieplan van SportsCom/Euro
2000 en over de mogelijke wisselwerking en
samenwerking met Toerisme Vlaanderen.

3. Aan Toerisme Vlaanderen zal de opdracht wor-
den gegeven om actief en in overleg met de pro-
vinciale toeristische federaties grensoverschrij-
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dende initiatieven te ontwikkelen en te promo-
ten.

Vraag nr. 98
van 18 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Buitenlandse investeringen  –  Federale initiatieven

Leden van de "fiscale cel voor buitenlandse inves-
teringen" van het federale ministerie van Financiën
hebben recentelijk in het kader van hun opdracht
een bezoek gebracht aan de Verenigde Staten,
waar zij mogelijk geïnteresseerde ondernemingen
hebben ingelicht over de voordelen die zij op fis-
caal vlak in ons land kunnen genieten. Zo werden
zij in kennis gesteld van "gepersonaliseerde" gege-
vens, onder meer met betrekking tot het indienen
van een investeringsdossier. Potentiële investeer-
ders zullen op specifieke vragen een nauwkeurig
antwoord ontvangen.

Meer bepaald zouden binnen een termijn van een
maand na de aanvraag voorafgaande akkoorden
kunnen worden afgesloten, en in sommige gevallen
binnen drie maanden "rulings naar maat", om
beslissingen te vergemakkelijken.

Indien een dergelijke cel ongetwijfeld belangrijke
gegevens kan verstrekken, is het toch van belang
voor de Vlaamse regering in kennis te worden
gesteld van de betoonde interesse met het oog op
een benadering van deze kandidaat-investeerders.

Werd de rol van deze "fiscale" cel reeds besproken
met de federale regering en werden in het licht van
dit initiatief met het Vlaams Gewest reeds contac-
ten gelegd om de diverse door Vlaanderen gebo-
den voordelen te onderstrepen ? 

Antwoord

De "fiscale cel voor buitenlandse investeringen"
waarnaar wordt verwezen, is inderdaad in staat
soms belangrijke gegevens aan kandidaat-inves-
teerders te verstrekken.

Men mag echter niet uit het oog verliezen dat deze
cel normaal gesproken niet direct wordt aange-
sproken door buitenlandse investeerders ; dat
gebeurt via het secretariaat van de verbindingscel,
een afdeling binnen het federale ministerie van
Economische Zaken. Indien de cel toch recht-

streeks zou worden benaderd door buitenlandse
investeerders (bijvoorbeeld omdat hun consultant
dit heeft voorgesteld), dan is de afspraak dat de cel
die informatie deelt met de verbindingscel.

De verbindingscel op haar beurt geeft al dergelijke
informatie door aan de gewesten (tenzij de inves-
teerder uitdrukkelijk heeft verzocht alleen met een
bepaald gewest te praten), waarbij de Dienst Inves-
teren in Vlaanderen (DIV) als contact fungeert.
Deze procedure garandeert dus dat het Vlaams
Gewest zijn voordelen en troeven kenbaar kan
maken.

Ten slotte moet worden opgemerkt dat de "fiscale
cel voor buitenlandse investeringen" alleen
bevoegd is voor het verstrekken van informatie
over fiscaliteit op federaal vlak. De cel kan niet
worden gebruikt voor de promotie van een
bepaald gewest.

Vraag nr. 99
van 19 februari 1998
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Grote-Merengebied  –  Vlaamse humanitaire hulp

Op 21 november 1996 interpelleerde ik de minis-
ter-president over mogelijke humanitaire hulpver-
lening vanuit Vlaanderen aan de bevolking van het
Afrikaanse gebied van de Grote Meren (Handelin-
gen C 19 van 21 november 1996  –  red.). Op dat
ogenblik was de situatie rond de Grote Meren
ronduit dramatisch. Op basis van de fragmentari-
sche berichtgeving die ons vandaag bereikt, is ook
nu de toestand nog steeds zorgwekkend te noe-
men.

De minister-president stelde toen een herschikking
van de begroting voor, zodat nog 25 miljoen frank
aan humanitaire hulp kon worden besteed. In dit
verband zou ik volgende vragen willen stellen.

1. In het antwoord op de desbetreffende interpel-
latie werd gesteld dat de humanitaire hulp bin-
nen een internationaal kader diende plaats te
vinden. Kan de minister-president specifiëren
binnen welk internationaal kader precies hulp
werd verleend ?

2. Stemden alle overheidsniveaus in België hun
acties op elkaar af ? Zo ja, welke concrete taak-
verdeling werd afgesproken ? Zo neen, waaraan
was dat dan te wijten ?
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3. Hoe werden de 25 miljoen frank aan Vlaamse
middelen besteed ? Hoe evalueert de minister-
president deze operatie ?

4. Zijn in de begroting 1998 reeds middelen inge-
schreven voor het gebied van de Grote Meren,
gegeven de zorgwekkende toestand ter plaatse ?
Zo neen, waarom niet ? 

Antwoord

1. Vlaanderen kende 25 miljoen frank toe aan het
Rode Kruis Vlaanderen voor een humanitair
hulpproject in het gebied van de Grote Meren.
De Internationale Federatie van het Rode Kruis
en de Rode Halvemaan waren reeds sedert 1994
actief in de Rwandese vluchtelingenkampen.
Naar aanleiding van de nieuwe noodsituatie die
zich tijdens het najaar van 1996 voordeed, werd
door hen een nieuwe oproep gelanceerd voor
hulpgoederen voor vluchtelingen. Dit is het
internationale kader waarbinnen de humanitai-
re hulp van Vlaanderen werd verleend.

Telkenmale er een ramp is, wordt door het
Rode Kruis van het betrokken land een eerste
evaluatie van de noden gedaan. Indien het
plaatselijke Rode Kruis niet over voldoende
middelen beschikt om aan deze noden tegemoet
te komen, zal het een beroep doen op de andere
Rodekruisverenigingen via de Internationale
Federatie van Rode Kruis- en Rode Halve-
maanverenigingen. Deze federatie heeft een
secretariaat in Genève, maar beschikt tevens
over verschillende delegaties in de landen of de
regio's waar verscheidene hulpprogramma's
lopen. Deze delegaties kunnen de plaatselijke
Rodekruisverenigingen tevens bijstaan in het
evalueren van de noden en in het formuleren
van de oproep naar de zusterverenigingen.

Onder de coördinatie van het secretariaat in
Genève wordt een oproep gericht aan de ande-
re Rodekruisverenigingen ter ondersteuning
van de slachtoffers van een ramp in een bepaald
land. Ook deze actie waarbij Rode Kruis Vlaan-
deren hulpgoederen naar Rwanda, Oeganda en
Tanzania verscheepte, paste in genoemd model.

2. Er vond geen formele coördinatie plaats van
acties tussen de verschillende overheden in Bel-
gië. Gelet op het onder 1 geschetste kader waar-
in de Vlaamse hulpoperatie werd ingepast, was
dit ook niet noodzakelijk.

3. Op vraag van de Internationale Federatie van
het Rode Kruis werden met de subsidie van de
Vlaamse regering hulpgoederen aangekocht ter
ondersteuning van de hulpacties in de regio. Op
basis van concrete lijsten met benodigde goede-
ren werden offertes opgevraagd bij diverse fir-
ma's. Na een kritische vergelijking van verschil-
lende offertes werden de volgende goederen
aangekocht :

– 10 WHO-kits : deze kits zijn samengesteld
volgens de normen van de Wereldgezond-
heidsorganisatie (WHO). Met de inhoud van
een kit kan gedurende een periode van drie
maanden aan 10.000 mensen een elementai-
re geneeskundige verzorging worden ver-
schaft in een gebied waar geen geneeskundi-
ge structuren voorhanden zijn.

Dankzij een aanbod van de Belgische lucht-
macht kon het transport gratis per C 130 tot
Naïrobi worden verzorgd.

Verder werden nog volgende goederen verzon-
den :

– 4 voertuigen "Landcruisers" en communica-
tiemateriaal ;

– 30 familietenten ;

– 10 watertanks van 5.000 liter met verdelings-
punten.

Volgende goederen konden lokaal, in Naïrobi,
worden aangekocht :

– 35.000 emmers ;

– 50.010 dekens ;

– 10.000 beschuttingszeilen.

Ter ondersteuning van de activiteiten van het
Rwandese Rode Kruis werden tevens goederen
aangekocht voor de werking van de bloedtrans-
fusiecentra : bloedafnamezakken, transfersets,
afnamebedden, bloedtests, apparatuur voor de
verwerking van het ingezamelde bloed (lasap-
paraat, compressor) en ontsmettingsproduct.

4. In de begroting 1998 is 10.000.000 frank inge-
schreven voor subsidies voor participatie in pro-
jecten in verband met humanitaire bijstand.

Aangezien de noodsituaties nu eenmaal niet te
voorspellen zijn, kan er op voorhand niet wor-
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den bepaald waaraan en wanneer deze fondsen
zullen worden besteed.

Vraag nr. 101
van 24 februari 1998
van de heer FRANK CREYELMAN

Internationaal Toeristisch Marketingplan  –  Kunst-
steden

Het marketingbeleid voor het buitenland is vervat
in het Internationaal Toeristisch Marketingplan.
Hierin zijn drie macroproducten opgenomen,
namelijk Groen Vlaanderen, de Kust en de Kunst-
steden. Als Vlaamse kunststeden worden Brussel,
Brugge, Antwerpen en Gent opgenomen.

1. Wat is het aandeel uit het totale budget voor de
drie macroproducten ?

2. Hoeveel middelen worden respectievelijk be-
steed aan Brussel, Brugge,Antwerpen en Gent ?

3. Wat zijn de criteria die worden gebruikt om een
stad als "kunststad" te betitelen ? 

Antwoord

Op artikel 523 van de begroting van Toerisme
Vlaanderen zijn de volgende bedragen ingeschre-
ven voor de marketing van de drie "macroproduc-
ten" :

Marketing Vlaamse Kust 40.000.000 fr.
Marketing Vlaamse Kunststeden 25.000.000 fr.
Marketing Groen Vlaanderen 20.000.000 fr.

Daarnaast zijn er andere begrotingsposten voor
algemeen toeristische marketing, met name : alge-
meen buitenland, algemeen binnenland, evene-
menten, uitvoering TMP (Toeristisch Marketing-
plan) en invoering van de dakformule in de buiten-
landkantoren, die samen een bedrag van
293.303.000 frank vertegenwoordigen.

Ook deze middelen worden besteed aan toeristi-
sche marketing, zonder dat het mogelijk is om de
aandelen daarvan te identificeren die gaan naar elk
macroproduct, of naar elke stad.

Het is immers de opdracht van Toerisme Vlaande-
ren om Vlaanderen en Brussel als geheel te promo-
ten. De aandacht die hierbij aan diverse steden,
regio's en provincies wordt besteed is niet kwantifi-

ceerbaar en varieert sterk naargelang de markt en
de doelgroep.

Aangezien de kunststeden het macroproduct zijn
dat in het buitenland het best in de markt ligt, zal
ongetwijfeld het grootste deel van de middelen
naar dit product gaan.

Kunststeden die internationaal kunnen worden
verdedigd, zijn in de eerste plaats de vier genoem-
de, namelijk Brussel, Brugge, Antwerpen en Gent.
Daarnaast komen steden als Leuven en Mechelen,
en in tweede orde Veurne, Ieper, Aalst, Diest, Has-
selt en andere. Deze worden  –  vooral in de buur-
landen  –  eveneens als kunststeden gepromoot.

Vraag nr. 102
van 24 februari 1998
van de heer FRANK CREYELMAN

Promotiecampagne '98 Toerisme Vlaanderen  –
Brussel

Toerisme Vlaanderen zet in 1998 een grootse pro-
motiecampagne op touw om het toeristisch aanbod
in Vlaanderen beter bekend te maken in eigen
land. In 1997 werd reeds het Toeristisch Marketing-
plan Binnenland opgemaakt.

1. Wat wordt voor Brussel specifiek gepland ?

2. Hoeveel middelen worden besteed aan de pro-
motie van Brussel als toeristische trekpleister
en als Vlaamse hoofdstad ?

3. Is er in dit verband in een samenwerking met
OPT (Office de Promotion du Tourisme) en
TIB (Toeristische Informatiedienst voor Brus-
sel) voorzien ?

Hoe verloopt die eventuele samenwerking ?

Antwoord

De binnenlandcampagne die dit jaar door Toerisme
Vlaanderen wordt gevoerd, berust op een samen-
werkingsverband met de Provinciale Federaties
voor Toerisme van de vijf Vlaamse provincies. Die
brengen elk een deel van het budget in.

Aanvankelijk werden ook de grote kunststeden  –
waaronder Brussel  –  uitgenodigd om aan dit
samenwerkingsverband deel te nemen.
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Ze zijn niet op dit voorstel ingegaan, vanuit de
overweging dat hun prioriteiten veeleer liggen bij
de buitenlandpromotie. De kunststeden komen als
zodanig dan ook niet in de reclamecampagne aan
bod, tenzij wanneer de provincies hiervan een
thema wensten te maken.

Het moet echter worden onderstreept dat de hele
campagne gericht is op het doen aanvragen van de
brochure "Vlaanderen Vakantieland". In deze bro-
chure  –  die op 360.000 exemplaren in België
wordt verspreid  –  worden acht bladzijden besteed
aan het presenteren van Brussel en van arrange-
menten in Brusselse hotels.

Wat de promotie in het buitenland betreft, is er
samenwerking met het OPT (Office de Promotion
du Toerisme) en met het TIB (Toeristische Infor-
matiedienst voor Brussel). Die verloopt onder
meer via de gemeenschappelijke toerismebureaus
in het buitenland en via de gemeenschappelijke
publicatie "Brussel, mijn geheime tip".

Aan de promotie van Brussel wordt een groot deel
van het marketingbudget van Toerisme Vlaanderen
besteed, zonder dat het mogelijk is dit deel te iden-
tificeren. Toerisme Vlaanderen heeft immers als
opdracht de gehele bestemming "Vlaanderen-
Brussel" te promoten, en niet individuele steden,
regio's of provincies. Gezien de wereldwijde
bekendheid van Brussel is dit echter de meest
gevraagde bestemming, zodat automatisch een
belangrijk deel van de activiteiten op Brussel
wordt gericht.

Vraag nr. 126
van 12 februari 1998
van mevrouw NELLY MAES

Buitengewoon onderwijs  –  Probleemspecifieke
opvang

In het buitengewoon onderwijs worden momenteel
kinderen die allemaal van elkaar verschillende pro-
blemen hebben (hyperkinetisch, neigingen van
pyromanie, van kleptomanie en dergelijke) in
dezelfde klas ondergebracht, waardoor de kinde-
ren minder vooruitgang boeken dan wanneer een

meer geïndividualiseerde opvang wordt georgani-
seerd.

1. Bestaan er voldoende mogelijkheden tot
opvang van hyperkinetische kinderen in het
onderwijs ?

2. Wordt er onderscheid gemaakt tussen kinderen
met een zeer laag IQ en met een hoger IQ ?

3. Wat is de kostprijs voor deze opvang ?

4. Is het buitengewoon onderwijs opgewassen om
al deze taken naar behoren te vervullen ? 

Antwoord

Omwille van de duidelijkheid zou ik vraag 4 eerst
willen behandelen, omdat deze vraag de basis
vormt voor het antwoord op de drie andere vragen.

4. Ik kan niet akkoord gaan met het uitgangspunt
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger "dat in
het buitengewoon onderwijs momenteel kinde-
ren met verschillende problematieken in dezelf-
de klas worden ondergebracht, waardoor ze
minder vooruitgang boeken dan wanneer een
meer geïndividualiseerde opvang wordt georga-
niseerd."

Het buitengewoon onderwijs wordt georgani-
seerd per onderwijstype. Er zijn acht types van
buitengewoon onderwijs die aangepast zijn aan
de opvoedings- en onderwijsbehoeften van kin-
deren die een bepaalde problematiek gemeen-
schappelijk hebben. Hoewel er verschillen kun-
nen bestaan in de aard en ernst van de proble-
men bij deze kinderen, hebben ze toch tot op
zekere hoogte gemeenschappelijke onderwijs-
behoeften. Dit is het uitgangspunt van de ver-
wijzing door de PMS-centra (psycho-medisch-
sociaal).

Uiteraard is elk kind verschillend. Binnen een-
zelfde onderwijstype moet de klassenraad met
die verschillen rekening houden via het samen-
stellen van flexibele en wisselende pedagogische
eenheden. Er bestaan in het buitengewoon
onderwijs in principe dus geen vaste klassen.

De verschillen binnen elke pedagogische een-
heid moeten worden opgevangen door middel
van de zogenaamde "interne differentiatie"
(binnenklasdifferentiatie). Het buitengewoon
onderwijs beschikt over de nodige omkadering

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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om die verschillen op voldoende wijze op te
vangen.

Het afstemmen van het leeraanbod en van de
onderwijsmethodes op de individuele hulpvraag
van de leerling gebeurt via het proces van de
handelingsplanning. Dit proces resulteert in het
handelingsplan. Proces en product zijn een
onderdeel van de zogenaamde "inspanningsver-
plichting" van de school. Deze inspanningsver-
plichting wordt door de inspectie gecontroleerd
bij de schooldoorlichting.

Momenteel worden voor het buitengewoon
onderwijs de ontwikkelingsdoelen bepaald. Die
zijn het equivalent van de eindtermen voor het
gewoon onderwijs. In de toekomst zal de school
dus ook rekenschap moeten afleggen over de
bepaling van het leeraanbod, in die zin dat de
scholen de juiste ontwikkelingsdoelen zullen
moeten selecteren.

Het is dus een verkeerd uitgangspunt te stellen
dat in het buitengewoon onderwijs "alle proble-
matieken worden samengevoegd". Als dit in
een welbepaalde school het geval zou zijn, dan
is dat de verantwoordelijkheid van de school
zelf.

Het kan zijn dat de pedagogische eenheden niet
optimaal werden gevormd. Het kan ook zijn dat
de school zich richt naar een te brede waaier
van handicaps in verhouding tot het aantal leer-
lingen. Op die manier is het structureel immers
onmogelijk werkbare pedagogische eenheden te
vormen.

Het buitengewoon onderwijs moet dus dank zij
deze structuren en werkvormen beslist in staat
zijn een passende opvang te realiseren.

1. Wat de "hyperkinetische kinderen" betreft,
gebruik ik liever de term "overbeweeglijk" of
"hyperactief". Deze kinderen kunnen worden
verwezen naar een van de acht types van bui-
tengewoon onderwijs op grond van hun domi-
nerende hulpvraag.

Normaal begaafde hyperactieve kinderen wor-
den echter geacht binnen de zorgbreedte van
het gewoon onderwijs te vallen. In dit verband
wordt er door de overheid actief een "zorgver-
bredend beleid" gevoerd.

Hyperactieve kinderen die ondanks hun norma-
le begaafdheid toch niet in staat zouden zijn het
gewoon onderwijs te volgen, worden in de prak-

tijk vaak verwezen naar type 8 (kinderen met
leerstoornissen) of type 3 (kinderen met ernsti-
ge gedragsproblemen).

Gespreid over alle Vlaamse provincies zijn er
voldoende opvangmogelijkheden in alle onder-
wijsnetten. Een multidisciplinair team zorgt
voor de psychologische, orthopedagogische en
sociale begeleiding van de leerlingen.

2. Na deze uiteenzetting moet het reeds duidelijk
zijn dat er inderdaad fundamenteel een onder-
scheid wordt gemaakt tussen kinderen "met een
hoger en met een lager IQ". Hyperactiviteit kan
voorkomen in combinatie met alle vormen van
handicap. Wanneer hyperactieve kinderen ook
een mentale handicap hebben, dan is de menta-
le handicap in de onderwijscontext meestal de
dominante handicap en worden deze kinderen
verwezen naar type 1 (licht mentale handicap)
of type 2 (matig en ernstig mentale handicap).

De klassenraad zou een zware fout maken
indien licht en ernstig mentaal gehandicapte
kinderen in dezelfde pedagogische eenheid zou-
den worden geplaatst op grond van hun hyper-
actief gedrag.

3. En dan ten slotte de kostprijs. Die is moeilijk te
bepalen vermits de hyperactiviteit in principe in
alle types van buitengewoon onderwijs kan
voorkomen. De omkadering hangt af van het
type van buitengewoon onderwijs.

Jaarlijks besteden we ongeveer 7,5 miljard aan
het buitengewoon basisonderwijs en 7 miljard
aan het buitengewoon secundair onderwijs. Dat
is respectievelijk 296.530 frank en 455.215 frank
per leerling. Voor het gewoon basis- en secun-
dair onderwijs is dat respectievelijk 93.424 en
226.615 frank.

Tot slot kan men stellen dat het buitengewoon
onderwijs niet alleen in staat moet zijn om vol-
doende rekening te houden met de verschillen-
de vormen van handicap, maar ook om kwali-
teitsvol onderwijs te realiseren, rekening hou-
dende met individuele verschillen tussen kinde-
ren met eenzelfde soort handicap.

Vraag nr. 128
van 16 februari 1998
van de heer JOHN TAYLOR

Ambtenaren  –  Vorming
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Elke instelling, zij het een administratie, een para-
statale of een onderneming, heeft nood aan vol-
doende gekwalificeerd en voldoende opgeleid per-
soneel om optimaal te functioneren. Een doorge-
dreven vorming van medewerkers is dan ook een
fundamentele opdracht voor elke werkgever. Dat
is zeker het geval voor de overheidsdiensten, waar
een steeds mondiger wordende burger terecht een
steeds betere dienstverlening van de overheid ver-
wacht.

In het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
werd het recht en de plicht tot vorming ingeschre-
ven in het personeelsstatuut.

1. Welk bedrag werd er gedurende de jaren 1996,
1997 en 1998, per niveau, uitgetrokken en daad-
werkelijk besteed voor de vorming van ambte-
naren ?

2. Welke vormingsmogelijkheden worden er con-
creet geboden aan de ambtenaren ?

3. Welke doeleinden worden er met de vormings-
programma's beoogd ? Wordt er nagegaan of
deze doeleinden ook effectief worden bereikt ?

4. Hoeveel ambtenaren, uitgesplitst per niveau,
hebben in 1997 vormingsprogramma's genoten ?
Wat was de kostprijs van deze programma's ? 

5. Door wie worden deze vormingsprogramma's
verzorgd ? Gebeurt dat door eigen vormings-
ambtenaren of worden er daarvoor externen
ingeschakeld ? In dit laatste geval, wat is de
kostprijs van de inschakeling van deze externen ?

6. Wordt er ook in vorming voorzien voor contrac-
tuele ambtenaren ? Welke programma's betreft
het en wat is de kostprijs ervan ?

7. Welke vorming wordt er gegeven aan de stage-
doende ambtenaren ? Worden er voor deze
categorie specifieke opleidingsmogelijkheden
gepland ?

8. Welke opleidingsprogramma's worden er
gepland voor het jaar 1998 ?

Antwoord

1. Als antwoord op de eerste vraag vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger hieronder een
schematisch overzicht van de werkelijk bestede
budgetten van vorming voor de jaren 1996, 1997
en een planning voor 1998.
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Domeinen 1996 (besteed) 1997 (besteed) 1998 (begroting)

Ontwikkelingsbeleid 47.100.000 51.800.000 44.900.000
Informatica 40.500.000 36.300.000 30.000.000
Communicatie 2.500.000 5.100.000 4.000.000
Thematisch 1.200.000 7.700.000 2.400.000
Nieuwe leertechnologie 900.000 uitgest. alfaplan 4.000.000
Werkingskosten 2.000.000 2.700.000 2.000.000
Dubbel boekhouden 2.000.000
Welzijn op het werk 500.000

Management-ontwikkeling 10.400.000 13.400.000 21.200.000
Opleidingsmodules 10.000.000
Coaching 3.200.000
Studiedagen en workshops 1.000.000
Leidinggeven A1, B, C 3.000.000
Basisopleiding Ploeg 1.000.000
Beleidsvorming 3.000.000

Loopbaanbeleid 8.900.000 11.000.000 10.000.000
Emancipatiezaken 1.600.000 2.700.000 2.000.000
Loopbaanbegel. A1- 1.500.000 4.700.000 3.000.000
Stage 1.800.000 1.200.000 2.000.000
Examenvoorbereiding 1.100.000 2.400.000 2.000.000
Mandaathouders 1.000.000

Sabbatical leave 20.000.000

Totaal interdepartementaal 67.000.000 65.300.000 96.100.000

Totaal departementaal 59.850.000 73.100.000 66.200.000
Coördinatie 8.400.000 3.000.000 3.000.000
AZF 6.700.000 5.500.000 6.700.000
Onderwijs 13.050.000 12.100.000 11.100.000
WVC 8.700.000 7.600.000 8.900.000
EWBL 3.600.000 4.900.000 5.000.000
LIN 19.400.000 26.500.000 29.500.000
WIM 4.500.000 3.000.000

Totaal dep. + interdep. 126.850.000 138.400.000 162.300.000

N.v.d.r.
AZF : departement Algemene Zaken en Financiën
WVC : departement Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur
EWBL : departement Economie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegenheden en Landbouw
LIN : departement Leefmilieu en Infrastructuur
WIM : departement Wetenschap, Innovatie en Media
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Het vormingsbeleid van het ministerie voert
geen expliciet beleid naar de verschillende
niveaus. Uitgangspunt is steeds dat de gevraag-
de opleidingen nuttig en relevant moeten zijn
voor een betere uitoefening van de functie. Het
niveau waartoe men behoort, speelt hier geen
rol. Ambtenaren van alle niveaus kunnen zich
dan ook inschrijven op elke cursus van het open
interdepartementaal aanbod, dit zowel voor de
informaticaopleidingen, de communicatieoplei-
dingen als de vaktechnische. Enkel de manage-
mentopleidingen, die gezien hun aard voorbe-
houden zijn voor ambtenaren van niveau A,
vormen hierop een uitzondering.

In het kader van een kwalitatief vormingsbeleid
houdt de afdeling Vorming rekening met andere
criteria zoals : aanwezige voorkennis, huidige
situatie, ervaring met de materie, man-vrouw-
verhouding en andere. Een groep cursisten kan
dus bestaan uit ambtenaren van verschillende
niveaus, die toch een homogene groep vormen,
omdat hun vooropleiding en ervaring gelijklo-
pen. Op die manier wordt er maximaal inge-
speeld op de behoeften en verwachtingen van
een groep en kan de trainer het leertraject
doorlopen.

Dit alles betekent dat er geen cijfergegevens
bestaan over het bedrag dat aan de verschillen-
de niveaus van ambtenaren werd besteed.

2. De opleidingen binnen het ministerie vallen uit-
een in drie grote groepen.

– Vooreerst is er het algemeen aanbod van de
afdeling Vorming (zie punt 2.1.) waarop
ieder ambtenaar kan inschrijven. Dit aanbod
wordt bekendgemaakt door middel van een
brochure die elke ambtenaar ontvangt (zie
bijlage).

– Daarnaast is er eveneens vanuit de afdeling
Vorming een aanbod opleiding gericht naar
specifieke groepen (stagiairs, evaluatoren,
afdelingshoofden, redacteuren Intranet,
enzovoort). De bekendmaking verloopt via
de departementale opdrachthouders (zie
punt 2.2.).

– De departementale vormingscoördinatoren
staan in voor de organisatie van een speci-
fiek aanbod rond vaktechnische opleidingen
(zie antwoord op vraag 8). Zij begeleiden
ook de aanvragen voor opleidingen naar
maat (zie punt 2.3.).

De cursussen die het ministerie zelf organiseert,
vinden plaats tijdens de werkuren en zijn voor
de deelnemer volledig gratis.

Naast deze intern georganiseerde vorming kan
elke ambtenaar, ongeacht het niveau, deelne-
men aan externe opleidingen of een beroep
doen op de regeling van het vormingsverlof
voor externe cursussen georganiseerd door een
erkende onderwijsinrichting of vormingsinstel-
ling.

Deelnemen aan al deze opleidingen kan enkel
mits motivering van evaluator, afdelingshoofd
en vormingscoördinator : het moet duidelijk zijn
dat professionele opleidingen enkel kunnen
indien de opleiding een verband heeft met de
huidige of toekomstige functie van de deelne-
mer.

Het deelnemen aan vorming staat open voor
iedereen (mannen en vrouwen, contractuelen
en statutairen, gehandicapten, alle niveaus).

A. Open interdepartementaal aanbod

Informaticacursussen

In het aanbod komen vooral de courante
gebruikersprogramma's aan bod zoals Windows,
Word, Excel, Access voor beginners en gevor-
derden, basisopleiding programmeren. De cur-
sisten kunnen opteren voor klassikale opleidin-
gen, begeleide zelfstudie en maatopleidingen.
Er staan ook enkele syllabi voor zelfstudie ter
beschikking van cursisten.

– Bij klassikale opleidingen zitten cursisten uit
de verschillende departementen bijeen en
krijgen effectief les.

– Bij begeleide zelfstudie worden de deelne-
mers vooraf individueel gescreend, ze volgen
enkel de modules die ze nodig hebben. De
cursisten zitten nog in eenzelfde lokaal, maar
ieder werkt op eigen tempo zijn of haar pro-
gramma af op basis van de instructies uit de
geïndividualiseerde syllabus. Bij problemen
kan men een beroep doen op een begeleider,
aanwezig in het lokaal.

– In een maatopleiding wordt de cursus aange-
past aan de vraag van een bepaalde afdeling
of deel van een afdeling. De collega's volgen
dan samen de opleiding. De ervaring leert
ons dat het leereffect en de toepassingsgraad
hier maximaal is.
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De begeleide zelfstudie en de maatopleidingen
worden ook in de provincie of op de werkplek
aangeboden.

Zowel in aantal deelnemers (53,8 %) als in aan-
tal vormingsdagen (53,9 %) maken de informa-
ticaopleidingen meer dan de helft uit van de
interdepartementale opleidingen.

Communicatiecursussen

Het aanbod rond communicatiecursussen
omvat volgende onderdelen.

– De standaardopleidingen zoals : assertiviteit,
vergadertechnieken, spreken voor een groep
en een aantal opleidingen over schriftelijke
communicatie zoals zakelijke brieven schrij-
ven, notuleren en dergelijke. Dit aanbod
wordt in 1998 nog uitgebreid met klantvrien-
delijk telefoneren, conflicthantering en ande-
re.

– Ook de opleidingen georganiseerd door de
dienst Emancipatiezaken, horen (met uitzon-
dering van de pc-workshop voor vrouwen)
hieronder thuis. Het aanbod bevatte onder
andere assertiviteit voor verschillende doel-
groepen, van macht naar kracht, loopbaan-
ontwikkeling en dergelijke. Dit aanbod
wordt vanaf 1998 geïntegreerd in het aanbod
van de afdeling Vorming.

– De afdeling Vorming wenst ook op het ter-
rein van de communicatie andere leermetho-
dieken in te schakelen : in samenwerking
met de centrale bibliotheek van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap kan elke
ambtenaar video- en audiocassettes over
management en communicatie ontlenen.
Deze leermiddelen zijn aanvullend op de
klassikale cursussen : ze kunnen een voorbe-
reiding zijn op een opleiding of ze kunnen
worden gebruikt als een herhaling of een
verdere uitdieping van een bepaald onder-
werp. De bedoeling is dat door deze leermid-
delen de ambtenaar flexibel en just-in-time
de noodzakelijke leerstof kan opnemen, zon-
der dat hij of zij daartoe nogmaals een twee-
of driedaagse cursus moet volgen.

Managementopleidingen

De managementopleidingen zijn gericht naar de
ambtenaren van niveau A. Men kan in dit aan-
bod grotendeels twee luiken onderscheiden :

– de interdepartementale seminars waar de
top een aantal strategische lijnen voor de
organisatie uittekent ;

– een ondersteuningskit voor het middenma-
nagement, samengesteld naar aanleiding van
de selectie van afdelingshoofden, waaruit
men volgende onderdelen zo nodig kan com-
bineren : individuele coaching ; informatie-
sessies over de veranderingsprocessen ;
managementopleidingen vertrekkend van
het generiek profiel van afdelingshoofden ;
extra sensibilisering tot aanvragen van
(maat-)opleidingen samen met hun mede-
werkers ; zelfstudie (lijst met boeken en
video's) ; deelname aan externe vormingsac-
tiviteiten ; departementale en interdeparte-
mentale seminars.

Dit programma werd ter beschikking gesteld
eind 1997 ; de implementatie ervan zal hoofdza-
kelijk gebeuren in 1998.

Loopbaanontwikkeling

Hieronder vallen zowel cursussen over loop-
baanplanning als over voorbereiding van over-
gangsexamens.

Overgang naar niveau A

In 1997 werd de tweede en de derde proef van
dit overgangsexamen georganiseerd.

Als voorbereiding op de tweede proef werden
nog enkel "vragensessies" georganiseerd over
de inhoud van de studievlakken, waar er speci-
fiek werd ingegaan op concrete vragen van de
cursisten. Hieraan werden 182 mensdagen
opleiding besteed.

De inhoud van de derde proef werd in overleg
tussen het VWS (Vast Wervingssecretariaat), de
afdeling Wervingen en Personeelsbewegingen
en de afdeling Vorming aangepast volgens de
actuele verwachtingen gesteld aan een A1-amb-
tenaar : er werd gepeild naar enkele belangrijke
generieke competenties. Als voorbereiding hier-
op organiseerde de afdeling Vorming een sessie
met als inhoudt : informatie over het verloop
van het examen ; reflectie over de vereiste com-
petenties ; tips bij het afleggen van een monde-
ling examen.

Overgang naar niveau C

Zowel de eerste als de tweede proef van dit exa-
men werden in 1997 georganiseerd. Voor beide
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proeven werd het programma aangepast in
overleg tussen het VWS, de afdeling Wervingen
en Personeelsbewegingen en de afdeling Vor-
ming. Hiermee werd dit examen beter afge-
stemd op de actuele verwachtingen ten aanzien
van een medewerker en werden enkele belang-
rijke competenties op een gerichte manier
getoetst.

De voorbereiding op de eerste proef bestond uit
een praktijkgerichte cursus van drie dagen
"Klantgedreven structureren en schrijven". De
inhoud van deze cursus vormde niet alleen een
specifieke voorbereiding op het examen, maar
was ook duidelijk gericht op algemeen bruikba-
re vaardigheden, zoals het opmaken en samen-
stellen van dossiers en brieven vanuit het oog-
punt van de klant.

285 personen namen aan deze opleiding deel.

De voorbereiding op de tweede (mondelinge)
proef omvatte een tweedaagse training gericht
op het concretiseren van de vereiste competen-
ties (wat betekenen deze concreet in mijn dage-
lijks functioneren ?) en op het mondeling pre-
senteren van zichzelf. Vooral zelfzekerheid en
mondelinge communicatie kregen hierbij veel
aandacht.

186 personen namen deel aan deze opleiding.

Loopbaanoriëntering

69 ambtenaren namen in 1997 deel aan de vijf-
daagse opleiding "loopbaanbegeleiding". 53 van
hen waren mannen, 16 waren vrouwen (23 %).
Vanaf 1998 zal de opleiding loopbaanoriënte-
ring worden aangeboden aan A1-ambtenaren
met drie jaar anciënniteit.

B. Interdepartementaal aanbod naar specifieke
groepen

Economische boekhouding

In het kader van de invoering van de economi-
sche boekhouding bij de overheid is het noodza-
kelijk dat personeelsleden die van dichtbij
betrokken zijn bij het verwerken van uitgaven
en inkomsten een algemene opleiding krijgen
inzake de principes van dubbel boekhouden.

De opleiding startte in 1997 maar loopt nu nog
verder. Op het ogenblik van de effectieve invoe-
ring zullen gespecialiseerde cursussen worden

opgezet voor geselecteerde materiedeskundi-
gen.

Statistiek

In het kader van het steeds groter belang van
ken- en stuurgetallen, het meten van resultaten
en effecten, doelmatigheidsanalyses en dergelij-
ke, wordt een statistische basisvaardigheid bin-
nen elke afdeling een must. In 1997 werd gestart
met een basisopleiding beschrijvende statistiek
voor "cijferverantwoordelijken". Deze cursus
wordt vervolgd in 1998 met specifieke modules
die op andere aspecten van statistiek en statisti-
sche gegevens ingaan.

Woordvoerders

Binnen elke administratie werd een woordvoer-
der aangewezen die de communicatie moet ver-
zorgen tussen de administratie en de buitenwe-
reld. Voor hen wordt geregeld een specifieke
opleiding georganiseerd waarin de volgende
items aan bod komen : woordvoerderschap bin-
nen het ministerie ; werking van redactie ; struc-
tuur van de pers in Vlaanderen ; organiseren
van een persconferentie ; versturen van persbe-
richten.

Evaluatoren

Ingevolge statutaire bepalingen volgt elke
potentiële evaluator eerst een grondige oplei-
ding in het concept en het gebruik van het
Ploeg-evaluatiesysteem (Ploeg : planning, lei-
ding geven en leiding krijgen,
ondersteuning/opvolging, evaluatie, gewaardeerd
worden  –  red.).

C. Departementaal aanbod

Zoals boven reeds vermeld, staan de departe-
mentale coördinatoren in voor enerzijds het
opleidingsaanbod eigen aan de departementale
materie en anderzijds de ontwikkeling van
maatopleidingen. Dit aanbod is vooral vraagge-
stuurd : binnen budgettaire mogelijkheden
wordt zoveel als mogelijk ingespeeld op de con-
crete vragen van afdelingen. De vormingscoör-
dinatoren organiseren ook departementale
seminars en andere ontmoetingen onder lei-
dinggevenden. Ter illustratie geef ik hier een
greep uit het aanbod : taalopleidingen, maatop-
leidingen informatica, eerste hulp bij ongevallen
(EHBO), prestatie-indicatoren, management-
technieken, teambuilding, schriftelijk rapporte-
ren, externe en interne studiedagen, middagont-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998 -1522-



moetingen in onderwijs, specifieke informati-
caopleidingen binnen LIN en EWBL.

Ik verwijs hierbij ook naar de antwoorden op
vraag 8.

3. Doelstelling

De doelstelling van vorming binnen het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap werd binnen
het project HOOP (Homogene Organisatie- en
Ontwikkelingsplannen) als volgt geformuleerd :

"De afdeling Vorming biedt vorming, training
en opleiding aan aan het personeel van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en
van de Vlaamse Openbare Instellingen teneinde :

– de huidige competenties af te stemmen op
huidige en toekomstige behoeften van de
Vlaamse overheid en

– tevens elk personeelslid als individu maxi-
male kansen tot ontplooiing te geven in
overeenstemming met de organisatorische
behoeften."

Per cursussoort wordt deze algemene doelstel-
ling verder verfijnd in concrete leerdoelen (zie
brochure als bijlage). Voor maatopleidingen
(die samen met het afdelingshoofd worden ont-
wikkeld) sluiten deze leerdoelen zeer concreet
op de dagelijkse werksituatie aan.

Effectevaluatie

Elke opleiding wordt onmiddellijk gevolgd door
een evaluatie van de cursus door de cursisten en
de lesgever. Zo nodig wordt op deze basis de
cursusinhoud aangepast. Na enkele maanden
volgt voor een aantal sleutelopleidingen een
effectevaluatie, waarin wordt nagegaan wat uit
de cursus wordt toegepast en wat niet. Bij dit
laatste wordt ook nagegaan wat hiervan de oor-
zaak is.

Recentelijk werden volgende effectevaluaties
doorgevoerd :

– cursus leidinggevenden : door middel van
een diepte-interview met 24 cursisten
(niveau A) en 12 evaluatoren van de cursis-
ten (helft afdelingshoofden) ;

– zowel binnen het departement AZF als bin-
nen de afdeling Vorming werd een effecteva-
luatie van informaticaopleidingen opgezet.

De enquête gebeurde zowel telefonisch als
schriftelijk.

In het onderzoek van AZF werden alle per-
soneelsleden ondervraagd (829 vragenlijsten
verstuurd). De afdeling Vorming interviewde
telefonisch 34 deelnemers van een Access-
opleiding, 29 deelnemers aan een Excel-ini-
tiatie en 48 deelnemers van Word-opleidin-
gen.

Uit deze effectevaluaties blijkt dat een natraject
gericht op het integreren van de nieuw verwor-
ven kennis, inzichten en vaardigheden binnen
de werksituatie het effect van een opleiding ver-
groot. Ook de cruciale rol van de direct leiding-
gevende komt hierin duidelijk naar voren : het
is deze sleutelfiguur die de voorwaarden moet
scheppen waarin de deelnemer kan oefenen. De
deelnemer rekent ook vooral op hem of haar
om de nodige feedback te krijgen.

Het is de bedoeling om deze aandachtspunten
te integreren in het kader van Ploeg : speciale
aandacht dus voor het formuleren van ontwik-
kelingsgerichte doelstellingen als bron om cur-
sus te volgen. Ik wijs ook op de mogelijkheid
van opvolgingsgesprekken en functioneringsge-
sprekken en stel voor om de individuele effecte-
valuatie een plaats te geven binnen de eindeva-
luatie.

In 1998 worden er effectevaluaties van onder
andere de cursussen spelling, time-management,
woordvoerders en ook informatica gepland
waarbij we in het onderzoeksproject in het
kader van Medialab, in samenwerking met de
Vlerick-school voor Management en de Vlaam-
se Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroeps-
opleiding (VDAB), verschillende leermethodie-
ken zullen vergelijken.

4. Deelname

Interdepartementale vorming

In 1997 werd geen nieuwe vormingsbrochure
uitgebracht. Toch kan worden vastgesteld dat
het totaal aantal deelnemers aan de interdepar-
tementale standaardopleidingen nog lichtjes is
gestegen ten opzichte van 1996 (van 4.410 naar
4.875).

Naast de standaardopleidingen organiseerde de
afdeling Vorming ook informatica-opleidingen
naar maat (1.546 deelnemers), interdeparte-
mentale stageactiviteiten (917 deelnemers) en

-1523- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998



(begeleide) zelfstudie (333 deelnemers), wat het
totaal aantal ambtenaren dat deelnam aan
interdepartementale opleidingen op 7.671
brengt.

Het aantal werkdagen dat aan interdepartemen-
tale vorming werd besteed, bedroeg 18.352. De
gemiddelde duur van een opleiding bedroeg dus
2,4 dagen. In 1996 was dit 3,9 dagen. Dit bete-
kent dat vooral werd deelgenomen aan kortere
opleidingsmodules. De langste opleidingen
vindt men in het domein van de vaktechnische
opleidingen (gemiddeld 4,8 dagen), de kortste
bij managementopleidingen (1,9 dagen).

Informaticaopleidingen nemen, zowel in aantal
deelnemers als in aantal vormingsdagen, met

respectievelijk 54,4 en 54,3 % nog steeds meer
dan de helft van de interdepartementale oplei-
dingen voor hun rekening. Managementoplei-
dingen komen op de tweede plaats (14,2 en
11,6 %), gevolgd door examenvoorbereiding
(8,1 en 7,7 %), communicatie (3,8 en 5,4 %) en
vaktechnische opleidingen (3,2 en 5,7 %).

Het departement LIN, dat met 5.765 perso-
neelsleden (toestand op 31.12.1997) 53,6 % van
het totale personeelsbestand bevat, leverde
45,3 % van het totaal aantal deelnemers aan het
interdepartementaal vormingsaanbod en 43,7 %
van het totaal aantal vormingsdagen. Voor de
andere departementen is de verdeling als volgt :
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Departement % personeelsbestand % deelnemers % vormingsdagen

AZF 9,4 12,6 12,6
COO 2,0 5,6 4,7
EWBL 9,2 9,5 8,9
OND 10,9 13,8 13,6
WIM 1,2 1,4 1,5
WVC 13,4 11,4 10,9
LIN 53,6 45,3 43,7

N.v.d.r.
COO : departement Coördinatie
OND : departement Onderwijs
(overige : zie boven)

Departementale vorming

7.534 ambtenaren namen deel aan departemen-
tale vormingsactiviteiten, die in totaal 13.649
dagen in beslag namen. De deelnamegraad
bedraagt gemiddeld 70 % voor alle departe-
menten samen, maar verschilt sterk per departe-
ment.

In tegenstelling met de interdepartementale
opleidingen, waar zij slechts 5,7 % van de vor-
mingsdagen vertegenwoordigen, nemen de vak-
technische opleidingen 47 % van de departe-
mentale opleidingen voor hun rekening.

Bijna 70 % van de departementale opleidingen
zijn opleidingen die op maat worden ontwik-
keld en georganiseerd. Uit evaluaties blijkt dat
deze opleidingen weliswaar iets duurder zijn
dan standaardopleidingen, maar naar effectivi-
teit naar de werkvloer toe meestal veel hoger
worden gewaardeerd.

Totale deelname

Ambtenaren van de Vlaamse gemeenschap heb-
ben in 1997 15.205 keer deelgenomen aan een
vormingsactiviteit. Dit betekent dat een ambte-
naar gemiddeld 1,4 kansen per jaar heeft om
deel te nemen aan een vormingsactiviteit.

In 1997 hebben alle ambtenaren samen 30.535
dagen besteed aan vorming of een gemiddelde
van 2,8 dagen per personeelslid. Dit is iets lager
dan in 1996, toen dit gemiddelde 3,1 dagen
bedroeg. Deze daling dient eningszins te wor-
den gerelativeerd omdat voor zelfstudie (nieu-
we spelling  –  Internet  –  tussentijdse opdrach-
ten bij opleidingen) de tijdsbesteding nog niet
kan worden geregistreerd.

Profiel van een cursist(e)

Voor de deelnemers waar dit werd geregis-
treerd, werd getracht een profiel op te maken



van de doorsnee deelnemer aan vormingsactivi-
teiten. Hiervoor werd nagegaan in welke mate
vrouwen zijn vertegenwoordigd, welke invloed
leeftijd, niveau en statuut hebben op de vor-
mingsdeelname.

Verhoudingsgewijs nemen vrouwen meer deel
aan vorming dan mannen. Vrouwen maken 36
% uit van de populatie van het ministerie en
vertegenwoordigen 41 % van het aantal deelne-
mers aan opleidingen. Zij zijn wel onderverte-
genwoordigd in de managementopleidingen.

Niveau E dat 19 % van de populatie vertegen-
woordigt, maakt maar 3 % uit van de deelne-
mers aan vormingsactiviteiten. Niveau A, met
een aandeel in de populatie van 24 %, levert 33
% van de deelnemers aan vormingsactiviteiten.
Voor de andere niveaus lopen de percentages
ongeveer gelijk.

Tot en met de leeftijdsgroep 34-54 jaar ligt de
vormingsdeelname hoger dan hun aandeel in de
populatie. De hoogste vormingsdeelname ligt
bij de leeftijdsgroep 25-34 jaar (16 % van de
populatie  –  22 % van de deelnemers aan vor-
ming). Vanaf de leeftijdsgroep 45-54 jaar daalt
de vormingsdeelname. Ambtenaren van de leef-
tijd van 46 tot 65 jaar vertegenwoordigen 51 %
van de populatie en 40 % van de vormingsdeel-
name.

Contractuelen nemen iets minder deel aan vor-
ming dan statutair personeel. Contractuelen ver-
tegenwoordigen 17 % van de populatie en 14
% van de deelnemers aan vorming.

Gebruik van nieuwe leermethoden en technie-
ken

69 % van de departementale opleidingen waren
opleidingen naar maat voor een bepaalde enti-
teit of doelgroep. Van de interdepartementale
opleidingen bestond 22 % uit (hoofdzakelijk
informatica-)opleidingen naar maat. Dit bete-
kent dat minder dan de helft van alle in 1997
georganiseerde opleidingen nog bestond uit
standaardopleidingen.

Begeleide zelfstudie betekent dat de cursist,
onder begeleiding van een lesgever, op eigen
tempo die (onder)delen van een softwaretoe-
passing kan instuderen die hij of zij voor zijn
functie nodig heeft. Na de positieve evaluatie
van een beperkt experiment in 1996 werd deze
studiemogelijkheid in 1997 op iets ruimere
schaal aangeboden. In 1997 hebben 137 ambte-

naren van die mogelijkheid gebruikgemaakt.
Wegens de grote interesse zal de capaciteit in
1998 worden uitgebreid, zodat een groter deel
van de standaardopleidingen door deze nieuwe
leervorm kan worden vervangen.

Voor de eerste maal werden op grote schaal
informaticaplatforms ingeschakeld als drager
voor een zelfstudiepakket. Aan ± 6.000 ambte-
naren werd de opleiding "nieuwe spelling" ter
beschikking gesteld via server of installatie op
pc.

Op beperktere schaal werd ook een pakket
"kennismaking met Internet" aangeboden aan
ambtenaren die over een aansluiting (thuis of
op het werk) beschikten. 214 ambtenaren maak-
ten gebruik van die mogelijkheid.

5. In uitvoering van een politieke beleidslijn werd
de afdeling Vorming uitgebouwd volgens het
makelaarsmodel, wat betekent dat ze instaat
voor de opleidingsbehoefteanalyse, het opma-
ken van een vormingsplan en leerdoelen, het
contacteren van lesgevers en de organisatie van
de opleidingen. De afdeling Vorming beschikt
dus bijna niet over eigen professionele trainers.

De meeste opleidingen worden verzorgd door
externe trainers. Bijna het totale vormingsbud-
get wordt hieraan besteed. Voor een aantal
materies wordt een beroep gedaan op eigen
ambtenaren : begroting en boekhouding, statis-
tiek, interne procedures en dergelijke.

Ik stel tevens vast dat meer en meer workshops
en seminars eveneens door eigen ambtenaren
worden voorbereid en begeleid.

Voor de kosten verwijs ik naar de tabel bij de
eerste vraag.

6. Alle opleidingen binnen het ministerie staan
ook open voor contractuele ambtenaren. Er
worden geen aparte opleidingen gepland. In
1997 gebeurde een onderzoek naar de deelna-
megraad van contractuelen aan de activiteiten
van de afdeling Vorming (interdepartementale
opleidingen) in 1996.

Zoals reeds gesteld, nemen contractuelen iets
minder deel aan vorming dan statutair perso-
neel. Ze vertegenwoordigen 17 % van de popu-
latie en 14 % van de deelnemers aan vorming.

Hieruit kon over het algemeen worden gecon-
cludeerd dat er geen significant verschil is in
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deelnamegraad aan interdepartementale cursus-
sen tussen contractuelen en ambtenaren : 1 op 5
ambtenaren volgde in 1996 minstens 1 interde-
partementale opleiding : hoe hoger het niveau,
hoe hoger de deelnamegraad, zowel voor con-
tractuelen als voor statutairen.

7. Er worden inderdaad specifieke vormings- en
opleidingsactiviteiten georganiseerd voor de
verschillende categorieën van stagedoende
ambtenaren. Dit gebeurt in de eerste plaats in
uitvoering van een aantal bepalingen in het
Vlaams Personeelsstatuut (VPS). Daarnaast is
het echter de opdracht van de departementale
vormingsverantwoordelijken en de individueel
aangewezen begeleidingsambtenaren om de sta-
giairs te laten deelnemen aan opleidingen en
trainingen die hun functie vereist, rekening hou-
dende met vooropleiding, ervaring, reeds ver-
worven kennis en vaardigheden. Deze worden
individueel afgesproken.

Ontvangst van de stagiairs

Artikel VII, 9 van het VPS bepaalt : "De lei-
dend ambtenaar van de administratie Perso-
neelsontwikkeling organiseert binnen de eerste
maand na de begindatum van de stage, met uit-
zondering van de maand augustus, de interde-
partementale ontvangst voor de stagiairs van
alle niveaus ; hij bepaalt in overleg met de
departementale vormingsverantwoordelijken de
inhoud en de nadere bepalingen van de ont-
vangst."

In concreto organiseert de afdeling Vorming
elke maand (behalve in augustus) een interde-
partementale ontvangstdag voor alle perso-
neelsleden die in de betrokken maand tot de
stage zijn toegelaten ; ook de nieuwe contractu-
ele personeelsleden worden op deze ontvangst-
dag uitgenodigd. Het programma van de ont-
vangstdag omvat uiteenzettingen over :

– de structuur en werking van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap ;

– een aantal interdepartementale diensten
(Veiligheid, Gezondheid en Verfraaiing van
de Werkplaatsen (VGV), Sociale Dienst,
Emancipatiezaken, Ombudsdienst, Biblio-
theek en Vorming) ;

– elementen van het Vlaams Personeelsstatuut
en van het syndicaal statuut ;

– het stageprogramma.

Deze dag wordt gewoonlijk afgesloten met de
eedaflegging in handen van de leidend ambte-
naar van de administratie Ambtenarenzaken,
zoals vermeld in artikel VII, 30 van het VPS.

Een verplicht en een vrij vormingsprogramma

Verder bepaalt artikel VII, 10 dat de vormings-
activiteiten bestaan uit een verplicht en een vrij
gedeelte die samen maximum één vierde van de
stageduur in beslag mogen nemen. Het VPS
maakt tevens een onderscheid tussen de sta-
giairs van niveau A enerzijds en de niveaus B, C,
D en E anderzijds.

De stagiairs van niveau A

Artikel VII, 11, § 1 geeft een vrij gedetailleerde
opsomming van de inhoud van het verplichte
vormingsgedeelte :

"1° interdepartementale werkzaamheden ;
2° cursussen op het gebied van administratief

recht, voornamelijk de rechtspositie van de
ambtenaar, financiën en begroting, informa-
tica, communicatievaardigheden en veilig-
heid op het werk, die aangepast worden aan
de voorkennis en vooropleiding van de sta-
giair ;

3° een opleiding in overheidsmanagement ;
4° het schrijven van een stagerapport ;
5° een introductie in de diensten van het eigen

departement ;
6° een introductie in de materie van het

departement."

In concreto organiseert de afdeling Vorming
over de thema's genoemd onder 1°, 2° en 3° vol-
gende opleidingen waaraan alle stagiairs van
niveau A moeten deelnemen :

– Ploeg, een introductie in het voeren van
plannings-, functionerings-, opvolgings- en
evaluatiegesprekken met de chef (2 dagen) ;

– het Vlaams Personeelsstatuut (1 dag) ;

– veiligheid op het werk (0,5 dag) ;

– openbaarheid van bestuur (0,5 dag) ;

– financiën en begroting (1 dag) ;

– management en communicatie (5 dagen,
waar van 2 niet-residentieel en 3 residen-
tieel).
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De introductie in de diensten en de materie
van het eigen departement worden uitge-
werkt en georganiseerd door de departe-
mentale vormingscoördinatoren.

De stagiairs van de niveaus B, C, D en E

Artikel VII, 13 van het VPS bepaalt dat de
departementale vormingsverantwoordelijke de
vormingsactiviteiten vaststelt waaraan de sta-
giair die onder zijn toezicht staat, moet deelne-
men. Deze activiteiten omvatten doorgaans :

– een algemene voorstelling van de diensten
en de werking van het departement ;

– specifieke cursussen uit het algemeen vor-
mingsaanbod, rekening houdende met de
functievereisten, de voorkennis en de vaar-
digheden van de stagiair.

Artikel VII, 14 bepaalt dat het verplichte vor-
mingsprogramma voor de stagiairs van niveau B
en C bovendien een minimale opleiding omvat
over de thema's vermeld in artikel VII, § 1, 2°,
zoals hierboven geciteerd. Hiervoor worden zij
uitgenodigd op de cursussen over : Vlaams Per-
soneelsstatuut (1 dag) ; financiën en begroting
(1 dag).

Artikel VII, 15 bepaalt dat het verplicht vor-
mingsgedeelte voor de stagiairs van niveau D en
E ook een minimale opleiding inzake de rechts-
positie en de veiligheid op het werk omvat. Dit
wordt gerealiseerd door onder andere specifie-
ke departementale cursussen over veiligheid op
het werk voor bepaalde groepen van perso-
neelsleden.

8. Planning interdepartementaal aanbod

Naast het aanbod zoals beschreven in vraag 2,
vinden er in 1998 een aantal extra initiatieven
plaats zoals :

Planning

– een specifieke opleiding omtrent starten met
en overschakeling naar Windows NT in alle
softwaretoepassingen ;

– demonstratie van de softwarepakketten voor
deelnemers, evaluatoren en afdelingshoof-
den ; in deze korte uiteenzettingen krijgt
iedereen de kans om te zien wat men met
een programma kan doen, zodat een meer

verantwoorde en toegespitste keuze op vlak
van de opleidingen wordt bevorderd ;

– speciale aandacht gaat naar het ondersteu-
nen van de nieuwe afdelingshoofden (uitvoe-
ring van het geplande ondersteuningspro-
gramma in 1997, zie managementopleidin-
gen) ;

– gelet op de voorbereiding van de afslanking
van de kabinetten wordt het stimuleren van
beleidsvoorbereidende vaardigheden een
belangrijk aandachtspunt ;

– loopbaanbegeleiding ; deze wordt vanaf 1998
aangeboden aan alle ambtenaren die drie
jaar in dienst zijn ;

– vanaf 1998 zijn de cursussen van Emancipa-
tiezaken, die zich vooral gesitueerd zijn rond
assertiviteit, geïntegreerd binnen het interde-
partementale aanbod. Vanaf dit jaar is er dan
ook in de mogelijkheid voorzien om bepaal-
de cursussen enkel met vrouwen of enkel
met mannen te volgen ;

– binnen de cursussen wordt speciale aandacht
besteed aan het genderaspect : vrouwen- en
mannenrollen, effect van verschillende ver-
wachtingen naar mannen en vrouwen, ver-
schillende effecten van maatregelen, attitu-
des en procedures op mannen en vrouwen ;

– opleidingen in het kader van de outsourcing
(bijvoorbeeld het ondersteunen van de afde-
lingen omtrent het vraaggestuurd werken) ;

– de invoering van het dubbel boekhouden ;

– invoering van leersabbat ; met dit instrument
wordt het mogelijk dat ambtenaren stage
lopen in een ander bedrijf (privé of over-
heid). Ook dit staat open voor ambtenaren
van alle niveaus ;

– cursussen in het kader van de rookpreventie
(in samenwerking met VGV) ;

– aanpassing van de Ploeg-opleidingen.

Planning departementaal aanbod

Het zou ons te ver brengen om een letterlijke
opsomming te geven van alle activiteiten die in
1998 gepland zijn. Vooral onder de rubriek
"specifieke cursussen" komen heel wat specia-
listische cursussen voor. We vermelden slechts
enkele voorbeelden.

-1527- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998



COO

Algemeen

– pc-opleiding voor leidinggevende ambtena-
ren

– vormingsinitiatieven naar andere departe-
menten (horizontale rol)

– ontmoetingen en seminars met leidinggeven-
den van niveau A1 en hoger

Specifiek

– taalopleidingen 
– scanningtechnieken
– prestatiemeten en rapporteren 
– doorlichtingstechnieken
– seminarie buitenlands beleid

WIM

– overheidsopdrachten
– outsourcing
– taalopleidingen
– ontmoetingen en seminars met leidinggeven-

den van niveau A1 en hoger

AZF

– begeleiding nieuwe afdelingshoofden
– invoeren EFQM-normen (European Foun-

dation of Quality Management)
– begeleiding outsourcing binnen IGIS
– tijdregistratie
– internalisering van veranderingsprocessen

Onderwijs

Algemeen

– ondersteuning interne opleidingen voor
werkstations en schoolbeheerteams

– opleiding databanken (tertiair onderwijs en
personeel)

– opleiding kantoororganisatie voor dactylo's
en secretaressen (upgrading)

– geïndividualiseerde informaticaopleidingen
voor top- en middenmanagement

– opleiding groepschefs
– informatiemanagement (internet, intranet,

...)

Specifiek

– themadagen per administratie (info over
hervormingen en nieuwe decreten)

– opleiding voor verificateurs
– opleiding naar maat voor de administratie

Hoger Onderwijs en Wetenschappelijk
Onderzoek (Ahowo)

– omschakeling van drukkerij naar copycenter

WVC

Algemeen

– ontwikkelingstraject kwaliteit
– project managementinformatiesystemen

(MIS)

Specifiek

– managementontwikkeling : seminar over
twee bovengenoemde projecten, mogelijk-
heid tot coaching voor groep en individu

– maatopleidingen informatica
– extra cursus dubbel boekhouden
– specifiek
– onder andere crisisopvang, teambuilding,

teamopleiding time-management, systeem-
denken voor consulenten, creacursus, obser-
vatietechnieken

EWBL

Algemeen

– informaticaopleidingen voor provinciale
gouvernementen

– opleiding lijnverantwoordelijken in het
kader van de outsourcing

– coaching directieraad
– ondersteunende acties naar lijnmanagers

Specifiek

– bedrijfsplannen en tewerkstellingsakkoor-
den

– migratiereglementering
– dossieropvolgingssysteem
– opleidingen voor SIF-cel (Sociaal Impuls-

fonds)

LIN

Algemeen

– IKZ (integrale kwaliteitszorg)
– GIS (Geografisch Informatiesysteem) en

andere specifieke informaticaopleidingen,
afhankelijk van de werksoort
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Specifiek

– wegsignalisatie
– werkbezoek aan Europese luchthavens

(inspectie brandweer)
– opleiding zeeredding
– opleiding radarwaarnemers
– juridische vorming rond huisvesting
– begrotingstechnieken voor rekenplichtigen
– communicatie en conflicthantering

Er worden zoveel mogelijk cursussen in de pro-
vincies gegeven.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 129
van 16 februari 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Openbaarheid van bestuur  –  Bevoegdheid
ombudsman

Wanneer de inzage van bepaalde documenten niet
wordt uitgevoerd of wanneer het verzoek tot inza-
ge wordt afgewezen, kan de verzoeker tegen die
weigering beroep aantekenen bij de ombudsman
van de Vlaamse Gemeenschap. In zijn hoedanig-
heid van beroepsinstantie oordeelt de ombudsman
over de gegrondheid van het afgewezen verzoek
tot informatie.

Het besluit van de Vlaamse regering van 9 decem-
ber 1992 tot uitvoering van het decreet betreffende
de openbaarheid van bestuursdocumenten bepaalt
dat de beslissing van de ombudsman in de beroeps-
procedure onmiddellijk uitvoerbaar is door de
betrokken dienst of instelling en dat hij het recht
heeft toezicht te houden op de uitvoering van die
beslissing.

In de realiteit moet de beslissingsmacht van de
ombudsman terzake evenwel worden gerelati-
veerd. Wanneer de betrokken dienst blijft weigeren
om inzage te verlenen, kan er een probleem rijzen.
De procedure bepaalt enkel dat de ombudsman in
dergelijk geval deze weigering meldt aan een hoge
administratieve autoriteit om de nodige maatrege-
len te nemen. Verder is er blijkbaar niets geregeld.
Er is niet in termijnen noch in een indeplaatsstel-
ling voorzien. Wanneer de hoge administratieve
autoriteit niets onderneemt, blijft de verzoeker uit-
eindelijk in de kou staan.

1. Hoe vaak is de ombudsman gedurende de jaren
1997, 1996 en 1995 opgetreden als beroepsin-
stantie in het kader van de openbaarheid van
bestuursdocumenten ? 

2. Zijn er gevallen bekend waarbij er niet werd
gereageerd op de beslissing van de ombudsman
als beroepsinstantie ? Welke maatregelen wer-
den er dan genomen om alsnog de openbaar-
heid af te dwingen ? Binnen welke termijnen
werden deze maatregelen dan genomen ?

3. Waarom werd er niet voorzien in een inde-
plaatsstelling door de ombudsman bij niet-uit-
voering van een beslissing genomen als
beroepsinstantie ?

4. In een materie waarvoor het Vlaams Gewest
bevoegd is, geldt het openbaarheidsdecreet voor
alle overheden, dus ook voor de provincies. Wat
kan er worden gedaan indien een provincie
niettemin de inzage weigert ?

5. Hoe wordt deze beroepsfunctie georganiseerd
na de overheveling van de ombudsman naar het
Vlaams Parlement ? 

Antwoord

Overeenkomstig de bepalingen van artikel 12, § 1,
van het decreet van 23 oktober 1991 en artikel 8, §
1, van het besluit van de Vlaamse regering van 9
december 1992, beperkt de bevoegdheid van de
ombudsman als beroepsinstantie in het kader van
de Vlaamse passieve openbaarheidsregeling zich
tot de diensten van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap.

1. In zijn hoedanigheid van beroepsinstantie
behandelde de ombudsman in 1995 : 10, in 1996 :
11 en in 1997 : 6 verzoekschriften als eigenlijke
beroepen die formeel pasten in de openbaar-
heidsregeling van bestuursdocumenten.

In feite werden tegen een weigering van inzage
of het uitblijven van een respons meer verzoek-
schriften ingediend (ongeveer evenveel als
eigenlijke beroepen). Doch wanneer het duide-
lijk was dat de ombudsman niet bevoegd was
om een beslissing te nemen, of als het voorwerp
buiten het toepassingsveld van het decreet lag,
werden deze verzoeken niet als beroepen
behandeld. In dergelijke dossiers werd bemid-
deld of advies en informatie gegeven.
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2. Uit de opvolging van de beroepsdossiers kon de
ombudsman afleiden dat zijn beslissingen, en
meer bepaald die tot de openbaarmaking van
bestuursdocumenten, in alle gevallen door de
betrokken administraties werden gerespecteerd.

3. In artikel 12 van het decreet van 23 oktober
1991 wordt uitdrukkelijk bepaald dat de beslis-
sing die de ombudsman in de beroepsprocedure
neemt, onmiddellijk uitvoerbaar is. Uit de toe-
lichting en voorbereidende handelingen blijkt
onmiskenbaar dat zowel de decreetgever als de
Vlaamse regering als uitgangspunt hadden dat
de ombudsman (op administratief niveau) in
laatste instantie beslist over het al dan niet
openbaar maken van de gevraagde documenten
en dat deze beslissing absoluut bindend is voor
de betrokken diensten. Deze diensten zijn er
dan ook toe gehouden de beslissing onverkort
en onmiddellijk uit te voeren.

In deze gedachtengang voorzag het decreet niet
in een "indeplaatsstelling".

De beslissingen van de ombudsman sluiten de
administratieve beroepsprocedure af. Als zoda-
nig zijn ze vatbaar voor een beroep bij de Raad
van State.

Essentieel voor de draagkracht van de beslissin-
gen in beroep is de functionele onafhankelijk-
heid van de ombudsman, die principieel in het
decreet is vastgelegd en meer concreet werd
ingevuld door de Vlaamse regering. Het is juist
om de afdwingbaarheid van die beslissingen
verder te ondersteunen dat de Vlaamse regering
in een beroep bij een hogere administratieve
autoriteit voorziet, in het geval de diensten de
beslissing van de ombudsman niet zouden nale-
ven. In deze procedure spreken de hogere auto-
riteiten zich niet uit over de geldigheid van de
beslissing, maar gaan enkel na op welke wijze
de onwillige dienst kan worden gedwongen om
de informatie te verstrekken.

4. De stelling van punt 4 moet enigszins worden
genuanceerd.

Een consequentie van de bepalingen van artikel
32 van de Grondwet is dat de Vlaamse decreet-
gever binnen zijn materiële bevoegdheidsdo-
meinen uitzonderingen op het inzagerecht kan
bepalen die ook gelden voor alle andere over-
heden. Die bevoegdheid kent als enige beper-
king dat de uitzonderingsgronden tot de mate-
riële bevoegdheid van de betrokken overheid
moeten behoren.

Wanneer nu aan de provinciale overheid de
inzage wordt gevraagd van een dossier in een
aangelegenheid waarvoor de Vlaamse Gemeen-
schap/Vlaams Gewest bevoegd is, dan is deze
provinciale overheid enkel gebonden door de
decretale bepalingen die de openbaarheid ver-
bieden of beperken. In dergelijke context van
daden "medebewind" is het Vlaamse openbaar-
heidsdecreet dus slechts toepasselijk op de
"andere administratieve overheden" in zoverre
het uitzonderingsgronden op de openbaarheid
invoert en niet in zoverre het de uitvoeringsmo-
daliteiten of procedurevoorschriften regelt.

Bij een inzageweigering door de provinciale
overheid kan de openbaarmaking derhalve niet
op grond van het Vlaamse openbaarheidsde-
creet worden afgedwongen. In dat geval kan de
verzoeker een beroep doen op de wet van 12
november 1997 (Belgisch Staatsblad van 19
december 1997) die de openbaarheid van
bestuur regelt voor de provinciale en gemeente-
lijke administratieve overheden. In deze wet is
voorzien in een herzieningsprocedure via de
federale Commissie voor de Toegang tot
Bestuursdocumenten.

Naast de hierboven beschreven situatie is het
Vlaams openbaarheidsdecreet wel volledig van
toepassing op de provincieoverheid waar ze
optreedt als een onderdeel van de Vlaamse
administratie in een aangelegenheid die tot de
bevoegdheid van het Vlaams Gewest (Vlaamse
Gemeenschap) behoort (bv. bij de uitoefening
van het administratief toezicht op gemeente-
raadsbeslissingen).

Een openbaarheidsweigering van de provin-
cieautoriteit in deze context kan worden geacht
uitgesproken te zijn door de bevoegde geweste-
lijke administratie. Ten aanzien van deze weige-
ringsbeslissing is de ombudsman op basis van
het openbaarheidsdecreet dan ook bevoegd om
in beroep een beslissing te nemen die bindend is
voor de gouverneur als leidend ambtenaar van
de Vlaamse administratieve afdeling bij de pro-
vincie.

Bij het stilzitten van deze provinciale instantie
gelden dezelfde bedenkingen als onder punt 3.
In voorkomend geval lijkt een beroep bij de
toezichthoudende Vlaamse minister de aange-
wezen weg.

5. In het ontwerp van nieuw decreet betreffende
de openbaarheid van bestuur  –  dat door de
Vlaamse regering op 19 december 1997 princi-
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pieel werd goedgekeurd (VR/PV/1997/51  –
punt 114)  – wordt geopteerd voor "een door de
Vlaamse regering aangeduide ambtenaar bij het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap" als
nieuwe beroepsinstantie voor de administratie-
ve overheden van het Vlaams Gewest en de
Vlaamse Gemeenschap. Anders dan in de
beroepsregeling van het decreet van 23 oktober
1991, voorziet het ontwerp in nog maar één
beroepsinstantie voor al deze Vlaamse adminis-
tratieve overheden (administraties van het
ministerie, Vlaamse openbare instellingen, dien-
sten met afzonderlijk beheer, ...).

Ten aanzien van deze overheden heeft ook deze
ambtenaar de bevoegdheid om in beroep bin-
dende beslissingen te nemen.

Zoals voor de ombudsman het geval was, wordt
in het ontwerp uitdrukkelijk gewaarborgd dat
de aangewezen ambtenaar van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap zijn functie van
beroepsinstantie volledig onafhankelijk en neu-
traal uitoefent.

Vraag nr. 130
van 16 februari 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Hogere Zeevaartschool Antwerpen  –  Franstalige
afdeling

Overeenkomstig artikel 14 van de gecoördineerde
wetten op het zeevaartonderwijs van 20 september
1960 wordt het zeevaartonderwijs in het Neder-
lands en het Frans gegeven.

De kosten van deze opleiding, ook de Franstalige,
worden aangerekend op de begroting van het
departement Onderwijs van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

Hoeveel studenten telde de Franstalige opleiding
van de Hogere Zeevaartschool Antwerpen in de
academiejaren 1996-1997 en 1997-1998 ?

Hoeveel bedraagt de totale kostprijs van deze
Franstalige opleiding voor beide academiejaren ? 

Antwoord

De Hogere Zeevaartschool Antwerpen telde in het
academiejaar 1996-1997 86,5 financierbare studen-
ten in de Franstalige opleidingen. De cijfergege-

vens voor het academiejaar 1997-1998 (tellingsda-
tum 1 februari 1998) zijn nog niet geverifieerd.

Krachtens artikel 14 van de gecoördineerde wetten
op het zeevaartonderwijs van 20 september 1960
organiseert de Hogere Zeevaartschool Antwerpen
opleidingen voor Nederlandstalige en Franstalige
studenten.

Het merendeel van de leden van het onderwijzend
personeel verstrekken onderwijsactiviteiten in de
Nederlandstalige en Franstalige opleidingen in een
gecombineerde opdracht. Voor de leden van het
bestuurspersoneel, het hulpopvoedend personeel
en het administratief personeel is een opsplitsing
niet mogelijk.

Er kan enkel een globale kostprijs worden opgege-
ven.

De totale kosten voor de Hogere Zeevaartschool
bedroegen voor de respectievelijke begrotingsjaren :

1996 88.750.919 fr.
1997 95.763.830 fr.

Voor 1998 zijn deze kosten nog niet bekend, maar
het bedrag van de initiële begroting bedraagt 90,5
miljoen frank.

Daarenboven ontvangt de Hogere Zeevaartschool
nog een jaarlijkse dotatie. Deze bedroeg :

voor het jaar 1996 55,5 miljoen fr.
voor het jaar 1997 56,4 miljoen fr.

Vraag nr. 131
van 16 februari 1998
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Universiteit Gent  –  Administratief reglement

De Vlaamse regering zou in een aanpassing van
artikel 63, 2de lid, van het universiteitsdecreet van
1991 voorzien in een regeling waardoor de regering
bevoegd zou worden voor de vaststelling van een
reglement omtrent afwezigheden, tucht, adminis-
tratieve standen, verlof, enzovoort, van het ZAP
(zelfstandig academisch personeel).

Graag had ik van de minister vernomen of de aan-
passing van artikel 63, 2de lid, van het universiteits-
decreet wel degelijk in het vooruitzicht is gesteld,
en wanneer hiervoor een beslissing mag worden
verwacht.
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Antwoord 

Ik zal binnenkort het besluit houdende vaststelling
van een reglement omtrent de afwezigheden, de
tucht, de administratieve standen, het verlof en de
mandaatsbeëindiging, in uitvoering van artikel 63,
§ 2 van het decreet van 12 juni 1991, voor princi-
piële goedkeuring voorleggen aan de Vlaamse
regering. Vervolgens moet het advies van de
bevoegde adviesorganen worden ingewonnen.

Daarna kan de Vlaamse regering het besluit defini-
tief goedkeuren.

Ik verwacht de definitieve afronding vóór het par-
lementair reces.

Vraag nr. 132
van 16 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Communicatiemaatschappij  –  Participatie

Slechts een beperkt deel van de bevolking neemt
volwaardig deel aan de informatiemaatschappij.
Ongeveer de helft van de bevolking zou telefoon,
televisie, de geschreven pers en de post gebruiken.
Anderen gebruiken slechts een deel van dit aan-
bod. Voor een minderheid heeft Internet, een gsm,
een pc, een faxtoestel en dergelijke geen geheimen
meer.

Het niet vertrouwd zijn met de nieuwe basisdien-
sten, het (nog) niet inzien van de must van de nieu-
we technologie én financiële barrières leiden tot
een groeiende dualiteit in de maatschappij. De
overheid moet hier duidelijk haar verantwoorde-
lijkheid nemen om initiatieven die deze dualisering
tegengaan, te ondersteunen.

1. Mag ik de minister bevoegd voor Onderwijs
vragen welke diensten of Vlaamse openbare
instellingen (VOI) die onder zijn bevoegdheid
vallen, initiatieven ondersteunen om deze nieu-
we communicatiesystemen beter bekend te
maken bij het grote publiek ? Hoe gebeurt dit ?
Welk budget is hiervoor uitgetrokken ?

2. Welke voorzieningen namen, in het kader van
het onderwijs voor sociale promotie, hiervoor
reeds initiatieven ? Krijgen ze hiervoor een
extra ondersteuning ?

N.B. : Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams

minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie (zie blz. 1506) en aan de heer Luc
Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn (zie blz. 1636).

Antwoord

1. Het behoort niet tot de taken van het departe-
ment Onderwijs initiatieven te ondersteunen
die de nieuwe communicatiesystemen (Internet,
gsm, pc, faxtoestel) beter bekendmaken bij het
grote publiek.
Het departement Onderwijs neemt wel beleids-
initiatieven voor het administratief en het edu-
catief gebruik van informatie- en communicatie-
technologie (ICT) in het onderwijs.

– Een belangrijk deel van de administratieve
uitwisseling van gegevens tussen enerzijds de
scholen voor basisonderwijs en voor secun-
dair onderwijs en anderzijds het departe-
ment, gebeurt thans langs elektronische weg
in het Edison-project (elektronisch doorge-
ven van informatie tussen scholen en het
onderwijsdepartement).

– Voor de periode 1996-1999 heb ik het educa-
tief gebruik van ICT als een van de prioritai-
re nascholingsthema's vastgelegd. Een aantal
nascholingsinitiatieven rond dit thema wor-
den ondersteund.

– In april 1997 vond in Brussel de driedaagse
AAN/UIT-conferentie plaats voor het gehe-
le onderwijsveld over het gebruik van ICT in
het onderwijs. De conferentie werd georgani-
seerd door het departement Onderwijs in
samenwerking met de Katholieke Universi-
teit Leuven (KU Leuven), de Universiteit
Gent (UG) en de Vrije Universiteit Brussel
(VUB).

– Het Internetproject van de Vlaamse
Gemeenschap is gericht op de integratie van
ICT in de klas. Sinds september 1997 partici-
peren 175 scholen uit basisonderwijs, secun-
dair onderwijs en onderwijs voor sociale pro-
motie. Deze experimenteerscholen krijgen
een financiële tegemoetkoming op basis van
een educatief ICT-project dat zij zelf voor-
stellen en uitwerken.

– De Vlaamse regering gaf in december 1997
haar goedkeuring aan een project rond edu-
catieve software in het kader van zorgver-
breding. Aan 24 scholen die reeds actief zijn
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in de zorgverbreding wordt extra ondersteu-
ning gegeven, indien ze het gebruik van edu-
catieve software integreren in hun aanwen-
dingsplan. Dit project richt zich tot het basis-
onderwijs en de eerste graad secundair
onderwijs.

– Onlangs startte het Rivierenproject voor de
derde graad van het basisonderwijs. Dit pro-
ject wordt uitgewerkt in samenwerking met
de Koning Boudewijnstichting en de Vlaam-
se Radio en Televisie (VRT). Een 25-tal
scholen zullen eraan deelnemen. Bedoeling
is dat deze scholen een ICT-project rond het
thema "rivieren en landschappen" op stapel
zetten. Om de educatieve maarwaarde te
kunnen garanderen, wordt het project bege-
leid door een gedetacheerde leerkracht.

– Er worden databanken aangemaakt met
beschrijvingen van educatieve softwarepak-
ketten die in eerste instantie op cd-rom wor-
den aangeboden. In samenwerking met
Nederland werd in het kader van de GENT-
akkoorden (GENT : Geheel Europees Neder-
lands Taalgebied  –  red.) een databank van
educatieve software ontwikkeld voor het
basisonderwijs, de Vlaams-Nederlandse pro-
grammamatrix. De cd-rom wordt thans geac-
tualiseerd. In het lopende GENT IV-
akkoord is verdere samenwerking met
Nederland rond ICT-gebruik in het onder-
wijs als prioriteit opgenomen. Ook met de
Nederlandse Taalunie wordt samengewerkt
op het vlak van de positie van het Neder-
lands in de evoluerende schrijf- en spraak-
technologie.

– Op de site van het departement Onderwijs
(onderdeel van de website van de Vlaamse
Gemeenschap) wordt thans een site ICT in
het onderwijs ontwikkeld. Deze site wil
onder meer een overzicht bieden van
bestaande regionale en internationale educa-
tieve ICT-projecten en scholennetwerken.
Centraal staan echter de educatieve ICT-
projecten van de Vlaamse Gemeenschap, in
eerste instantie het Internetproject vermeld
in 1. Aan alle scholen die aan dit laatste pro-
ject deelnemen, wordt op de site ruimte aan-
geboden om te berichten over de praktische
uitvoering en de projectresultaten.

– In opdracht van het departement Onderwijs
loopt een onderzoek naar de aanwezigheid
en het gebruik van informatie- en communi-

catietechnologie in de scholen voor basis- en
secundair onderwijs aan de Universiteit
Gent, vakgroep Onderwijskunde (profes-
soren J.P. Verhaeghe en L. Van de Poele).

– Het departement Onderwijs ondersteunt
ook initiatieven van derden.

Het Digikids-project, een initiatief dat jonge-
ren en leerkrachten vertrouwd wil maken
met informatie- en communicatietechnologie
via een gratis Internetopleiding, software en
aansluiting. De privé-sector, de media en de
overheid bundelen hiertoe de krachten.

Het departement Onderwijs maakt deel uit
van een commissie onder impuls van het
Vlaams Economisch Verbond (VEV) waarin
wordt nagegaan op welke wijze verschillende
partners kunnen samenwerken om het aan-
schaffen van pc's door de scholen aantrekke-
lijker te maken (initiatief "pc in de klas").

– Het departement voert besprekingen met
Belgacom en de federale overheid om de
opdrachten van algemeen belang opgeno-
men in de wet van 19 december 1997 te
implementeren wat het speciaal tarief ten
gunste van scholen betreft.

– Er is overleg tussen het departement en ver-
tegenwoordigers van de onderwijsnetten, de
Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) en
de Vlaamse Hogescholenraad (VLHORA),
omtrent het opzetten van een gezamenlijk
aankoopbeleid van hard- en software voor
de onderwijsinstellingen.

– Het departement Onderwijs volgt met aan-
dacht de ontwikkelingen rond ICT en het
educatief ICT-beleid in andere Europese
landen. Zo wordt meegewerkt aan de ont-
wikkeling van een Europees Scholennetwerk
(EUN) om een Europees webplatform op te
richten, waarbij ICT-tools en diensten zullen
worden ontwikkeld en samen met goede
praktijkvoorbeelden worden verspreid. Dit
netwerk is een initiatief van de Zweedse
Onderwijsminister en geniet de steun van de
Europese Commissie, alle lidstaten van de
Europese Unie (EU), Zwitserland, IJsland
en Noorwegen. Vanuit het departement
wordt onder meer aansluiting gezocht bij het
ontwikkelen van een netwerk van innovatie-
ve scholen en van een virtuele lerarenoplei-
ding.
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Budget

Voor de initiatieven werd in 1997 5,5 miljoen
frank uitgetrokken op de Onderwijsbegroting
en werd via trekkingsrechten 28,4 miljoen frank
op de begroting van Wetenschaps- en Innovatie-
beleid ter beschikking gesteld.

2. Ik trek de vraag over het onderwijs voor sociale
promotie open naar het gehele volwassenenon-
derwijs.

Een belangrijk aandeel van het aanbod van het
onderwijs voor sociale promotie behelst nieuwe
technologieën. De informaticaopleidingen ken-
nen van jaar tot jaar een stijgend succes.

Het afstandsonderwijs organiseert een aantal
informaticaopleidingen. Deze cursussen zijn
gratis en richten zich naar een breed doelpu-
bliek.

Binnen het educatief aanbod van de centra voor
basiseducatie wordt op een aangepaste wijze
aandacht geschonken aan het risico van een
dualisering van de samenleving als gevolg van
de informatiemaatschappij.

Binnen de kredieten uitgetrokken voor het vol-
wassenenonderwijs is geen extra ondersteuning
opgenomen voor dit specifiek aanbod.

Vraag nr. 133
van 16 februari 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Ministerie Vlaamse Gemeenschap  –  Sociale Dienst

De Sociale Dienst "verschaft alle materiële en niet-
materiële hulp aan de personeelsleden van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en aan de
aangesloten openbare instellingen, zowel individu-
eel als collectief en zowel binnen als buiten het
beroepsleven" (Gids van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en de Vlaamse instellingen
van openbaar nut, 1995, blz. 34).

1. Hoe groot was het budget waarover de Sociale
Dienst vorig jaar beschikte en hoeveel daarvan,
in absolute cijfers en procentueel, ging respec-
tievelijk naar :

– tegemoetkomingen in medische en/of andere
kosten van het personeel ;

– tegemoetkomingen in vakanties en speel-
pleinwerking ;

– sinterklaasgeschenken voor de kinderen van
de personeelsleden ;

– eventuele andere uitgaven ten bate van de
personeelsleden ?

2. Volgens welke criteria worden bovenvermelde
tegemoetkomingen en leningen toegestaan ?

Antwoord

De VZW Sociale Dienst van de Vlaamse Gemeen-
schap verstrekt morele en materiële hulp aan de
personeelsleden van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, de kabinetten van de Vlaamse rege-
ring, de Openbare Afvalstoffenmaatschappij
(OVAM), de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM)
en de aangesloten Vlaamse openbare instellingen
(VOI), de Autonome Raad voor het Gemeen-
schapsonderwijs (ARGO), het Commissariaat-
Generaal ter Bevordering van de Lichamelijke
Opvoeding, de Sport en de Openluchtrecreatie
(Bloso), de Dienst voor Infrastructuurwerken van
het Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO), het Vlaams
Instituut voor de Bevordering van het Wetenschap-
pelijk Technologisch Onderzoek in de Industrie
(IWT), het Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis
Geel (OPZ Geel), OPZ Rekem, Toerisme Vlaan-
deren en de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
(VHM), aan de gepensioneerde personeelsleden
van voornoemde diensten en instellingen en aan de
partners en personen ten laste van voornoemde
personeelsleden.

In 1997 beschikte de VZW hiertoe over de volgen-
de financiële middelen :

– het overgedragen saldo op 1 januari 1997 :
5.335.180 fr.

– de toelage 1997 van de Vlaamse regering :
29.400.000 fr.

– de bijdragen 1997 van de acht aangesloten
VOI's : 6.637.416 fr.

– een schenking van de personeelsvereniging
Sportiva : 34.475 fr.

Totaal beschikbaar budget 1997 : 41.407.071 fr.

Als bijlage volgt een overzicht van :

– de aanrekeningen 1997 op de resultatenreke-
ning van de VZW, met vermelding  –  per
dienstverleningsproduct  –  van de uitgaven,
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inkomsten, nettokosten en het bestedingsper-
centage in verhouding tot het totaal beschik-
baar budget ;

– de aanrekeningen 1997 op het Leningsfonds van
de VZW, met vermelding  –  per boekhoudpost
–  van de uitgaven en inkomsten.

Naast voormelde vormen van materiële hulp ver-
leent de Sociale Dienst ook individuele morele
hulp en collectieve voordelen, zoals tal van kortin-
gen via de personeelskaart en een hospitalisatie-
verzekering tegen gunsttarief. Hieraan zijn geen
financiële lasten verbonden voor de VZW.

Wat de tegemoetkomingscriteria betreft, moet een
onderscheid worden gemaakt tussen de verschil-
lende dienstverleningsproducten :

– een tegemoetkoming in medische kosten wordt
toegekend op basis van een sociaal onderzoek
door een maatschappelijk assistent en toepas-
sing van de sociale selectiviteit. Het bedrag van
de tegemoetkoming is afhankelijk van drie fac-
toren : het maandelijks nettogezinsinkomen, de
maandelijkse gezinslasten (kinderlast, huishuur,
afbetaling hypothecaire lening, ...) en de gemid-
delde medische kosten per maand. Op basis van
deze elementen en eventuele andere sociale fac-
toren formuleert de maatschappelijk assistent
een voorstel ;

– een bijzondere bijstand wordt toegekend aan
financieel hulpbehoevenden, op basis van een
strenge selectie via een grondig sociaal onder-
zoek door een maatschappelijk assistent ;

– een renteloze lening wordt toegekend aan
financieel hulpbehoevenden, op grond van een
sociaal motief of een sociale noodsituatie  gede-
tecteerd via een grondig sociaal onderzoek door
een maatschappelijk assistent ;

– wedde- en pensioenvoorschotten worden toege-
kend wanneer de administratieve betalingspro-
cedure vertraging oploopt ;

– de Sociale Dienst verleent een premie bij
geboorte of adoptie van 4.000 frank per kind
aan elke rechthebbende die een aanvraag
indient ;

– jaarlijks ontvangen alle rechthebbende kinde-
ren van 1 tot 9 jaar (4.010 in 1997) een sinter-
klaasgeschenk in natura ;

– personeelsleden die hun kinderen uit het kleu-
ter- en lager onderwijs tijdens de zomervakantie
laten deelnemen aan speelpleinwerking kunnen
bij de Sociale Dienst een tegemoetkoming aan-
vragen van maximum 100 frank per dag en per
kind ;

– de Sociale Dienst verleent op basis van sociale
selectiecriteria (gezinsinkomen en kinderlast)
een begrensde forfaitaire tegemoetkoming in de
kosten voor een jeugdvakantie voor rechtheb-
bende kinderen van 6 tot 18 jaar ;

– een begrensde forfaitaire tegemoetkoming in de
vakantiekosten voor gezinnen en alleenstaan-
den wordt eveneens toegekend op basis van
sociale selectiecriteria (gezinsinkomen en kin-
derlast) ;

– alle 57-jarige personeelsleden worden uitgeno-
digd tot een provinciale informatiedag over de
pensioenwetgeving ;

– alle personeelsleden die met pensioen gaan,
krijgen een afscheidsgeschenk aangeboden. In
1997 werden 485 geschenken uitgereikt ;

– alle gepensioneerde personeelsleden en hun
partner kunnen, mits betaling van een democra-
tische bijdrage, deelnemen aan de jaarlijkse
Seniorendag ;

– de uitgaven in het kader van de uitstapregeling
behelzen de vierdaagse begeleiding voor uit-
stappers (een gecondenseerde vorm van pen-
sioenvoorbereiding), de afscheidsgeschenken
voor de uitstappers en de deelname aan de
Seniorendag ;

– de Sociale Dienst verleent een extra korting van
50 frank per kaart bovenop het gunsttarief
waartegen toegangskaarten voor tal van recre-
atieparken en culturele evenementen worden
verkocht ;

– de Sociale Dienst verleent aan de rechthebben-
de personeelsverenigingen een procentuele sub-
sidie aan de hand van een goedgekeurd regle-
ment ;

– de Sociale Dienst verleent aan de rechthebben-
de comités een subsidie voor de organisatie van
sinterklaasfeesten. Het bedrag is deels forfaitair
en deels afhankelijk van het aantal aanwezige
kinderen ;
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– alle rechthebbenden kunnen op geregelde tijd-
stippen gratis juridisch advies (beperkt tot eer-
ste raad) inwinnen bij een onafhankelijk jurist
in het Boudewijngebouw ;

– wanneer de werkgever geen vergoeding voor
begrafeniskosten uitbetaalt, verleent de Sociale
Dienst een overlijdensuitkering van 15.000 frank ;

– tot de paasvakantie 1997 organiseerde de Socia-
le Dienst kinderopvang in Brussel en Antwer-
pen. Ingevolge een beslissing van de bevoegde
minister werd deze opdracht overgedragen aan
de dienst Emancipatiezaken.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 134
van 16 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Leegstaande schoolgebouwen  –  West-Vlaanderen

Graag had ik aan de minister enkele vragen gesteld
omtrent bovenvermeld onderwerp.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
schoolgebouwen in West-Vlaanderen die niet
meer worden gebruikt voor onderwijsdoelein-
den ?

2. Welke van deze gebouwen hebben reeds een
andere bestemming gekregen en om welke
nieuwe bestemming gaat het ?

3. Welke van de leegstaande schoolgebouwen in
West-Vlaanderen wordt niet meer gebruikt en
welke politiek zal hiermee worden gevoerd ?

Antwoord

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar mijn antwoord op de analoge vraag nummer
230 van 26 juni 1997 van de heer Marc Olivier
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 1 van 2
oktober 1997, blz. 17).

Tevens deel ik mee dat artikel 35 van het decreet
van 19 december 1988 tot oprichting van de Auto-
nome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs
(ARGO) bepaalt dat het beheer van de onroeren-
de goederen tot de bevoegdheid van de Centrale
Raad behoort die, ingeval geen bestemming als
schoolgebouw meer mogelijk is, kan overgaan tot
verhuring of vervreemding.

Vraag nr. 135
van 17 februari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Universiteiten  –  Grensoverschrijdende samenwer-
king

Momenteel is er een rechtstreekse computerver-
binding tussen de universiteitsbibliotheken van het
Limburgs Universitair Centrum (LUC) Diepen-
beek en de Universiteit Maastricht (UM). De
opzet van het project is dat bibliotheekgebruikers
aan de ene instelling direct toegang hebben tot de
bibliotheek van de andere instelling.

Dit project is een goed voorbeeld van grensover-
schrijdende samenwerking.

1. Wordt een dergelijk grensoverschrijdend pro-
ject financieel gesteund door de Vlaamse over-
heid ?

2. Is dit project een alleenstaand feit, of zijn er
vanuit andere Vlaamse universiteiten eveneens
dergelijke grensoverschrijdende projecten ?

Antwoord

1. Binnen het op het departement Onderwijs van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
beschikbare budget voor grensoverschrijdende
samenwerking wordt een substantieel deel gere-
serveerd voor de transnationale samenwerking
tussen het Limburgs Universitair Centrum en
de Universiteit Maastricht. Deze beslissing tot
subsidiëring werd overigens genomen in nauw
overleg met het co-financierende (Nederlandse)
ministerie van Onderwijs, Cultuur en Weten-
schappen.

Het LUC kan naar eigen inzicht beslissen of het
een gedeelte van dit budget wenst aan te wen-
den voor het uitbouwen van een centrale biblio-
theekcataloog samen met de Universiteit Maas-
tricht.

Het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
(departement Wetenschap, Innovatie en Media)
subsidieert ook projecten voor het opzetten en
uitbreiden van bibliotheeknetwerken tussen
Vlaamse instellingen, waaronder universiteiten.
Aangezien deze netwerken vanuit het buiten-
land grotendeels toegankelijk zijn via Internet,
draagt dit alleszins bij tot de uitbreiding van
grensoverschrijdende bibliotheeknetwerkvor-
ming in de ruime zin.
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2. De samenwerking tussen het LUC en de UM is
inderdaad interessant. Studenten, professoren
en andere medewerkers van het LUC kunnen
gratis een lezerskaart krijgen in de universiteits-
bibliotheek in Maastricht, op vertoon van hun
studentenkaart of personeelskaart. De catalogus
van de UM kan vanuit Diepenbeek worden
geraadpleegd via een telnetsessie.

Toch kan men in deze tijd van steeds verder
voortschrijdende bibliotheeknetwerkvorming
en veralgemeend gebruik van Internet aan onze
universiteiten moeilijk van een "alleenstaand
feit" spreken.

Aangezien de cataloog van de universiteitsbibli-
otheek van het LUC zelf deel uitmaakt van het
Vubis-netwerk van catalogi (Antwerpen), kan
men stellen dat Maastricht meteen ook vlotter
contact heeft verworven met de voornamelijk
Antwerpse bibliotheken die hieraan deelne-
men, waaronder die van de drie deelinstellingen
van de Universiteit Antwerpen.

Maastricht is echter nog geen partner van
Vubis-Antwerpen, waardoor vanuit de Maas-
trichtse universiteitsbibliotheek bijvoorbeeld
geen rechtstreekse toegang mogelijk is tot de
Collectieve Catalogus België (CCB), die alle
titels bevat van monografieën uit de catalogi
van de belangrijkste universitaire, wetenschap-
pelijke en speciale bibliotheken in België. Deze
catalogus wordt jaarlijks aangemaakt in
opdracht van de Nationale Conferentie van
Universitaire Hoofdbibliothecarissen, die dan
door Vubis-Antwerpen on line wordt geplaatst.

Echte bibliotheeknetwerkvorming binnen de
vijf landen of regio's die deel uitmaken van het
zogenaamde "grenslandenbeleid" (dit zijn
Vlaanderen, Nederland, Nordrhein-Westfalen,
Niedersachsen en Bremen), bestaat er alleen via
PICA, waaraan een representatief aantal
Nederlandse bibliotheken, maar ook verschil-
lende Duitse bibliotheken (voornamelijk gele-
gen in Niedersachsen) deelnemen. PICA heeft
echter geen Vlaamse partners. Ook Bremen
neemt hieraan niet deel.

Vanuit Vlaanderen kan men echter via Internet
een vrij uitgebreide toegang krijgen tot PICA,
alsook tot de voor Duitsland interessant over-
zichtssites van het Hochschulbibliothekzentrum
des Landes Nordrhein-Westfalen (HBZ) en van
de universiteit van Hannover.

Ten slotte kan in verband met Vlaamse realisa-
ties van grensoverschrijdende bibliotheeknet-
werkvorming ook naar Libis worden verwezen
als universitair interbibliothecair netwerk in de
strikte zin, dat bovendien de taalgrenzen over-
schrijdt en waaraan onder meer de Academia
Belgica in Rome en verschillende Franstalige
universiteitsbibliotheken deelnemen.

Vraag nr. 136
van 17 februari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Onderwijssamenwerking Nederland-Vlaanderen  –
Informatie 

Uit een enquête van het Algemeen Nederlands
Verbond (ANV) en Benego (Belgisch-Nederlands
Grensoverleg) "Grensoverschrijdende samenwer-
king : ervaringen en verwachtingen" blijkt dat de
mogelijkheden tot onderwijssamenwerking tussen
Nederland en Vlaanderen slecht bekend zijn bij
degenen voor wie het van belang is, namelijk
docenten en studenten.

Het is onduidelijk of dit ligt aan een gebrek aan
voorlichting, of dat er eenvoudigweg geen belang-
stelling zou zijn voor de samenwerking.

1. Hoe gebeurt de voorlichting betreffende de
onderwijssamenwerking tussen Nederland en
Vlaanderen ?

2. Worden er gerichte informatiecampagnes naar
scholen toe georganiseerd ?

Zo ja, beperkt men zich daarbij tot informatie-
brochures, of maakt men ook gebruik van
multimediatoepassingen (bv. webpagina op
Internet) ?

Antwoord

Voorafgaande opmerkingen

1. Onderwijsniveau

Gezien de gebruikte terminologie in de vraagstel-
ling (docenten, studenten), zou men kunnen ver-
moeden dat de vraag enkel betrekking heeft op het
niveau hoger onderwijs. Echter, daar in het tweede
luik van de vraag de term "scholen" wordt
gebruikt, veronderstellen we dat de vraag ook op
de andere onderwijsniveaus slaat.
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2. Onderscheid "ambtelijke samenwerking" en
"samenwerking op het veld"

Samenwerkingsovereenkomsten zoals het GENT
IV-akkoord (GENT : Geheel Europees Nederlands
Taalgebied  –  red.) zijn bedoeld om de samenwer-
king en het overleg tussen het Vlaamse departe-
ment Onderwijs en het Nederlandse ministerie van
Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen op alle
niveaus te bevorderen. Dit moet dan uiteindelijk
de samenwerking tussen Vlaamse en Nederlandse
instellingen intensifiëren en de mobiliteit van per-
sonen beter regelen. De voorlichting over dit voor-
bereidend werk gebeurt via conferenties, symposia
of publicaties.

Voorlichting

Wanneer men voor een bepaald actiepunt in het
stadium is gekomen van concrete projecten,
gebruikt het departement Onderwijs voor de voor-
lichting van het onderwijsveld de volgende kanalen :

– universitair en hoger onderwijs : elke instelling
wordt aangeschreven, evenals de Vlaamse Inter-
universitaire Raad (VLIR) en de Vlaamse
Hogescholenraad (VLHORA) ;

– secundair en basisonderwijs : de scholen worden
geïnformeerd via omzendbrieven, berichten in
Klasse, informatiebrochures (worden op aan-
vraag verstuurd of op infodagen ter beschikking
gesteld) of bij middel van infodagen en studie-
dagen ;

– niveau-overschrijdend : het departement
Onderwijs heeft alle scholen de brochure "Sleu-
tel" bezorgd, bevattende een overzicht van de
mogelijkheden voor internationale samenwer-
king in het onderwijs. Naast onder andere de
Europese programma's (Socrates, Leonardo da
Vinci) wordt ook de Grensoverschrijdende
Samenwerking Vlaanderen-Nederland (GROS)
op de niveaus basis- en secundair onderwijs ver-
meld.

Concrete voorbeelden

Om de zaak wat de concretiseren, vindt de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger hieronder  –  voor de
drie onderwijsniveaus  –  voorbeelden van hoe de
voorlichting naar de scholen wordt georganiseerd.

Hierbij zal het duidelijk zijn dat het departement
Onderwijs zoveel mogelijk overlappingen wenst te
voorkomen met voorlichtingscampagnes die door
de Europese Unie in verband met de Europese

subsidieprogramma's worden georganiseerd. Het
departement is wel actief wanneer bepaalde doel-
groepen minder goed worden bereikt (basis- en
secundair onderwijs), als de samenwerking bijko-
mend wordt gestimuleerd (cf. de GROS-projecten)
of wordt verdiept (cf. de samenwerkingsverbanden
in het hoger onderwijs).

Voorlichting en informatieverstrekking  –  niveau
hoger onderwijs

– Opleidingsaanbod

Enkele jaren geleden werd een brochure ver-
spreid met een overzicht van alle opleidingsmo-
gelijkheden hoger onderwijs in Nederland en
Vlaanderen.

– Samenwerkingsverbanden

In 1996 is een Grenslandenbrochure verstuurd
naar alle universiteiten en hogescholen, waarbij
zij werden opgeroepen om te gaan samenwer-
ken met instellingen hoger onderwijs in de
buurlanden, dus ook in Nederland. Deze bro-
chure wordt momenteel geactualiseerd. Aan
deze oproep werd redelijk gevolg gegeven,
zodat nu met Nederland een vijftal grote
samenwerkingsverbanden zijn opgericht waar-
aan in totaal zeventien Vlaamse instellingen
deelnemen.

– Open Universiteit Vlaanderen-Nederland

De centra Open Universiteit van de Vlaamse
universiteiten houden tweemaal per jaar een
opendag. Het aantal modules dat wordt aange-
vraagd is stijgend, wat wijst op een stijgende
interesse.

– Samenwerkings- en uitwisselingsprogramma's
van de Europese Unie (Socrates/Comenius)

Voor de voorlichting van docenten en studenten
hebben de instellingen hun eigen informatie-
diensten ; de Europese agentschappen organise-
ren zelf voorlichtingscampagnes, zoals bijvoor-
beeld voor het Socrates/Erasmus-programma.

Voorlichting en informatieverstrekking  –  niveau
secundair onderwijs

GROS

De omzendbrief van 22 juli 1996, met als referte
13/CO/AH/GROS, behandelt de modaliteiten voor
de samenwerking tussen Nederlandse en Vlaamse
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scholen. De aanvragen voor financiële ondersteu-
ning kunnen, zoals voor het basisonderwijs, doorlo-
pend worden ingediend, want er zijn geen vaste
indieningsdata. Ze moeten enkel minimum één
maand vóór het project worden ingediend.

Europese programma's en GROS

– De nieuwsbrief "Onbegrensd" wordt uitgege-
ven door het departement Onderwijs, adminis-
tratie Secundair Onderwijs, verschijnt driemaal
per jaar, en wordt verstuurd naar alle scholen
secundair onderwijs en buitengewoon secundair
onderwijs ;

– geregeld verschijnen berichten in Klasse voor
leerkrachten ;

– infodagen worden georganiseerd door het
departement Onderwijs, al dan niet in samen-
werking met de Stichting Ryckevelde Damme,
de Landcommanderij Alden Biesen of het
Europees Platform in Nederland.

Voorlichting en informatieverstrekking  –  niveau
basisonderwijs

GROS

De modaliteiten voor de financiering van samen-
werkingsprojecten tussen Vlaamse en Nederlandse
scholen werden reeds aan alle scholen meegedeeld
via de omzendbrief van 10 januari 1996, met als
referte 13BO/AD/GROS.

Europese programma's en GROS

De omzendbrief "Internationalisering in het basis-
onderwijs" van 3 februari 1998 bevat informatie
over het Europese onderwijsprogramma (Socra-
tes/Comenius, actie 1) en het Vlaamse subsidiepro-
gramma GROS (= GRensoverschrijdende Samen-
werking met Nederland of Noord-Frankrijk), die
samenwerkingsprojecten steunen. In de omzend-
brief wordt gewezen op de mogelijkheid tot het
aanvragen van publicaties van het departement
Onderwijs (de folder "Internationalisering basison-
derwijs", het minivademecum "Grensoverschrij-
dende schoolprojecten in het basisonderwijs",
"Socrates : leidraad voor aanvragers 1998", de les-
map "Internationale contacten voor uw basis-
school") of van de driemaandelijkse nieuwsbrief
"Eureka", uitgegeven door de Stichting Ryckevel-
de en de Landcommanderij Alden Biesen. Ten slot-
te kan men inschrijven voor één van de twee stu-
diedagen of vier infodagen die in samenwerking

met vermelde organisaties in de loop van 1998
worden georganiseerd.

Websites op Internet

Het departement Onderwijs beschikt nog niet over
een eigen website voor GROS of voor
Socrates/Leonardo Da Vinci.

Conclusie

Op het niveau van het basis- en secundair onder-
wijs wordt voor de GROS-projecten een specifieke
voorlichting georganiseerd via diverse kanalen. De
samenwerking met Nederlandse scholen wordt
gestimuleerd door een beperkte bijkomende finan-
ciële tegemoetkoming. Voor de GROS-projecten is
in de begroting 1998 voor het basis- en secundair
onderwijs elk 1 miljoen frank opgenomen.

Vraag nr. 137
van 19 februari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Ministerie Vlaamse Gemeenschap  –  Tewerkstelling
gehandicapten

In het ambtenarenstatuut van de Vlaamse Ge-
meenschap zou, binnen de niveaus D en E, de ver-
plichting worden opgelegd om een contingent per-
sonen met een handicap op te nemen dat twee pro-
cent bedraagt van het aantal betrekkingen op de
personeelsformatie.

1. Is de bovenvermelde informatie correct ?

2. Hoeveel personen met een handicap worden,
per niveau, tewerkgesteld bij de administratie
van de Vlaamse Gemeenschap (in absolute cij-
fers en procentueel) ?

3. Waarom bestaat er op de niveaus A, B en C
geen beschermd contingent voor personen met
een handicap ? 

Antwoord

1. Artikel VI, 25 van het Vlaams Personeelsstatuut
van 24 november 1993 bepaalt inderdaad dat
het contingent personen met een handicap dat
prioritair en op basis van de vacatures binnen
de niveaus D en E wordt tewerkgesteld, twee
procent bedraagt van het aantal betrekkingen
op de personeelsformatie.
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Zolang dit contingent niet is bereikt, onder-
zoekt de afdeling Wervingen en Personeelsbe-
wegingen van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap in overleg met het Vlaams Fonds
voor Sociale Integratie van Personen met een
Handicap (VFSIPH) en het Vast Wervingssecre-
tariaat (VWS) en op basis van de functiebe-
schrijving van de vacature en de profielvereis-
ten van de kandidaat, welke personen met een
handicap in aanmerking komen voor de vacatu-
res. De namen van de geselecteerde personen
met een handicap worden samen met een gemo-
tiveerd verslag voor beslissing aan het college
van secretarissen-generaal voorgelegd.

2. Cijfergegevens

Niveau Aantal betrekkingen Aantal
op de personeels- gehandi-

formatie capten

D 2.116 21 (= 0,99 %)

E 1.694 49 (= 2,89 %)

Totaal 3.810 70 (= 1,84 %)

Wat het aantal betrekkingen op de personeels-
formatie betreft, werd enkel rekening gehouden
met de betrekkingen in de A-kolom ; dit zijn de
niet-uitdovende betrekkingen.

Het aantal gehandicapten in de niveaus D en E
(70) bedraagt 1,84 % van het totaal aantal
betrekkingen in deze niveaus op de personeels-
formatie (3.810). Op basis van de werkelijke
personeelsbezetting van de personeelsformatie
bedraagt het aantal gehandicapten in de niveaus
D en E evenwel 2,2 %.

Ook in de andere niveaus bevinden zich gehan-
dicapten die krachtens de vroegere federale
reglementering werden aangeworven :

niveau A : 7
niveau B : 2
niveau C : 16

3. De artikelen VI, 23 en volgende van het Vlaams
Personeelsstatuut van 24 november 1993 met
betrekking tot de aanwerving van personen met
een handicap, zijn een vervolg op de vroegere
federale bepalingen inzake aanwerving van
mindervaliden, inzonderheid het koninklijk
besluit van 11 augustus 1972 ter bevordering
van de tewerkstelling van mindervaliden in de
rijksbesturen.

Er werd enkel voor de niveaus D en E een con-
tingent vastgesteld, gekoppeld aan vrijstelling
van bepaalde wervingsvereisten. Immers, de
personeelsleden van niveau D en E worden vrij-
gesteld van het vergelijkend wervingsexamen.
Zij dienen wel te beantwoorden aan de overige
aanwervingsvoorwaarden (leeftijd, diploma, ...).
Zij dienen tevens ingeschreven en erkend te zijn
bij het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie
van Personen met een Handicap.

Vanwege de vereiste deskundigheid werd voor
de personeelsformatie van de niveaus A, B en C
geen contingent vastgesteld voor indienstne-
ming van gehandicapten, dus ook geen vrijstel-
ling van aanwervingsvoorwaarden ; de kandida-
ten dienen via een vergelijkend wervingsexa-
men aan te tonen dat ze beantwoorden aan het
competentieprofiel. Artikel VI, 24 van het
Vlaams Personeelsstatuut van 24 november
1993 bepaalt wel dat voor deze personeelsleden
bij de organisatie van het vergelijkend wer-
vingsexamen, in overleg met de Vast Wervings-
secretaris, de hinderpalen verbonden aan de
handicap zoveel mogelijk worden weggewerkt
door het aanbieden van aangepaste faciliteiten.
Onder deze voorwaarden en gelet op de bege-
leidende maatregelen, kunnen gehandicapten
dan ook in dienst treden in de niveaus A, B en
C van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap.

Vraag nr. 138
van 19 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Ministerie Vlaamse Gemeenschap  –  Functione-
ringstoelage

Reeds in de Beleidsbrief Ambtenarenzaken  –
Beleidsprioriteiten 1998 heeft de minister ver-
klaard dat de toekenning van de loopbaanversnel-
ling niet het gewenste effect heeft gegenereerd.

De financiële impact ervan komt te laat en is te
beperkt om motiverend te werken, en bovendien
komen een vrij groot aantal personeelsleden niet in
aanmerking omdat zij reeds de top van hun func-
tionele loopbaan hebben bereikt of contractueel
zijn.

De regering zou beslist hebben om de loopbaan-
versnelling te vervangen door een functionerings-
toelage van 7,5 %, met een minimum van 30.000
frank netto.
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1. Vanaf wanneer is deze regeling van toepassing ?

2. Wat is de financiële impact ervan voor het gehe-
le ministerie van de Vlaamse Gemeenschap ?

Antwoord

1. Reeds in mijn Beleidsbrief Ambtenarenzaken  –
Beleidsprioriteiten 1998 heb ik gesteld dat de
huidige regeling van de loopbaanversnelling de
verwachtingen niet helemaal heeft ingelost. Ter
vervanging van de loopbaanversnelling heb ik
geopteerd voor een functioneringstoelage die
het uitstekend presteren op een directe wijze en
aansluitend op de evaluatie kan belonen. Deze
toelage komt overeen met 7,5 % van het jaarsa-
laris van de ambtenaar, met een minimum van
55.000 frank à 100 %, dit is ongeveer 30.000
frank netto.

Op dit ogenblik heeft de Vlaamse regering het
ontwerpbesluit tot wijziging van het Vlaams
Personeelsstatuut principieel goedgekeurd. Het
advies van de Raad van State werd gevraagd.
Als datum van inwerkingtreding van deze wijzi-
ging werd 1 januari 1998 genomen, zodat deze
wijziging onmiddellijk van toepassing is op de
lopende waarderingsfase van het Ploeg-systeem
(Ploeg : Planning, leiding geven en leiding krij-
gen, ondersteuning/opvolging, evaluatie, gewaar-
deerd worden  –  red.). Deze waarderingsfase
loopt van maart tot juli 1998.

2. Terwijl de loopbaanversnelling de facto slechts
ten goede kwam van statutairen wier functione-
le loopbaan nog wordt opgebouwd, zal de func-
tioneringstoelage ook van toepassing zijn op
ambtenaren die reeds de top van hun functione-
le loopbaan hebben bereikt en op contractuele
personeelsleden.

De financiële tegenwaarde van de loopbaanver-
snellingen 1997 beliep ongeveer 25,8 miljoen
frank. Wat de totale kosten voor de toekenning
van de functioneringstoelage betreft, vind ik het
niet opportuun om reeds vooraf een bedrag te
bepalen. De toekenning is immers het gevolg
van de beslissing door de directieraden op basis
van de waarderingsvoorstellen door de evalu-
atoren en door de colleges van afdelingshoof-
den (COVA).

Uitgaande van de veronderstelling dat de waar-
dering 1998 analoog verloopt aan die van 1997
en rekening houdend met de uitbreiding van het
toepassingsgebied, zouden de kosten van de

functioneringstoelage voor 1998 worden
geraamd op 44 miljoen frank.

Vraag nr. 139
van 24 februari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Basisscholen Oostende  –  Kansarmen uit Brussel en
Wallonië

In Oostende werd in december 1997 een non-dis-
criminatieovereenkomst afgesloten in verband met
spreiding van migrantenleerlingen in het basison-
derwijs, wat op zich een goede zaak is, die de inte-
gratie van deze kinderen alleen maar ten goede
kan komen.

De inrichtende machten en de directies van een
twintigtal basisscholen in Oostende signaleerden
mij via de Sociale dienst voor Vreemdelingen een
bijkomend probleem bij de opvang van anderstali-
ge leerlingen, namelijk het groot aantal Fransspre-
kende Belgische leerlingen in hun scholen. Het
betreft kinderen uit kansarme gezinnen uit Brussel
en Wallonië, met werkloze ouders in labiele gezins-
en woonsituaties. Meestal zijn het gezinnen die aan
de kust en meer bepaald in Oostende zijn gestrand
nadat zij waren aangetrokken door een "vijfster-
ren"-kansarmenbeleid ineengeknutseld door de
SP-CVP meerderheid aldaar.

Hun aantal overschrijdt dat van de doelgroepleer-
lingen, waarvoor wel in omkadering is voorzien.
Het betreft 74 leerlingen in het kleuter- en 107
leerlingen in het lager onderwijs, tegenover respec-
tievelijk 66 en 81 doelgroepleerlingen. Ook de
extra omkadering voor de projecten "zorgverbre-
ding" bieden voor deze kinderen geen oplossing,
gezien de opgelegde restricties terzake.

Conclusie is dat het onderwijsbeleid weinig of geen
mogelijkheden biedt tot extra omkadering en/of
subsidiëring van deze groep en dat er aldus een
fundamentele ongelijkheid ontstaat in deze proble-
matiek.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Zijn de verstrekte gegevens voor Oostende cor-
rect ?

3. Beschikt de minister over gegevens omtrent
deze groep leerlingen voor de andere kustge-
meenten ?
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4. Zijn er binnen het huidige decretale kader
mogelijkheden om in extra omkadering voor
deze groep van leerlingen te voorzien ?

Zo ja, welke ?

Indien niet, welke maatregelen heeft de minis-
ter reeds genomen om de fundamentele kansen-
ongelijkheid voor deze niet onaanzienlijke
groep leerlingen weg te werken ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn en mevrouw Bri-
gitte Grouwels, Vlaams minister van Brus-
selse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Antwoord

1. Ik ben op de hoogte van de problematiek. Ik
had echter geen weet van de cijfers die in de
vraag zijn vermeld. Ik vraag me zelfs af waar die
cijfers precies vandaan komen en voor welk
deel van de scholen in Oostende ze gelden.

2. Ik kan, zoals blijkt uit punt 1, nu geen oordeel
over de correctheid van de cijfers geven. Alleen
een onderzoek op basis van correcte cijfergege-
vens van alle betrokken scholen kan uitsluitsel
geven.

3. Ik beschik niet over gegevens omtrent deze
groep leerlingen voor de andere kustgemeen-
ten.

4. In het huidige onderwijsvoorrangsbeleid en de
huidige projecten "zorgverbreding" zijn er
mogelijkheden om aan de vermelde problemen
tegemoet te komen.

Scholen met kansarme kinderen in het basison-
derwijs kunnen een beroep doen op extra mid-
delen in het programma onderwijsvoorrang
voor allochtonen of zorgverbreding voor
autochtonen. Het programma zorgverbreding
was tot dit jaar beperkt tot het derde jaar kleu-
teronderwijs en de eerste graad lager onderwijs.
Naar het volgend schooljaar plan ik een ver-
nieuwing van de toepassing van deze middelen
in de school tot alle leerlingen, zij het dat de
berekening van de extra middelen toegespitst
blijft op de vijf- tot zevenjarigen. Scholen met
kansarme Franstaligen kunnen deze middelen
dan ook voor deze groep inzetten in de hele

school. Niet-kansarme Franstaligen komen niet
in aanmerking.

Het moet duidelijk zijn dat de Vlaamse regering
een beleid voert dat scholen met kansarmen
ondersteunt. Indien gegoede anderstaligen
ervoor kiezen hun kinderen naar Vlaamse scho-
len te sturen, is dit hun keuze. Er is geen enkele
reden waarom de gevolgen van deze keuze door
de Vlaamse overheid moeten worden gedragen.

Vraag nr. 140
van 25 februari 1998
van mevrouw MARIA TYBERGHIEN-
VANDENBUSSCHE

Basisscholen Oostende  –  Kansarmen uit Brussel en
Wallonië

In Oostende werd in december 1997 een non-dis-
criminatieovereenkomst afgesloten inzake de
spreiding van migrantenleerlingen in het basison-
derwijs.

De inrichtende machten en de directies van een
twintig scholen van het kleuter- en lager onderwijs
in Oostende vestigen onze aandacht op een bijko-
mend probleem, namelijk de Franssprekende Bel-
gische leerlingen in hun school.

Deze anderstaligen behoren meestal tot de kansar-
men. Het zijn kinderen uit Brussel en Wallonië met
werkloze ouders, in labiele gezinssituaties, soms
verblijvend in woonwagens op campings aan de
kust. Hun aantallen zijn groter dan de doelgroep-
leerlingen : 74 in het kleuteronderwijs en 107 in het
lager onderwijs (respectievelijk 66 en 81 doel-
groepleerlingen).

Het onderwijsbeleid biedt weinig of geen extra
subsidiëringsmogelijkheden voor deze groep, ver-
mits de projecten "zorgverbreding" beperkt blijven
tot vier- of vijfjarigen in het kleuteronderwijs en de
leerlingen van het eerste en tweede leerjaar van
het lager onderwijs.

Dit is een reëel probleem in alle kustgemeenten,
waarvan de minister zeker op de hoogte is.

1. Heeft de minister initiatieven genomen om een
oplossing te zoeken voor de problematiek van
de Franstalige Belgen in de kustgemeenten
inzake onderwijs, nu er onlangs maatregelen
werden getroffen voor Nederlandstalige ge-
meenten met faciliteiten voor Franstaligen ?
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2. Werden er reeds maatregelen getroffen voor
begeleiding of uitbreiding van de zorgverbre-
ding ? 

Antwoord

Ik verwijs naar mijn antwoord op vraag nummer
139 van 24 februari 1998 van de heer Didier Ra-
moudt, Vlaams volksvertegenwoordiger. (Zie : blz.
1542  –  red.)

Vraag nr. 141
van 26 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Leerkrachten Huishoudkunde  –  Arbeidsmarktsitu-
atie

Door een afradingscampagne en door een afbouw
van het opleidingsaanbod voor huishoudkundige
regentessen, zou er nu een tekort zijn aan deze
leerkrachten.

1. Waar bestaan er in Vlaanderen nog opleidingen
voor regentessen Huishoudkunde ? Hoeveel
mannen, respectievelijk vrouwen volgen nu
deze opleiding ?

2. Werd er tijdens de schooljaren 1995-1996 en
1996-1997 een tekort/teveel vastgesteld voor
deze leerkrachten ? Is dit streek- of niet-streek-
gebonden ?

3. Hoe worden positieve of negatieve signalen
gegeven om het tekort/teveel aan bepaalde spe-
cifieke leerkrachten te beïnvloeden ? 

Antwoord

In de volgende hogescholen is het studiegebied
Huishoudkunde aanwezig in de lerarenopleiding :

– Katholieke Hogeschool Leuven in Leuven,
– Hogeschool Gent in Gent,
– Vlaamse Autonome Hogeschool West-Vlaande-

ren in Brugge,
– Katholieke Hogeschool Oost-Vlaanderen in

Gent,
– Hogeschool Antwerpen in Mechelen,
– Provinciale Hogeschool Antwerpen in Antwer-

pen.

In deze hogescholen bestaat het studiegebied Huis-
houdkunde uit twee richtingen : enerzijds de rich-

ting Huishoudkunde-technisch-technologische Op-
voeding en anderzijds de richting Technisch-tech-
nologische Opvoeding, optie Huishoudkunde.

In het academiejaar 1996-1997 waren er in totaal
173 studenten die waren ingeschreven in het stu-
diegebied Huishoudkunde. Deze groep bestaat uit
11 mannelijke studenten en 162 vrouwelijke stu-
denten.

Wat eventuele moeilijkheden bij de aanwerving
van leerkrachten betreft, houdt het departement
Onderwijs geen gegevens bij. Het aanwervingsbe-
leid is in handen van de lokale inrichtende macht
die werkgever is.

De aandacht wordt wel gevestigd op de schriftelij-
ke vragen nrs. 61 van 19 november 1997 van de
heer Bart Vandendriessche, Vlaams volksvertegen-
woordiger, en 92 van 23 december 1997 van de
heer Kris Van Dijck, Vlaams volksvertegenwoordi-
ger (resp. Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 7
van 16 januari 1998, blz. 869 en BVA nr. 9 van 13
februari 1998, blz. 1197  –  red.).

Het blijkt dat er nog steeds benoemde leerkrach-
ten Huishoudkunde zijn die worden bezoldigd
door het departement Onderwijs, terwijl er geen
organieke functie als leraar Huishoudkunde te vin-
den is voor hen in het onderwijs.

Deze personeelsleden zijn nu actief in de schoolse-
cretariaten, in het basisonderwijs als administratie-
ve hulp of in de sociale sector als outplacement.
Sommigen hebben helemaal geen tewerkstelling in
het onderwijs. Hieruit kan men afleiden dat er voor
Vlaanderen in de afgelopen jaren geen belangrijke
tekorten waren aan leraars voor de specialiteit
Huishoudkunde.

Voor de toekomst is het zo dat de bestaande
benoemingsstop voor leraars Huishoudkunde
wordt opgeheven vanaf 1 januari 1999.

Vraag nr. 150
van 2 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Aquafin  –  Goedkeuring technische plannen

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Wat de controle van de technische plannen van
Aquafin betreft, wordt er gestreefd naar een con-
sensus tussen de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) en Aquafin. Wanneer er geen consensus
bereikt wordt, beslist de minister.

1. In hoeveel gevallen dat er geen consensus was,
heeft de minister moeten beslissen (graag gege-
vens per jaar) ?

2. In hoeveel gevallen volgde de minister het
standpunt van de Vlaamse Milieumaatschappij
en in hoeveel gevallen dat van Aquafin ?

In hoeveel gevallen koos de minister voor een
tussenoplossing of een nieuwe oplossing (ook
hier graag gegevens per jaar) ?

3. Wat zijn de criteria of beleidslijnen die de
minister gebruikt om in deze meningsverschil-
len te kiezen ? 

Antwoord

1 en 2. De controle door het Vlaams Gewest van de
technische plannen van de NV Aquafin gebeurt
door de Vlaamse Milieumaatschappij en de
administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Water-
beheer (Aminal), na advies van de bekkenco-
mités.

Het is zeer uitzonderlijk dat na aanvullend
onderzoek en bespreking geen consensus wordt
bereikt, zijnde gemiddeld minder dan één per
jaar. In die gevallen volg ik steeds de adviezen
van de Vlaamse Milieumaatschappij en/of van
Aminal.

3. De criteria bij de beoordeling van de technische
plannen zijn de technische eisen, de ecologische
waarden, de stedenbouwkundige voorwaarden
de natuur- en milieuwaarden, de maatschappe-
lijke aanvaardbaarheid en de financiële aspec-
ten.

Vraag nr. 162
van 11 februari 1998
van de heer JACKY MAES

Duinendecreet  –  Schaderegeling

De minister heeft in de Commissie voor Leefmilieu
en Natuurbehoud van het Vlaams Parlement op 6
maart 1997 verklaard, in antwoord op mijn inter-
pellatie in verband met de schaderegeling van het

duinendecreet, dat er toen slechts vijf aanvragen
waren ingediend tot verplichte aankoop door het
Vlaams Gewest (Handelingen C48 van 6 maart
1997, blz. 18  –  red.). Op 4 maart 1997 waren er 18
schadevergoedingsdossiers, waarvan 9 vragen om
richtlijnen, 2 gerechtelijke procedures en 7 telefo-
nische vragen om informatie. Aminal (administra-
tie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer) schatte
toen dat er nog 200 tot 300 schadevergoedingseisen
en een 50-tal terugkoopaanvragen konden worden
verwacht. Daarnaast heeft de minister ook gesteld
dat er voldoende middelen en voldoende deskun-
dige personeelsleden aanwezig waren opdat de
dossiers binnen de vooropgestelde termijnen zou-
den kunnen worden afgehandeld.

Ik pleit dan ook voor een correcte en vlotte afwer-
king van deze dossiers. Er moeten absoluut vol-
doende middelen beschikbaar zijn om deze dos-
siers af te handelen. In geen geval mag de behan-
deling van deze dossiers aanleiding geven tot het
opheffen van het bouwverbod voor bepaalde per-
celen. De percelen die vallen onder het duinende-
creet werden wettelijk afgebakend op basis van
duidelijke criteria en er is dan ook geen enkele
reden om percelen uit het duinendecreet te nemen.

De bescherming op grond van het duinendecreet
mag hoe dan ook geen excuus zijn om de duin- of
binnenduinrandgebieden die momenteel door de
gewestplannen als groenzone bestemd zijn, via een
BPA (bijzonder plan van aanleg) of een inherzie-
ningstelling van de gewestplannen te herbestem-
men als bouwzone.

1. Hoeveel aanvragen tot schadevergoeding of tot
terugkoop werden er tot op heden ingediend ?

2. Hoeveel dossiers zijn er reeds afgehandeld ?

3. Hoeveel kleine eigenaars werden reeds ver-
goed ? Hoeveel zijn er geweigerd ?

4. Hoeveel terugkoopaanvragen werden effectief
aangekocht door de overheid ? Hoeveel van de
terugkoopaanvragen werden geweigerd ? 

Antwoord

1. Er werden tot op heden 17 aanvragen tot scha-
devergoeding ingediend met toepassing van
artikel 54, 1 van de wet van 12 juli 1973 op het
natuurbehoud.

Daarnaast werden er ook nog 8 aanvragen tot
terugkoop ingediend, waarvan er ondertussen 4
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werden geweigerd. Drie eigenaars aan wie de
terugkoop van hun goed werd geweigerd, heb-
ben ondertussen een bijkomende eis tot schade-
vergoeding ingediend.

2. Van de 17 schadedossiers werden er reeds 7 vol-
ledig afgehandeld en zijn 4 dossiers volledig
voorbereid voor verdere afhandeling.

3. Eén aanvraag tot schadevergoeding werd
geweigerd vanwege het feit dat de grond niet in
het beschermd duingebied lag. Van de overige 6
afgehandelde dossiers is het ministerieel besluit
houdende de vergoeding voor het perceel in
kwestie klaar. De uitbetaling zal eerstdaags vol-
gen.

4. Bij 3 van de 8 terugkoopaanvragen werd er
effectief tot de aankoop overgegaan. 4 terug-
koopaanvragen werden geweigerd.

Vraag nr. 164
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 20
van 11 februari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1689

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 165
van 12 februari 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Geneesmiddeleninzameling  –  Evaluatie

Sinds 1985 worden geneesmiddelen selectief inge-
zameld via apothekers. Voor 1995 gebeurde dit via
de Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM), sinds 1995 via de far-
maceutische sector zelf.

1. Hoe evolueerde de inzameling van geneesmid-
delen sinds 1990 ?

2. Wat gebeurt er met de ingezamelde geneesmid-
delen ?

3. Hoeveel middelen trekt de Vlaamse overheid
sinds 1990 uit ter ondersteuning van deze selec-
tieve inzameling van geneesmiddelen ? 

Antwoord

Van 1985 tot 1994 organiseerde en financierde de
OVAM de selectieve inzameling van oude en ver-
vallen geneesmiddelen via de apothekers gevestigd
in het Vlaamse gewest. Tijdens deze periode wer-
den de volle recipiënten bij de apothekers twee-
maal per jaar opgehaald door een ophaler. Vervol-
gens werden de oude en vervallen geneesmiddelen
afgevoerd naar een vergunde verbrandingsinstalla-
tie voor vernietiging overeenkomstig de vigerende
wetgeving.

Sinds eind 1994 is dit systeem overgenomen door
de farmaceutische sector. Het inzamelsysteem
werd enigszins aangepast doordat de groothande-
laars-verdelers de volle recipiënten bij de apothe-
kers ophalen. Zij nemen de recipiënten mee als een
retourvracht bij de bevoorrading van de apotheek,
waardoor permanent recipiënten kunnen worden
opgehaald bij de apothekers. De kosten van het
inzamelsysteem worden verdeeld over de verschil-
lende actoren betrokken bij de inzameling, met
name de apothekers, de groothandelaars-verdelers
en de geneesmiddelenproducenten en -invoerders.

Vanaf 1994 organiseert en financiert de farmaceuti-
sche sector integraal de selectieve inzameling van
oude en vervallen geneesmiddelen.
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Tabel : Overzicht van de kosten voor de Vlaamse overheid voor de selectieve inzameling van oude en ver-
vallen geneesmiddelen in het Vlaamse gewest.

Periode Ingezamelde hoeveelheid OVAM-kosten (*) (fr.) Kosten voor

1989-1990 200,650 9.033.991 inzameling en vernietiging
1990-1991 218,592 14.314.546 inzameling en vernietiging
1991-1992 252,040 14.503.526 inzameling en vernietiging
1992-1993 293,720 15.477.663 inzameling en vernietiging
1993-1994 308,700 16.615.704 inzameling en vernietiging
1994-1995 266,000 0 –
1996 270,400 0 –
1997 nog niet bekend 0 –

Totaal 1.810,102 69.945.430

(*) inclusief BTW en milieuheffingen voor verbranding
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Vraag nr. 166
van 12 februari 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Rioleringsprojecten  –  Halle-Vilvoorde 

De Vlaamse Milieumaatschappij besteedt jaarlijks
ettelijke miljarden aan de subsidiëring van de
gemeenten bij de aanleg of renovatie van riolering
en voor de realisatie van kleinschalige waterzuive-
ringsinstallaties.

1. Hoeveel werd in 1997 besteed in het kader van
het Rio-project in Halle-Vilvoorde, voor welke
projecten (met bedrag per initiatief)en in welke
gemeenten ? 

2. Welke projecten  –  in Halle-Vilvoorde  –  wer-
den voor 1998 aanbesteed ? Over welke
gemeenten en over welke bedragen gaat het ?

Antwoord

1. In 1997 werd aan de gemeenten van Halle-Vil-
voorde een totale gewestbijdrage verleend van
26.265.217 frank (zie tabel als bijlage).

2. Tot op 1 januari 1998 werd voor één project in
de regio Halle-Vilvoorde de aanbesteding door
mij goedgekeurd (zie tabel als bijlage).

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 167
van 12 februari 1998
van de heer LEONARD QUINTELIER

Aquafin  –  Knowhow ten dienste van gemeenten

Wanneer door de NV Aquafin rioleringswerken
worden gepland, wordt vooraf onder meer het
Algemeen Rioleringsplan, eigen aan het gebied,
onderworpen aan een hydronautstudie. Mede op
grond van de resultaten van deze screening worden
definitieve rioleringsplannen opgesteld.

Aangezien de NV Aquafin over deze vooruitstre-
vende software beschikt, rijzen volgende vragen.

1. Kan een gemeente een beroep doen op de ken-
nis en de diensten van de NV Aquafin om, bui-
ten een bepaalde bouwwerf waar Aquafin en
gemeente werken, een screening te laten door-
voeren ?

2. Onder welke voorwaarden kan door de ge-
meenten worden gebruikgemaakt van de kennis
en diensten van de NV Aquafin ? 

Antwoord

1. De hydrodynamische herrekening van de
gemeentelijke Totale Rioleringsplannen (TRP)
met hydronaut is een vereiste voor een goed
ontwerp van een rioleringsstelsel volgens de
code van goede praktijk. Binnen haar opdracht
worden door de NV Aquafin tezamen met de
Vlaamse studiebureaus jaarlijks voor ongeveer
190 miljoen frank aan hydronautherrekeningen



uitgevoerd, zodat ongeveer dertig procent van
Vlaanderen met hydronaut herrekend is.

Een gemeente kan een beroep doen op een stu-
diebureau of op de NV Aquafin om dergelijke
herrekeningen te laten uitvoeren. Voor riolerin-
gen gesitueerd buiten het investeringsprogram-
ma van de NV Aquafin dienen dergelijke herre-
keningen te gebeuren op kosten van de
gemeente. Daar deze herrekeningen arbeids- en
dus kostenintensief zijn, is het aan te bevelen
deze herrekeningen door te voeren onder kwa-
liteitsborging, teneinde nutteloze modellen te
voorkomen. Hiervoor kan, met respect van de
wet op overheidsopdrachten, een beroep wor-
den gedaan op de NV Aquafin, die via het Rio
Plus-pakket kwaliteitsborging aanbiedt tegen
zeventien procent van de kosten van het studie-
bureau.

2. In het kader van het Rio-project is in de begro-
ting in een bedrag voorzien voor de uitvoering
van hydronautstudies in opdracht van de amb-
telijke commissie. Wanneer uit de evaluatie van
de ingediende rioleringsdossiers blijkt dat
hydraulische problemen kunnen optreden,
wordt dit dossier doorgeschoven op het rollen-
de subsidiëringsprogramma in afwachting van
de resultaten van het hydronautonderzoek.

De kennis van de NV Aquafin werd vorig jaar
op dit gebied aangevuld met een softwarepro-
duct  –  Aquadata  –  dat het beheer (grafische
voorstelling van bestaande en geplande infra-
structuur, inventarisatie van infrastructuur met
alle attributen, scenario-analyses, ...) toelaat van
de rioleringstoestand van een gemeente.

Momenteel wordt nagegaan op welke wijze
Aquadata ter beschikking kan worden gesteld
van de gemeenten. Hierdoor kunnen de dure
gegevens geïnventariseerd in het kader van het
investeringsprogramma beter worden gevalori-
seerd voor het gemeentelijk en gewestelijk
beleid.

Vraag nr. 168
van 12 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Huisvuilverbrandingsinstallaties  –  Emissiedrem-
pelwaarden

In bijlage 4.1.8. van Vlarem II zijn bepalingen
opgenomen betreffende de emissiejaarverslagen
voor alle inrichtingen die verontreinigende stoffen

uitstoten. Voor de uitstoot van geleide emissies
geloosd in de omgevingslucht worden drempel-
waarden opgegeven voor de totale jaaremissie van
een reeks van anorganische stoffen, organische
stoffen, waaronder PAK's (polyaromatische kool-
waterstoffen), maar ook dioxines en ten slotte ook
voor stof en zware metalen en hun verbindingen.

Om zicht te krijgen op de totale uitstoot van instal-
laties voor de verbranding van huishoudelijk afval
op jaarbasis, is het van groot belang dat het publiek
weet welke installaties de voorbije jaren beneden
de aangegeven drempelwaarden gebleven zijn en
welke niet.

Kan de minister voor de voorbije jaren (sinds
1994) meedelen welke overschrijdingen van drem-
pelwaarden werden vastgesteld, en dit per installa-
tie en per parameter ?

Moet de totale uitstoot op jaarbasis als volwaardig
criterium voor de beoordeling van de goede wer-
king van de huisvuilovens in aanmerking worden
genomen ? Zo neen, wat is dan het statuut van
deze drempelwaarden ?

Antwoord

1 en 2. Voor alle duidelijkheid wijs ik erop dat de
drempelwaarden vermeld in artikel 4.1.8.1. van
titel II van Vlarem, enkel een criterium zijn om
te bepalen of een inrichting al dan niet verplicht
is om een milieujaarverslag op te maken. Het
zijn dus helemaal geen emissiegrenswaarden
waarvoor bij overschrijding een bedrijf in over-
treding is.

Het behoort tot de bevoegdheid van de afdeling
Milieu-inspectie van de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) om, in
het licht van het bovenvermelde, vast te stellen
of aan de verplichtingen van artikel 4.1.8.1. is
voldaan.

De totale uitstoot van huisvuilverbrandingsin-
stallaties is bij de beoordeling van milieuver-
gunningsaanvragen een belangrijk gegeven,
aangezien de verspreidingsberekeningen hierop
zijn gebaseerd ; doch voor de beoordeling van
de goede werking van deze installaties is uiter-
aard in eerste instantie de naleving van de emis-
siegrenswaarden, uitgedrukt in concentraties,
van belang. De totale jaaruitstoot is dan immers,
bij een gekende en vergunde capaciteit van de
oven(s), een secundaire factor die recht evenre-
dig is met de emissieconcentraties.
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3. Wat de huisvuilverbrandingsinstallaties betreft,
zijn de niet-geleide emissies van zeer gering
belang.

Vraag nr. 176
van 18 februari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Waterheffing  –  Vrijstelling

Zoals in vele Europese landen betalen wij, Belgen,
elk jaar een heffing op het drinkwater dat wij ver-
bruiken.

Een aantal mensen hoeven voortaan om sociale
redenen helemaal geen heffing meer te betalen.
Het gaat om bejaarden die een gewaarborgd inko-
men krijgen, mensen die leven van het bestaansmi-
nimum toegekend door het OCMW en gehandi-
capten die een inkomensvervangende tegemoetko-
ming krijgen.

In bepaalde gevallen, waarbij Belgen een gewaar-
borgd pensioen vanuit Nederland ontvangen, kan
deze vrijstelling niet worden toegestaan omdat het
pensioen niet wordt uitbetaald door de Rijksdienst
voor Pensioenen.

1. Waarom is deze beperking in de vrijstelling
ingebouwd ?

2. Worden inwoners met eenzelfde beperking van
inkomen, maar uitbetaald door een andere in-
stelling op deze wijze niet gediscrimineerd ten
opzichte van hen die een uitkering ontvangen
van de aangewezen diensten, met name de
Rijksdienst voor Pensioenen of het departe-
ment van Sociale Voorzorg ?

3. Wordt deze discriminatie tussen Belgische
inwoners weggewerkt bij een eerstvolgende
evaluatie van de heffing op het oppervlaktewa-
ter ? 

Antwoord

1. De beperkingen in de vrijstelling werden inge-
bouwd omdat het hier een belastingwetgeving
betreft, waarin alle uitzonderingen nominatief
moeten worden opgesomd.

2. Deze werkwijze heeft tot gevolg dat aan inwo-
ners die een gewaarborgd pensioen vanuit
Nederland ontvangen, momenteel geen vrijstel-
ling van milieuheffing kan worden toegekend.

3. In het kader van de evaluatie van de effectivi-
teit van de huidige sociale vrijstelling zal de uit-
breiding met inwoners die een gewaarborgd
inkomen genieten toegekend door buitenlandse
administraties, worden onderzocht.

Vraag nr. 177
van 18 februari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Vogelbescherming  –  Uitspraak Hof van Luxem-
burg (2)

De uitspraak van het Hof van Luxemburg van 8
februari 1996 bepaalt dat vogels waarvan de wilde
soortgenoten normaal binnen de grenzen van de
Europese Gemeenschap voorkomen en die in
gevangenschap werden geboren en opgekweekt,
buiten de wet vallen.

De wetgeving van het Vlaams Gewest, in casu het
koninklijk besluit (KB) van 9 september 1981
betreffende de bescherming van vogels, dient hier-
voor te worden aangepast. Twee jaar na de uit-
spraak van het Hof van Luxemburg is de desbe-
treffende wetgeving nog niet aangepast.

In de schriftelijke vraag nr. 3 van 22 september
1997 vroeg ik de minister reeds naar deze wijziging
van de wetgeving. Een overleg met de betrokken
erkende vogelhoudersverenigingen enerzijds en
Vogelbescherming anderzijds zou deze wetgeving
voorbereiden (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 5 van 1 december 1997, blz. 706  –  red.).

Heeft dit overleg reeds plaatsgevonden en wat is
hiervan het resultaat ?

Werd het betrokken KB reeds veranderd in de zin
van de uitspraak van het Hof van Luxemburg ? Zo
neen, binnen welke periode plant de minister deze
wijziging ? 

Antwoord

In oktober werd op mijn kabinet een eerste oriën-
terende vergadering gehouden met de betrokken
erkende vogelhoudersverenigingen en Vogelbe-
scherming over de implementatie van het arrest
van het Europees Hof van Justitie van 8 februari
1996.

In februari 1998 werd een nieuw overleg gehouden
met de vogelhoudersverenigingen. Op grond hier-
van wordt momenteel een wijziging van het
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koninklijk besluit van 9 september 1981 betreffen-
de de bescherming van vogels in het Vlaamse
gewest voorbereid, die ik weldra voor principiële
goedkeuring aan de Vlaamse regering zal voorleg-
gen.

Vraag nr. 178
van 19 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Loopbaanonderbreking om palliatieve redenen  –
Premies

Voor het opnemen van loopbaanonderbreking om
palliatieve redenen kan men in Vlaanderen, net als
bij gewone loopbaanonderbreking, aanspraak
maken op een bijkomende premie. De premie
wordt echter slechts toegestaan door de Vlaamse
Gemeenschap als men vervangen wordt in de loop-
baanonderbreking.

Om het effect te zien van extra tewerkstelling bij
niet-verplichte vervanging, is het zinvol het resul-
taat op te volgen van deze veeleer korte periode
van loopbaanonderbreking.

Graag had ik van de minister vernomen hoeveel
premies er tot op heden werden uitbetaald door de
Vlaamse Gemeenschap bij loopbaanonderbreking
om palliatieve redenen.

Antwoord

Omtrent de aanmoedigingspremies (AWAP) toe-
gekend aan personen die hun loopbaan onderbre-
ken voor het verstrekken van palliatieve zorg, kan
ik meedelen dat sinds de totstandkoming van deze
regeling 127 dergelijke premies werden toegekend.

Onderstaande tabel geeft een overzicht van deze
premies, opgesplitst naar de openbare en de privé-
sector en naar het geslacht van betrokkenen.

AWAP-premie
Toegekende aanvragen tot 28/02/1998

Reden : Palliatieve zorgverstrekking

Sector Openbaar Privé

Mannen 11 3

Vrouwen 72 41

Totaal 83 44

Vraag nr. 181
van 24 februari 1998 
van de heer MICHEL DOOMST

Verpakkingsterugnameplicht  –  Kleinhandel

Vanaf maart van dit jaar begint voor de industrie
en de grote distributie de verplichting tot terugna-
me te lopen van alle verpakkingen en verpakkings-
afval. Voor de industrie betekent dit dat ongeveer
500 miljoen kilogram industriële verpakking moet
worden teruggenomen voor recyclage en nuttige
toepassing. De terugnameplicht vloeit voort uit het
interregionaal decreet op het verpakkingsafval dat
in maart vorig jaar van kracht werd.

De industrie (420 miljoen kg verpakking) en de
grote distributie (180 miljoen kg verpakking) heb-
ben de VZW Val-I-Pac opgericht om de terugna-
meplicht voor hun leden te organiseren.

Er blijft evenwel nog ongeveer 150 miljoen kg ver-
pakking rondzwerven, waarvan niemand op dit
ogenblik weet op welke wijze ze moet worden ver-
werkt. Het gaat hier om verpakkingen die door de
kleine distributie op de markt worden gebracht.
Het is wellicht de Interregionale Verpakkingscom-
missie, samengesteld door de drie gewesten, die
samen met Fost Plus en de VZW Val-I-Pac de
beslissing zal moeten nemen.
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Welke oplossing wordt vanuit de Vlaamse regering
aangebracht voor deze lacune en op welke termijn ?

Antwoord

Sinds 5 maart 1997 is het samenwerkingsakkoord
betreffende de preventie en het beheer van ver-
pakkingsafval in werking getreden. Overeenkom-
stig dit samenwerkingsakkoord zijn de verpak-
kingsverantwoordelijken onderworpen aan de
terugnameplicht, met name de aan de verpakkings-
verantwoordelijke opgelegde verplichting om de
quota van recyclage en nuttige toepassing zoals
bepaald in artikel 3, § 2 en 3 van het samenwer-
kingsakkoord te bereiken.

De verpakkingsverantwoordelijke heeft de keuze
om zelf zijn terugnameplicht na te komen of om de
uitvoering van de terugnameplicht toe te vertrou-
wen aan een organisme erkend door de Interregio-
nale Verpakkingscommissie.

Op 18 december 1997 werd Fost Plus erkend door
de Interregionale Verpakkingscommissie. Door de
VZW Val-I-Pac werd een erkenningsdossier bij de
Interregionale Verpakkingscommissie ingediend
met het oog op het verkrijgen van een erkenning
voor verpakkingsafval van bedrijfsmatige oor-
sprong.

De 150 miljoen kg verpakkingen die nog rondzwer-
ven, zullen in hoofdzaak verpakkingen zijn waar-
van de verpakkingsverantwoordelijken kleinhan-
delaar zijn.

Overeenkomstig artikel 36 van het samenwerkings-
akkoord zijn de kleinhandelaars die verpakkings-
verantwoordelijke zijn, slechts onderworpen aan
de terugnameplicht drie jaar na het in werking tre-
den van dit samenwerkingsakkoord. Een kleinhan-
delaar wordt in het samenwerkingsakkoord gedefi-
nieerd als de natuurlijke of rechtspersoon die in
het openbaar producten en goederen verkoopt op
één of meerdere verkooppunten waarvan de gecu-
muleerde verkoops- of verbruiksoppervlakte min-
der is dan of gelijk is aan 200 m2. Zodra de klein-
handelaars eveneens aan de terugnameplicht zijn
onderworpen, bestaat ook voor hen de mogelijk-
heid om ze zelf na te komen of aan te sluiten bij
een erkend organisme.

Vraag nr. 182
van 24 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Verpakkingsterugnameplicht  –  Fost Plus en Vlarea

In 1997 is een interregionaal akkoord over de
terugnameplicht van verpakkingsafval in werking
getreden. Om bedrijven van deze zware opgave te
ontlasten, werd de VZW Fost Plus opgericht, een
organisatie die bijdragen int van de verpakkings-
verantwoordelijken en hiervoor de verplichte
ophaling en recyclage van het verpakkingsmateri-
aal voor haar rekening neemt.

Op 18 december 1997 werd Fost Plus, die zorgt
voor de uitvoering van het interregionaal samen-
werkingsverband voor preventie en beheer van
verpakkingsafval, officieel erkend.

Op 24 juni 1997 heeft de Vlaamse regering het
Vlaams Reglement inzake Afvalvoorkoming en -
beheer (Vlarea) goedgekeurd.

Tegen het onderdeel van het nieuwe reglement
waardoor zelfstandigen en KMO's niet langer een
beroep zouden kunnen doen op de normale
ophaalsystemen voor huishoudelijk afval, werd
door een beroepsorganisatie voor KMO's heftig
geprotesteerd.

1. In welke mate verschillen de opdrachten van
Fost Plus en Vlarea van elkaar ?

2. Welke waren de beweegredenen van de Vlaam-
se regering voor het oprichten van Vlarea ?

3. Werd, vooraleer Vlarea werd opgericht, ooit
overleg gepleegd met de organisaties die de
belangen behartigen van de bedrijven en
KMO's ?

4. Wordt de opdracht van Fost Plus niet bemoei-
lijkt door Vlarea ? 

Antwoord

1. Fost Plus is een erkend organisme in uitvoering
van het samenwerkingsakkoord betreffende de
preventie en het beheer van verpakkingsafval.
Als erkend organisme voert Fost Plus de terug-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998 -1550-



nameplicht uit van de verpakkingsverantwoor-
delijken die lid zijn van Fost Plus.

Het Vlaams Reglement inzake Afvalvoorko-
ming en -beheer (Vlarea) is een besluit van de
Vlaamse regering in uitvoering van het decreet
van 2 juli 1981 betreffende de voorkoming en
het beheer van afvalstoffen.

2. Volgende beweegredenen kunnen worden aan-
gehaald voor het opstellen van Vlarea :

– een actualisering van een hele reeks van
bestaande uitvoeringsbesluiten was nodig
ten gevolge van de wijzigingen van de decre-
tale basisbepalingen ;

– er diende eveneens uitvoering te worden
gegeven aan nieuwe decretale basisbepalin-
gen, zoals de aanvaardingsplicht en de aan-
wending van afvalstoffen als secundaire
grondstoffen ;

– aanpassingen van bestaande uitvoeringsbe-
sluiten waren eveneens nodig vanwege wijzi-
gingen van de EU-regelgeving (EU : Euro-
pese Unie).

3. Bij het opstellen van Vlarea werd overleg
gevoerd met de verschillende actoren.

4. Door Vlarea wordt de uitvoering van de
opdracht van Fost Plus als erkend organisme
niet bemoeilijkt.

In artikel 3 van het besluit van de Interregiona-
le Verpakkingscommissie van 18 december 1997
tot erkenning van Fost Plus wordt immers
bepaald dat voor de berekening van de selectief
ingezamelde hoeveelheden verpakkingsafval
volgende hoeveelheden in rekening worden
gebracht :

a) alle verpakkingsafval dat selectief wordt
ingezameld bij de huishoudens ;

b) verpakkingsafval zoals bedoeld in artikel 1
van de erkenning dat zich elders bevindt dan
bij de huishoudens en dat gescheiden is van
afval van bedrijfsmatige oorsprong, en dat :

– hetzij wordt verworven via de selectieve
inzameling door de rechtspersoon van
publiek recht die, wat haar grondgebied
betreft, verantwoordelijk is voor de inza-
meling van huishoudelijke afvalstoffen,
dit in overeenstemming met de geldende

gewestelijke wetgeving, met het gemeen-
telijk reglement en met het contract dat
wordt afgesloten met Fost Plus ;

– hetzij wordt verworven via de selectieve
inzameling door een private onderneming
in het kader van een overeenkomst afge-
sloten met het erkend organisme voor
verpakkingsafval van huishoudelijke oor-
sprong, onder toezicht van de Interregio-
nale Verpakkingscommissie, in het geval
de rechtspersoon van publiek recht die,
wat haar grondgebied betreft, verant-
woordelijk is voor de inzameling van
huishoudelijke afvalstoffen, deze niet wil
inzamelen.

Vraag nr. 183
van 25 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Afvalstoffenpreventie en -beheer  –  Gemeentelijk
beleid

Artikel 16, § 5 van het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer van
afvalstoffen luidt als volgt : "Wanneer een gemeen-
te de haar door of krachtens deze afdeling of door
de plannen bedoeld in artikel 35 opgelegde ver-
plichtingen niet nakomt binnen de door de Vlaam-
se regering bepaalde termijn en hierdoor het alge-
meen belang schaadt, kan de Vlaamse regering, na
ingebrekestelling bij een met redenen omkleed
besluit, in de plaats treden van de gemeente in
kwestie voor de uitvoering van alle maatregelen
die nodig zijn om de voormelde verplichtingen na
te komen. Het Vlaamse Gewest kan de kosten van
de bedoelde maatregelen verhalen op de gemeen-
te".

1. In welke gevallen heeft de Vlaamse regering
vastgesteld dat een gemeente de haar door of
krachtens deze afdeling of door de plannen
bedoeld in artikel 35 opgelegde verplichtingen
niet nagekomen is binnen de door de Vlaamse
regering bepaalde termijn en hierdoor het alge-
meen belang schaadt ?

2. In welke van deze gevallen volgde er een inge-
brekestelling ? In welke gevallen niet ? Waar-
om ?

3. In welke van deze gevallen is het Vlaams
Gewest in de plaats getreden ? Met welke resul-
taten ?
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4. In welke mate werd geprobeerd de kosten van
de gemeente te verhalen en wat waren hiervan
de resultaten ? 

Antwoord

De Vlaamse regering heeft tot op heden op basis
van artikel 16, § 5 van het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer van
afvalstoffen nog niet vastgesteld dat een gemeente
haar verplichtingen inzake het afvalbeleid niet
nakomt binnen de door de Vlaamse regering
bepaalde termijn en hierbij het algemeen belang
schaadt.

Vraag nr. 184
van 25 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Fabelta Ninove  –  Koolstofdisulfide- en waterstof-
sulfidemetingen

Het bedrijf Fabelta Ninove kreeg in zijn milieuver-
gunning van 7 mei 1993 enkele bijzondere voor-
waarden opgelegd. Zo moest er een saneringsbege-
leidingscommissie worden opgericht.

Tegen 1 januari 1998 moesten voor koolstofdisulfi-
de en waterstofsulfide emissiegrenswaarden van
respectievelijk 100 en 150 mg/Nm3 worden nage-
leefd (wat in feite een afwijking ten aanzien van
Vlarem II van twee jaar betekent, dit ten gunste
van het bedrijf).

Vanaf 1 januari 1998 mogen de immissieconcentra-
ties van CS2 en H2S in de lucht in de omgeving van
de inrichting nergens hoger liggen dan respectieve-
lijk 600 µg/m3 en 150 µg/m3 (µg : microgram).

1. Op welke data is de saneringsbegeleidingscom-
missie samengekomen ?

2. Wat zijn de belangrijkste resultaten van de
metingen van CS2 en H2S door de immissie-
meetpost ?

3. Heeft het bedrijf zesmaandelijks een voort-
gangsrapport opgesteld inzake de sanering van
de luchtverontreiniging ? Hoeveel rapporten
zijn er al opgesteld ?

4. Hoever staat het met de opgelegde sanering van
de emissie van CS2, en H2S ? Worden de normen
nageleefd ?

5. Werden er nog emissiemetingen van CS2 en H2S
uitgevoerd ? Wat zijn daarvan de resultaten ?

6. Heeft de minister specifieke maatregelen geno-
men teneinde de sanering van de luchtveront-
reiniging van CS2 en H2S te bespoedigen ? 

7. In welke mate heeft het bedrijf bijlage 4.4. van
Vlarem II nageleefd (met name de te volgen
meetfrequentie : driemaandelijkse metingen van
CS2 en maandelijkse metingen van H2S) ? 

8. Werd het bedrijf al geverbaliseerd wegens niet
naleven van de emissievoorwaarden inzake CS2

en H2S en/of de bepalingen inzake meetfre-
quentie in bijlage 4.4.3 van Vlarem II ? Waarom
eventueel niet ? 

Antwoord

1. De saneringsbegeleidingscommissie is samenge-
komen op 23 februari 1994, 25 januari 1995, 13
december 1995, 3 juni 1996, 25 juni 1997.

2. De resultaten van de CS2- en H2S-metingen van
de immissiemeetpost worden gegeven in onder-
staande tabel.
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H2S CS2

Gemeten Norm Geurdrempel Gemeten Norm Geurdrempel
µg/m3 µg/m3 µg/m3 µg/m3 µg/m3 µg/m3

1996 0,56 150 26 19,5 600 300
1997 0,52 150 26 18,7 600 300

Gemiddeld 0,54 150 26 19,1 600 300



Uit deze tabel blijkt :

– voor CS2 ligt de gemeten immissiewaarde
dertig maal lager dan de vooropgestelde
norm ;

– voor H2S ligt de gemeten immissiewaarde
ongeveer een factor 300 lager dan de voor-
opgestelde norm ;

– de gemeten waarden voor CS2 en H2S liggen
ruim beneden de geurdrempel.

3. Tot op heden heeft Fabelta Ninove NV vijfmaal
een voortgangsrapport opgesteld met betrek-
king tot de uitvoering en de opvolging van de
opgelegde saneringsmaatregelen, namelijk op 9
december 1993, 2 september 1994, 23 oktober
1995, 11 juni 1996 en 13 februari 1997.

4 en 5. Fabelta Ninove NV heeft een saneringsplan
(december 1993) laten opstellen voor de emis-
sies van CS2 en H2S.

De CS2- en de H2S-emissie uit de schouw van 11
meter hoogte werd stopgezet op het einde van
1993. De emissiestroom van CS2 en H2S werd
verlegd naar de centrale schoorsteen van 69
meter hoogte.

In het kader van de prioriteit van de interne
hygiëne (werkplaatsatmosfeer) zijn zoveel
mogelijk bronnen van CS2 gelokaliseerd, afge-
kapseld en in onderdruk gebracht.

De evolutie van de interne concentratie aan CS2

is aan de hand van de volgende meetwaarden
aan te tonen : in 1988 werd een (gewogen)
gemiddelde CS2-concentratie van 56,2 mg/m3

gemeten, bij een meting in november 1996 werd
24,8 mg/m3 genoteerd en metingen uitgevoerd
in de loop van 1997 wijzen op een gemiddelde
concentratie van 15 mg/m3. De afgezogen lucht
wordt naar de schouw (69 meter) van de spinne-
rij geëvacueerd.

De recentste meetgegevens inzake H2S- en CS2-
emissie zijn :
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Emissie (mg/m3)

H2S CS2

A B A B

1996 54,5 43,8 329,0 282,5
1997 47,1 47,1 465,8 310,0

Gemiddeld 50 350

De spinnerijen A en B emitteren via één emis-
siepunt, namelijk de centrale schoorsteen van 69
meter.

6. In de milieuvergunning waarvan sprake, ver-
leend bij ministerieel besluit van 7 mei 1993,
werd gesteld dat volgende inspanningen dien-
den te worden geleverd :

– stopzetting van de CS2- en H2S-emissie langs
de 11 meter hoge schoorsteen vóór 1 januari
1994 (gerealiseerd) ;

– beperking van de totale emissie van H2S en
CS2 zodat de immissieconcentraties in de
omgevingslucht rond het bedrijf niet hoger
liggen dan 150 µg H2S/m3 en 600 µg CS2/m3,
vóór 1 januari 1998 (gerealiseerd) ;

– beperking van de geleide emissie van H2S en
CS2 tot 5 mg/m3, respectievelijk 100 mg/m3,
vóór 1 januari 1998 (de op heden gereali-
seerde beperking tot 50 mg H2S/m3 en 350
mg CS2/m3 leidt ertoe dat de immissievoor-
waarden ruim worden gerespecteerd en dat
geen geurhinder optreedt) ;

– plaatsing van een immissiemeetpunt waar de
H2S- en CS2-concentraties ten minste een-
maal per maand worden gemeten door een
erkend deskundige of door de exploitant met
apparatuur goedgekeurd door een erkend
deskundige (gerealiseerd) ;

– regelmatige rapportering in verband met de
opvolging van de opgelegde saneringmaatre-



gelen inzake luchtverontreiniging (gereali-
seerd) ;

– samenstelling van een saneringsbegeleidings-
commissie met vertegenwoordigers van de
Vlaamse Milieumaatschappij, de administra-
tie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal), afdeling Milieu-inspectie, het
stadsbestuur van Ninove, de vakbondsorga-
nisaties, de milieubeweging De Wielewaal
Ninove en de vertegenwoordiger van de
exploitant (gerealiseerd).

7 en 8. Vanaf mei 1996 wordt de verplichte emissie-
meetfrequentie overeenkomstig bijlage 4.4.3
van Vlarem II uitgevoerd, namelijk maandelijk-
se metingen van H2S en tweemaandelijkse
metingen van CS2.

Vraag nr. 190
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State

Kan de minister voor de voorbije zittingsperiode
meedelen hoeveel (voor)ontwerpen van decreet en
hoeveel ontwerpen van besluit hij/zij bij de afde-
ling Wetgeving van de Raad van State heeft inge-
diend en waarvoor :

– binnen drie dagen advies moest worden uitge-
bracht ;

– advies moest worden uitgebracht zonder dat er
een termijn werd vastgesteld ;

– advies moest worden uitgebracht binnen een
termijn die tussen de minister en de Raad van
State was overeengekomen.

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 193
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Restrictieve toepassing faciliteiten  –  VDAB

Naar aanleiding van de richtlijnen die de Vlaamse
ministers Leo Peeters en Luc Martens hebben ver-
strekt inzake een restrictieve interpretatie van de
faciliteiten voor Franstaligen, had ik graag verno-
men of de minister een gelijkaardig initiatief heeft
genomen naar de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbe-
middeling en Beroepsopleiding (VDAB) toe.

Met andere woorden, dienen personen die zich bij
de VDAB aanbieden en die de wens uitdrukken in
het Frans te worden voortgeholpen, deze vraag tel-
kens te herhalen ? 

Antwoord

De VDAB volgt de richtlijnen inzake het taalge-
bruik, in die zin dat de inwoners van de faciliteiten-
gemeenten in het Nederlands worden te woord
gestaan.

Indien een inwoner van een faciliteitengemeente
erom vraagt, wordt hij in het Frans bediend. Deze
vraag dient telkenmale te worden herhaald.

Vraag nr. 199
van 6 maart 1998
van de heer JAAK GABRIELS

Individuele beroepsopleiding  –  Vreemdelingen met
OCMW-uitkering

Het besluit van de Vlaamse regering van 18
november 1997 tot wijziging van artikel 82, § 1 en
artikel 120 tot en met 133 van het besluit van de
Vlaamse regering van 21 december 1988 houdende
de organisatie van de arbeidsbemiddeling en de
beroepsopleiding, bepaalt dat bestaansminimum-
trekkers in aanmerking komen voor een beroeps-
opleiding.

Personen die vanwege hun nationaliteit en hun sta-
tuut een overeenstemmend bedrag van het be-
staansminimum trekken, komen niet in aanmer-
king voor deze regeling.
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Waarom is dit zo ?

Welke maatregelen neemt de minister ? 

Antwoord

Het besluit van de Vlaamse regering van 18
november 1997 tot wijziging van artikel 82, § 1 en
artikel 120 tot en met 133 van het besluit van de
Vlaamse regering van 21 december 1988, betreft
een wijziging van het systeem van individuele
beroepsopleiding in een onderneming en in een
onderwijsinrichting.

Deze opleidingsvormen waren tot vóór het besluit
van 18 november 1997 uitsluitend voorbehouden
aan uitkeringsgerechtigde werklozen. Een van de
vernieuwingen is de verruiming van de gerechtigde
doelgroep met bestaansminimumtrekkers en niet-
uitkeringsgerechtigde werkzoekenden, behalve
schoolverlaters in wachttijd. De uitkeringsgerech-
tigde werklozen en de bestaansminimumtrekkers
kunnen een individueel aangepaste opleiding vol-
gen in een onderneming of VZW of ook in een
onderwijsinrichting, waarbij ze gedurende de oplei-
ding hun uitkering behouden. De uitkering wordt,
wat de opleiding in een onderneming of VZW
betreft, aangevuld met een productiviteitspremie.
In een onderwijsinrichting genieten de cursisten
bijkomend dezelfde voordelen als een cursist in
een VDAB-centrum (VDAB : Vlaamse Dienst
voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding).

Vreemdelingen die geen onderdaan van de Euro-
pese Unie (EU) zijn, maar ingeschreven zijn in het
bevolkingsregister, kunnen inderdaad vanwege een
OCMW een uitkering krijgen, analoog aan het
bestaansminimum, zonder daarbij het "statuut"
bestaansminimumtrekker te hebben.

Deze personen zijn niet per definitie uitgesloten
van een individuele beroepsopleiding, gezien de
mogelijkheid om als niet-uitkeringsgerechtigde
werkzoekende een dergelijke opleiding te volgen.
Het volgen van een opleiding en dus het verwerven
van een inkomen (productiviteitspremie of cursis-
tenpremie) kan echter gevolgen hebben voor de
hoogte van de OCMW-uitkering van betrokkene.

Met de federale staatssecretaris voor Veiligheid,
Maatschappelijke Integratie en Leefmilieu werden
de nodige onderhandelingen gevoerd om deze pro-
blematiek tot een oplossing te brengen. Dit heeft
ertoe geleid dat deze personen, die zijn ingeschre-
ven in het bevolkingsregister en een financiële
steun krijgen van een OCMW maar geen recht

hebben op bestaansminimum vanwege hun natio-
naliteit, op dezelfde voet zullen worden behandeld
als bestaansminimumtrekkers, wat een individuele
beroepsopleiding in een onderneming en in een
onderwijsinrichting betreft.

Daartoe zal een uitbreiding van het besluit van 18
november 1997 met de betrokken doelgroep ter
advisering aan het VDAB-beheerscomité en ter
beslissing aan de Vlaamse regering worden voorge-
legd.

Anderzijds zal de federale staatssecretaris voor
Veiligheid, Maatschappelijke Integratie en Leefmi-
lieu de nodige wetgevende maatregelen nemen om
voor het bepalen van het bestaansminimum en van
de financiële tegemoetkoming voor niet-EU-
onderdanen ingeschreven in het bevolkingsregis-
ter, geen rekening te houden met extra inkomsten
voortvloeiend uit een individuele beroepsoplei-
ding.

Ten slotte dient toch uitdrukkelijk te worden
gesteld dat het besluit van 18 november 1997 speci-
fiek betrekking heeft op individuele beroepsoplei-
ding in een onderneming en in een onderwijsin-
richting. Door de VDAB onder diverse andere vor-
men georganiseerde beroepsopleiding kan, volgens
artikel 81 van het besluit van de Vlaamse regering
van 21 december 1988, worden gevolgd door iedere
persoon die als werkzoekende is ingeschreven bij
de VDAB.

Vraag nr. 200
van 6 maart 1998
van de heer JACQUES LAVERGE

Fost Plus  –  Erkenning

De Interregionale Verpakkingscommissie heeft
Fost Plus voor een duurtijd van een jaar erkend in
het kader van de overeenkomst rond het verpak-
kingsafval. In deze overeenkomst werd echter de
mogelijkheid van een erkenningstermijn van vijf
jaar vooropgesteld. Gezien de investeringen die in
dit kader moeten gebeuren, lijkt dit een minimum.

Conform deze erkenning moet Fost Plus aan de
gemeenten en intercommunales de kosten voor
inzameling en sortering betalen. Fost Plus moet
eveneens een deel terugbetalen van de algemene
kosten en van de beheerskosten van ophaling en
sortering door de gemeenten en intercommunales.
Ook de winst moet met de intercommunales wor-
den gedeeld.
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De erkenning verdeelt ook de toewijzing van de
recyclagemarkten tussen Fost Plus en de intercom-
munales. Een gemengde commissie zou deze aan-
gelegenheid moeten beheren. In deze commissie
hebben zowel Fost Plus als de intercommunales zit-
ting, met de Interregionale Verpakkingscommissie
als waarnemer.

1. Waarom werd geopteerd voor de wel zeer korte
erkenningstermijn van één jaar in plaats van vijf
jaar ?

2. Hoe verklaart de minister de wel zeer grote
invloed van de intercommunales in deze con-
structie ? Waarom moet de winst van een privé-
bedrijf plots met de intercommunales worden
gedeeld, bovenop de terugbetaling van gemaak-
te kosten die reeds gebeuren ?

3. Wat houdt de verdeling van de recyclagemarkt
tussen Fost Plus en de intercommunales precies
in ?

4. Op welke wijze biedt de minister duidelijkheid
naar de bedrijven toe inzake de kwalificering
van hun verpakkingsafval ? 

Antwoord

1. Aangezien de door Fost Plus ingediende erken-
ningsaanvraag een aantal schattingen en voor-
spellingen bevatte, heeft de Interregionale Ver-
pakkingscommissie geoordeeld dat het aange-
wezen was om de erkenningstermijn te beper-
ken tot één jaar, alvorens de definitieve erken-
ningsvoorwaarden vast te leggen voor een even-
tuele erkenning van vijf jaar.

2. Het samenwerkingsakkoord betreffende de pre-
ventie en het beheer van verpakkingsafval doet
geen afbreuk aan de regionale wetgeving inzake
de preventie en het beheer van afvalstoffen.
Artikel 15 van het afvalstoffendecreet bepaalt
dat elke gemeente, al dan niet in samenwerking
met andere gemeenten, ervoor zorg dient te
dragen dat de huishoudelijke afvalstoffen op
regelmatige tijdstippen worden opgehaald of op
andere wijze worden ingezameld. Dit betekent
dat de inzameling van de huishoudelijke afval-
stoffen, waaronder verpakkingsafval van huis-

houdelijke oorsprong, een taak is van de
gemeenten of intercommunales. Reeds vóór de
inwerkingtreding van het samenwerkingsak-
koord inzake verpakkingsafval hebben heel wat
gemeenten en intercommunales inspanningen
geleverd met betrekking tot de selectieve inza-
meling van huishoudelijke afvalstoffen.

Artikel 13, § 1 van het samenwerkingsakkoord
bepaalt dat het erkend organisme een overeen-
komst dient af te sluiten met de gemeenten of
intercommunales die territoriaal bevoegd zijn
voor de inzameling van de huishoudelijke afval-
stoffen. Deze overeenkomst regelt onder meer
de vergoeding voor de selectieve inzameling
van het verpakkingsafval die door de gemeen-
ten of intercommunales wordt uitgevoerd. Deze
vergoeding heeft betrekking op de reële en vol-
ledige kostprijs, met inbegrip van de algemene
kosten van de handelingen uitgevoerd door de
gemeenten of intercommunales.

Aangezien artikel 9 van het samenwerkingsak-
koord bepaalt dat een erkend organisme moet
zijn opgericht als een vereniging zonder winst-
oogmerk, is er dus ook geen sprake van enige
winstverdeling.

3. Het samenwerkingsakkoord bepaalt dat de ver-
koop van de gesorteerde materialen hetzij door
de gemeente of intercommunale, hetzij door het
erkend organisme gebeurt. In de erkenning van
Fost Plus is bepaald dat voor de aanbestedings-
procedure voor de aanduiding van de recyclage-
markten een gemengde commissie wordt opge-
richt, bestaande uit vertegenwoordigers van
Fost Plus en de gemeente of intercommunale.
De uiteindelijke beslissing zal echter steeds
door één van de twee partijen moeten worden
genomen.

4. De Interregionale Verpakkingscommissie is een
uitgebreide informatiecampagne naar de ver-
schillende verpakkingsverantwoordelijken
gestart omtrent de uitvoering van het samen-
werkingsakkoord inzake verpakkingsafval.
Daarnaast kan ook een beroep worden gedaan
op de bevoegde gewestelijke administratie, voor
het Vlaams Gewest de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM), om inlichtingen in te winnen.
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Vraag nr. 73
van 19 februari 1998
van de heer JOS GEYSELS

Cadmiumvervuiling Kempen  –  Volksgezondheid

Uit onderzoek bleek recentelijk nogmaals dat er in
Noord-Limburg en de omgeving van Mol en Balen
een gebied van 320 km2 licht tot zwaar vervuild is
met cadmium en andere zware metalen.

In het verleden werd reeds onderzoek verricht
naar de gevolgen van deze vervuiling op de
gezondheid van de daar wonende bevolking (Cad-
mibel 1985-1989).

In 1994 werd, naar aanleiding van deze problema-
tiek, door de toenmalige Vlaamse minister van
Tewerkstelling en Sociale aangelegenheden een
preventieproject opgestart (zie schriftelijke vraag
nr. 53 van 29 september 1994 van de heer L. Barbe,
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 2 van 7
november 1994, blz. 49).

1. Is er nog recent onderzoek geweest naar de
gevolgen van deze verontreiniging (in het bij-
zonder cadmium) voor de volksgezondheid ?
Zo ja, wat zijn daarvan de resultaten ?

2. Werden er sinds 1995 nog initiatieven genomen
inzake preventie ?

3. Wat zijn de resultaten van het preventieproject
dat in 1994 door de bevoegde minister werd
gestart ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Theo Kelchter-
mans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

1. De invloed van milieuverontreiniging door cad-
mium op de volksgezondheid werd in het aan-
gegeven gebied extensief bestudeerd.

In 1985 werd in opdracht van de "werkgroep
zware metalen in de Kempen" een uitgebreid

inventariserend onderzoek gedaan naar het
gehalte van zware metalen in de bodem in de
Kempen. Deze studie werd gefinancierd door
de Vlaamse regering en de provincie Limburg.
Uit deze studie bleek dat in een gebied van
ongeveer 280 km2 de concentratie aan cadmium
in de bodem is aangerijkt (meer dan 1 mg cad-
mium/kg droge bodem, terwijl het natuurlijk
gehalte van deze bodem 0,1 - 0,5 mg
cadmium/kg droge bodem bedraagt).
In dit "aangerijkte" gebied kunnen twee zones
worden afgebakend waar het cadmiumgehalte
gemiddeld hoger is dan 3 mg cadmium/kg
bodem. De oppervlakte van deze sterker ver-
ontreinigde zones bedraagt ongeveer 75 km2.
Binnen deze verontreinigde zones kunnen nog
gebieden worden onderscheiden met zeer zware
bodemverontreiniging (meer dan 6 mg cadmi-
um/kg bodem en meer dan 12 mg cadmium/kg
bodem, met een oppervlakte van respectievelijk
ongeveer 31 en 10 km2).

In 1987 werd in opdracht van AROL een onder-
zoek uitgevoerd door Lisec naar de verontreini-
ging door zware metalen in de bodem en de
gewassen in groetentuinen in de omgeving van
de arseenfabriek in Reppel.

In 1989 werd in opdracht van AROL een studie
uitgevoerd door Lisec naar de mogelijkheid om
de grond in zwaar verontreinigde tuinen af te
graven. Als gevolg van deze studie werden een
twintigtal tuinen afgegraven. Na enkele jaren
bleek dat het effect van afgraven eigenlijk nega-
tief was, doordat de nog aanwezige verontreini-
ging werd gemobiliseerd en doordat verontrei-
niging van delen die niet waren afgegraven,
migreerde naar de afgegraven gronden. Uit dit
experiment bleek dat alles moet worden afge-
graven (met inbegrip van alle bomen, struiken,
...), dat bovendien de kans groot is dat de ver-
ontreiniging die wat dieper zit bijkomend wordt
gemobiliseerd en dat een dergelijke ingreep
zeer duur is.

In 1989 werd in opdracht van de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest (OVAM) door het Limburgs Universi-
tair Centrum (LUC) een onderzoek gedaan
naar de effecten van de bodemadditieven op
gronden verontreinigd met zink en cadmium. In
1990 werd in opdracht van AROL door het
LUC een terrein op Maatheide behandeld met
beringiet.

In 1992 werd in opdracht van de OVAM een
studie opgestart aan het LUC naar de effecten

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER

-1557- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998



van arseenverontreiniging op gewassen en naar
de mogelijkheid van de toepassing van bodem-
additieven. Uit deze studie bleek een mengsel
van cycloonassen van het wervelbed van Berin-
gen en een straalgrit tot zeer aanvaardbare
resultaten te leiden.

In 1993 werd in opdracht van de OVAM een
onderzoek opgestart aan het LUC naar de
mogelijkheid om groententuinen te behandelen
met cycloonassen om de verontreiniging te
immobiliseren. Als onderdeel van deze studie
werden een dertigtal tuinen effectief behandeld.

Geringe tijd na het aflopen van deze studie
bleek uit de resultaten van een parallelle studie
dat deze immobilisatie ook op lange termijn
duurzaam is. Deze experimenten konden spijtig
genoeg niet worden voortgezet op grote schaal,
daar Electrabel de oven sloot en de beschikbare
asse niet meer bruikbaar bleek door vermen-
ging met andere stoffen.

In het begin van 1998 werd dan ook door de
OVAM, samen met het LUC en de Union
Minière (UM), een studiesyndicaat opgericht
met als doel een vervangproduct te vinden dat
een even goede immobilisatie van de verontrei-
niging verzekert.

In 1996 werd door de OVAM opdracht gegeven
aan het LUC en de Vlaamse Instelling voor
Technologisch Onderzoek (VITO) om een bre-
der gamma aan "zachte" saneringstechnieken
(zoals fyto-extractie en bio-extractie) en de eco-
toxicologische effecten van deze saneringstech-
nieken te onderzoeken. Deze studie wordt voor
vijftig procent gesubsidieerd door het Europees
Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO).
De zware metalen die qua saneringsmogelijkhe-
den worden onderzocht, zijn zink (Zn), cadmi-
um (Cd), lood (Pb) en koper (Cu), daar vooral
deze metalen, door atmosferische verspreiding,
de bodem in de betreffende regio in sterke mate
verontreinigen.

Nog niet gepubliceerde, en dus preliminaire,
resultaten van Pheecad wijzen in de richting van
een substantiële daling van zowel het bloedcad-
miumgehalte als van het urinair cadmium. Van-
uit volksgezondheidsstandpunt is dit uiteraard
een positieve evolutie.

2. Naast bedrijfsinterne acties ligt ook de toepas-
sing van de hygiënische maatregelen die in pre-
ventieboodschappen aan de bevolking werden
gepromoot, volgens de onderzoekers (Staessen

en anderen) aan de basis van deze geobjecti-
veerde verbetering van de toestand.

3. Het is duidelijk dat, om een maximaal en blij-
vend effect te hebben, preventieboodschappen
geregeld dienen te worden herhaald. Na studie
van de recente onderzoeksgegevens inzake de
relevante humane parameters en inzake de toe-
stand van de bodem, gaf de multidisciplinaire
werkgroep Noorderkempen mij eind 1997 een
signaal dat een herhaling van de preventiecam-
pagne naar de bevolking nu wenselijk is. Een
dergelijke campagne, die ook bewoners van
gebieden rond andere vestigingen van Union
Minière als doelgroep zal hebben, wordt
momenteel voorbereid door een groep van des-
kundigen.

Bovenstaande toont overigens het belang en de
noodzaak van regionale LOGO's (lokaal
gezondheidsoverleg) aan : zij zijn het best
geplaatst om na te gaan waar, wanneer en welke
preventieboodschappen en acties dienen te wor-
den opgezet, met steun overigens van de Vlaam-
se Gemeenschap. Logischerwijze zou één
LOGO deze aaneengesloten zone met de eigen,
maar belangrijke problematiek moeten kunnen
bestrijken, waardoor de mensen een eenduidige
boodschap krijgen.

Vraag nr. 206
van 2 februari 1998
van de heer JOHN TAYLOR

Zwarte punten  –  Dendermonde-St.-Niklaas

Graag kreeg ik van de minister een overzicht van
de plaatsen waar zich veel verkeersongevallen
voordoen (de zogenaamde "zwarte punten") in de
arrondissementen Dendermonde en St.-Niklaas.

Hoeveel ongevallen hebben zich daar de afgelopen
jaren (eventueel maanden) voorgedaan en wat was
de aard van de ongevallen (betrokkenheid vracht-
wagens, personenwagens, fietsers, voetgangers, ...) ?

Bestaan er plannen om op deze plaatsen werken
uit te voeren of signalisatie aan te brengen ter

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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bevordering van de verkeersveiligheid ? Zo ja,
voor wanneer zijn deze werken gepland ?

Aanvullend antwoord

Definitie van een zwart punt : een locatie, kruis-
punt of wegvak met een lengte van 100 meter op
een gewestweg, waar zich gedurende een periode
van twaalf maanden minstens drie verkeersonge-
vallen met slachtoffers voordeden.

Hierbij vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
een overzicht van de zwarte punten in het arron-
dissement Dendermonde - Sint-Niklaas gedurende
de laatste vijf jaar, meer bepaald vanaf 1993 tot en
met 1997 (bijlage).

De tabel geeft volgende elementen weer : gewest-
wegnummer, het kilomterpunt (kmp), de gemeen-
te, de jaartallen met het aantal ongevallen, de
slachtoffers (LG = lichtgewonde, ZG = zwaar
gewonde, D = dode), het type bestuurder (pw =
personenwagen, fiets, vwg = vrachtwagen, bus,
motorf. = motorfiets, dubbel gb = lichte bestelwa-
gen).

De oorzaak van de aanrijding is niet meegedeeld in
de statistieken.

In de laatste kolom staan de maatregelen die al of
niet werden getroffen of die zijn gepland voor de
toekomst. Wat de maatregelen betreft die al dan
niet zijn gepland, verwijs ik naar het indicatief drie-
jarenprogramma 1998-2000 dat ik heb meegedeeld
aan het Vlaams Parlement.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 224
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 20
van 11 februari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1689

Gecoördineerd antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 227
van 12 februari 1998
van mevrouw MARIA TYBERGHIEN-
VANDENBUSSCHE

Fietspadproject Lovaart Veurne  –  Stand van zaken

In het kader van de uitvoering van het landinrich-
tingsplan werd een voorstel uitgewerkt om het
fietspad langs de Lovaart vanuit Steenkerke (Veur-
ne) verder aan te leggen tot in Fintele.

Helaas verneem ik dat het dossier, hoewel klaar
voor aanbesteding, plots door de administratie van
de minister werd ingetrokken of geblokkeerd.

Nochtans zou de verdere aanleg van dit fietspad
een bijzondere meerwaarde kunnen geven aan de
ontplooiing van het hinterlandtoerisme in de West-
hoek. Ook zou het een uitstekende aanvulling zijn
voor de kust en bijdragen tot een aan de streek
aangepaste ontwikkeling.

Bovendien zou de verdere aanleg op een aangepas-
te manier (verhard wegdek en aanbreng van enige
verlichting voor de donkere wintermaanden)
mogelijk maken dat nog meer fietsende kinderen
op een veilige manier naar hun school kunnen.

De verwachting in de streek is groot, maar de ont-
goocheling over het uitblijven van een beslissing
terzake is dat evenzeer.

1. Is het juist dat het dossier geblokkeerd is en zo
ja, waarom ?  

2. Wanneer kan het fietspad dan wel worden gere-
aliseerd, eventueel nog vóór het volgende va-
kantieseizoen ?

Wanneer gebeurt de aanbesteding en wat is de
verwachte kostprijs ?

3. Houdt de minister rekening met de dubbele
functie (en de gevolgen ervan voor het aange-
wende concept) van het fietspad, namelijk zui-
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ver toeristisch enerzijds, en veilige weg voor de
schoolkinderen anderzijds ?

Antwoord

1. Het dossier is niet geblokkeerd. Er zijn evenwel
vele instanties die betrokken zijn bij de ontwik-
keling van projecten in de Westhoek. Het dos-
sier was aanbestedingsklaar voor 26 november
1997, maar werd uitgesteld wegens moeilijkhe-
den met de bouwvergunning en de juiste inpas-
sing binnen het inrichtingsplan van de West-
hoek en de mobiliteitsconvenants van verschil-
lende gemeenten.

De besluitvorming is bijgevolg nogal lang en
soms moeizaam, zodat veel overleg noodzake-
lijk is om een oplossing te vinden die voor alle
partijen aanvaardbaar is.

2. Indien tussen alle betrokken partijen een con-
sensus kan worden bereikt, is het mogelijk nog
dit jaar aan te besteden en de uitvoering te star-
ten. Een uitvoering vóór de vakantieperiode is
niet realiseerbaar. De verwachte kostprijs
bedraagt 50 miljoen frank, BTW inbegrepen.

3. Er wordt rekening gehouden met de dubbele
functie van het jaagpad, maar ook met de best
mogelijke integratie in de bestaande omgeving.

Vraag nr. 234
van 12 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS 

Adviescommissie ruimtelijke ordening Limburg  –
Selectiecriteria

De Vlaamse regering heeft beslist tot vervanging
van drie ontslagnemende leden van de commissie
van advies voor de ruimtelijke ordening voor de
streek Limburg.

Op basis van welke kwalificaties en technische
bekwaamheden werden de nieuwe leden aangewe-
zen ?

Antwoord

De benoeming van drie nieuwe leden van de com-
missie van advies voor de ruimtelijke ordening
voor de streek Limburg is gebeurd op voordracht
van de gouverneur en volgens de bepalingen van

artikel 5 van het decreet betreffende de ruimtelijke
ordening gecoördineerd op 22 oktober 1996.

De gouverneur heeft een dubbele lijst van kandi-
daten voorgedragen, die werd samengesteld over-
eenkomstig het voorstel van respectievelijk de
Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij (GOM)
Limburg (5 mei 1997), het Provinciaal Vakverbond
van Limburg van het Algemeen Christelijk Vakver-
bond (ACV) en de Kamer van Koophandel en Nij-
verheid van Limburg (14 januari 1997).

Er kan van worden uitgegaan dat de keuze van de
betrokken kandidaten voor de privé-sector door
bovenvermelde organisaties op een degelijke wijze
is gebeurd en dat de nieuwe leden bekwaam wer-
den bevonden om van deze commissie deel uit te
maken.

Vraag nr. 235
van 12 februari 1998
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Fietspaden Schilde  –  Investeringen  –  Prioriteiten

Fietsers in de gemeente Schilde  –  's Gravenwezel
menen dat het hoog tijd is om investeringen te
doen voor de aanleg van fietspaden langs de ver-
bindingsweg tussen de twee deelgemeenten.

Meer bepaald gaat het daarbij om enkele gewest-
wegen, de N121 (Brasschaatsebaan  –  Gilles De
Pelichylei  –  Kerkstraat  –  Botermelkbaan). De
aanleg van een veilig fietspad tussen beide deelge-
meenten is een prioriteit, daar het risico op deze
steeds drukker bereden weg gestaag toeneemt.

Naar aanleiding van de schriftelijke vraag nr. 370
van 3 juni 1997 van de heer Johan Malcorps wees
de minister in zijn antwoord op het feit dat de ter-
beschikkinggestelde gegevens waren gebaseerd op
het indicatief driejarenprogramma 1997-1999 en
dat in het nieuwe programma 1998-2000 een her-
schikking van investeringen zou worden doorge-
voerd volgens de resultaten van de behoefteanaly-
se met betrekking tot de aanleg van fietspaden en
doortochten (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 19 van 10 juli 1997, blz. 1779  –  red.).

1. Wat zijn de resultaten van de voormelde
behoefteanalyse ?

2. Welke herschikking op het vlak van investerin-
gen heeft de minister doorgevoerd in het pro-
gramma 1998-2000 op het vlak van de fietspa-
den ? Welke zijn de herschikkingen voor het
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arrondissement Antwerpen ? Op welke plaat-
sen worden ingevolge de analyse nieuwe fiets-
paden aangelegd ?

3. Wat zijn de prioriteiten op basis van het pro-
gramma 1998-2000 met betrekking tot de fiets-
paden in Schilde-'s Gravenwezel ? 

Antwoord

1. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de resultaten van de behoefteanalyse
voor de projecten "fietspaden" voor gans het
Vlaams Gewest.

2. De projecten "fietspaden" werden in het drieja-
renprogramma 1998-1999-2000 in aanmerking
genomen op basis van de resultaten van de
behoefteanalyse.

De plaatsen waar fietspaden zijn gepland, zijn
hierop aangegeven.

3. Principieel wordt de prioriteit van een project
bepaald door de waarde die het project heeft
verkregen volgens de selectiecriteria van de
behoefteanalyse. De uitvoerbaarheid van de
projecten, alsook de reeds vergevorderde proce-
dure voor sommige opgestarte projecten, heb-
ben mede de effectieve inschrijving op het pro-
gramma bepaald.

Het fietspad in het vak Schilde-'s Gravenwezel
heeft de waarde 65 volgens de behoefteanalyse
en werd opgenomen voor 1999 met een bedrag
van 6 miljoen frank.

4. Het beleid streeft, binnen de beschikbare bud-
gettaire ruimte, een grotere doelmatigheid en
efficiëntie na.

Daarom heb ik het beleidsinstrument "behoef-
teanalyse", met zijn objectieve selectiecriteria
voor het vaststellen van de prioriteiten, concreet
ingevoerd. Aangezien dit als instrument nieuw
werd toegepast, moet de voor het eerst toege-
paste afwegingsmethode zeker nog worden ver-
fijnd. De administratie is trouwens hiermee
reeds gestart.

Tevens heb ik ook de mobiliteitsconvenants
ingevoerd. Door dit beleidsinstrument worden
de lokale besturen ook geëngageerd bij de reali-
satie van de vooropgestelde mobiliteitseffecten.

Met dergelijke objectieve aanpak worden dan
ook de lokale besturen maximaal betrokken bij
het beleid.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 237
van 16 februari 1998
van de heer MARC OLIVIER

A17 en N58  –  Openstelling

Via de administratie Wegen en Verkeer West-
Vlaanderen vernam ik dat alle werken voor de
afwerking van de A17 op Vlaams grondgebied
vorig jaar werden aanbesteed.

Verwacht wordt dat alle werken aan de A17 op het
grondgebied van het Vlaams Gewest (structurele
onderhoudswerken aan de brug van de A17 over
de N43 in Kortrijk-Aalbeke, het aanbrengen van
een slemlaag op de bestaande KWS-verharding
(koolwaterstof) en kleinere werken zoals het aan-
brengen van veiligheidsstootbanden, markeringen,
herstellingen, ...) tegen eind april zullen zijn vol-
tooid.

Ook aan Waalse kant zouden de werken tegen die
datum zijn voltooid.

Er kan dan ook worden verwacht dat de A17 reeds
in mei kan worden opengesteld, tenzij er sprake
zou zijn van manifeste Waalse onwil en de open-
stelling van de A17 gekoppeld blijft aan de open-
stelling van de N58, waarvan de administratie mij
meedeelt dat hij op zijn vroegst begin september
kan worden opengesteld.

1. Kan de minister bevestigen dat alle werken aan
de A17 zowel langs Vlaamse als langs Waalse
kant tegen eind april zijn voltooid ?

2. Is het correct dat de N58 op zijn vroegst begin
september kan worden opengesteld ? Wat is de
huidige stand van zaken inzake de afwerking
van de N58 op Vlaams grondgebied en het tijd-
schema van de nog te voltooien werken ? 

3. Is de openstelling van de A17 afhankelijk van
de realisatie van de N58 op Vlaams grondgebied
(in het protocol van 11 maart 1993 over de vol-
tooiing van de A17 en N58 werd immers niets
bepaald omtrent de openstelling) ?
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Antwoord

1. Op het Vlaams grondgebied zullen alle werken
aan de autosnelweg A17 voltooid zijn tegen half
mei 1998.

2. De afwerking van de gewestweg N58 op Vlaams
grondgebied is gepland voor eind april 1998.

De volgende werken zijn nog uit te voeren :

– aanleg slijtlaag ;
– afwerking en verlichting rotonde N333/N59 ;
– aanbrengen markeringen.

3. De openstelling van de autosnelweg A17 en van
de gewestweg N58 moet met het Waals Gewest
worden overlegd. Daartoe wordt in april een
vergadering belegd met de betrokken diensten.

Vraag nr. 238
van 16 februari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Parkings in stedelijk gebied  –  Criteria 

De geplande aanleg van een ondergrondse par-
keergarage voor ruim vijfhonderd wagens tegen-
over het Heilig Hartziekenhuis in de Naamsestraat
in Leuven heeft vertraging opgelopen door de
vraag van de afdeling Ruimtelijke Planning van het
Vlaams Gewest om deze aanleg bijkomend te
motiveren. Deze beslissing past in de principiële
beleidsvisie van de minister om geen bijkomende
parkeerplaatsen aan te leggen in stedelijk gebied.

1. Bestaan er richtlijnen dienaangaande ?

2. Wanneer ad hoc vragen voor bijkomende of
vervangende parkeerplaatsen worden voorge-
legd zonder een globale visie inzake de parkeer-
problematiek in de stedelijke gebieden, kan een
eventuele positieve of negatieve beslissing wor-
den gegrond op subjectieve criteria. Het lijkt me
dan ook aangewezen om op basis van bevol-
kingsdichtheid, aanwending van de parking
(voor buurtbewoners, voor bezoekers of werk-
nemers van instellingen), reeds aanwezige par-
keermogelijkheden, alternatieve randparkings
binnen een bepaalde straal rond de aangevraag-
de locatie, ... beslissingen objectief te verant-
woorden.

Bestaan dergelijke criteria of zijn er eventueel
in voorbereiding en zo ja, wat houden ze in ?

Antwoord

1. Bouwaanvragen voor de aanleg van bijkomende
parkeerplaatsen worden vandaag getoetst aan
de principes die hieromtrent werden gesteld in
het goedgekeurde Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen en de doelstellingen van het mobili-
teitsconvenantenbeleid. Aangezien de omzend-
brief "Richtlijnen betreffende de eis om bij
bouwwerken parkeerruimte te scheppen" van
20 oktober 1982 werd ingetrokken, zijn een aan-
tal bewarende maatregelen uitgevaardigd met
betrekking tot parkeervoorzieningen. Hierin
worden richtlijnen gegeven die zowel de publie-
ke parkeervoorzieningen als parkeervoorzienin-
gen bij bepaalde bouwwerken behandelen.

Deze bewarende maatregelen blijven van
kracht tot ze worden verfijnd in een omzend-
brief en/of bouwverordening. Hieraan wordt
ondertussen gewerkt in de vorm van een par-
keernota.

2. Ad hoc vragen voor bijkomende of vervangen-
de parkeerplaatsen moeten steeds worden ver-
antwoord vanuit het beleid van de gemeenten in
kwestie. Hierbij moet kunnen worden aange-
toond (in het geval van een aanvraag binnen
een centraal gelegen zone) dat wordt uitgegaan
van het "stand-still"-principe. Zonder een
inzicht in de bestaande situatie rondom de
plaats van de bouwaanvraag kan geen beoorde-
ling omtrent het aantal parkeerplaatsen plaats-
vinden.

De parkeernota die wordt voorbereid, legt zich
toe op verschillende aspecten van het parkeer-
beleid, namelijk parkeergelegenheden bij woon-,
handels- en kantoorfuncties rond halteplaatsen
voor openbaar vervoer ; vereisten bij parkeerga-
rages en parkeerterreinen ; richtnormen inzake
parkeergelegenheden bij bouwwerken met een
sterk mobiliteitsgenererend karakter ; uitwer-
ken van mobiliteits- en bereikbaarheidsprofie-
len ; stappen voor opmaak van gemeentelijk
parkeerbeheersplan en gemeentelijke parkeer-
verordeningen ; parkeerbeleid in centra van ste-
delijke gebieden ; parkeren en overstapplaatsen.

Deze verschillende aspecten zullen stapsgewijs
in verschillende vormen (bouwverordening,
omzendbrief) aan de Vlaamse regering ter
goedkeuring worden voorgelegd.
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Vraag nr. 239
van 16 februari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Hasselts openbaarvervoerexperiment  –  Evaluatie

Het mobiliteitsvraagstuk is een grote bekommernis
voor bewindvoerders op nationaal en plaatselijk
vlak. Een grotere mobiliteit heeft immers een grote
impact op onze leefomgeving (lawaaihinder, ver-
vuiling, ...) en veroorzaakt in toenemende mate
ongemakken zoals de bekende fileproblematiek,
verkeersonveiligheid en dergelijke.

In deze zin werd de beslissing van de stad Hasselt
om het openbaar vervoer met De Lijn gratis te
maken door een groot aantal mensen als een even-
tuele doorbraak gezien om het openbaar vervoer
als mobiliteitsfactor te herwaarderen en te promo-
ten. Sceptici van deze beslissing stellen dat de druk
van het autoverkeer hierdoor niet is afgenomen,
maar dat er hierdoor alleen een toenemende mobi-
liteit  –  ditmaal met het openbaar vervoer  –  werd
gegenereerd en dat heel wat mensen van andere
zachte vervoersvormen (te voet, met de fiets)
afstapten om nu het openbaar vervoer te nemen.

Een analyse van de resultaten van dit experiment
kan dan ook tot belangrijke conclusies leiden over
de houding die plaatselijke openbare besturen
moeten innemen ten aanzien van welbepaalde pro-
motievormen voor het openbaar vervoer.

Kan de minister de eerste resultaten van dit experi-
ment meedelen, en inzonderheid antwoorden op
de volgende vragen ?

1. Wat was de toename van het busgebruik ?

2. Heeft dit geleid tot een verschuiving van zwak-
ke weggebruikers naar het openbaar vervoer en
een toenemende mobiliteit, dan wel tot een
effectieve afname van het autogebruik in Has-
selt en bestaan er recente tellingen die dit kun-
nen aantonen ?

3. Bestaan er reeds evaluatierapporten over dit
"experiment" en zo ja, wat zijn de conclusies ?

Zo neen, wanneer worden de gevolgen van deze
beslissing voor de mobiliteit zowel in positieve
als in negatieve zin geëvalueerd met het oog op
het beleid voor de andere steden in Vlaanderen ?

4. Worden op basis van resultaten van dit experi-
ment andere, gelijkaardige (eventueel selectie-

ve) vormen van gratis of goedkoop bus- en/of
treinvervoer ondersteund ? 

Antwoord

1. In november 1997 werd een eenvoudige enquê-
te gedaan bij ongeveer 4.500 gebruikers van het
gratis vervoer in Hasselt. Daarbij werden zowel
de reizigers van de stadslijnen als van de streek-
lijnen op het grondgebied Hasselt ondervraagd.
Dit beperkte onderzoek was uitsluitend bedoeld
om een aantal resultaten te kennen over het
profiel van de reiziger, het motief van verplaat-
sing, de waardering, enzovoort.

De resultaten van de enquête geven een aantal
indicaties. Waar De Lijn bijkomend investeert in
openbaar vervoer, is er een toename van reizi-
gers. De zogenaamde flankerende maatregelen
(infrastructuur in het voordeel van het open-
baar vervoer, parkeerbeleid, park-and-ridesys-
teem, verkeerslichtenbeïnvloeding, ...) onder-
strepen uiteraard een investeringsbeleid dat
voordelen geeft aan het openbaar vervoer.

De toename van het busgebruik voor het Has-
selts experiment hangt af van de definitie van
de reizigers (onderscheid op stadslijnen waar-
van de reiswegen en frequentie werden aange-
past en het gebruik op de streeklijnen die in
Hasselt rijden).

Indien alle reizigers worden geteld, zowel op de
stadslijnen als op de streeklijnen grondgebied
fusiegemeente Hasselt, dan is in de periode 1
juli tot 31 december het aantal reizigers geste-
gen van 334.264 in 1996 tot 1.571.892 in 1997.

Indien enkel de reizigers van de stadslijnen en
Boulevardpendel worden geteld ten opzichte
van de vroegere stadslijnen, is het aantal in
dezelfde periode gestegen van 158.042 tot
1.324.009.

Het aanbod van openbaar vervoer van de stads-
lijnen verhoogde voor dezelfde periode van
271.304 voertuigkilometers in 1996 tot 702.960
voertuigkilometers in 1997.

2. Uit de hierboven vermelde enquête blijkt onder
meer dat 12 % van de ondervraagden overstapt
van fiets-bromfiets naar bus, 9 % overstapt van
te voet naar de bus, 18 % overstapt van de auto
naar de bus.
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3. Een meer gedetailleerde analyse van de resulta-
ten zal ongetwijfeld meer duidelijkheid brengen
bij een aantal vervoersaspecten van dit experi-
ment. Deze resultaten zijn te verwachten op
korte termijn.

In overleg tussen De Lijn, stad Hasselt, Mobili-
teitscel en administratie Wegen en Verkeer is
een uitgebreid onderzoekskader vooropgesteld
waarin een grondige evaluatie zal gebeuren van
alle aspecten van het experiment. De eerste
resultaten hiervan zijn te verwachten in de loop
van 1998.

4. Het project Hasselt kent tot op heden geen
navolging elders in Vlaanderen.

Treinvervoer behoort tot de bevoegdheid van
de federale overheid.

Vraag nr. 240
van 16 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

De Lijn Grimbergen  –  Taalgebruik

Het college van burgemeester en schepenen van de
gemeente Grimbergen ontving verschillende klach-
ten van gebruikers over de Franstalige folders in
het kantoor van De Lijn. Zij uitten ook kritiek op
de Franstalige opschriften op de autobussen en de
Franstalige reclameborden op de zijflanken en de
achterruit van de autobussen.

1 Welke maatregelen worden er genomen om de
Franstalige folders en reclameboodschappen te
verwijderen ?

2. Naar ik verneem worden tweetalige berichten
opgehangen in de bus. Dit is in strijd met de
taalwetgeving.

Welke maatregelen worden terzake genomen ?

Antwoord

1. In de stelplaats Grimbergen van De Lijn wor-
den uitsluitend Nederlandse folders uitgedeeld.
In de regio Grimbergen werd geen Franstalige
flank- of achterruitreclame aangebracht op de
autobussen van De Lijn.

Private handelsreclame valt overigens niet
onder toepassing van de wetgeving op het
gebruik van de talen in bestuurszaken.

2. De berichten en mededelingen aan het publiek
in en op de autobussen van de lijnen van en
naar Brussel zijn in het Nederlands en in het
Frans, zoals de wet op het gebruik van de talen
in bestuurszaken voorschrijft.

Vraag nr. 241
van 16 februari 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

De Reukens Aartselaar  –  Bestemming

De Vlaamse regering keurde op 15 juli 1997 de
voorlopige vaststelling van het ontwerpplan tot
gedeeltelijke wijziging van het gewestplan Antwer-
pen op het grondgebied van de gemeente Aartse-
laar goed.

In het kader van het nieuwe structuurplan wordt
onder meer het gebied De Reukens, met een
oppervlakte van ongeveer 61 hectare, dat volgens
het huidige gewestplan bestemd is als agrarisch
gebied en woonuitbreidingszone, omgevormd tot
"regionaal bedrijventerrein met openbaar karak-
ter". Dit bedrijventerrein, bestemd voor vervuilde
en milieubelastende industrieën, zou temidden van
woonzones en in de nabije omgeving van een zie-
kenhuis komen.

Door de aanleg van dit bedrijventerrein in De
Reukens dreigt de leefbaarheid van Aartselaar
definitief verloren te gaan.

Heeft de minister maatregelen genomen om te
voorkomen dat een dergelijk waardevol groenge-
bied zal worden omgevormd tot KMO-zone voor
vervuilende en milieubelastende industrieën ? Zo
ja, welke ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van KMO, Landbouw en Media.

Gecoördineerd antwoord

Het besluit van de Vlaamse regering van 15 juli
1997 houdende voorlopige vaststelling van het ont-
werpplan tot gedeeltelijke wijziging van het
gewestplan Antwerpen, voorziet in Aartselaar in
een regionaal bedrijventerrein met openbaar
karakter. Dit is een bedrijventerrein te realiseren
door de overheid. Het aanvullend stedenbouwkun-
dig voorschrift stelt bovendien : "Bij de inrichting
van het gebied zal rekening worden gehouden met
de natuurlijke en landschappelijke kwaliteiten van
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het terrein en de onmiddellijke omgeving. Hierbij
wordt aandacht besteed aan het karakter van het
terrein, de aard van de activiteiten, de omvang van
de bebouwing, het architecturaal karakter, de
breedte en de wijze van aanleg van de omringende
bufferzone.

De Vlaamse regering kan bepalen dat een bijzon-
der plan van aanleg voorafgaand aan de ontwikke-
lingen van dat gebied dient goedgekeurd te wor-
den".

De voorzieningen van het aanvullend voorschrift
zijn bedoeld om een goede aanleg van het gebied
en een behoorlijke inpassing in de omgeving te
waarborgen.

Het besluit met bijhorend plan werd overgezonden
aan de gouverneur van de provincie Antwerpen
voor de organisatie van het openbaar onderzoek
en het inwinnen van de adviezen van de lokale
besturen en van de regionale commissie van advies
voor de ruimtelijke ordening.

Alle bezwaren en adviezen worden aan het bundel
toegevoegd wanneer de Vlaamse regering later dit
jaar over de definitieve vaststelling van het plan zal
moeten beslissen.

Vraag nr. 242
van 16 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

N69 Tongeren-Borgworm  –  Functie  –  Heraanleg

Dagelijks pendelen heel wat mensen van Tongeren
richting Brussel en de regio Gingelom, Tienen,
Leuven via de E40. Dit is immers de kortste ver-
binding tussen het Tongerse en deze delen van
Vlaanderen.

De N69 (Tongeren-Borgworm) is de kortste ver-
binding naar de E40 richting Brussel : deze weg
wordt dus spontaan als verbindingsweg gebruikt.
De N69 tussen Tongeren en de E40 bestaat nu in
feite uit drie onderdelen : het stuk van de N69 tus-
sen het centrum van Tongeren en de splitsing rich-
ting Crisnee (N614), onlangs vernieuwd en met
fietspaden uitgerust ; de reeds verbrede en met een
fietspad uitgeruste weg op Waals grondgebied ; de
vier kilometer oude weg, die erg smal en gevaarlijk
is, bovendien kronkelig, zonder verlichting en zon-
der fietspad, tussen de twee vernieuwde delen. Dit
stuk slechte weg wordt daarenboven gebruikt door

vele fietsers die de bewegwijzerde toeristische
fietsroutes in deze regio volgen.

Tegen alle logica in werd in het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen niet de N69, maar de N614 in
aanmerking genomen als de verbindingsweg van
Tongeren met Brussel, omdat deze weg  –  zo werd
mij verklaard  –  beter is uitgerust dan de N69, die
via Oerle/Borgworm naar de E40 gaat. De N614
heeft inderdaad gescheiden fietspaden en is een
rechte, goede en verzorgde weg, met nieuw aange-
plante bomen. Maar hij gaat richting Luik in plaats
van Limburg en Brabant en dit betekent een
omweg van meer dan tien kilometer.

In de praktijk blijft daarom de N69 de meest
gebruikte verbindingsweg van Tongeren naar de
E40. De wegwijzers, geplaatst door de diensten van
het Vlaams Gewest, duiden trouwens overal de
N69 aan als verbinding met de E40 richting Brus-
sel.

1. Waarom werd  –  bij de heraanleg van het eerste
stuk van de N69 tijdens de vorige jaren deze
vier kilometer niet betrokken bij de heraanleg ?

2. Klopt het dat in het nieuwe indicatief driejaren-
programma 1998-2000 geen geld is ingeschreven
om deze vier kilometer van de N69 te vernieu-
wen ? Kan hierop worden teruggekomen ?

3. Waarom beschouwt men volgens het Ruimtelijk
Structuurplan de N614 (totaal onlogisch) als de
verbindingsweg van Tongeren met Brussel,
maar geeft de bewegwijzering van de afdeling
Wegen daarentegen toch de N69 aan om naar
Brussel te rijden ? 

Antwoord

1. In de periode 1995-1997 werd de gewestweg
N69 heraangelegd over een lengte van 2.800
meter, vanaf het kruispunt met de N79 vak
Borgloon-Tongeren tot en met het kruispunt
met de N614 vak Herstappe-Tongeren. Deze
werken werden uitgevoerd in twee fasen en gin-
gen gepaard met de aanleg van fietspaden en
riolering. De onteigeningskosten van dit wegvak
bedroegen 32,7 miljoen frank. De werken zelf
hebben in totaal 100,9 miljoen frank gekost
voor het Vlaams Gewest en 58,7 miljoen frank
voor de stad Tongeren.

Het wegvak N69, vanaf het kruispunt met de
N614 tot de grens met de provincie Luik, heeft

-1565- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998



een lengte van vier kilometer. In 1991 werd op
dit gedeelte nog een nieuwe asfaltlaag aange-
legd. Hiermee rekening houdend en gelet op de
veeleer geringe verkeersintensiteiten, werd de
verbetering van dit wegvak destijds niet als pri-
oritair vooropgesteld.

2. Dit wegvak van de N69, van kilometerpaal
(kmp) 2.800 tot kmp 6.887, werd in 1991 ver-
nieuwd met een nieuwe asfaltlaag, en de rijbaan
bevindt zich heden nog in goede toestand.
Evenwel ontbreken nog fietspaden op dit
gedeelte van de gewestweg. De kosten om dit
wegvak te moderniseren, worden in eerste
instantie geraamd op 80 miljoen frank voor de
werken en 20 miljoen frank voor de onteigenin-
gen.

Het wegvak grenst niet aan woongebieden en
het aantal verkeersongevallen is tijdens de laat-
ste drie jaar beperkt gebleven. Aangezien de te
verwachten verkeersintensiteiten gering zijn en
de globale beoordeling van de huidige weg als
"goed" wordt bestempeld, werd dit wegvak niet
voorgesteld op het huidige driejarenprogram-
ma.

Indien in de loop van de volgende jaren de
noodzaak voor de verbetering van de gewest-
weg N69 vanaf de N614 tot de provinciegrens
uit behoefteanalyses kan worden afgeleid, kan
dit project worden opgenomen in het driejaren-
programma.

3. Voor de kleinstedelijke gebieden verzorgen de
primaire wegen II de verbinding naar het
hoofdwegennet. De N614 is hiertoe inderdaad
beter uitgerust dan de N69. Het relatief beperkt
verkeer (richting Brussel) kan de inrichting van
de N69 als primaire weg momenteel niet verant-
woorden, rekening houdende met de noden die
zich elders voordoen.

De administratie Wegen en Verkeer zal de
bewegwijzering naar de E40 aanpassen aan de
besluiten van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen.

Vraag nr. 244
van 16 februari 1998
van de heer LEO CANNAERTS

"Para-agrarisch bedrijf"  –  Aardappelverwerkende
bedrijven

In de omzendbrief van 8 juli 1997 betreffende de
inrichting en de toepassing van de ontwerpgewest-
plannen en de gewestplannen worden onder artikel
11 "de agrarische gebieden" in punt 3.1 "para-
agrarische bedrijven" een aantal minimale eisen
gesteld waaraan bedrijven dienen te beantwoorden
om aan de definitie van een "para-agrarisch
bedrijf" te voldoen. In een lijst van voorbeelden
van bedrijven die kunnen worden overwogen,
staan onder punt 2 vermeld : de inpak-, conditione-
rings- en opslagbedrijven van verse landbouwpro-
ducten. Het betreft bedrijven die verse en streekei-
gen landbouwproducten, zoals "ze van het veld
komen", rechtstreeks betrekken van producenten
om ze in te pakken, te conditioneren en op te
slaan. De minister bepaalt dat bijvoorbeeld groen-
tendiepvriesbedrijven als para-agrarische bedrijven
dienen te worden aangezien, onder een aantal
beperkende voorwaarden.

Anderzijds worden bedrijven die hetzelfde doen
met aardappelen als typevoorbeeld geformuleerd
van industriële bedrijven die niet in het agrarisch
gebied kunnen worden toegelaten.

Nochtans worden aardappelen volgens de vigeren-
de Europese douanevoorschriften eveneens als een
groente beschouwd en heeft recent onderzoek naar
de activiteiten van de arbeiders in de voedingsin-
dustrie in het kader van de opmaak van functie-
classificatie, aangetoond dat de uitgeoefende
arbeid in de groentendiepvries- en de aardappel-
diepvriesbedrijven niet grondig van elkaar ver-
schilt. Het betreft hier het wassen, schillen of schra-
pen, snijden, stomen of bakken, invriezen en ver-
pakken van groenten of aardappelen. Een en ander
gebeurt in één verwerkingsproces.

Ik stel bovendien vast dat de aardappelverwerken-
de bedrijven, die historisch zijn gelokaliseerd in
een landbouwzone, de facto door de aanlevering
van hun grondstof van het veld door de producent
nauw betrokken zijn met de productie en boven-
dien behoren tot een groep van KMO's die moei-
lijk als "grootschalig" kunnen worden bestempeld.

Op welke basis maakt de minister het onderscheid
tussen de aardappel- en groentendiepvriesindustrie
met betrekking tot voornoemd productieproces ?
Waarom worden aardappelverwerkende bedrijven,
die een essentiële rol vervullen voor tal van produ-
centen in hun regio (zodat men duidelijk niet kan
gewagen van verwerking op grote schaal en los van
de productie) en die verder voldoen aan de in de
omzendbrief vermelde voorwaarden, niet alsnog
beschouwd als een para-agrarisch bedrijf ? 
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Antwoord

Arresten van de Raad van State (onder meer nrs.
56.419 en 56.744) stellen dat er in het agrarisch
gebied geen bestemmingsrestricties zijn voor para-
agrarische bedrijven, aangezien dit gebied bestemd
is voor landbouw in de ruime zin van het woord.
Anderzijds formuleert het Ruimtelijke Structuur-
plan Vlaanderen algemene ontwikkelingsperspec-
tieven uit oogpunt van de ruimtelijke-functionele
relatie van bepaalde bedrijven met de landbouw.
Dit gebeurt met betrekking tot de uitbreiding van
bestaande en de oprichting van nieuwe agrarische
bedrijven en van aan de landbouw gerelateerde
toeleverende, verwerkende en dienstverlenende
bedrijven die op lokale en regionale (agrarische)
bedrijvenzones kunnen worden opgericht.

Zolang het in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren uitgetekende beleid niet via specifieke uit-
voeringsbesluiten, aanlegplannen of andere instru-
menten wordt vertaald, zal elke individuele aan-
vraag via artikel 43 van het gecoördineerd decreet
van 22 oktober 1996 worden beoordeeld op de
ruimtelijke inpassing in de bestemmingszones van
de gewestplannen en de daarbijbehorende steden-
bouwkundige voorschriften en toelichting.

Bij nadere lezing van de (toelichtings)tekst uit de
omzendbrief van 8 juli 1997, die de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger gedeeltelijk citeert, moet hij
merken dat aardappelen en groenten op gelijke
voet worden behandeld voorzover het de eerste
productiebehandelingen betreft van onder andere
wassen, schillen of schrapen, snijden, stomen, blan-
cheren, voor bewaring verwerken, diepvriezen,
inpakken of stockeren. Wanneer het echter gaat
om een "tweede reeks behandelingen tot klaarge-
maakte consumptiegoederen in een andere en
totaal gewijzigde vorm, versneden, gefrituurd en
daarna ingevroren", wordt verwezen naar de geëi-
gende bestemmingszones (KMO, regionale bedrij-
venterreinen). Zoals de omzendbrief stelt, is het
ook een feitenkwestie.

Het advies van de administratie bevoegd voor
Landbouw wordt als richtinggevend beschouwd
voor de inhoudelijke-landbouwkundige aspecten
bij de behandeling van de bouwvergunningsaan-
vraag, bijvoorbeeld voor de criteria "aansluitend
bij de landbouw of erop afgestemd, de relatie met
dit landbouwproductieproces, de onmiddellijke
behandeling, de herkomst (uit de streek) e.d."

Ondanks de "ruime interpretatie van para-agra-
risch" in de geciteerde arresten, worden evenzeer
ten titel van voorbeeld in de omzendbrief enkele

voorbeelden genoemd op grond van de recht-
spraak die echter niet meer als para-agrarische
ondernemingen kunnen worden beschouwd. Het
kan immers niet de bedoeling zijn, door het toela-
ten van een ruim gamma van activiteiten en bedrij-
ven, het grondgebonden karakter van de landbouw
in die omgeving in te perken of onmogelijk te
maken.

Vraag nr. 245
van 17 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Bouwovertredingen  –  Afbraakvonnissen  –
Rechtszaken

Recentelijk was gans Vlaanderen getuige van een
afbraak van een woning in bosgebied die was
gebouwd zonder bouwvergunning. Nog talrijke
vonnissen worden of werden geveld met als onher-
roepelijk resultaat het herstel in de oorspronkelij-
ke toestand.

1. Kan de minister een overzicht geven per provin-
cie van het aantal afbraakvonnissen dat reeds
werd uitgesproken en hoeveel er effectief wer-
den uitgevoerd, dus met afbraak als gevolg ?

2. Beschikt de minister over gegevens per provin-
cie m.b.t. het aantal zaken van bouwovertredin-
gen dat werd ingeleid door de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) ?

3. Beschikt de minister over gegevens per provin-
cie m.b.t. de aard van de bouwovertredingen
(met bouwvergunning, maar niet zoals opgege-
ven op plan, zonder bouwvergunning, ...) en de
aard van de betrokken gebouwen (woningen,
industrie, . ..) ? 

Antwoord

1. Overeenkomstig artikel 68 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996, beveelt de rechter op
vordering van de gemachtigde ambtenaar of het
college van burgemeester en schepenen het her-
stel in de oorspronkelijke staat of het uitvoeren
van aanpassingswerken binnen een termijn van
maximum één jaar, te rekenen vanaf het in
kracht van gewijsde treden van het vonnis.

De meeste overtreders gaan op eigen initiatief
over tot herstel, hetzij tijdens de gerechtelijke
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procedure, hetzij tijdens de door de rechter toe-
gestane termijn van uitvoering (meestal één
jaar). De eigenlijke procedure tot ambtshalve
uitvoering of tot inning van de dwangsom
(voorzover deze door de rechter werd toege-
staan) wordt pas opgestart zodra deze termijn is

verstreken. Onderstaande tabel geeft ter illus-
tratie een overzicht van alle vonnissen en arres-
ten in kracht van gewijsde gegaan in 1990-1996
waarvan het herstel niet binnen de door de
rechter opgelegde termijn werd uitgevoerd.
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Jaartal Antwerpen Vlaams-Brabant Limburg Oost-Vlaanderen West-Vlaanderen

1990 20 12 11 15 2
1991 10 14 10 31 5
1992 28 12 12 36 4
1993 58 22 13 31 12
1994 101 11 17 28 17
1995 65 18 22 15 10
1996 39 12 21 8 13

De volgorde voor het opstarten van de procedu-
re tot uitvoering wordt bepaald aan de hand van
objectieve criteria, zoals het bestemmingsge-
bied, de datum van de beschikking en de toege-
stane termijn. Het tijdstip van het daadwerkelij-
ke herstel is logischerwijze mede afhankelijk
van de aard en de omvang van de te herstellen
inbreuk. In het jaar 1997 werden aldus een 130-
tal dossiers geactiveerd, en werd de volledige

uitvoering van 74 vonnissen en arresten bij pro-
ces-verbaal vastgesteld. In de toekomst zal dit
tempo nog verder worden opgedreven.

Ter illustratie geeft onderstaande tabel weer
hoeveel vonnissen en arresten in kracht van
gewijsde getreden in 1994 reeds volgens voor-
noemde procedure integraal werden uitgevoerd.

Jaartal Antwerpen Vlaams-Brabant Limburg Oost-Vlaanderen West-Vlaanderen

1994 23 9 7 22 13

2. Een overzicht van het aantal herstelvorderingen
dat op maandbasis door de diverse provinciale

afdelingen ROHM bij het parket werd ingeleid,
is sinds oktober 1997 beschikbaar.

Jaartal Antwerpen Vlaams-Brabant Limburg Oost-Vlaanderen West-Vlaanderen

Oktober 1997 50 49 57 39 25
November 1997 17 49 47 33 18
December 1997 21 27 10 37 10
Januari 1998 22 44 40 43 12



3. Deze gegevens worden niet op systematische
wijze verzameld en zijn bijgevolg niet beschik-
baar.

Vraag nr. 246
van 17 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Binnenscheepvaart  –  Zondagvaart

Bij binnenschippers en sluispersoneel leeft de
vrees dat het algemeen vaarverbod voor de
beroepsvrachtvaart op zondag en op wettelijke
feestdagen zou worden opgeheven.

In het Waals Gewest zijn blijkbaar al stappen in die
richting gezet. In Vlaanderen liet de Dienst voor de
Scheepvaart een studie uitvoeren over de eventu-
ele herinvoering van de zondagvaart op het Albert-
kanaal. Op de feestdag van 11 november zou
bovendien de opdracht gegeven zijn om de sluis
van Evergem te laten schutten.

1. Wat waren de conclusies van de studie over de
herinvoering van de zondagvaart ?

2. Bestaan er plannen om de zondagvaart opnieuw
geheel of gedeeltelijk in te voeren ?

Werd hierover overleg gepleegd met het Waals
Gewest ?

Antwoord

1. De studie over de zondagvaart heeft tot de vol-
gende conclusies geleid.

– De vraag naar zondagvaart moet worden
ingepast in de algemene problematiek van
de binnenvaart.

Als voldaan wordt aan een aantal voorwaar-
den zou de binnenvaart immers heel wat bij-
komende trafiek kunnen verwerken. Een
stijging van de trafiek via de binnenvaart zal
gunstige gevolgen hebben voor de overbelas-
ting van de wegen.

De openstelling van de kanalen op zon- en
feestdagen is slechts één van de maatregelen
die ten gunste van de binnenvaart kunnen
worden genomen.

– Uit de enquête blijkt dat er op zon- en feest-
dagen op het Albertkanaal meer dan één

miljoen ton goederen zou worden vervoerd ;
daarvan is een belangrijk deel extra vervoer
voor de binnenvaart.

2. Tot op heden werd nog geen beslissing geno-
men over de wederinvoering van de zondag-
vaart. Een wederinvoering zal geleidelijk gebeu-
ren en beperkt blijven tot de grote transporten.

In het kader van het samenwerkingsakkoord
tussen de gewesten over de grensoverschrijden-
de waterwegen, zal het Waals Gewest tijdig wor-
den ingelicht over mijn beleidsintenties met
betrekking tot deze materie.

Vraag nr. 247
van 17 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Binnenscheepvaart  –  Zondagvaart

In 1975 verkregen de binnenschippers van de rege-
ring een algemeen vaarverbod op zondag en op de
wettelijke feestdagen op alle binnenwateren van
het land, om aldus de schippers als zelfstandige
ondernemers de gelegenheid te geven de door de
wet opgelegde wekelijkse rustdag te eerbiedigen.

Ten gevolge van de regionalisering werd dit vaar-
verbod op zondag in 1993 in het Waalse gewest
ingetrokken, in weerwil van het felle verzet van de
binnenschippers en het feit dat ruim 96 % van de
betrokkenen zich ertegen uitsprak.

Een peiling bij achthonderd watergebonden bedrij-
ven in het Vlaamse gewest, uitgevoerd ingevolge
een beslissing van de voormalige minister van Ver-
voer, toonde aan dat slechts twee bedrijven hier-
voor belangstelling toonden.

Door de Vlaamse Dienst voor de Scheepvaart, met
zetel in Hasselt, werd in 1996 ook een studie uitge-
voerd over een eventuele wederinvoering van de
zondagvaart op het Albertkanaal.

1. In dit verband vernam ik graag of er momenteel
sprake is van de wederinvoering van de zondag-
vaart, zoals gemeld door een gespecialiseerde
krant.

2. Door wie werd de studie betaald die uitgevoerd
werd door de Katholieke Universiteit Leuven
(KU Leuven) ?

Tot welke conclusies heeft deze studie geleid ? 
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3. Welke economische voordelen zou de wederin-
voering van de zondagvaart meebrengen ?

Antwoord

1. De Dienst voor de Scheepvaart onderzoekt de
wenselijkheid van een mogelijke wederinvoe-
ring van de zondagvaart.

2. De desbetreffende studie werd uitgevoerd door
het VCOB (Vervolmakingscentrum voor Over-
heidsmanagement en Beleid) en werd betaald
door de Dienst voor de Scheepvaart.

Enkele conclusies uit de studie.

Als besluit van de studie wordt gesteld dat de
vraag naar zondagvaart moet worden ingepast
in de algemene problematiek van de zondag-
vaart. Als voldaan wordt aan een aantal voor-
waarden zou de binnenvaart immers heel wat
bijkomende trafiek kunnen verwerken. Een stij-
ging van de trafiek via de binnenvaart zal gun-
stige gevolgen hebben voor de huidige overbe-
lasting van de wegen.

De openstelling van de kanalen op zon- en
feestdagen is slechts één van de maatregelen die
ten gunste van de binnenvaart kunnen worden
genomen.

3. Uit de enquête blijkt dat er op zon- en feestda-
gen op het Albertkanaal meer dan één miljoen
ton goederen zou worden vervoerd, waarvan
een belangrijk deel extra vervoer zou zijn voor
de binnenvaart.

Vraag nr. 248
van 17 februari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Ruimtelijke ordening Zaventem  –  Bouwvrije zones

Recentelijk werd door de Gewestelijke Ontwikke-
lingsmaatschappij (GOM) Vlaams-Brabant gepleit
voor de opname in het Structuurplan Vlaanderen
van bouwvrije zones rond de luchthaven van
Zaventem. Deze vraag is het gevolg van de vast-
stelling dat er, ondanks de gemeten lawaaihinder,
in een aantal zones rond deze luchthaven nog
steeds wordt bijgebouwd, wat overigens kan over-
eenkomstig de bepalingen van het gewestplan.

Dat deze bouwgronden en nieuwbouwwoningen
ondanks de risico's van geluidsoverlast toch wor-

den verkocht aan particulieren is niet verwonder-
lijk gezien de hoge prijzen voor vastgoed in de
regio, wat het vinden van betaalbare woningen zo
goed als onmogelijk maakt. Bovendien vinden de
bezoekdagen met potentiële kopers dikwijls plaats
op de geluidsarme momenten, inzonderheid wan-
neer de corridors waaronder deze zones vallen niet
permanent in gebruik zijn.

Waarom wordt er niet stelselmatig een beleid van
bouwvrije zones gevoerd rond Zaventem, bijvoor-
beeld bij gewestplanwijzigingen of via onteigenin-
gen, om zo toekomstige geluidshinder voor woon-
zones te vermijden ? 

Antwoord

Vandaag gelden de voorschriften en bestemmingen
zoals vastgelegd in de plannen van aanleg (gewest-
plan en gemeentelijke plannen van aanleg). Deze
plannen geven het juridisch kader aan en bepalen
aldus of er kan worden gebouwd of verkaveld.
Deze plannen blijven de juridische bouwmogelijk-
heden bepalen tot ze worden herzien.

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, vast-
gelegd door de Vlaamse regering op 23 september
1997 en bekrachtigd door het Vlaams Parlement op
19 november 1997, wordt de internationale lucht-
haven Zaventem geselecteerd als poort van uitzon-
derlijk belang voor de economische structuur van
Vlaanderen. Dit impliceert dat de ontwikkeling
van de luchthaven wordt gegarandeerd, weliswaar
binnen de totaliteit van de in het gewestplan vast-
gelegde bestemmingen.

In het ontwikkelingsperspectief voor de internatio-
nale luchthaven Zaventem wordt gesteld dat ver-
dere ruimtelijke ontwikkeling van de woonfunctie
niet is toegelaten in de kernen die binnen de
lawaaicorridors zijn gelegen. In het gewestelijk
ruimtelijk uitvoeringsplan dat voor de internatio-
nale luchthaven en omgeving zal worden opge-
maakt, wordt dit aspect opgenomen, naast andere
ruimtelijke elementen. Letterlijk geciteerd uit het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen betekent dit :
"... ruimtelijke maatregelen voor de beperking van
de milieuhygiënische impact van de luchthaven
(waaronder mogelijk een bouwverbod onder te
bepalen modaliteiten voor bijkomende woningen
in lawaaicorridors) en voor een goede ruimtelijke
inpassing van de nieuwe ontwikkelingen. Het
betreft eventuele wijzigingen aan landingsbanen
binnen de in het huidig gewestplan voorziene zone
waarbij bijzondere aandacht moet worden besteed
aan het terugdringen van de lawaaihinder".
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De opmaak van het gewestelijk uitvoeringsplan
voor de internationale luchthaven en omgeving is
nog niet opgestart.

Vraag nr. 249
van 17 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Verkeersgeluidwerende maatregelen  –  Bijdragere-
geling

In bijakte 5 bij het mobiliteitsconvenant is bepaald
dat gemeenten steun kunnen krijgen voor het
nemen van geluidwerende maatregelen langs auto-
snelwegen en gewestwegen. Daarbij hangt de ver-
goeding af van het geluidhinderniveau. Als de
geluidhinder minder dan 65 decibel bedraagt, krijgt
de gemeenten geen subsidie.

Nochtans is de richtwaarde vermeld in bijlage 2.2.1
van Vlarem II voor woongebieden 50 db(A) en
zelfs 40 db(A) 's nachts. En dan hebben we het nog
niet over de richtwaarden voor geluidhinder bin-
nenshuis, die respectievelijk 33 en 28 db(A) bedra-
gen.

1. Hoe verantwoordt de minister de grenswaarde
van 65 db(A) in de bijakte ? Is het verantwoord
te stellen dat het gewest niet bijdraagt (voor
gewestwegen) als de richtwaarde overduidelijk
wordt overtreden ? Is dit geen schending van
het principe "de vervuiler betaalt" ?

2. Hoeveel gemeenten tekenden in voor elk van
de in artikel 4, § 1 vermelde percentages ?

3. Worden ook snelheidsverminderingen opgelegd
op die plaatsen waar geen geluidwerende maat-
regelen (kunnen) worden genomen of als alter-
natief voor dure geluidwerende maatregelen ? 

Antwoord

1. Met betrekking tot de vermelde geluidsniveaus
kan ik volgende toelichting geven.

– Vlarem II is van toepassing op de hinderlijke
inrichtingen opgesomd in Vlarem II. Ver-
keerslawaai is niet opgenomen in deze
inventaris.

– Onverminderd het vorige, is het van belang
te onderstrepen dat de geluidniveaus

genoemd in Vlarem II milieukwaliteitsnor-
men zijn, met andere woorden na te streven
waarden. De geluidniveaus genoemd in de
bijakte nr. 5 van het mobiliteitsconvenant
zijn daarentegen interventiewaarden. Het
spreekt voor zich dat beide waarden een
eind uiteen liggen.

– Alhoewel uitgedrukt in eenzelfde eenheid
dB(A), worden omgevingsgeluid (Vlarem II)
en specifiek verkeersgeluid niet gevat onder
eenzelfde noemer.

Vlarem II hanteert het begrip LA95,1 h, dit is
het geluidniveau van de hele omgeving dat
gedurende minstens 95 % van de waarne-
mingstijd (in casu één uur) wordt waargeno-
men. Wegverkeersgeluid wordt uitgedrukt
als LAeq, het energetisch gemiddelde van het
op elk ogenblik van de waarneming geregis-
treerd verkeersgeluid. Het LAeq-niveau ligt
steeds hoger dan het LA95,1 h-niveau.

Het is wel de bedoeling om in Vlarem II wette-
lijke richtlijnen op te nemen op het vlak van het
lawaai afkomstig van het weg- en spoorverkeer.
Hierbij moet onmiddellijk worden vastgesteld
dat de implementatie van dergelijke richtlijnen
in de praktijk onvermijdbaar zal zijn gekoppeld
aan de budgettaire middelen die de Vlaamse
regering hiertegenover kan stellen. Op dit vlak
kan bij wijze van voorbeeld worden verwezen
naar het bodemsaneringsdecreet en het tijdsbe-
stek dat hier nu reeds nodig is om de meest ver-
vuilde sites te saneren. Momenteel erkent de
Vlaamse regering dat de middelen die in wegen
en waterwegen worden geïnvesteerd, ontoerei-
kend zijn om nog maar de meest prioritaire pro-
jecten te realiseren en dat er dient te worden
gezocht naar alternatieve financieringsvormen.
Het is dan ook onhaalbaar om vanuit het
beperkte budget voor Openbare Werken maat-
regelen te financieren die voortvloeien uit Vla-
rem II-richtlijnen voor verkeerslawaai. Indien
de Vlaamse minister van Leefmilieu de imple-
mentatie van dergelijke Vlarem II-richtlijnen
wenst in te voeren, meen ik dat de maatregelen
die hieruit voortvloeien, dienen te worden gefi-
nancierd vanuit een daartoe specifiek bestemd
geluidhinderfonds. Conform het Europese
groenboek "Naar een eerlijke en doelmatige
prijsstelling in het vervoer  –  Mogelijke beleids-
keuzen voor het internaliseren van de externe
kosten van vervoer in de Europese Unie" die-
nen externe kosten zoals verkeerslawaai te wor-
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den geïnternaliseerd (cf. het principe "de ver-
vuiler betaalt"). Dit impliceert dat een dergelijk
fonds zou dienen te worden gefinancierd vanuit
de vervoerssector.

2. Het afsluiten van bijakten in het kader van het
mobiliteitsconvenant vindt niet plaats tijdens
een eenmalig, prematuur keuzemoment waarop
gemeenten kunnen intekenen. Bijakten worden
slechts afgesloten naarmate ze kunnen worden
gerealiseerd. Als belangrijke voorwaarde geldt
dat de overeenstemmende werken moeten zijn
opgenomen in een investeringsprogramma van
het Vlaams Gewest.

Bovenstaande verklaring maakt het begrijpelij-
ker dat op heden slechts twee bijakten nr. 5
worden afgehandeld. In het ene dossier, Zemst,
bedraagt het aandeel van de gemeente 25 %, in
het andere, Tienen, is er geen tegemoetkoming
van de lokale overheid.

3. Theoretisch is het mogelijk een beperkte reduc-
tie van de geluidsemissie van het wegverkeer te
verkrijgen door de invoering van een snelheids-
verlaging. Een goed nageleefde snelheidsbeper-
king tot 100 km/u op een autosnelweg zou een
LAeq-vermindering van zowat 3 dB(A) opleve-
ren. Met geluidschermen zijn forsere reducties
mogelijk.

Ooit werd een snelheidsbeperking, met matig
succes, toegepast op de ring van Brussel (R0)
ter hoogte van Kraainem en Wezembeek-
Oppem, in afwachting van een duurzame oplos-
sing die erin bestond het gegroefd betonnen
wegdek te overlagen met een zeer open asfalt.
De achillespees van een dergelijke maatregel
ligt in het nalevingsgedrag ten opzichte van de
(in de ogen van vele automobilisten onbegrijpe-
lijke) snelheidsbeperking.

Vraag nr. 250
van 17 februari 1998
van de heer MICHEL DOOMST

Mobiliteitsproblematiek  –  Binnenvaartprojecten

De recente ervaringen met experimenteel vervoer
van containers met huishoudelijk afval vanuit Vil-
voorde naar Beveren waren bijzonder positief : het
milieueffectrapport voor de verbrandingsoven van
Drogenbos vermeldt dat de vaarroute per jaar een
besparing van 10.000 vrachtwagenritten oplevert.
Minstens de helft van het aangevoerde afval zou

per schip worden overgebracht als de nieuwe oven
in werking treedt.

Blijkbaar is ook bijna de helft van alle Vlaamse
restafval afkomstig uit gemeenten die op minder
dan 10 kilometer in vogelvlucht van een bevaarba-
re waterloop liggen. Driekwart wordt zelfs opge-
haald in gemeenten op minder dan vijf kilometer
van een dergelijke waterweg.

De overheid kan blijkbaar door goed overleg een
ernstige bijdrage leveren tot de oplossing van een
deel van het mobiliteitsprobleem, met name via sti-
mulering van het gebruik van de binnenvaart in
diverse sectoren.

Het moet mogelijk zijn om nieuwe verkeersstro-
men langs het water op gang te brengen onder sti-
mulans van de overheid.

Worden voor de sector van huisvuilverwerking,
maar ook voor de andere sectoren (economie,
landbouw, ...) dergelijke innoverende initiatieven
genomen in het kader van een oplossing voor het
mobiliteitsvraagstuk ? 

Antwoord

Het beleid van de Vlaamse overheid is erop gericht
om de waterweg als transportmodus en als waarde-
vol alternatief voor het wegtransport bekend te
maken. Hiertoe werd de VZW Promotie Binnen-
vaart Vlaanderen opgericht. Door voorbeelden te
stellen is, naast de promotionele taak, stilaan het
inzicht gegroeid om voor nieuwe soorten goederen
zelf daadwerkelijk het transport langs de waterweg
tot stand te brengen. Het transport van afval vanuit
Vilvoorde moet in dit licht te worden gezien.

In een vrijemarkteconomie ligt het initiatief om
een bepaalde transportmodus te gebruiken hoe
dan ook bij de privé-sector. De overheid kan enkel
stimuleren en zorgen dat de nodige infrastructuur
beschikbaar is. Daarom bestaat thans de mogelijk-
heid om een tegemoetkoming van 80 % te verkrij-
gen bij de bouw van overslaginfrastructuur, zoals
kaaimuren en steigers. Daarbij krijgt de overslag
van afval, van containers en van zware en ondeel-
bare voorwerpen een voorkeursbehandeling.

In de begroting 1998 wordt 300 miljoen frank uit-
getrokken voor het bouwen van overslaginfrastruc-
tuur in samenwerking met bedrijven die een deel
van hun transport over de waterweg willen laten
gebeuren. Dit wordt in het bijzonder ondersteund
voor nieuwe trafieken zoals afval.
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Ook kan de overheid voorwaarden vaststellen over
de wijze van vervoer van afval- en reststoffen bij de
oprichting van afvalverwerkings- en verbrandings-
installaties. Dit is gebeurd bij de afvalverwerkings-
installatie van Drogenbos, waar in de bouwvergun-
ning werd voorgeschreven dat minstens 50 % van
de aanvoer van het afval per binnenschip moet
gebeuren.

Vraag nr. 251
van 17 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Herdenking Slag bij Nieuwpoort  –  Milieu  –
Gewestplan

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 172
van 17 februari 1998
van mevrouw Vera Dua
Blz. 1671

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 252
van 17 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

NMBS-lijn 52 Boom-Puurs  –  Aanpassing De Lijn-
diensten

Eerlang wordt het traject tussen Puurs en Boom
van de NMBS-lijn 52 naar Antwerpen opnieuw in
gebruik genomen.

Heeft dit gevolgen voor het aanbod van De Lijn ? 

Antwoord

Ten gevolge van het opnieuw in gebruik nemen
van het treintraject tussen Puurs en Boom wordt
de dienstregeling van autobuslijn 52 a/2, Boom –
Puurs/Bornem – Dendermonde volledig herwerkt
uit oogpunt van de nieuwe treindienstregeling
vanaf 24 mei 1998.

Tijdens de spitsuren worden de nodige overstapbe-
wegingen gecreëerd. Met betrekking tot de daluren

moet worden gesteld dat, in overeenstemming met
de huidige stand van het onderzoek, het nog niet
duidelijk is of het haalbaar is om voortaan het sta-
tion van Puurs als zogeheten "scharnier" te gaan
gebruiken, in tegenstelling tot het vroegere knoop-
punt, met name het station van Boom.

Het idee van een eventuele doortrekking van de
bestaande lijn 53b (Mechelen – Londerzeel/Breen-
donk) naar Puurs werd afgevoerd :

– omdat de vroegere bestaande verbinding
Breendonk – Puurs reeds in het verleden werd
afgeschaft vanwege een te geringe belangstel-
ling ;

– omdat ook nu nog uit een herkomst- en bestem-
mingsonderzoek blijkt dat slechts een kleine
minderheid van de verplaatsingen door de
potentiële reizigers van de deelgemeenten
Leest, Breendonk en Tisselt gericht zijn op
Puurs, Boom en Antwerpen. De belangrijkste
bestemmingen blijven Mechelen en Brussel ;

– omdat zulks onverantwoorde meerkosten met
zich meebrengt van meer dan 6 miljoen frank
per jaar.

De voorkeur wordt gegeven aan een optimale ver-
binding met Mechelen, waarbij een goede aanslui-
ting met de treinen van en naar Brussel en Antwer-
pen wordt verzekerd.

De vertrek- en aankomsturen van de ritten Puurs-
Brussel in het kader van lijn 357 (Sint-Niklaas –
Tielrode – Temse – Londerzeel) zullen worden aan-
gepast overeenkomstig de nieuwe dienstregeling
van de NMBS-lijn 52.

Het is momenteel echter nog te vroeg om een vol-
ledig overzicht te geven van alle concrete aanpas-
singen met betrekking tot de dienstverlening inge-
volge de heropening van de spoorlijn Boom –
Puurs. Bij het in werking treden van de nieuwe
treindienstregeling op 24 mei 1998 zullen alle geno-
men initiatieven duidelijk en ruimschoots tijdig
worden meegedeeld aan huidige en potentiële
klanten.

Vraag nr. 254
van 18 februari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Openbare gebouwen  –  Toegankelijkheidsmodali-
teiten
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De wet van 17 juli 1975 en het koninklijk besluit
van 9 mei 1977 leggen de grondregels vast inzake
de toegankelijkheidsmodaliteiten waaraan openba-
re gebouwen moeten voldoen voor gehandicapte
personen met mobiliteitsproblemen.

Uit de ervaringen blijkt dat deze regelgeving
gedeeltelijk achterhaald is en niet het beoogde
resultaat heeft gegeven ; dit is in hoofdzaak te wij-
ten aan de te vage inhoud en het gebrek aan
afdwingbare en sanctionerende maatregelen.

Bewust van deze tekortkoming werkte in de voor-
bije jaren de Vlaamse Hoge Raad voor Personen
met een Handicap een ontwerp van basisreglemen-
tering uit om een meer eigentijdse en dynamische
vorm te verlenen aan de toegankelijkheidsregels
voor openbare diensten.

Uit bevoegde bron verneem ik dat de minister, in
overleg met de sector en de gehandicaptenvereni-
gingen, er ernstig werk van maakt om in Vlaande-
ren een doeltreffende reglementering inzake toe-
gankelijkheid uit te werken. Dit kan alleen maar
worden toegejuicht.

1. Wat is de stand van zaken van dit dossier ?

2. Welke initiatieven worden er genomen tot een
verdergaande coördinatie met de Vlaamse
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn, die
bevoegd is voor het gehandicaptenbeleid, en de
Vlaamse minister van Gelijkekansenbeleid ? 

Antwoord

1. Ik deel de bekommernis om de bestaande regle-
mentering omtrent de toegankelijkheid van
gebouwen toegankelijk voor het publiek gron-
dig te evalueren en voorstellen uit te werken
teneinde de reglementering te verbeteren en
afdwingbare en sanctionerende maatregelen uit
te werken. Teneinde deze doelstellingen te
bereiken, is het mijn bedoeling de aangehaalde
problematiek op te nemen en te verwerken bin-
nen het globaal kader van het decreet op de
ruimtelijke ordening, dat thans in voorbereiding
is.

Tegelijkertijd zullen er initiatieven worden
genomen om de controle op de bestaande regle-
mentering, de wet van 17 juli 1975 betreffende
de toegang van gehandicapten tot gebouwen
toegankelijk voor het publiek en het koninklijk
besluit van 9 mei 1977 genomen in uitvoering
van deze wet, te verscherpen.

2. De Vlaamse regering heeft de Vlaamse minister
bevoegd voor het Gelijkekansenbeleid belast
met de coördinatie inzake de problematiek van
de toegankelijkheid.

Daartoe worden er geregeld overlegvergaderin-
gen georganiseerd, waarop ook een vertegen-
woordiger van de Vlaamse minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn wordt uitgenodigd.

Vraag nr. 255
van 18 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Baggerwerken Westerschelde  –  Milieu  –  Veiligheid

Volgens de directeur van de Nederlandse Rijkswa-
terstaat wordt de ecologische waarde van de Wes-
terschelde door baggerwerkzaamheden aangetast.
De garnalenvissers van de Westerscheldevloot,
voor het grootste deel Oost-Vlaamse vissers uit
Boekhoute, doen al jarenlang hun beklag over de
aantasting van de visstand in deze zeearm. Ze wij-
zen erop dat de kraamkamerfunctie van de Wester-
schelde brutaal wordt verstoord, niet alleen door
de baggerwerken op zich, maar eveneens omdat de
baggerspecie in ondiep water wordt teruggestort.

Meer naar de zee toe werd in 1963 en ook midden
vorig jaar een bergingsoperatie uitgevoerd van het
wrak van de Canadese Fort Maisonneuve, die op
15 december 1944 op weg naar Antwerpen op een
mijn liep en in de vaargeul zonk met, volgens
Lloyd's List of War Losses Second World War, aan
boord 6.142 ton "general goods, inclusive explosi-
ves", voornamelijk dynamiet.

Ook al wordt er beweerd dat er niet langer explo-
sieven op deze plaats zouden zijn en dat het wrak
niet langer een hinder zou vormen voor de verdie-
ping van de vaargeul, toch is dit verre van zeker en
zou er zelfs nog een grote hoeveelheid munitie op
de site aanwezig zijn, alhoewel zeer verspreid. Er is
immers nog altijd een boei aanwezig en de scheep-
vaart moest vorig jaar gedurende enkele maanden
in een wijde boog en met grote omzichtigheid rond
de bergingssite heen varen.

De uitdieping van de vaargeul naar en in de Wes-
terschelde is derhalve niet vrij van ecologische risi-
co's en veiligheidsproblemen.

1. Wordt er bij de baggerwerken in de Wester-
schelde en het storten van de baggerspecie
aldaar, wel degelijk rekening gehouden met de
ecologische waarde van de zeearm als paai-
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plaats en kraamkamer voor zowel commercieel
belangrijke vissoorten als niet-commercieel
belangrijke vissoorten en met de economische
schade voor de Boekhoutevloot en zo ja, op
welke wijze ? 

Zo neen, waarom gebeurt dit niet, en in welke
compensaties wordt in dit geval eventueel voor-
zien voor onze Vlaamse Westerscheldevloot ?

2. Werd er na de recente bergingswerken op de
site van de Fort Maisonneuve ook magnetisch
onderzoek uitgevoerd naar de mogelijke aanwe-
zigheid van munitie en werd dit ook in kaart
gebracht, zoals dit voor de Paardenmarkt in
Zeebrugge werd gedaan eind jaren tachtig ? Zo
ja, wat zijn daarvan de resultaten ? Zo neen,
waarom is dit niet gebeurd en is dit vooralsnog
gepland ? 

Antwoord

1. De locatie, omvang en exploitatiewijze van de
stortplaatsen voor baggerspecie in de Wester-
schelde werden vastgelegd door de Nederlandse
Rijkswaterstaat en zijn eenduidig bepaald in de
door Nederland aan Vlaanderen verleende bag-
ger- en milieuvergunningen en de Vergunnings-
wet.

Bij het vastleggen van deze stortlocaties is wel
degelijk rekening gehouden met de economi-
sche waarde van de paaiplaatsen en kraamka-
mers van de verschillende vissoorten in de Wes-
terschelde, alsmede met de economische en
commerciële waarden van deze visstand.
Vlaamse vissersorganisaties werden mee
betrokken in de voorafgaandelijke inspraakpro-
cedure ten behoeve van de aanduiding van de
stortplaatsen voor baggerspecie.

2. De bergingswerken in de Westerschelde op de
site van de Fort Maisonneuve werden uitge-
voerd in rechtstreekse opdracht van de Neder-
landse Rijkswaterstaat.

Het wrak Fort Maisonneuve werd tot hiertoe
slechts gedeeltelijk geruimd. Men mag aanne-
men dat er zich nog munitie in het wrak
bevindt. De Nederlandse Rijkswaterstaat zal
evenwel al het nodige doen om de eventuele
aanwezigheid van resterende munitie op te spo-
ren en om ze te verwijderen.

Vraag nr. 257
van 19 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS 

Gsm-masten  –  Inplanting

Nog geen jaar geleden deelde de minister in ant-
woord op mijn schriftelijke vraag nr. 212 van 7
februari 1997 mee dat er sinds begin 1996 een
richtlijn bestaat voor de inplanting van gsm-masten
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 11 van 7
maart 1997, blz. 979  –  red.).

Deze richtlijn volstaat niet om de wildgroei tegen
te gaan. Bindende bepalingen blijven immers uit.
Er wordt enkel maximaal respect gevraagd voor,
gestreefd naar, rekening gehouden met en aange-
drongen op.

Nochtans is er dringend nood aan dergelijke voor-
schriften. De komende jaren mogen twee bedrijven
hun semafoniediensten (de bekende biepers) aan-
bieden in België : Belgacom en Page Plus. Eén van
beide, Page Plus, wil in negen maanden tijd 275
antennes opzetten om zo vlug mogelijk een deel
van de markt te veroveren. Deze antennes komen
bovenop het aantal masten van de twee mobilo-
foonoperatoren Proximus en Mobistar. Proximus
zal trouwens zijn bestaande netwerk verbeteren en
aanpassen aan de nieuwe Ermesnorm. Tot slot zal
een derde operator voor mobiele telefonie zijn
intrede doen in België, wat bijkomende masten zal
opleveren.

1. Hoeveel masten hebben respectievelijk Proxi-
mus en Mobistar reeds opgericht op het grond-
gebied van het Vlaams Gewest ?

2. Hoeveel bijkomende masten willen respectieve-
lijk Proximus en Mobistar nog oprichten op het
grondgebied van het Vlaams Gewest ? 

3. Hoeveel masten van respectievelijk Proximus
en Mobistar bevinden zich in "open ruimte" ?

4. Hoeveel masten van respectievelijk Proximus
en Mobistar bevinden zich in bebouwde of te
bebouwen zones ?

5. Hoeveel masten van respectievelijk Proximus
en Mobistar bevinden zich bij bestaande infra-
structuurwerken ?
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6. Hoeveel masten van respectievelijk Proximus
en Mobistar bevinden zich in industrie- of
ambachtelijke zones ?

7. Hoeveel masten van respectievelijk Proximus
en Mobistar bevinden zich bij beschermde
gebouwen en monumenten ?

8. Hoeveel masten van respectievelijk Proximus
en Mobistar zijn vastgehecht aan bestaande
kunst- en infrastructuurwerken ?

9. Hoeveel masten wil Belgacom oprichten voor
zijn semafonienetwerk in het Vlaamse gewest ?

Hoeveel masten wil Page Plus oprichten voor
zijn semafonienetwerk in het Vlaamse gewest ?

10.Worden door de minister in het licht van de
hierboven geschetste ontwikkelingen dwingen-
de bepalingen uitgewerkt voor de oprichting
van masten voor mobilofonie en semafonie,
aangezien de richtlijn van begin 1996 niet vol-
staat om de wildgroei en de visuele vervuiling
tegen te gaan ? Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

De provinciale afdelingen Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen
(ROHM) verlenen dan wel advies aan gemeenten
inzake bouwaanvragen voor basisstations, zij heb-
ben vooralsnog geen duidelijke kijk op het geheel.
De beperkte beschikbare middelen dienen immers
vooralsnog te worden ingezet voor andere priori-
teiten dan het opbouwen van statistische bestan-
den allerhande.

Momenteel wordt evenwel werk gemaakt van een
krachtige databank, zodat over afzienbare tijd der-
gelijke informatie wel zal kunnen worden ver-
strekt.

Anderzijds vallen vele basisstations binnen goed-
gekeurde bijzondere plannen van aanleg (BPA),
waarvoor de gemeenten de vergunning afleveren.
Een studie van de Universiteit Gent in opdracht
van Arohm geeft aan dat er in 1997 in heel België
2300 gsm-basisstations aanwezig waren. Voor 1999
voorziet men een aangroei van 3100 gsm-basissta-
tions. Hierbij moeten de stations worden gevoegd
van de derde operator volgens DCS-1800 stan-
daard.

Op dit moment wordt gewerkt aan een voorstel tot
code voor de ruimtelijke inplanting van draadloze
telecommunicatie-infrastructuur in Vlaanderen.
Een code die de verschillende operatoren en de
overheid zouden onderschrijven als een soort gent-
lemen's agreement.

De bestaande wetgeving biedt, mits de inhoudelij-
ke naleving van de code, voldoende dwingende in-
strumenten om de toekomstige ontwikkelingen in
de hand te houden.

Vraag nr. 258
van 19 februari 1998
van de heer JOS DE MEYER

Zwarte punten  –  Dendermonde-St.-Niklaas

Waken over de verkeersveiligheid is een blijvende
en belangrijke verantwoordelijkheid voor de over-
heid.

1. Kan de minister mij een overzicht bezorgen van
de "zwarte punten" (en definitie) in het verkeer
in het arrondissement Sint-Niklaas-Dender-
monde gedurende de voorbije vijf jaar ?

2. Bij hoeveel en welke ongevallen waren autobe-
stuurders, bestuurders van motorrijwielen, fiet-
sers en/of voetgangers betrokken ?

3. Wat waren, en in hoeveel gevallen, de belang-
rijkste oorzaken van deze ongevallen ?

4. Welke specifieke acties en/of verkeersingrepen
zijn gepland om ongevallen te voorkomen op
deze "zwarte punten" ?

Antwoord

(Zie : antwoord op vraag nr. 206 van 2 februari 1998
van de heer John Taylor, blz. 1558-1559  –  red.)

Vraag nr. 259
van 19 februari 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

A17 Kortrijk-Doornik  –  Afwerking

Reeds een hele tijd zijn de werken voor de door-
trekking van de autosnelweg A17 gestopt in Kort-
rijk. Het ligt in de bedoeling deze weg door te trek-
ken tot in Doornik.
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Naar verluidt zou de burgemeester van Moes-
kroen, de heer Detremmerie, dwarsliggen en de
doortrekking op het grondgebied van zijn gemeen-
te blijven verbinden met de fameuze weg Pecq-
Armentières.

Kan de minister terzake duidelijkheid verschaffen ?

Wanneer mag de voltooiing van de werkzaamhe-
den en dus de doortrekking van de A17 worden
verwacht ? 

Antwoord

Momenteel zijn de laatste werkzaamheden in uit-
voering voor de doortrekking van de autosnelweg
A17 tot Doornik, en dit zowel op Vlaams als op
Waals grondgebied.

Deze werken zullen zijn voltooid in de loop van de
maand mei 1998.

De verbindingsweg Pecq-Armentières, de N58, zal
eveneens omstreeks deze periode zijn voltooid.

Er zijn mij geen initiatieven bekend van de burge-
meester van Moeskroen als zou hij dwarsliggen bij
de doortrekking van de A17.

Vraag nr. 260
van 24 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Gewestplannen  –  Zones voor nucleaire activiteiten

Op vrijdag 9 januari 1998 meldt het persagentschap
Belga dat "secretaris-generaal Javier Solana van de
NAVO een bezoek heeft gebracht aan de lucht-
machtbasis van Kleine Brogel om er de opgeslagen
Amerikaanse luchtgrondkernwapens te inspecte-
ren". Volgens het Belga-bericht is het voor ingewij-
den geen nieuws dat in Kleine Brogel kernwapens
liggen. Hun aanwezigheid is echter nooit officieel
bevestigd.

Dezelfde dag bevestigt noch ontkent het federale
ministerie van Defensie dit bericht. Nochtans werd
de opslag van de kernwapens enkele weken gele-
den onrechtstreeks toegegeven door het militaire
weekblad Vox. De brandweer van Kleine Brogel
wees toen op de bijzondere problemen bij de
opslag van de Amerikaanse kernwapens.

1. Moeten de zones waar nucleaire activiteiten
worden ontplooid of waar nucleair materiaal is

opgeslagen als dusdanig worden ingekleurd op
de gewestplannen, gezien de specifieke risico's
voor mens en milieu in de nabijheid van derge-
lijke zones ? Zo neen, waarom niet ?

Zo ja, welke zones zijn op de gewestplannen
van het Vlaams Gewest ingekleurd als zones
waar nucleaire activiteiten worden ontplooid of
waar nucleair materiaal is opgeslagen (volledige
lijst) ?

2. Is de luchtmachtbasis van Kleine Brogel op het
gewestplan ingekleurd als een zone waar nucle-
aire activiteiten worden ontplooid of waar
nucleair materiaal is opgeslagen ?

Zo neen, betekent dit dat op de luchtmachtbasis
van Kleine Brogel geen nucleaire activiteiten
worden ontplooid of nucleair materiaal is opge-
slagen, of dat de minister daarvan niet op de
hoogte is ?

Antwoord

In het gewestplan Herentals-Mol (koninklijk
besluit (KB) van 28 juli 1978) is een aanvullend
stedenbouwkundig voorschrift artikel 6 vastgesteld :
"Gebieden voor de vestiging van kerninstallaties".
In de gebieden die zijn aangewezen als gebieden
voor de vestiging van kerninstallaties en nucleaire
onderzoekscentra zijn slechts toegelaten nuclaire
centrales, onderzoekscentra, inrichtingen die
gebruikmaken van radioactieve straling of daar-
mee verband houden.

Voorzover zulks in verband met de veiligheid en de
goede werking van het bedrijf noodzakelijk is, kun-
nen ze mede de huisvesting van het bewakings- en
het onderhoudspersoneel omvatten, met dien ver-
stande dat deze huisvesting aan de buitenkant van
de groene gordel rond de installatie wordt opge-
richt.

Die gebieden worden omzoomd met een gordel
van hoog- en laagstammig groen, waarvan de
breedte afhankelijk is van de grootte van de inrich-
ting en de bezettingsgraad van het terrein. In elk
geval mag de breedte niet minder bedragen dan
200 m wanneer de gordel de scheiding vormt tus-
sen het bedoelde gebied en een woonkern, en niet
minder dan 100 m overal elders, te rekenen van de
grens van het gebied voor de vestiging van kernin-
stallaties.

In de reeds beboste gedeelten dient de vestigings-
plaats van de installaties met zorg te worden geko-

-1577- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998



zen, rekening houdend met de bestaande beplan-
ting : die beplanting mag alleen worden gekapt op
de plaatsen waar de gebouwen worden opgericht
of de parkeerplaatsen en toegangen zullen worden
aangelegd.

Dit voorschrift is alleen van toepassing voor de
bestaande zone rond het Studiecentrum voor
Kernenergie (SCK) in Mol-Dessel.

De zone in Kleine Brogel is in het gewestplan
Neerpelt-Bree opgenomen als militair domein.
Werken en handelingen kunnen hier dan ook
alleen plaatsvinden uit oogpunt van deze bestem-
ming. Er is nergens gespecifieerd dat voor nuclaire
activiteiten en/of opslag van nucleair materiaal,
waar dit inherent zou zijn aan de militaire bestem-
ming, een aparte bestemming noodzakelijk is, daar
dit ook gekoppeld is aan militaire geheimhouding.

Vraag nr. 261
van 24 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Kleinstedelijke gebieden  –  Zelzate 

Naar verluidt verliest Zelzate volgens het goedge-
keurde Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen,
wegens een herevaluatie, het statuut van kleinste-
delijk gebied.

1. Op basis van welke criteria is dit gebeurd ?

2. Wat zijn daarvan de concrete gevolgen voor de
gemeente Zelzate ? 

Antwoord

De stedelijke gebieden worden geselecteerd op
basis van hun functioneel belang, hun rol en plaats
in de ruimtelijke structuur van Vlaanderen en in
een ruimere Europese context. In het ontwerp van
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen is het func-
tioneel belang mede bepaald aan de hand van de
studie van H. Van der Haegen en M. Pattyn, die de
gegevens van de jaren zeventig als basismateriaal
heeft.

Zowel in het advies van de Vlaamse Commissie
Ruimtelijke Ordening (Vlacoro) over het ontwerp
van Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen van 23
juni 1997, als in de resolutie van het Vlaams Parle-
ment betreffende het standpunt over het ontwerp
van Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen van 10
juli 1997 (Stuk 733 (1996-1997) – Nr. 1  –  red.), is

verwezen naar de actualisering van de stedelijke
hiërarchie wat de selectie van de kleinstedelijke
gebieden betreft.

1. Het functioneel belang van de stedelijke kernen
is onderzocht, uitgaande van ten eerste het uit-
rustingsniveau per gemeente (gegroepeerd tot
acht functies : medische en sociale functie,
sport-, recreatie- en horecafunctie, verkeers-
functie, diensten met loketfunctie, overheids-
functie, culturele functie, onderwijsfunctie en
detailhandelfunctie), en ten tweede de mate
waarin de verschillende voorzieningen aantrek-
kingskracht uitoefenen op enerzijds de eigen
bevolking en anderzijds de bevolking van de
omliggende gemeenten, met andere woorden in
welke mate wordt gebruikgemaakt van de voor-
zieningen. Uit de studie blijkt dat op het niveau
van de kleine steden en de goed uitgeruste niet-
stedelijke gemeenten beperkte verschuivingen
in de hiërarchie zijn vastgesteld.

Bij de selectie van kleinstedelijke gebieden is de
categorie "kleine steden" als uitgangspunt
gehanteerd : goed uitgeruste kleine steden voor
de selectie van de structuurondersteunende
kleinstedelijke gebieden en behoorlijk uitgerus-
te en zwak uitgeruste kleine steden voor de
selectie van kleinstedelijke gebieden op provin-
ciaal niveau. Zelzate wordt in de studie niet
beschouwd als kleine stad.

Vanwege hun rol en functie in de bestaande en
de gewenste ruimtelijke structuur in Vlaanderen
en door potenties voor het voeren van een ste-
delijk beleid, worden enkele goed uitgeruste
gemeenten (in de studie naar de functionele
hiërarchie aangewezen als niet-stedelijke kern)
opgewaardeerd tot kleinstedelijk gebied op pro-
vinciaal niveau.

Zelzate wordt niet opgewaardeerd.

2. De kern van Zelzate is gelegen in het grens-
overschrijdend stedelijk netwerk Gent-Terneu-
zen (= potentieel economisch netwerk struc-
tuurbepalend op Vlaams niveau).

Door de invloed van de haven zijn de ruimtelij-
ke potenties op het vlak van wonen beperkt,
meer bepaald vanwege milieuhygiënische rede-
nen. Ook de ruimtelijke mogelijkheden voor
uitbreiding van de oppervlakte aan regionale
bedrijventerreinen is uiterst beperkt.

Aldus wordt door de beperkte potenties voor
een stedelijk aanbodbeleid geopteerd om Zelza-
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te niet op te waarderen tot kleinstedelijk gebied
op provinciaal niveau. De uitwerking van het
stedelijk netwerk Gent-Terneuzen moet uitwij-
zen welke rol Zelzate heeft in dit stedelijk (en
economisch) netwerk en in het bijzonder wat de
potenties zijn om er de bestaande stedelijke
problematiek op te vangen.

Vraag nr. 262
van 24 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Herlokalisatie zonevreemde woonkernen – Calle-
mansputte Zelzate 

De leefkwaliteit van het gebied van Callemansput-
te en Kasteelstraat-Zuid in Zelzate is niet ideaal
door de aanwezigheid van een slibstort, de R4, de
N49 en de omgevende bedrijven.

De herinkleuring in het gewestplan naar "regio-
naal bedrijventerrein met openbaar karakter",
maakt duidelijk dat de leefbaarheid van dit gebied
naar de toekomst toe wellicht niet zal kunnen wor-
den gegarandeerd.

Het ROM-project voorziet voor een aantal plaat-
sen in de Kanaalzone in middelen voor herlokalisa-
tie.

1. Bestaat de mogelijkheid van herlokalisatie van
deze Zelzaatse woningen en bedrijven in de
omgeving van de Callemansputte en de Kasteel-
straat-Zuid ?

Zo ja, onder welke omstandigheden ?

2. Werd binnen het bestek van het "onderzoek
structuurfonds" in middelen voorzien voor het
gebied Zelzate ? 

Antwoord

1. In de kernbeslissingen bij het concept "streef-
beeld voor de Gentse Kanaalzone", goedge-
keurd bij beslissing van de stuurgroep ROM-
project "Gentse Kanaalzone" op 1 juli 1996,
wordt uitdrukkelijk gesteld dat geïsoleerde
woninggroepen en linten die in haven- en
bedrijvenzones zijn gelegen en die geen bijdra-
ge leveren tot de globale ruimtelijke structuur
van het gebied, worden verwijderd. In de bijbe-
horende teksten van het concept "streefbeeld"
wordt ook de herlokalisatie van de woningen en
bedrijven (hoeven) aan Callemansputte ver-

noemd. De omstandigheden waaronder dit
moet gebeuren, zijn opgenomen in een kernbe-
slissing. Ik citeer : "Sociale begeleiding is hierbij
essentieel en betekent duidelijkheid in bestem-
mingen en timing, verwerving door de overheid
op korte en middellange termijn en het voor-
zien van goede en betaalbare woningen en
nabijgelegen kernen. De omschakeling zal per
woninggroep in één operatie gebeuren".

Ter uitvoering van de betrokken kernbeslissing
zijn op initiatief van de provincie Oost-Vlaan-
deren twee projecten opgestart, met name :
"leefbaarheidsmaatregelen kleine kernen" en
"actie herlokalisatie woonkernen met het
onderzoek structuurfonds". In beide projector-
ganisaties is de gemeente Zelzate vertegen-
woordigd.

2. Alhoewel in het bestek naar "onderzoek struc-
tuurfonds" dat door de dienst Planning en
Natuurbehoud van de provincie Oost-Vlaande-
ren is opgesteld, niet expliciet een verwijzing
staat naar de woninggroep aan Callemansputte,
kan het onderzoek ook betrekking hebben op
bijkomende gebieden (al dan niet op het grond-
gebied van de gemeente Gent of Evergem) met
onvoldoende woonkwaliteit. Het bestek heeft
evenwel niet tot doel om in middelen te voor-
zien voor bepaalde gebieden, wel om de juridi-
sche en financiële mogelijkheden te onderzoe-
ken met het oog op herlokalisatie van woning-
groepen via een zogenaamd structuurfonds.

Het onderzoek moet leiden tot een rapport met
een haalbaar voorstel tot oprichting van een
structuurfonds.

Vraag nr. 263
van 24 februari 1998
van de heer JOHN TAYLOR

Geplande weg N449 Wetteren-Dendermonde  –
Schrapping

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen voorziet
blijkbaar niet langer in de gewestweg N449, op het
gewestplan aangegeven als verbinding tussen Wet-
teren en Dendermonde.

Houdt dit in dat deze weg op korte termijn zal ver-
dwijnen van het gewestplan, teneinde het, als uit-
voeringsplan van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, daarmee in overeenstemming te bren-
gen ? 
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Antwoord

De N449 werd niet opgenomen bij de selectie van
de hoofd- en primaire wegen in het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen. De N449 maakt als ver-
binding tussen Dendermonde en Wetteren deel uit
van een geplande verbindingsweg op (inter)natio-
naal niveau tussen Aarschot (A2) en Wetteren
(E40) als een bijkomende oost-westverbinding
voor Vlaanderen.

Deze oost-westverbinding (nieuwe hoofdweg)
werd echter niet in aanmerking genomen in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen. Daarbij
werd gesteld dat reservatiestroken in de bestaande
plannen van aanleg van wegverbindingen met een
(inter)nationale verbindingsfunctie, die niet gese-
lecteerd zijn als hoofdweg, kunnen worden
geschrapt. Dit belet echter niet dat aan de gereser-
veerde tracés een andere functie en bestemming
kan worden gegeven.

De schrapping van de reservatiestrook voor deze
oost-westverbinding heeft reeds een eerste aanzet
gekregen in het vastgestelde ontwerpplan tot wijzi-
ging van het gewestplan Leuven van 27 mei 1997
(Belgisch Staatsblad van 16 juli 1997).

Vraag nr. 264
van 24 februari 1998
van de heer DIRK VAN MECHELEN

N11 Antwerpsesteenweg Kapellen  –  Overweg 25

In 1956 werd beslist bij koninklijk besluit (KB) dat
de afschaffing van de overweg (OW) 25, gelegen
aan de Antwerpsesteenweg in Kapellen, bekend als
gewestweg N11, zou worden gerealiseerd door de
aanleg van een omleggingsweg en het bouwen van
een overbrugging over de sporen.

Tegen dit voorstel werd door de opeenvolgende
gemeentebesturen steeds geprotesteerd, daar dit
het dorpscentrum van de gemeente zeer zwaar zou
verminken.

Door deze de facto patsituatie werd nooit concreet
uitvoering gegeven aan dit dossier.

Ook de verkeersleefbaarheid van Kapellen wordt
ten zeerste aangetast door deze overweg. Bij het
minste incident leidt dit tot een enorme verkeers-
chaos, aangezien op de N11/Antwerpsesteenweg
dagelijks circa 25.000 voertuigen circuleren die de
spoorweg moeten kruisen waarop dagelijks circa
230 treinen passeren, wat betekent dat deze over-

weg ongeveer om de vijf à zes minuten wordt
gesloten. Inmiddels wordt lijn 12 ook gebruikt door
de hogesnelheidstrein (HST) en blijft de spoorweg-
lijn zeer druk bezet door tal van goederentreinen.

De mogelijkheid tot rampzalige incidenten blijft
dan ook meer dan ooit aanwezig, zodat een effec-
tieve oplossing noodzakelijk is.

De administratie van de minister blijkt echter niet
geneigd aan een oplossing mee te werken, zoals
bleek uit het schrijven van het afdelingshoofd van
de afdeling Wegen Antwerpen van 1 februari 1996
aan het gemeentebestuur.

Onder impuls van het gemeentebestuur en de
Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen
(NMBS) werd op een werkvergadering van 1 april
1996 besloten dat de NMBS een geactualiseerd
technisch voorstel zou uitwerken en werd voorop-
gesteld dat niet alleen de NMBS en de afdeling
Wegen, maar ook de gemeente Kapellen zou deel-
nemen in de kosten, teneinde het dossier te kunnen
versnellen (overeenkomst zoals voor het afschaffen
van OW 34 op de spoorlijn 16 in Heist-op-den-
Berg). Bij brief van 5 april 1996 meldde de NMBS
dat de werken werden geraamd op 130 miljoen
frank, waarop het gemeentebestuur bij schrijven
van 7 mei 1996 zich akkoord verklaarde om "1/3
van de kosten te dragen voor de aanleg van een
tunnel onder lijn 12 doch met een beperking tot 45
miljoen frank".

Tijdens een overlegvergadering op 23 september
1996 met alle betrokken partijen stelde de verte-
genwoordiger van de administratie van de minister
zich andermaal zeer terughoudend op, inzonder-
heid met betrekking tot een mogelijke financiële
bijdrage door de afdeling Wegen in de kosten voor
het afschaffen van deze overweg.

Op 28 november 1997 had op initiatief van de
NMBS een nieuwe werkvergadering plaats in Ant-
werpen, teneinde het nieuwe voorontwerp te
bespreken. Het ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap, afdeling Wegen Antwerpen, was op
deze vergadering afwezig zonder kennisgeving.

De kostprijs van het project werd inmiddels herbe-
rekend op 180 miljoen frank voor de werken en 50
miljoen frank voor de onteigeningen.

Als bijlage bezorg ik de minister een omstandige
beschrijving van feiten rond het verloop van dit
dossier.
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1. Welk gevolg heeft de minister voorbehouden
aan het schrijven van de gemeente Kapellen van
24 januari 1996 ?

2. Is het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
daadwerkelijk en binnen een redelijke termijn
bereid mee te werken en bij te dragen tot de
definitieve oplossing van het kwestieus pro-
bleem door middel van de aanleg van een tun-
nel langs het tracé van de gewestweg onder
spoorlijn 12 ter hoogte van overweg 25 ?

3. Werden hiertoe reeds budgettaire schikkingen
getroffen in het meerjarenprogramma ?

4. Is de minister de mening toegedaan dat een
gemeentebestuur financieel moet bijdragen, en
zo ja in welke mate, bij de afschaffing van een
spoorwegovergang met een gewestweg ?

5. Is het Vlaams Gewest in dit dossier bereid de
kosten voor de onteigening van de gronden op
zich te nemen ?

6. Bestaan er in Vlaanderen nog meerdere van
deze "zwarte punten" en zo ja, hoeveel ? 

7. Werd er onder deze zwarte punten een priori-
teitenorde bepaald en bestaat hierover een
gestructureerd overleg met de NMBS ? 

Antwoord

1. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een kopie van het antwoord dat des-
tijds aan Kapellen werd bezorgd.

2. Door een werkgroep, bestaande uit vertegen-
woordigers van de NMBS en het departement
Leefmilieu en Infrastructuur, werd eind 1997
een ontwerp van algemene overeenkomst opge-
steld voor werken waarbij beide partijen zijn
betrokken.

Op 13 januari 1998 werd dit ontwerp van alge-
mene overeenkomst voor goedkeuring en
ondertekening gestuurd naar de heer Etienne
Schouppe, gedelegeerd bestuurder van de
NMBS. Tot op vandaag heeft het departement
Leefmilieu en Infrastructuur hierop nog geen
reactie ontvangen.

In deze algemene overeenkomst worden onder
andere de modaliteiten opgegeven voor de ten-
lasteneming van de kosten voor dergelijke wer-
ken. Hierbij wordt er principieel van uitgegaan

dat de initiatiefnemer voor de uitvoering van de
werken ze ook ten laste neemt. De geplande
werken zijn dan ook op het uitvoeringspro-
gramma of het meerjarenprogramma van de ini-
tiatiefnemer opgenomen. Het concept wordt
echter opgesteld in overleg met de andere par-
tij.

Indien, naar aanleiding van de voorgestelde
werken, de andere partij een uitbreiding of aan-
passing van haar infrastructuur wenst te doen,
betaalt elke partij de kosten voor zijn aandeel in
de werken.

Wat nu concreet de overweg in Kapellen op de
N11 betreft, worden door de administratie
Wegen en Verkeer in haar meerjarenprogram-
ma geen infrastructuurwerken gepland ter
hoogte van deze overweg. Blijkbaar is hier de
NMBS de initiatiefnemer. Deze werken voor-
zien trouwens in een modernisering en optima-
lisering van het spoorwegnet. Volgens het huidig
voorliggend ontwerp van algemene overeen-
komst vallen dan ook de kosten voor deze wer-
ken ten laste van de NMBS.

3. Zoals boven reeds gemeld, zijn onderhavige
werken niet opgenomen op het meerjarenpro-
gramma van de administratie Wegen en Ver-
keer. Derhalve werden er daar ook geen bud-
gettaire voorzieningen getroffen.

4. Gelet op het voorliggend ontwerp van algeme-
ne overeenkomst vallen deze werken ten laste
van de NMBS.

5. De kosten voor onteigeningen voor de gronden
gelegen buiten de rooilijn van de gewestweg
vallen normaliter niet ten laste van het Vlaams
Gewest.

6 en 7. Analoge "zwarte punten" zijn er in Vlaan-
deren niet bekend.

Evenwel is er in de provincie Oost-Vlaanderen
op de N8, grondgebied Leupegem, wel een knel-
punt. Daar wenst de administratie Wegen en
Verkeer dat er om veiligheidsredenen aanpas-
singen worden uitgevoerd aan de spoorover-
weg. Ik zal mijn administratie opdracht geven
om nogmaals bij de NMBS aan te dringen om
deze aanpassingen op te nemen in haar uitvoe-
ringsprogramma.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 265
van 24 februari 1998
van de heer DIDIER RAMOUDT

Luchthaven Oostende  –  Goederenoverslag

Herhaaldelijk werd mij gesignaleerd dat vrachtwa-
gens vreemd aan de diensten van de luchthaven
van Oostende, dus van privé-bedrijven, op het
grondgebied van de luchthaven worden toegelaten
om op de tarmac zelf aan de vliegtuigen vracht
over te laden en deze rechtstreeks zonder of met
zeer beperkte controle van de autoriteiten naar
hun bestemming te vervoeren.

1. Is de minister van deze gang van zaken op de
hoogte ?

2. Voor welke goederen of vracht wordt een der-
gelijke procedure toegepast ?

3. Hebben de betrokken transportfirma's hiervoor
een speciale vergunning nodig ?

4. Zo ja, wie reikt deze vergunning uit en wat zijn
de voorwaarden waaraan de transportfirma's
moeten voldoen om hiervoor in aanmerking te
komen ?

5. Hoeveel transportfirma's beschikken momen-
teel over een dergelijke vergunning ?

6. Is er een regeling om alle geïnteresseerde trans-
portfirma's op gelijke wijze terzake te informe-
ren en toe te laten zich kandidaat te stellen ?
Op welke wijze gebeurt dit ?

Antwoord

1. In sommige gevallen wordt inderdaad toelating
verleend om bepaalde goederen rechtstreeks
van de vrachtwagen over te laden op vliegtui-
gen.

2. Deze procedure wordt slechts toegepast in wel-
bepaalde gevallen en is geen regel maar uitzon-
dering. Deze procedure wordt voornamelijk
toegepast voor sigarettentransporten, op ver-
zoek van de douane, om fraudegevoelige opslag
in stapelplaatsen te vermijden. Het overladen
gebeurt onder strikt toezicht van de douane-
autoriteiten.

Een tweede categorie van goederen waarbij
deze procedure wordt toegepast, zijn omvangrij-

ke en zware stukgoederen die met hijswerktui-
gen aan boord worden gebracht.

3. Elke toelating wordt individueel per geval ver-
leend en is niet onderworpen aan een algemene
vergunningsplicht.

De punten 4, 5 en 6 zijn gezien wat voorafgaat niet
van toepassing.

Vraag nr. 266
van 25 februari 1998
van de heer JOS GEYSELS

Geplande weg Turnhout-Geel  –  Europese bezwa-
ren

Uit persberichten blijkt dat de Europese Unie
bezwaren heeft tegen het geplande traject van de
expresweg N19 tussen Turnhout en Geel. De Euro-
pese Unie zou vooral bezwaar hebben omdat het
natuurreservaat en internationaal vogelrichtlijnge-
bied De Zegge hierdoor wordt bedreigd.

1. Kan de minister, in opvolging van mijn schrifte-
lijke vraag nr. 162 van 13 januari 1997, zijn
beleid terzake meedelen en aanduiden op welke
manier gevolg wordt gegeven aan de bezwaren
van de Europese Unie (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 10 van 21 februari 1997, blz.
879) ?

2. Wat is de stand van zaken aangaande het mi-
lieueffectrapport (MER) ? 

Antwoord

1. De directe en indirecte gevolgen van de aanleg
van een verbindingsweg Turnhout-Geel worden
onderzocht in het kader van de lopende MER-
procedure. Mijn administratie heeft het studie-
bureau op de hoogte gebracht van de Europese
bezwaren.

Het onderzoek in het kader van de lopende
MER-procedure zal aangeven of de Europese
bezwaren gegrond zijn en welk gevolg hieraan
moet worden gegeven.

2. Er zijn nog geen resultaten bekend. De MER-
studie nam officieel aanvang op 23 februari
1998.
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Vraag nr. 267
van 25 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Verkeersborden  –  Vernieling door ongevallen

Op onze gewestwegen vindt men heel wat verniel-
de verkeersborden ten gevolge van verkeersonge-
vallen of soms van vandalisme. Het valt mij op dat
het soms maanden kan duren vooraleer er nieuwe
verkeersborden worden aangebracht.

1. Hoeveel verkeersborden werden er in de loop
van het jaar 1997 vernield ten gevolge van ver-
keersongevallen ?

Graag een overzicht per provincie.

2. Wat is de kostprijs om deze vernielde verkeers-
borden te verwijderen en te vervangen door
nieuwe verkeersborden ?

Graag een overzicht per provincie.

3. Welke termijnen zijn er bepaald om vernielde
verkeersborden te vervangen ?

4. Dient de verzekering de kosten te betalen aan
het Vlaams Gewest wanneer er bij een ver-
keersongeval verkeersborden worden vernield ?

Zo ja, wat is de opbrengst van de hele operatie
voor het jaar l997 ?

Antwoord

1, 2 en 4. Overzicht per provincie van het aantal
vernielde verkeersborden ten gevolge van ver-
keersongevallen, de kostprijs om de borden te
vervangen en de bedragen, gerecupereerd van
verzekeringen of schadeverwekkers (fr.) :
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Provincie Vernielde verkeersborden Totale kostprijs Gerecupereerd
in 1997 bedrag

Antwerpen 654 10.767.906 6.099.783
Limburg 700 4.704.000 3.330.000
Oost-Vlaanderen 901 5.430.062 3.258.037
Vlaams-Brabant 1.127 7.834.900 1.487.404
West-Vlaanderen 835 8.001.594 5.269.527

3. De termijnen om de vernielde verkeersborden
te vervangen, zijn afhankelijk van aard en afme-
tingen van de verkeersborden.

Prioritair worden de voorrangsborden, de ver-
bodsborden en de gevaarsborden vervangen.
Deze vervanging gebeurt in principe binnen de
48 uur na de vaststelling van de beschadiging,
aangezien deze borden meestal voorradig zijn.
De vervanging van de beschadigde aanwijzings-
borden, wegwijzers en voorwegwijzers daaren-
tegen dient bij een gespecialiseerde firma te
worden besteld, zodat de vervanging hiervan
meer tijd vergt. Hier schommelt de vervangings-
termijn tussen één à drie weken naargelang het
type bord.

4. Uiteraard kunnen de kosten voor de vernielde
verkeersborden slechts worden aangerekend
aan de schadeverwekkers indien deze bekend
zijn. In bijna alle gevallen gebeurt de recupera-

tie dan door toedoen van de verzekeringsmaat-
schappijen.

De totale opbrengst van de hele operatie voor
het jaar 1997 is echter nog niet bekend omdat er
nog een aanzienlijk aantal schadedossiers admi-
nistratief of juridisch niet zijn afgehandeld. De
opgegeven gerecupereerde bedragen zijn dus
maar voorlopige cijfers en omvatten de bedra-
gen die tot nu werkelijk zijn gerecupereerd.

Vraag nr. 268
van 25 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Verkeersveiligheid  –  Halle -Vilvoorde 

Dagelijks lezen we in de krant over tal van ver-
keersongevallen. Vooral de weekends blijken
moordend te zijn op onze Vlaamse wegen.



1. Hoeveel ongevallen werden er in 1997 en tot op
heden in het arrondissement Halle-Vilvoorde
op de gewestwegen geregistreerd ?

Hoeveel ongevallen kenden een dodelijke
afloop ?

2. In hoeveel gevallen waren voetgangers, fietsers
en bromfietsers bij het ongeval betrokken ?

3. Hoeveel van die ongevallen vonden tijdens het
weekend of op een feestdag plaats ?

Hoeveel van die ongevallen kenden een dodelij-
ke afloop ?

4. In hoeveel van die weekendongevallen werd het
voertuig door een jongere bestuurd (onder 21
jaar, tussen 21 en 25 jaar) ?

5. Werden er concrete maatregelen genomen om
het aantal verkeersongevallen met jongeren tij-
dens het weekend te verminderen ?

6. Wat zijn de meest recente "zwarte punten" in
het arrondissement Halle-Vilvoorde ?

Antwoord

1. In de loop van 1997 werden er in het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde 1.039 ongevallen met
lichamelijk letsel geregistreerd.

Er werden 21 dodelijke slachtoffers vastgesteld.

2. Er werden 277 ongevallen vastgesteld waarbij
voetgangers, fietsers of bromfietser waren
betrokken.

3. Tijdens de periode van vrijdag 22 uur tot maan-
dat 4 uur en op feestdagen gebeurden er 60
ongevallen.

Tijdens deze periode vielen er geen dodelijke
slachtoffers.

4. Bij deze weekendongevallen werden 27 voertui-
gen bestuurd door jongeren onder de 21 jaar en
3 door jongeren tussen de 21 en de 25 jaar.

5. Door mijn administratie werden geen "specia-
le" maatregelen getroffen om weekendongeval-
len te verminderen.

Deze aangelegenheid ressorteert mijns inziens
duidelijker onder de "informatiecampagne" van

het Belgisch Instituut voor de Verkeersveilig-
heid en de regelmatige controles opgezet door
de rijkswacht.

6. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een overzicht van de zwarte punten
voor het arrondissement halle-Vilvoorde vanaf
1 januari 1997 tot 6 februari 1998.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 269
van 25 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Verlichting autosnelwegen  –  Beleid

Zowat het hele net van autosnelwegen is in Vlaan-
deren overvloedig verlicht. Volgens velen zou bij-
voorbeeld de helft van de thans geplaatste licht-
punten reeds meer dan voldoende zijn. Ook in
Wallonië zijn veel minder drukbereden autosnel-
wegen meestal op dezelfde overvloedige manier
verlicht.

Zoals ik nog onlangs kon vaststellen, blijven noch-
tans in Vlaanderen lange stroken van bepaalde
autosnelwegen helemaal niet verlicht, tenzij hier en
daar aan een op- en afrit. Dit is bijvoorbeeld het
geval op de A18 Jabbeke-Veurne, op de A17 Kort-
rijk-Brugge en op de eveneens zeer drukbereden
ringlaan R4, zowel op het gedeelte rond Gent als
op het grootste gedeelte tussen Langerbrugge en
Ertvelde.

Deze situatie bestaat al enkele jaren.

1. Waarom wordt op de ene plaats veeleer te veel
en op de andere plaats dan weer geen verlich-
ting aangebracht ?

2. Bestaan er plannen om in dit onderscheid in de
toekomst verandering te brengen ? 

Antwoord

1. Vanaf de zestiger jaren werden om veiligheids-
redenen de op- en afritten systematisch verlicht.
Door de korte opeenvolging van op- en afritten
(gemiddeld om de drie à vier kilometer) en het
steeds drukker verkeer werden vanaf de zeven-
tiger jaren de drukstbereden autosnelwegen
doorlopend verlicht.
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De later aangelegde, minder drukke autosnel-
wegen A17 Brugge-Kortrijk en A18 Jabbeke-
Veurne werden uitsluitend verlicht ter hoogte
van de op- en afritten.

Tot vóór 1980 waren de verlichtingsniveaus
relatief hoog, onder meer vanwege de zorg om
zware ongevallen te wijten aan hoge snelheid en
verkeersdrukte te vermijden. Inzake het verlich-
tingsniveau werd er geen onderscheid gemaakt
tussen de verlichting ter hoogte van op- en afrit-
ten en de continue verlichting.

In de tachtiger jaren werden besparingsmaatre-
gelen doorgevoerd (verlaging van het lampver-
mogen en vermindering van het aantal lampen
per paal), die leidden tot een verlaging van het
verlichtingsniveau, vooral gericht naar de conti-
nue verlichting.

In de negentiger jaren werden, conform de
internationale aanbevelingen, de vooropgestel-
de verlichtingsniveaus meer en meer gedifferen-
tieerd op basis van de moeilijkheidsgraad van
de rijtaak.

Door de besparingsmaatregelen toegepast op
de oudere installaties en de aangepaste ont-
werpspecificaties op nieuwe installaties, is de
autosnelwegverlichting in globo momenteel in
overeenstemming met de recentste inzichten op
het gebied van benodigd verlichtingsniveau,
zowel op internationaal als op Europees niveau.

De verlichting van niet-autosnelwegen, zoals de
R4 ring van Gent met uitzondering van het
autosnelweggedeelte R4 Oostakker-Melle,
geschiedt rekening houdende met de verkeers-
drukte, het aantal ongevallen en de beschikbare
budgettaire ruimte.

2. Wat de nabije toekomst betreft, zijn er geen
plannen om de autosnelwegen A17 Brugge-
Kortrijk en A18 Jabbeke-Veurne doorlopend te
verlichten. Verlichting van de op- en afritten is
echter wel gepland. Zo is er op het investerings-
programma 1998 acht miljoen frank opgenomen
voor de afwerking van de verlichting van de
verkeerswisselaar E17/A17 in Aalbeke, naar
aanleiding van de openstelling van het gedeelte
A17 Kortrijk-Doornik (vak Aalbeke-Bellegem).

Op het uitrustingsprogramma 1998 "electrome-
chanica" is tevens acht miljoen frank uitgetrok-
ken voor het verlichten van de op- en afritten
van de binnenring (R4a) en de buitenring (R4b)
van Gent.

De overige gedeelten van de R4 kunnen na aan-
vraag worden behandeld en volgens de budget-
taire mogelijkheden eventueel in een program-
ma worden opgenomen.

In de toekomst zullen de verlichtingsbehoeften
niet alleen worden bepaald op basis van de ver-
keersdrukte en/of de ongevallen, maar ook op
basis van de wegcategorie, zoals bepaald in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen.

Vraag nr. 270
van 25 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt Kennedylaan-Beneluxlaan
Kortrijk  –  Stedelijk advies

De aanvang van de werken voor de aanleg van een
rotonde op het kruispunt Beneluxlaan-President
Kennedylaan in Kortrijk is voor binnenkort gepro-
grammeerd. Het college van burgemeester en sche-
penen van de stad Kortrijk vraagt dat bij de aanleg
van de rotonde voldoende aandacht wordt gegeven
aan de verkeersveiligheid, vooral na de opening
van het Kinepolisproject. In zijn advies voor de
bouwvergunning stelde het college enkele aanpas-
singen voor.

1. Werd er al een beslissing genomen over de aan-
passingen zoals gevraagd door het college ?

2. In welke mate zullen de aanpassingen vertra-
ging veroorzaken bij de aanvang van de wer-
ken ?

3. Betekenen deze aanpassingen meerkosten en zo
ja, voor welk bedrag ? 

Antwoord

1. De administratie Wegen en Verkeer ontving een
bouwvergunning, gedateerd 3 maart 1998, waar-
in werd gesteld dat het college van burgemees-
ter en schepenen geen advies had uitgebracht
binnen dertig dagen en dat het advies derhalve
werd geacht gunstig te zijn. Op 13 maart 1998
ontving de administratie een intrekking van de
bouwvergunning, gedateerd 12 maart 1998, en
een nieuwe bouwvergunning, eveneens geda-
teerd 12 maart 1998, waarin de vergunning
wordt afgegeven, mits er rekening wordt gehou-
den met de eisen gesteld in het advies van het
college van burgemeester en schepenen.
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De administratie kan echter geenszins akkoord
gaan met de voorgestelde aanpassingen, die
trouwens niet van stedenbouwkundige maar
van zuiver verkeerstechnische aard zijn.

2. Het feit dat er geen gunstige bouwvergunning
is, heeft tot gevolg dat de werken niet kunnen
worden aangevat.

De voorstellen zijn zelf van die aard dat de
administratie zich afvraagt of het dan nog wel
zin heeft een rotonde aan te leggen. De bestaan-
de driekleurige lichtsignalisatie kan dan even-
goed, desnoods aangepast, worden behouden.

3. Gelet op wat voorafgaat, is de administratie van
oordeel dat het geen zin heeft de meerkosten
voor deze aanpassingen te berekenen, vermits
het voorstel onaanvaardbaar is. De administra-
tie wijst erop dat het principe van een rotonde
werd besproken in de Provinciale Commissie
voor Verkeersveiligheid (PCV), waarop het
stadsbestuur was vertegenwoordigd. Het voor-
stel om voetpaden aan te leggen en lichten op
een rotonde te plaatsen, werd bovendien nog
besproken op latere vergaderingen met verte-
genwoordigers van het stadsbestuur. Het stand-
punt van de administratie was de stad dus
bekend.

De administratie Wegen en Verkeer heeft trou-
wens het advies ingewonnen van de gespeciali-
seerde afdeling Verkeerskunde, die stelt dat :
"een rotonde willen inrichten met driekleurige
lichten voor fietsers en voetgangers uiteraard
een principieel verkeerde oplossing is. Het is
noch comfortabel voor de fietsers en voetgan-
gers, noch gunstig voor de afwikkeling van het
verkeer. Immers, een verkeerlicht plaatsen op
een afrit van een rotonde, blokkeert het ganse
systeem. Zo zal bijvoorbeeld slechts één links
afslaande fietser volstaan om tweemaal de
rotonde te blokkeren. Dit is uiteraard niet toe-
laatbaar".

Ook rijst er een probleem voor een driekleurig
licht ter hoogte van de toegang. Men laat de
voertuigen voorbij een driekleurig licht rijden,
maar terzelfder tijd moeten ze hun voorrang
afstaan. Dit werkt dus zeer verwarrend.

Het enige alternatief is een klassiek kruispunt
met omgelegde fietspaden en geregeld met een
driekleurige signalisatie.

Daar met dit voorliggend advies niet kan wor-
den ingegaan op de vraag van het stadsbestuur,

bevindt de administratie Wegen en Verkeer zich
momenteel in een patsituatie wat de uitvoering
van deze rotonde betreft.

Vraag nr. 271
van 25 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

HST-werken Vlaams-Brabant  –  Verkeer  –
Archeologisch erfgoed

De aanleg van de hogesnelheidslijn tussen Brussel
en Luik nadert het stadium van de uitvoering.
Vooral op het traject tussen Brussel en Leuven zul-
len de werken niet zonder gevolgen blijven wat het
autoverkeer betreft.

Anderzijds werd door een collega burgemeester de
aandacht gevestigd op de mogelijkheid dat waarde-
volle archeologische vondsten bij de graafwerken
wel eens onherroepelijk zouden kunnen verloren
gaan.

1. Werd er tussen de NMBS en het Vlaams
Gewest overleg gepleegd om de hinder die zou
kunnen voortvloeien uit de werken zowel voor
de plaatselijke bevolking als voor het autover-
keer zoveel mogelijk te beperken ?

2. Werden in dit verband reeds bepaalde maatre-
gelen genomen ? Is het mogelijk terzake verdui-
delijkingen te krijgen ?

3. Werd binnen de Vlaamse regering reeds overleg
gepleegd tussen de diensten van Openbare Wer-
ken en die van Monumenten en Landschappen,
belast met het beheer van het archeologisch
patrimonium, om te vermijden dat waardevolle
vondsten zouden verloren gaan ? 

Antwoord

1. Van bij het opstarten van het project wordt
overleg gepleegd tussen de NMBS en de
bevoegde afdelingen van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Naar verluidt heeft ook
overleg plaats met de gemeentelijke diensten.

2. Teneinde de hinder voor het autoverkeer en de
plaatselijke bevolking zoveel mogelijk te beper-
ken, werd de NMBS opgelegd de werken zoda-
nig te plannen dat het verkeer op de R0 over-
dag nooit wordt gehinderd. Enkel gedurende
een beperkt aantal nachten zal er (noodzakelij-
kerwijze) hinder zijn. De bovenvermelde maat-
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regelen zijn de gemeente Zaventem wel
bekend.

De concrete timing voor afspraken en opvol-
ging van de bouwvergunningsvoorwaarden
wordt opgevraagd en zal later worden bezorgd.

3. Het is niet de taak van de afdelingen Wegen om
in deze materie tussen te komen. Het Vlaams
archeologisch erfgoed valt onder de bevoegd-
heid van het IAP (Instituut voor het Archeolo-
gisch Patrimonium) als wetenschappelijke
instelling van de Vlaamse Gemeenschap. Dit
instituut is nauw betrokken bij de infrastruc-
tuurwerken voor aanleg van het hogesnelheids-
traject (HST) en wordt bij de voorbereiding van
een project op de hoogte gebracht, zoals in de
bouwvergunning vastgesteld.

Het instituut laat weten ondanks de beperkte
middelen de zaak van nabij te volgen. De
gemeenten Herent en Kortenberg hebben ook
een brief hieromtrent gekregen.

Vraag nr. 272
van 26 februari 1998
van mevrouw NELLY MAES

Strategisch plan Waaslandhaven  –  Polderdorpen

De beslissingen in verband met de toekomstige
ontwikkeling van de Antwerpse containerkade
hebben de onrust in de andere polderdorpen bui-
ten Doel niet weggenomen. In dit verband wil ik
graag een antwoord op volgende vragen.

1. In hoeverre is het niet aanleggen van het Baal-
hoekkanaal en het Kieldrechtdok gesteund op
een overeenkomst met de havenautoriteiten
van Antwerpen en in overeenstemming met de
havencommissie, of gaat het hier andermaal
over een voorlopige beslissing voor de eerstko-
mende jaren ?

2. Is de tweede sluis al dan niet een must ? Waar-
om werd hieromtrent geen beslissing genomen ?
Welke opties blijven open ? 

Antwoord

Als onderdeel van de beslissing van 20 januari 1998
heeft de Vlaamse regering beslist om voor de
Waaslandhaven een "strategisch plan" uit te wer-
ken.

Dit "strategisch plan" is uit te werken onder mijn
leiding in samenwerking met de Maatschappij voor
het Grond- en Industrialisatiebeleid, het Gemeen-
telijk Havenbedrijf Antwerpen en met betrokken-
heid van de gemeente Beveren. Uitgangspunt hier-
bij is : "de niet-realisatie van het Baalhoekkanaal
en het Kieldrechtdok".

Het "strategisch plan" moet de toekomst van de
Waaslandhaven bepalen. Aangezien dit plan van de
eis vertrekt dat het Kieldrechtdok en het Baal-
hoekkanaal niet worden gerealiseerd, is deze
beslissing niet als voorlopig te beschouwen.

Het Vlaams Gewest hoeft noch met het Gemeente-
lijk Havenbedrijf Antwerpen, noch met de Vlaam-
se Havencommissie overeenkomsten af te sluiten
voor het al of niet uitvoeren van dergelijke infra-
structuurwerken. Daarenboven is de Vlaamse
Havencommissie een adviserend orgaan dat zich
uitspreekt over de haar voorgelegde projecten.

Het "strategisch plan" zal ongetwijfeld ook uit-
spraken doen over de infrastructuur die in de toe-
komst nog moet worden gebouwd. Dit kan eventu-
eel de bouw van een tweede zeesluis omvatten.
Aangezien Baalhoek niet als mogelijkheid in aan-
merking komt, zullen eventueel diverse alternatie-
ven worden onderzocht.

Het lijkt mij voorbarig uitspraken te doen over
deze mogelijkheden voordat de studiegroep dit
probleem heeft onderzocht.

Vraag nr. 273
van 26 februari 1998
van mevrouw NELLY MAES

Doel  –  Onteigeningen

De beslissing van de Vlaamse regering over de
containerkade in de nabijheid van het dorp Doel
heeft de ongerustheid van de inwoners allerminst
weggenomen.

Er blijft vooral onzekerheid over de conclusies die
de regering trekt uit de toekomstige (on)leefbaar-
heid voor de inwoners. Het principieel standpunt
van de regering kan niet volstaan als antwoord.

Op dit ogenblik is er nog geen begeleidingsplan en
is er nog geen zicht op de financieringsmogelijkhe-
den. Het is dus begrijpelijk dat de bevolking met
vele vragen blijft zitten.
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1. In welke mate blijft de site in de toekomst
bestaan ?

2. Bestaat er al dan niet een raming van de kosten
voor een globaal onteigeningsplan ? Hoeveel
bedraagt ze ?

3. Heeft de regering in de begroting de middelen
gereserveerd om het dorp te verwerven door
aankopen in der minne ?

4. Er is sprake van schadevergoedingen voor het
geleden verlies door waardevermindering van
eigendommen, onzekerheid over het voortbe-
staan op langere termijn van handelszaken, ver-
minderde woon- of leefkwaliteit. Op welke
grond wordt dit vergoed ?

5. Voorziet de regering in de creatie van een
Nieuw Doel als mogelijke hervestigingsplaats ?

6. Zullen in de toekomst onteigende (of reeds ver-
goede inwoners) toch kunnen blijven wonen, of
worden hun eigendommen afgebroken ? 

Antwoord

Op 20 januari 1998 heeft de Vlaamse regering een
aantal beslissingen genomen over de uitvoering
van het containergetijdendok in Doel. De Vlaamse
regering stelt vast dat de leefbaarheid van Doel
niet langer kan worden gegarandeerd, in het bij-
zonder dat ze verder zal achteruitgaan naarmate de
industrialisatie voortschrijdt.

Daarom wordt in haar beslissing aangegeven dat
een begeleidingsplan voor de ontruiming van Doel
moet worden opgesteld. De werkgroep die instaat
voor dit begeleidingsplan heeft onder andere voor
de onteigeningen duidelijke richtlijnen meegekre-
gen. De richtlijnen zijn niet enkel toepasbaar op de
kern van de gemeente, maar ook op de gehuchten
en woningen buiten de dorpskern die werden
opgenomen in het plan.

1. Er wordt in de regeringsbeslissing geen uit-
spraak gedaan over het voortbestaan van de site
Doel en de mate waarin de site Doel in de toe-
komst blijft bestaan. Duidelijk is wel dat belang-
rijke delen van Doel, door de gefaseerde aanleg
van de MIDA I en II-gebieden, zullen worden
ingenomen door industrialisatie. Samen met de
inwoners in de MIDA-gebieden zullen ook
inwoners van de kerngemeente Doel die uit
eigen beweging een aanvraag doen om te wor-
den onteigend, de woonzone Doel verlaten.

De bevolking van Doel mag niet worden voor-
gehouden dat een beperkte resterende leefge-
meenschap toch nog leefbaar zou zijn of dat het
geheel toch nog een leefbaar dorp zou blijven.
Herinwijking in welke vorm dan ook dient te
worden vermeden. De vermelde werkgroep zal
dan ook gepaste voorstellen moeten uitwerken,
rekening houdend met deze visie.

2. Heden zijn er nog geen uitgewerkte ramingen
over de uitgaven die de niet-leefbaarheid van
Doel met zich meebrengt. Het zal ook de taak
zijn van de werkgroep hierin op korte termijn
duidelijkheid te brengen.

3. De Vlaamse regering verbindt er zich toe tijdig
de nodige bedragen te reserveren voor de uit-
voering van dit begeleidingsplan.

4. Door als referentiejaar voor de waarde van het
vastgoed 1994 te nemen, wordt met een eventu-
eel latere ontwaarding van het vastgoed en van
de handelswaarde bij de bepaling van de ver-
goeding geen rekening gehouden. Men wordt
vergoed op basis van de werkelijke waarde in
1994, dus op het ogenblik dat de plannen van
het containergetijdendok nog niet bestonden.

5. De creatie van een "Nieuw Doel" staat niet in
de regeringsbeslissing. Het is aan de begelei-
dingsgroep om zich uit te spreken hoe de her-
vestiging van Doel zal geschieden. Dit zal,
wederom zoals reeds duidelijk vermeld wordt in
de beslissing, geschieden rekening houdend met
de wensen van de bewoners van Doel en de
mogelijkheid zich te hervestigen via allerlei
mogelijke vormen van huisvesting.

6. De leefbaarheid van een dorp wordt niet alleen
bepaald door het eigendomsstatuut van de
woningen. Er moet absoluut worden vermeden
dat Doel in de nabije toekomst door een
gedeeltelijke onteigening nog extra zou worden
belast met andere problemen die gepaard gaan
of kunnen gaan met de aanwezigheid van verla-
ten woningen.

De begeleidingsgroep zal ook hier oplossingen
aanreiken.

Vraag nr. 274
van 26 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Eurosense-contract  –  Uitvoering
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Op 13 april 1995 werd door de Vlaamse regering
met de firma NV Eurosense Belfotop een bijakte
afgesloten ter waarde van 772 miljoen frank voor
de uitvoering van aëroteledetectische waarnemin-
gen langs de Belgische kust.

Bij de beslissing werd met de firma een overeen-
komst afgesloten inzake de terugvloei van een
gedeelte van de winst op buitenlandse activiteiten.
Tevens werd beslist dat dit contract verder zou
worden begeleid door een commissie van experts.

Wat het jaarlijks vast te leggen bedrag betreft,
werd bepaald dat dit afhankelijk is van de behoef-
ten en de budgettaire mogelijkheden en dat dit
bedrag wordt afgebouwd van 81,8 miljoen in 1995
tot 58,9 miljoen in 2004.

1. Welke bedragen werden sedert 1995 door de
firma overgemaakt aan het Vlaams Gewest in
uitvoering van de overeenkomst inzake de
terugvloei van een gedeelte van de winst op bui-
tenlandse activiteiten ?

2. Op welke manier wordt de contractuitvoering
begeleid ? Gebeurt dit door een onafhankelijke
commissie van experts en wie zetelt daarin ?
Worden er evaluatierapporten opgemaakt en op
welke wijze worden deze ter beschikking
gesteld van de bevoegde minister en het Vlaams
Parlement ? Wat zijn de conclusies van deze
evaluaties ?

3. Welke bedragen werden er sedert de goedkeu-
ring van het contract jaarlijks vastgelegd ?

N.B : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Luc Van den Bran-
de, minister-president van de Vlaamse rege-
ring, Vlaams minister van Buitenlands
Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Antwoord

1. De administratie deelt mee dat de aannemer tot
nu toe aan zijn verplichtingen heeft voldaan.
Zodra de juiste bedragen beschikbaar zijn, zal
ik deze via de diensten van het Vlaams Parle-
ment meedelen.

2. De contractuitvoering wordt nu begeleid door
de zogenaamde "begeleidingscommissie aërote-
ledetectie", ingesteld overeenkomstig het
besluit van de Vlaamse regering van 1 juli 1997

houdende de oprichting en samenstelling van
deze commissie.

De commissie is samengesteld uit twaalf leden :

a) zes ambtenaren van het departement Leef-
milieu en Infrastructuur (LIN) :

– de heer Y. Verbakel, vertegenwoordiger
van het departement LIN bij de stuur-
groep Geografisch Informatiesysteem
Vlaanderen (GIS), voorzitter ;

– de heer ir. B. De Putter, vertegenwoordi-
ger van de administratie Waterwegen en
Zeewezen (AWZ) (afdeling Waterwegen
Kust) ;

– de heer ir. F. Wens, vertegenwoordiger
van AWZ (afdeling Waterbouwkundig
Laboratorium en Hydrologisch Onder-
zoek) ;

– de heer ir. J.L. Herrier, vertegenwoordi-
ger van de administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer (Aminal) (afdeling
Natuur) ;

– de heer P. Willems, vertegenwoordiger
van de administratie Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm) (afdeling Ruim-
telijke Planning) ;

– de heer ir. P. De Wolf, leidend ambtenaar
van de overeenkomst voor de uitvoering
van aëroteledetectische waarnemingen.

b) de heer ir. J. Mertens, vertegenwoordiger van
het departement Wetenschap, Innovatie en
Media (WIM) (administratie Informatica) ;

c) de heer ir. D. Van den Eynde, vertegenwoor-
diger van de (federale) beheerseenheid
Mathematisch Model Noordzee en Schelde-
estuarium ;

d) de heer prof. dr. P. Meire, vertegenwoordiger
van het Instituut voor Natuurbehoud (INB) ;

e) de heer J. Sanders, vertegenwoordiger van de
Vlaamse Landmaatschappij (VLM) ;

f) de heren dr. ir. F.J.J. Brouwer en ir. T. Van
Heuvel, vertegenwoordigers van het (Neder-
landse) ministerie van Verkeer en Waterstaat
(directoraat-generaal Rijkswaterstaat).
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De commissie kan nog andere ambtenaren van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en
ook vertegenwoordigers van de NV Eurosense
uitnodigen om gedeeltelijk of volledig als waar-
nemer aan de vergaderingen deel te nemen.
Verder kan het begeleidingscomité ad hoc
externe experten aanstellen om bepaalde kwali-
teitscontroles te laten uitvoeren of specifieke
adviezen te verlenen op gebieden waar deskun-
digheid ontbreekt. Uiteraard mogen de externe
experten geen rechtstreekse, zijdelingse, tegen-
strijdige of andere belangen hebben bij de
onderneming die het contract uitvoert.

De commissie is reeds driemaal bijeengekomen :

– op 9 oktober 1997,
– op 26 november 1997,
– op 25 februari 1998.

De volgende bijeenkomst is gepland voor 1
april 1998. Er werden nog geen evaluatierappor-
ten door de commissie opgemaakt.

De evaluatierapporten zullen door de voorzitter
van de commissie uiteraard aan mij worden
bezorgd ; ik zie geen bezwaar om deze evalu-
atierapporten op eenvoudig verzoek ook ter
beschikking te stellen aan de leden van het
Vlaams Parlement.

3. Jaarlijks vastgestelde bedragen (inclusief BTW,
exclusief herziening) :

– contractjaar 1995-1996 :82.000.000 frank,
– contractjaar 1996-1997 : 83.801.112 frank,
– contractjaar 1997-1998 : 66.830.722.

Vraag nr. 275
van 26 februari 1998
van de heer EDDY SCHUERMANS

BPA Smeermaas Lanaken  –  Omvorming tot distri-
butiezone

Het bijzonder plan van aanleg (BPA) Smeermaas
in Lanaken werd bij ministerieel besluit van 13
november 1996 voor ongeveer de helft van de
oppervlakte omgevormd van industriezone naar
distributiezone.

1. Wat was de motivatie om deze omvorming door
te voeren op een ogenblik dat er in Limburg te
weinig industriezones zijn in verhouding tot de
mogelijkheden voor distributie ?

2. Wat waren  –  samengevat  –  de in de procedu-
re opgenomen of andere (bijvoorbeeld midden-
standers) adviezen terzake ?

3. Zijn er in dit BPA Smeermaas voorschriften die
bepalen welke goederen er al dan niet mogen
worden gedistribueerd ?

4. Zijn er specifieke voorschriften in verband met
de distributie of de verkeersregeling ter plaatse ?

5. Kan er met dit BPA worden overgegaan tot
gerechtelijke onteigeningen, ook na de wijziging
van bestemming, als men zich baseert op een
onteigeningsbesluit van de industriezone
Smeermaas, goedgekeurd bij koninklijk besluit
van 11 december 1968 ?

6. Kan het gemeentebestuur een aankoop of een
onteigening realiseren in deze distributiezone,
zich baserend op een schattingsverslag van de
ontvanger van Registratie dat nog altijd reke-
ning houdt met de bestemming industriezone,
terwijl de waarde van de grond door de nieuwe
bestemming meer waard is ? 

Antwoord

1. De motivatie tot omvorming is de volgende.

Lanaken is in het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen geselecteerd als economisch knoop-
punt binnen het netwerk van het Albertkanaal
en vervult een bepaalde rol in het grensover-
schrijdend stedelijk netwerk MAHL. Het
betrokken terrein grenst niet aan het Albertka-
naal maar ligt tussen de Zuid-Willemsvaart, de
woonwijk van Smeermaas en de verbindingsweg
naar Maastricht.

De afbakening van een gedeelte van de indus-
triezone in Lanaken als gemengd gebied voor
ambacht en distributie doet geen afbreuk aan
de ontwikkelingsperspectieven voor differentia-
tie van bedrijventerreinen volgens het  –  toen
nog ontwerp van  –  Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen. Het betreft hier meer specifiek het
aanleggen van een "kleinhandelszone" voor
handelszaken met behoefte aan grotere opper-
vlakte, gesitueerd binnen de stedelijke gebieden
en economische knooppunten en op goed ont-
sloten plaatsen (ook voor gemeenschappelijk
vervoer). De oppervlakte en uitrusting is afhan-
kelijk van het belang van het stedelijk gebied.
Deze locaties kunnen ook onderdeel vormen
van een groter bedrijventerrein.
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Meer gedetailleerde ruimtelijke argumenten
zijn de volgende.

– Het gebied wordt onttrokken aan de opper-
vlakte voor regionale bedrijventerreinen in
het economisch netwerk van het Albertka-
naal. Globaal genomen is er een overschot
aan bedrijventerreinen van regionaal belang
in Limburg.

– De locatie is gelegen binnen een economisch
knooppunt en op een goed ontsloten plaats
(ook voor gemeenschappelijk vervoer).

– Het gaat hier om een bestemmingswijziging
tussen de zogenaamde harde functies die
geen bijkomende aanspraken op de zachte
functies impliceert, noch in het economisch
netwerk van het Albertkanaal, noch in het
buitengebied.

– De bestaande toestand en de beperkte
mogelijkheden voor dergelijke uitbouw bin-
nen de gemeente bevestigen de opties van
het BPA. De gemeente opteert ervoor om in
een bestaande zone de distributieactiviteiten
te laten uitbreiden bij bestaande en nieuwe
vestigingen.

– De bijkomende terreinbehoefte voor klein-
handelszaken met grotere ruimtebehoefte
wordt opgevangen zonder aansnijding van
nieuwe gebieden.

– De stedenbouwkundige voorschriften hou-
den de nodige waarborgen in, zowel naar
aard als naar omvang van de distributievesti-
gingen, zodat ze geen bedreiging vormen
voor de centrumfunctie van Lanaken-cen-
trum.

2. Externe adviezen tijdens de procedure inge-
wonnen omtrent de omvorming tot distributie-
zone, waren samengevat de volgende.

– Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
(GOM) Limburg : principieel gunstig voor
een distributiezone in Lanaken, doch ver-
wijst naar de vroegere individuele vestigings-
contracten en de bevoegdheid voor de juiste
locatie en begrenzing binnen de ruimtelijke
planning.

– Bestendige deputatie en streekcommissie :
ongunstig advies vanwege de verspilling aan
industriezone, de tegenstrijdigheid met de

afgeleverde socio-economische vergunnin-
gen, het gemengde karakter van KMO/distri-
butie in één zone en de excentrische ligging
ten opzichte van Lanaken.

– De middenstandsvereniging Lanaken bracht
een principieel ongunstig advies uit
betreffende de distributie en vraagt in twee-
de orde een aanpassing van de voorschriften
door verwijzing naar een beperkende lijst
van enerzijds toe te laten en anderzijds te
verbieden distributiegoederen.

3. Het BPA bevat geen voorschriften met gedetail-
leerde opsomming van welke goederen er al
dan niet mogen worden gedistribueerd. In het
BPA is geopteerd voor algemeen omkaderende
voorschriften, onder andere inzake minimale
verkoopoppervlakte met het oog op activiteiten
die, gezien de ruimtebehoefte, geen plaats vin-
den in het woongebied van Lanaken, en inzake
uitsluiting van zogenaamde shoppinggoederen
(voeding en aanverwante), die in principe
buurtgebonden zijn. Indien zij een gemeente-
grensoverschrijdend karakter hebben, mogen zij
de centrumfunctie van Lanaken niet aantasten.

4. Het BPA bevat specifieke voorschriften voor de
distributiezone, doch geen specifieke verkeers-
regelingen. Wel zal voor de percelen die gren-
zen aan de Bedrijfsstraat of de Industrieweg,
geen rechtstreekse toegang naar de aanpalende
gewestweg (N766) worden toegestaan.

5. De wijziging van de bestemming in dit BPA wij-
zigt niet de redenen tot onteigening zoals vast-
gelegd in het koninklijk besluit (KB) van 11
december 1968.

6. De basis waarop een schattingsverslag dient te
worden gebaseerd, is niet vastgelegd in de ste-
denbouwwet.

Vraag nr. 276
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

De Lijn  –  Nieuwe autobussen

1. Worden in het begrotingsjaar 1998 nieuwe bus-
sen aangekocht door De Lijn ? Zo ja, over hoe-
veel bussen gaat het ?

2. Werden er reeds studies gemaakt om de nood-
zaak van eventuele aankopen aan te tonen ?
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3. Indien nieuwe bussen worden aangekocht, hoe
wordt het aantal dan vastgesteld ?

4. Werd bij de beslissing tot aankoop een procedu-
re gestart in het kader van een openbare aanbe-
steding ? 

Antwoord

1. In het begrotingsjaar 1998 worden door De Lijn
139 nieuwe autobussen besteld.

2. Studies hebben uitgewezen dat de meest econo-
mische levensduur van een autobus 14 jaar
bedraagt. Anderzijds wordt een homogene
ouderdom van het park nagestreefd.

3. Bovenstaande elementen leiden naar een jaar-
lijks vervangingsquotum dat in principe over-
eenkomt met 1/14 van het park.

Dit quotum wordt eventueel aangevuld met het
materieel dat nodig is om bijkomende exploita-
tieprestaties te leveren (bijvoorbeeld in het
kader van de afgesloten mobiliteitsconvenants).

4. Bij de beslissing tot aankoop wordt besloten tot
een algemene offerteaanvraag met Europese
publicatie.

De openbare aanbesteding is in het geval van
autobussen minder geschikt, omdat ze niet toe-
laat rekening te houden met de kwaliteit van de
aangeboden voertuigen.

Vraag nr. 277
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 190
van 26 februari 1998
van de heer Johan De Roo
Blz. 1554

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van

Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 282
van 6 maart 1998
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Gewestgronden Plassendalevaart  –  Reservatie

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 406
van 26 juni 1997 blijkt dat de gewestgronden langs
de Plassendalevaart niet worden verkocht, met uit-
zondering van twee perceeltjes restgrond gelegen
in Middelkerke (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 66  –  red.).

De gronden zouden gelegen zijn binnen een reser-
vatiezone.

Nu blijkt dat die zone is bestemd voor de verbre-
ding van het kanaal.

1. Wat is de totale opbrengst van de verhuurde
percelen langs het betrokken kanaal en wat is
de opbrengst per perceel ?

2. Behoort een verbreding van het kanaal nog tot
de reële mogelijkheden ?

Zo ja, wat is de minimumkostprijs van die ver-
breding ?

Zo neen, waarom worden die percelen dan niet
verkocht ? 

Antwoord

1. Langs het kanaal Plassendale-Nieuwpoort is
inderdaad in een reservatiestrook voorzien voor
de profilering van het kanaal. Deze reservatie-
strook is ook aangebracht op de gewestplannen.

Terreinen die eigendom zijn van het Vlaams
Gewest en gelegen zijn binnen deze reservatie-
strook worden niet verkocht. Ze kunnen wel
worden vergund volgens het besluit van de
Vlaamse regering betreffende het toekennen
van vergunningen, het vaststellen en innen van
retributies voor het privatieve gebruik van het
domein van de waterwegen en hun aanhorighe-
den, de zeewering en de dijken, van 16 maart
1994 (Belgisch Staatsblad van 4 oktober 1994).

2. Hoewel de verbreding van het kanaal zelf op
middellange termijn niet is gepland, wordt deze
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mogelijkheid voor de toekomst niet uitgesloten.
Samen met de kanalen Brugge-Oostende en
Nieuwpoort-Duinkerke kan deze waterweg een
verbinding vormen tussen de Noordzeehavens
Zeebrugge, Oostende, Nieuwpoort en Duinker-
ke.

De in de gewestplannen opgenomen reservatie-
stroken zijn het gevolg van voorontwerpplan-
nen die reeds geruime tijd geleden zijn opge-
maakt.

De concrete plannen werden niet opgemaakt.
Ramingen ontbreken dus nog.

Vraag nr. 286
van 6 maart 1998
van de heer MARINO KEULEN

Kanaalbrug Gellik (Lanaken)  –  Afbraak

Kan de minister meedelen of de aanbesteding voor
de afbraak van de spoorwegbrug in Gellik
(gemeente Lanaken) reeds heeft plaatsgevonden ?

Zo ja, aan wie werd de opdracht toegewezen en
onder welke voorwaarden (prijs, aanvangsdatum
en uitvoeringstermijn van de werken) ?

Werd terzake ook het advies ingewonnen van de
Nationale Maatschappij van de Belgische Spoor-
wegen (NMBS) ? Zo ja, hoe luidde dit ? 

Antwoord

1. Er is niet in een aparte aanbesteding voorzien
voor de afbraak van de genoemde spoorbrug.
De afbraak ervan is wel opgenomen als hoofd-
stuk XIV in de aanbesteding "Albertkanaal :
verbreding Gellik-Eigenbilzen". Deze aanbeste-
ding had plaats op 19 februari 1998.

2. Er is nog geen toewijzing van dit werk gebeurd.
De aanbestedende afdeling heeft wel haar ver-
slag neergelegd. De aannemerscombinatie die
wordt voorgesteld, heeft voor het betrokken
hoofdstuk een inschrijvingsbedrag van
12.532.613 frank (exclusief BTW) ingediend.

Het is voorbarig om reeds van een aanvangsda-
tum te spreken (vermoedelijk in het late voor-
jaar 1998). De uitvoeringstermijn voor het glo-
bale werk is 360 werkdagen. Er is niet in een

deeltermijn voor de afbraak van de spoorbrug
voorzien.

3. Met de NMBS werd uitgebreid onderhandeld
over deze afbraak. Tot voor kort was het stand-
punt van de NMBS dat de spoorbrug niet mocht
worden afgebroken. Dit zou de noodzakelijke
verbreding van het Albertkanaal aldaar onmo-
gelijk hebben gemaakt.

Thans is er een consensus om een bijzondere
overeenkomst Vlaams Gewest  –  NMBS af te
sluiten, waarbij wordt overeengekomen dat het
Vlaams Gewest de spoorbrug binnen een rede-
lijke termijn zal herbouwen op gemotiveerde
vraag van de NMBS. Niemand is er inderdaad
bij gebaat dat een latere eventuele heropening
van de betrokken spoorlijn zou worden gehypo-
thekeerd door onderhavige werken.

Deze overeenkomst zal eerstdaags worden
voorgelegd aan de betrokkenen.

Vraag nr. 287
van 6 maart 1998
van de heer JAN PENRIS

Loodswezen  –  Bedrijfsboekhouding

De Financieel Economische Tijd en de Gazet van
Antwerpen meldden in hun nummers van 17 febru-
ari 1998 dat er geen exacte cijfers over uitgaven en
inkomsten van het Loodswezen zouden bestaan,
zodat het tekort voor deze dienst slechts "grosso
modo" kan worden geraamd (300 miljoen frank
per jaar).

1. Kan de minister deze feiten bevestigen ? Waar-
om zijn de exacte cijfers niet bekend ?

2. Hoe wordt dan toch de jaarlijkse bijpassing van
het Vlaams Gewest berekend ? Wat zijn de
eventuele opmerkingen van het Rekenhof ter-
zake reeds geweest ?

3. Werd de invoering van een bedrijfsboekhouding
voor de loondienst (die nu onbestaande zou
zijn) reeds overwogen ? 

Antwoord

1. De meldingen van de Financieel Economische
Tijd en de Gazet Van Antwerpen zijn gedeelte-
lijk correct. De inkomsten van het Loodswezen
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zijn wel bekend, maar de uitgaven zijn maar bij
benadering bekend.

De werkingskosten van het Loodswezen zitten
volgens de budgetbegroting verdeeld over ver-
schillende artikels en basisallocaties waar ook
verrekeningen van andere afdelingen voorko-
men. De som van de horizontale en verticale
werkingskosten van andere administraties die
ook diensten leveren aan het Loodswezen, kun-
nen moeilijk worden ingeschat. Het opmaken
van een economische boekhouding is één van
de opdrachten van het studiebureau dat werd
belast met een financiële analyse ter voorberei-
ding van de verzelfstandiging van het Loodswe-
zen. Het is pas na het invoeren van die boek-
houding dat de werkelijke uitgaven voor het
Loodswezen bekend zullen zijn. Dit studiebu-
reau werd eveneens belast met het opstellen
van een beginbalans van het jaar 1997. De cij-
fers zullen bij benadering een inzicht geven in
de werkingskosten.

2. De bijpassing van het Vlaams Gewest kan niet
worden berekend in een budgetboekhouding.
Er zijn dan ook nog geen opmerkingen van het
Rekenhof terzake.

3. De invoering van een economische boekhou-
ding is, zoals reeds vermeld onder 1, een
opdracht van het studiebureau belast met de
financiële analyse. De voorbereiding van die
economische boekhouding is af op 1 juni 1998
en zal vanaf die datum worden geïmplemen-
teerd. Vanaf 1999 kan een balans worden opge-
maakt voor het jaar 1998. Die balans kan dan
reeds worden vergeleken met de beginbalans
1997 en zal reeds een trend aangeven over de
financiële evolutie van het Loodswezen.

Vraag nr. 289
van 6 maart 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

De Lijn Antwerpen  –  Werking automaten

Sinds eind januari 1998, het tijdstip waarop de prijs
van het openbaar vervoer werd verhoogd, zijn er
problemen in Antwerpen. De automaten nemen
van sommige lijnkaarten bij het eerste gebruik de
som van 39 frank af, in plaats van het gewone tarief
van 29 frank. Erger nog, wanneer via een eerste
kaart al een deel van het bedrag werd betaald, ver-
mindert het tegoed op de nieuwe kaart nog met 39
frank.

Het is waar dat het hier gaat om een klein bedrag,
maar voor een groot deel van de gebruikers van
het openbaar vervoer tellen alle beetjes. Ik vind het
daarom des te pijnlijker dat zoiets kan gebeuren. Ik
weet uiteraard wel dat dit buiten de wil van De
Lijn om is, en dat mensen die het melden de 10
frank terugkrijgen. Vermoedelijk echter letten heel
wat mensen er niet op en betalen dus een te hoge
prijs.

Persoonlijk vind ik dat de directie van De Lijn een
geste zou moeten doen ter compensatie van de
kreuk die haar reputatie hierdoor heeft verkregen.
De Lijnreiziger die in de fout gaat, bijvoorbeeld
zwart rijdt, krijgt een serieuze boete. Waarom dan
niet een bedrag ter compensatie geven aan de eige-
naar van een slechte kaart ? De Lijn is hier toch,
ondertussen al drie weken, in de fout ? Of waarom
geen twee dagen gratis openbaar vervoer in Ant-
werpen ? De NMBS-reiziger die door de fout van
de vervoersmaatschappij hinder ondervindt, ont-
vangt een sorry-pas.

1. Welke middelen benut De Lijn om de reiziger
op de hoogte te stellen van eventuele proble-
men ?

2. Welke compensaties geeft De Lijn aan de reizi-
ger bij gebeurlijke ongemakken ?

3. Hoe worden de reizigers verwittigd en gecom-
penseerd in het bovenvermelde geval van De
Lijn in Antwerpen ?

4. Kan de minister ermee akkoord gaan dat in
bepaalde gevallen een meer dan symbolische
geste nodig is vanwege De Lijn om het imago te
herstellen ? 

Antwoord

Eind januari werd er in de stad Antwerpen op een
gedeelte van de stadskaarten die in voorverkoop
zijn verkocht bij de eerste ontwaarding 10 frank
per rit te veel afgenomen. Door een fout in de pro-
grammering van de toestellen voor de aanmaak in
massa van geprecodeerde stadskaarten, was wel de
opdruk "stadskaart 280 frank" veranderd naar
"stadskaart 290 frank", maar de informatie op de
magneetstrook bleef ongewijzigd op 280 frank.
Hierdoor werd, overigens door een correcte wer-
king van de ontwaardingstoestellen op de voertui-
gen, 29 frank voor de eerste stadsrit met deze kaart
afgetrokken van 280 frank, en krijgt de kaart als
restwaarde dus 251 frank.
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Er werden ongeveer 50.000 foutief gecodeerde
kaarten verdeeld in de voorverkooppunten. Slechts
een gedeelte hiervan is daadwerkelijk verkocht.
Zodra het probleem was gesignaleerd en gelokali-
seerd, zijn de kaarten van de foute series onmiddel-
lijk ingehouden, opgehaald in de voorverkooppun-
ten en vervangen door nieuwe voorraden met cor-
recte magnetische informatie. De Lijn Antwerpen
heeft alle chauffeurs en lijnwinkels verwittigd, ten-
einde een vlotte omruiling te verzekeren. Ook via
de pers werd de reiziger erop gewezen de eerste
ontwaarding op de stadskaart nauwlettend in het
oog te houden.

Foutief gecodeerde stadskaarten zijn nog steeds
probleemloos omruilbaar.

Vraag nr. 66
van 11 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Duurzame energie  –  Biogas

In de pers (Financieel Economische Tijd van 27
november 1997) heeft de minister melding
gemaakt van een reeks stimulerende maatregelen
teneinde tegen het jaar 2000 in Vlaanderen 1 %
duurzame energie op te brengen. Naar verluidt zou
elektriciteit opgewekt met biogas niet in aanmer-
king komen voor de extra groene frank.

Vlaanderen heeft op het vlak van de biogastechno-
logie een ruim technologisch aanbod en realiseert
een belangrijke export.

De anaërobe gisting van afval en afvalwaters heeft
nog een aanzienlijke groei te verwachten, onder
meer inzake rechtstreekse zuivering van rioolwa-
ter, de anaërobe zuivering van afvalwater, de anaë-
robe verwerking van groente- en fruitafval, de
anaërobe vergisting van mengmest, biogas gepro-
duceerd op stortterreinen.

1. Op welke wijze wordt de ontwikkeling van de
biogastechnologie door de Vlaamse overheid
opgevolgd ?

Werd hieromtrent door het beleid een evaluatie
gemaakt in het kader van een duurzame techno-

logie bij uitstek, alsook van de potentiële bijdra-
ge in de beperking van koolstofdioxide (CO2)-
emmissies ?

Zo ja, welke ?

2. Op welke wijze wordt de ontwikkeling van de
biogastechnologie door de Vlaamse overheid
gestimuleerd ?

3. Voor welke technologie in het kader van de ont-
wikkeling van duurzame energie is de toeken-
ning van de extra groene frank bestemd ?
Behoort de biogastechnologie daarbij ?

Zo neen, vanwaar deze discriminerende actie ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

De ontwikkeling van biogastechnologie wordt
gevolgd en gestimuleerd via een aantal steunpro-
gramma's en studieopdrachten.

Dankzij de steun toegekend binnen het program-
ma voor demonstratieprojecten energietechnolo-
gieën, werden volgende projecten gerealiseerd :
twee projecten voor stortgasbenutting op de stort-
plaatsen van Lier en van Pellenberg en één project
voor energiewinning uit biogas afkomstig van de
anaërobe zuivering van afvalwater van een slacht-
huis. In de praktijk liggen de steunpercentages
rond 35 % en wordt de financiële tegemoetkoming
beperkt tot tien miljoen frank per project.

Bedrijven die gebruikmaken van hernieuwbare
energiebronnen, waaronder biogas, kunnen voor de
betrokken investeringen de zogenaamde ecologie-
steun (15 %) genieten, volgens de voorwaarden
bepaald in de expansiewetgeving.

In 1997 werd een beginstudie "Winnen en benutten
van stortgas. Situatie in Vlaanderen" afgerond door
de Vlaamse Instelling voor Technologisch Onder-
zoek (VITO). Hierin werd een raming opgenomen
van het beschikbare stortgaspotentieel in Vlaande-
ren. In 1998 zullen de opportuniteiten die in de stu-
die worden aangehaald, verder worden uitgediept.
In het VITO-jaarprogramma 1998 werd hiertoe
een opdracht ingeschreven, waarbij het de bedoe-
ling is om zowel de algemene resultaten als de
resultaten van elke stortplaats afzonderlijk door te
nemen, en dit samen met de stortplaatsuitbaters.

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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Het is de bedoeling om zo te komen tot een zover
mogelijk doorgedreven winning en energievalori-
satie van alle voorhanden zijnde stortgas. Hierop
aansluitend zullen ook het technisch-economisch
potentieel, de milieu-impact en de mogelijke hin-
derpalen worden onderzocht.

Bovendien werd, in het kader van het Duurzaam
Energieplan Vlaanderen, een uitgebreid rapport
opgesteld betreffende de mogelijkheden en belem-
meringen voor hernieuwbare energie, waaronder
biogas, in Vlaanderen.

Een overeenkomst met VITO inzake een Vlaams
kenniscentrum voor de energiewinning uit biomas-
sa heeft tot doel om alle informatieverzameling en
verspreiding betreffende biomassa vlotter te laten
verlopen. Dit kenniscentrum werd in 1997 opge-
start en zal in 1998 verder worden geoperationali-
seerd. Dit werd ingeschreven in het VITO-jaarpro-
gramma 1998.

De beleidsbrief Energie  –  Beleidsprioriteiten
1998 (Stuk 817 (1997-1998)  –  Nr. 1  –  red.) voor-
ziet bovendien in de oprichting van een CO2/REG-
projectgroep (REG : rationaal energiegebruik) die
zich specifiek zal toeleggen op het opstellen en uit-
voeren van een plan inzake de mogelijkheden om
de CO2-emissies te reduceren. De oprichting van
deze projectgroep is inmiddels reeds een feit. Het
potentieel voor de beperking van de CO2-emissies
zal hier in een ruimere context worden geplaatst,
maar de bijdrage van duurzame energietechnolo-
gieën, waaronder biogas, zal eveneens aan bod
komen.

Momenteel wordt er één groene frank toegekend
per kilowattuur (KWh) aan elektriciteit opgewekt
door zonne-energie, biogas, water en windkracht.
De discussies in het Controlecomité voor de Elek-
triciteit en het Gas omtrent de uitbreiding van het
toepassingsgebied en de verhoging ervan, hebben
tot op heden nog niet tot concrete resultaten
geleid. De Vlaamse vertegenwoordiger zal er bin-
nen dit federale orgaan evenwel blijven voor plei-
ten om de ondersteuning van hernieuwbare ener-
giebronnen op korte termijn verder uit te breiden.

Vraag nr. 70
van 16 februari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

VRT-ontvangst  –  Vlaams-Brabant

In een aantal gemeenten in de provincie Vlaams-
Brabant, waaronder de Leuvense regio, klaagt men

reeds geruime tijd over de antenneontvangst van
TV1 (vroeger BRT1). Hetzelfde doet zich overi-
gens voor bij de ontvangst van een aantal radiozen-
ders van de VRT. In het antwoord op de schriftelij-
ke parlementaire vraag nr. 31 van 8 november 1996
van de heer Luk Van Nieuwenhuysen werd dit toe-
gegeven, maar gekoppeld aan de uitspraak dat dit
euvel kon worden opgelost wanneer de inwoners in
de betrokken regio's een betere ontvangstinstalla-
tie plaatsen (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 6 van 13 december 1996, blz. 521  –  red.).

Dit betekent dat sommige inwoners van het arron-
dissement Leuven bijkomende uitgaven moeten
doen om deze zender normaal te kunnen ontvan-
gen, uitgaven die anderen niet moeten doen.

Het lijkt me echter niet meer dan billijk, ook gelet
op het identieke kijk- en luistergeld dat beide groe-
pen van VRT-cliënten moeten betalen, dat ofwel
een goede ontvangstkwaliteit wordt gegarandeerd
aan iedereen die kijk- en luistergeld betaalt, ofwel
het kijk- en luistergeld wordt aangepast.

1. Moet aan de VRT en andere zenders die een
aandeel krijgen van het kijk- en luistergeld niet
worden opgelegd een bepaalde ontvangstkwali-
teit te garanderen ?

2. Moeten voor de inwoners die geen normale ont-
vangstkwaliteit krijgen tenzij ze hiervoor uitga-
ven doen die andere gezinnen niet moeten
doen, geen aangepaste tarieven worden gehan-
teerd voor het kijk- en luistergeld ?

3. Kan de minister tevens meedelen of en waar
zich momenteel nog problemen voordoen bij de
ontvangst van VRT-televisie- of-radiozenders,
en hoeveel inwoners hierdoor te lijden hebben
van een verminderde ontvangstkwaliteit ? 

Antwoord

In het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 31
werd reeds uitvoerig ingegaan op de problematiek
van de televisieontvangst met een eigen antenne.

Hierbij werd verduidelijkt dat de huidige analoge
televisie-uitzendingen zijn gepland voor ontvangst
met een buitenantenne op dakhoogte. Voor een
kleine groep kijkers die in de onmiddellijke omge-
ving wonen van de televisiezenders is een aan-
vaardbare ontvangst met een binnenhuisantenne
mogelijk, maar dan nog zijn er vaak problemen
met spookbeelden en teletekst.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998 -1596-



Specifiek voor de situatie in Leuven en omgeving
was de ontvangst van TV1 tot eind augustus 1996
mogelijk met een binnenhuisantenne, omdat de
zender was opgesteld in Waver-Overijse. Teneinde
de zendinstallaties te concentreren in één station
werd de zender overgebracht naar Sint-Pieters-
Leeuw. Zoals nagenoeg overal in Vlaanderen, is
voortaan in Leuven ook een dakantenne vereist
voor degelijke televisieontvangst van de VRT.

Wat de radio betreft, zijn er in Vlaanderen over het
algemeen relatief weinig problemen. Moeilijk te
bedienen gebieden zijn vaak valleien in heuvelach-
tige gebieden zoals in het oosten van Vlaams-Bra-
bant. Waar mogelijk werden steunzenders opge-
richt, zoals voor de omgeving van Leuven en Diest.
De grootste moeilijkheid hierbij is het ontbreken
van geschikte frequenties. Als gevolg hiervan is er
in het Leuvense geen steunzender voor Radio 3.
Een ander probleemgebied is de ontvangst van
zenders waarbij het intensief frequentiegebruik de
oorzaak van de problemen is.

Voor optimale radio-ontvangst in de wagen is een
autoradio met RDS vereist. Alle radionetten van
de VRT zenden RDS uit, waardoor de kwaliteit
van de ontvangst en het comfort voor de luisteraar
sterk verbeteren.

Overigens is het kijk- en luistergeld een belasting
op het bezit van een radio- en/of televisietoestel.
Er bestaat geen enkel verband tussen de hoogte
van het kijk- en luistergeld en de middelen waar-
over de VRT beschikt.

Vraag nr. 71
van 16 februari 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

De Reukens Aartselaar  –  Bestemming

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 241
van 16 februari 1998
van de heer Pieter Huybrechts
Blz. 1564

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 73
van 17 februari 1998
van de heer JOS STASSEN

FIVA-decreet  –  Overlegcommissie Visvergunnin-
gen

Zodra de Europese administratie eerstdaags haar
goedkeuring zal geven aan de regelgeving van het
FIVA-decreet (Financieringsinstrument voor de
Vlaamse Visserij- en Cultuursector), kan dit voor
de jonge visser die een eigen vaartuig wenst over te
nemen of aan te schaffen en eventueel ook te re-
noveren, een grote stimulans betekenen om de stap
te zetten, aangezien er voor hem ruime mogelijk-
heden worden gecreëerd voor een rente- of een
kapitaalsubsidie voor de investeringen die hij
wenst te doen.

Hoeveel daarvan ook wordt verwacht, toch is er
een belangrijke beperking die het voor jonge vis-
sers financieel meestal totaal onmogelijk maakt in
het bedrijf te stappen, met name het verkrijgen van
een visvergunning. Die behoort tot de bevoegdheid
van de federale overheid, kan zelfs tot 45.000 frank
per pk oplopen, en is vooral door buitenlandse en
kapitaalkrachtige investeerders zeer gegeerd.

Dit is onder meer een verklaring voor de aanzien-
lijke uitreding van onze vloot naar Nederland.

Dit knelpunt zou nochtans een oplossing kunnen
krijgen binnen de Overlegcommissie Visvergunnin-
gen, waarin ook ambtenaren van het departement
van de minister zitting hebben.

1. Werd de relatie tussen het verkrijgen van een
visvergunning en de uitvoering van het FIVA-
decreet reeds in de genoemde Overlegcommis-
sie besproken ? Zo neen, waarom niet ? Zo ja,
wanneer en met welke eventuele knelpunten en
resultaten ?

2. Wat zijn de beleidsopties van de minister voor
de FIVA-aanvragen die onuitvoerbaar blijken
door de hoge prijs van de visvergunningen, en
voor de besteding van de door deze situatie niet
opgebruikte kredieten ?

3. Hoeveel FIVA-aanvragen werden reeds inge-
diend en voor welke bedragen ? Welk percenta-
ge daarvan wordt gevormd door de aanvragen
die afhankelijk zijn van het verkrijgen van een
visvergunning en wat is de grootteorde van de
vergunningsbedragen daarin ? 
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Antwoord

1. Op de vergadering van de Overlegcommissie
Visvergunningen van 21 juni 1997 werd door
het Vlaams Gewest aangedrongen om de regel-
geving inzake de visvergunningen aan te passen
en in overeenstemming te brengen met de
FIVA-regelgeving. Er werd aansluitend een bij-
zondere werkgroep binnen de schoot van deze
commissie opgericht om het vergunningenbe-
leid kritisch te onderzoeken. Hierop werden
ook een aantal kredietinstellingen als experten
gehoord.

In het kader van deze vergaderingen kwam eens
te meer de samenhang tussen visvergunningen-
beleid, quotabeleid en investeringsbeleid tot
uiting. Om onder meer de kapitalisatie in hoof-
de van de vergunningen (principieel visrecht)
terug te dringen, werd door de Rederscentrale
en het Vlaams Gewest aangedrongen de visquo-
ta te individualiseren, zodat de kapitalisatie
gebeurt in hoofde van de economische factor
(kwantitatief visrecht).

Bij schrijven van 13 januari 1998 werd bij de
bevoegde federale minister nogmaals aange-
drongen op harmonisering van de Vlaamse en
federale regelgevingen en individualisering van
de visquota. Door de Rederscentrale werd
recentelijk terzake een basisdocument bij de
federale minister ingediend die dit verzoek van
de sector uitgebreid argumenteert. Dit heeft
ertoe geleid dat binnenkort de besprekingen
binnen voornoemde werkgroep opnieuw zullen
worden aangevat, meer bepaald ook over een
aanpassing van de regelgeving inzake de visquo-
ta.

2. FIVA-aanvragen voor aankoop van een vissers-
vaartuig met vreemde middelen worden inge-
diend door de kredietinstellingen met inachtna-
me van de FIVA-steun, meer bepaald ook de
overheidswaarborg. Dientengevolge betreft het
aanvragen die reeds op hun haalbaarheid wer-
den getoetst voor vaartuigen die over een vis-
vergunning beschikken, voorwaarde voor subsi-
diëring.

Dit neemt niet weg dat de administratie de aan-
gehaalde problematiek kent, reden waarom
wordt aangedrongen op een individualisering
van de quota, waardoor de kapitalisatie van de
visvergunningen zou kunnen worden terugge-
drongen.

De inmiddels ingediende aanvragen (zie punt 3)
laten niet toe te besluiten dat de middelen op de
begroting niet zouden kunnen worden uitgeput.

3. Voor de begroting 1998 waren er per 1 maart
1998 reeds twaalf FIVA-aanvragen ingediend
voor een totaal bedrag aan investeringen van
238 miljoen frank. Het betreft in alle gevallen
dossiers voor de aankoop of modernisering van
vaartuigen in het bezit van een visvergunning,
aangezien deze laatste conform de regelgeving
op de visvergunningen in principe het vaartuig
volgen en niet overdraagbaar zijn.

Eventuele aanvragen voor aankoop van vaartui-
gen zonder visvergunning kunnen slechts wor-
den gehonoreerd na het verkrijgen van een vis-
vergunning binnen de limieten van het Meerja-
rig Oriëntatieprogramma van de Europese
Commissie (MOP). Voor het verlenen van ver-
gunningen aan geïmporteerde vaartuigen (met
uitzondering van garnalenvaartuigen) dient
bovendien de regelgeving op de visvergunnin-
gen te worden aangepast. Een formele waarde-
ring van de visvergunning valt buiten beschou-
wing van de overheid bij de toepassing van de
regelgevingen, zowel op de vergunningen als op
het FIVA, aangezien zij niet verhandelbaar is,
noch subsidieerbaar.

Vraag nr. 74
van 17 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Vlaams Landbouwinvesteringsfonds  –  Werking

In het 154ste Boek van het Rekenhof (1997)
gericht aan de federale Kamer van Volksvertegen-
woordigers worden ettelijke bladzijden gewijd aan
het in gebreke blijven van de administratie en de
bankinstellingen bij de controle op de waarborgen
verbonden aan de leningen die door het Land-
bouwinvesteringsfonds worden gedekt.

Het Rekenhof stelt : "Bij het onderzoek van de
betalingsordonnanties tot uitvoering van de waar-
borg van het Landbouwinvesteringsfonds (LIF)
heeft het Rekenhof vastgesteld dat de bestaande
procedures voor de behandeling van de dossiers
leemten vertonen. In de feiten blijkt dat de contro-
le die de administratie uitoefent vooral is toege-
spitst op de analyse van de rendabiliteit van het
landbouwbedrijf op het ogenblik dat het fonds zijn
waarborg toekent. De opvolging van de dossiers is
evenwel ontoereikend, inzonderheid met betrek-
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king tot de instandhouding van de zekerheden die
de debiteur heeft verleend".

Het Rekenhof maakt inzake deze problematiek
opmerkingen sinds 1985. In het 154ste Boek van
het Rekenhof worden bladzijdenlang de tekortko-
mingen uitgesmeerd : bij de afsluiting van de
lening, tijdens de looptijd van het krediet, bij de
afloop van het krediet, enzovoort. Het Rekenhof
heeft zelfs beslist een audit over de werking van
het LIF uit te voeren.

Sinds 1 januari 1993 is het Vlaams Gewest bevoegd
voor het VLIF (Vlaams Landbouwinvesterings-
fonds). De federale staat blijft evenwel de financië-
le lasten dragen van de waarborgen die voor die
datum werden toegekend en blijft tevens instaan
voor het beheer van de betrokken dossiers.

Men kan dan ook hopen dat op Vlaams niveau de
zaken niet op dezelfde manier worden aangepakt.

1. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om te voorkomen dat de problemen inzake het
LIF die op federaal vlak bestaan, zich ook zou-
den voordoen op Vlaams niveau ?

2. Wanneer heeft het Rekenhof zich eventueel tot
de minister gericht inzake de werking van het
VLIF ? Wat waren de belangrijkste opmerkin-
gen ? Hoe heeft de minister daarop gereageerd ?

3. Hoeveel dossiers werden er ondertussen jaar-
lijks goedgekeurd ? Welke bankinstellingen zijn
hierbij betrokken (graag procentueel aandeel in
aantal goedgekeurde dossiers) ?

4. Hoeveel keer en voor welk totaal bedrag is
ondertussen de waarborg van het fonds al toe-
gepast ?

Antwoord

De gestelde vraag behandelt een fundamenteel
onderwerp waarbij het antwoord degelijk moet
worden uitgebouwd. Daarenboven wordt gedetail-
eerd cijfermateriaal gevraagd.

Om deze redenen zijn de voorbereidingen met het
oog op een antwoord nog niet afgerond. Het ant-
woord ten gronde wordt ten spoedigste gefinali-
seerd.

Aanvullend antwoord

In tegenstelling tot wat de titel van deze vraag laat
vermoeden, betreft zij enkel de werking met
betrekking tot het aspect waarborgverlening door
het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds (VLIF),
dat vanaf het beslissingsjaar 1993 (aanvragen inge-
diend vanaf 1 april 1992) de taken van het Land-
bouwinvesteringsfonds overnam ingevolge de
regionalisering in 1993 van bepaalde landbouwma-
teries.

In het begin steunde de werking van het VLIF bij
wijze van overgang op dezelfde wettelijke basis als
vóór de regionalisering. Stelselmatig werd vanaf
eind 1993 overgeschakeld naar een Vlaamse regle-
mentaire basis met de oprichting van een Vlaams
Landbouwinvesteringsfonds, een nieuw werkings-
besluit, een nieuwe regelgeving en nieuwe erken-
ningsmodaliteiten voor de kredietinstellingen.
Hoewel de principes dezelfde zijn als bij het LIF,
werden er toch Vlaamse accenten gelegd of wijzi-
gingen doorgevoerd voor bepaalde aspecten.

1. Specifiek inzake de waarborgverlening kunnen
de volgende hervormingen worden genoemd
voor aanvragen ingediend vanaf 1 april 1994.

– Voortaan dragen de kredietinstellingen mini-
mum 10 % van het verlies zelf, terwijl ze
voor hun deel ten laste voordien bij voor-
rang (meestal volledig) werden betaald met
de opbrengst van de door de kredietnemer
gestelde zekerheden (subsidiair karakter
LIF-waarborg).

Zij hebben er dus in het VLIF nog meer
belang bij dat de uitwinning zo optimaal
mogelijk verloopt om het verlies te minimali-
seren.

– Bij de toekenning van VLIF-waarborg dient
een bijdrage te worden betaald die wordt
berekend volgens de duurtijd van de waar-
borg. Voor tien jaar beloopt deze bijdrage 0,5
% van het gewaarborgd bedrag.

Deze ingrepen hebben voor gevolg dat het aan-
tal dossiers waarvoor VLIF-waarborg wordt
gevraagd, vermindert. Alleen die waarbij het
echt nodig is, blijven nog over. Dit is evenwel
geen garantie voor minder schadegevallen in de
toekomst.
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Bij het onderzoek van de aanvragen om VLIF-
steun vormt het waarborgaspect uiteraard een
belangrijk onderdeel. Met het oog op een uni-
forme houding terzake, werden de te volgen
procedure en eventuele complicaties afhanke-
lijk van het geval gebundeld in een compendi-
um voor intern administratief gebruik.

In de praktijk wordt het verlenen van waarborg
of het beperken van de gevraagde waarborg
gedifferentieerd voorgesteld in functie van de
risicovolle productierichtingen.

Inzake de door de kredietnemer zelf gestelde
waarborgen wordt door het VLIF steeds geëist
dat ze solied zijn : geen hypothecaire mandaten,
maar reële hypotheekinschrijvingen.

Bij de opvolging spelen de kredietinstellingen
en de VLIF-ambtenaren in de buitendienst een
cruciale rol bij het signaleren van bedrijven in
moeilijkheden. Waar nodig wordt preventief
opgetreden met technische adviezen of financië-
le ingrepen, zoals uitstel van kapitaalaflossing of
kredietglobalisatie. Om hierin sturend op te tre-
den, werd zeer recentelijk een regeling goedge-
keurd waarbij steun zal worden gegeven aan
instanties die instaan voor de begeleiding van
bedrijven in financiële moeilijkheden. Bij de
praktische uitwerking van deze regeling zal het
VLIF om begrijpelijke redenen een belangrijke
rol spelen.

Vanaf de kredietopzegging wordt het betrokken
VLIF-dossier systematisch behandeld door een
juriste, die verder de acties van de kredietinstel-
lingen bij de uitwinning opvolgt. Als hierbij
lacunes of onzorgvuldigheden worden vastge-
steld, wordt niet geaarzeld om bij de eindafre-
kening penalisaties op te leggen opgenomen in
de overeenkomst met de kredietinstellingen.

2. Vermits het VLIF een Vlaamse openbare instel-
ling (VOI) van categorie A is, controleert het
Rekenhof jaarlijks de rekeningen (globale con-
trole ex post).

Meer inhoudelijk en fundamenteler werd het
VLIF in 1995 door het Rekenhof doorgelicht
aan de hand van reële dossiers en procedures.
Vermits er toen nog geen opgezegde kredieten

in de fase van waarborguitbetaling waren, werd
dit aspect niet bestudeerd. Wel werd ingegaan
op verschillende aspecten van de toekenning
van steun, inbegrepen de waarborgverlening.
Afhankelijk van het onderwerp werd aan de
opmerkingen van het Rekenhof tegemoetgeko-
men. Om de doorzichtigheid van het onderzoek
van een aanvraag te verbeteren, stelde het
Rekenhof voor een compendium op te stellen,
hetgeen ook gebeurde (zie hierboven).

3. De tabel als bijlage geeft een overzicht van het
aantal gunstig besliste dossiers per kredietinstel-
ling van 1993 tot en met 1997, enerzijds het tota-
le aantal, anderzijds het aantal hiervan dat
VLIF-waarborg geniet.

4. Onderstaande tabel vermeldt het aantal dossie-
rs waarvoor de uitbetaling van de VLIF-waar-
borg werd gevraagd en uitbetaald van 1993 tot
en met 1997.

Aantal Uitbetaalde
dossiers gewest-

waarborg (fr.)

1993 – –
1994 – –
1995 (1) – –
1996 2 7.078.042
1997 (2) 7 23.354.054

(1) Het VLIF stelde voor het jaar 1995 in een afgewerkt dos-
sier zware nalatigheden vast bij de uitwinning door de kre-
dietinstelling en besliste de VLIF-waarborg niet uit te beta-
len en de verleende rentesubsidie vanaf de begindatum in
te trekken en terug te vorderen.

(2) Het VLIF betaalde de waarborg voor een opgezegd over-
bruggingskrediet niet uit, aangezien werd vastgesteld dat
dit krediet werd aangewend voor andere doeleinden dan
bepaald in de aanvraag. De verleende rentesubsidie werd
vanaf de begindatum eveneens ingetrokken en teruggevor-
derd.

Het betreft voorlopig nog een beperkt aantal
dossiers, omdat het VLIF enkel instaat voor
beslissingen genomen vanaf 1993. Het meren-
deel van de opgezegde kredieten betreft nog
federale LIF-dossiers waarvoor het federale
LIF dient tussen te komen. Naarmate de jaren
verstrijken, zal dit aantal uiteraard gevoelig stij-
gen.
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Bijlage

Aantal door het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds (VLIF) gunstig besliste dossiers
van 1993 tot en met 1997 per kredietinstelling

1993 1994 1995

Kredietinstelling Totaal % waarvan % Totaal % waarvan % Totaal % waarvan %
aantal met aantal met aantal met

waar- waar- waar-
borg borg borg

ASLK 294 11,00 116 13,66 113 6,30 25 4,89 184 9,25 53 9,93

Landbouwkrediet 589 22,04 247 29,09 422 23,52 166 32,49 383 19,25 140 26,22

CERA Bank 1.523 57,00 422 49,71 1.046 58,31 266 52,05 1.199 60,25 283 53,00

Bank Van Roeselare 16 0,60 5 0,59 8 0,45 4 0,78 14 0,70 3 0,56

Bank J. Van Breda 1 0,04 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00

Beroepskrediet 2 0,07 0 0,00 1 0,06 0 0,00 2 0,10 0 0,00

Bank Brussel Lambert 34 1,27 10 1,18 16 0,89 7 1,37 31 1,56 12 2,25

Europabank 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 1 0,05 0 0,00

ABN-AMRO Bank 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 1 0,05 0 0,00

Kredietbank 47 1,76 8 0,94 39 2,17 1 0,20 33 1,66 2 0,37

Bank Nagelmackers 1747 1 0,04 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00

Generale Bank 113 4,23 29 3,42 100 5,57 32 6,26 89 4,47 33 6,18

Krediet aan de Nijverheid 7 0,26 3 0,35 7 0,39 2 0,39 7 0,35 1 0,19

Gemeentekrediet 9 0,34 0 0,00 7 0,39 1 0,20 5 0,25 1 0,19

Eural Unispar 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 1 0,05 0 0,00

Ippa Bank 0 0,00 0 0,00 2 0,11 0 0,00 1 0,05 1 0,19

Bankunie 3 0,11 0 0,00 2 0,11 0 0,00 4 0,20 0 0,00

ANHYP 5 0,19 0 0,00 8 0,45 1 0,20 16 0,80 1 0,19

HBK Spaarbank 4 0,15 2 0,24 3 0,17 1 0,20 2 0,10 1 0,19

HSA-Spaarkrediet 14 0,52 2 0,24 17 0,95 3 0,59 13 0,65 2 0,37

BACOB Bank 10 0,37 5 0,59 3 0,17 2 0,39 4 0,20 1 0,19

Totaal 2.672 849 1.794 511 1.990 534
(31,77 %) (28,48 %) (26,83 %)
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1996 1997 TOTAAL

Kredietinstelling Totaal % waarvan % Totaal % waarvan % Totaal % waarvan %
aantal met aantal met aantal met

waar- waar- waar-
borg borg borg

ASLK 167 6,04 54 7,30 297 10,84 68 14,32 1.055 8,89 316 10,23

Landbouwkrediet 742 26,84 232 31,35 585 21,35 164 34,53 2.721 22,94 949 30,73

CERA Bank 1.567 56,67 346 46,76 1.544 56,3 185 38,95 6.879 57,99 1.502 48,64

Bank Van Roeselare 11 0,40 3 0,41 24 0,88 6 1,26 73 0,62 21 0,68

Bank J. Van Breda 1 0,04 0 0,00 0 0,00 0 0,00 2 0,02 0 0,00

Beroepskrediet 5 0,18 0 0,00 0 0,00 0 0,00 10 0,08 0 0,00

Bank Brussel Lambert 26 0,94 7 0,95 37 1,35 12 2,53 144 1,21 48 1,55

Kredietbank 40 1,45 4 0,54 37 1,35 2 0,42 78 0,66 6 0,19

Generale Bank 138 4,99 36 4,86 146 5,33 31 6,53 285 2,40 67 2,17

Krediet aan de Nijverheid 13 0,47 7 0,95 7 0,26 2 0,42 139 1,17 20 0,65

Gemeentekrediet 10 0,36 1 0,14 13 0,47 1 0,21 24 0,20 2 0,06

IPPA Bank 2 0,07 1 0,14 0 0,00 0 0,00 304 2,56 95 3,08

Bankunie 4 0,14 0 0,00 3 0,11 0 0,00 28 0,24 6 0,19

Anhyp 18 0,65 45 6,08 18 0,66 0 0,00 57 0,48 47 1,52

HBK Spaarbank 1 0,04 0 0,00 5 0,18 2 0,42 7 0,06 2 0,06

HSA-Spaarkrediet 15 0,54 3 0,41 23 0,84 1 0,21 41 0,35 5 0,16

BACOB Bank 5 0,18 1 0,14 1 0,04 1 0,21 15 0,13 2 0,06

Totaal 2.765 740 2.740 475 11.862 3.088
(26,76 %) (17,34 %) (26,03 %)
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Vraag nr. 75
van 17 februari 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

VRT Radio 2-ontvangst  –  Brussel

In de Brusselse agglomeratie is Radio 2 op bepaal-
de plaatsen nog steeds zeer moeilijk te ontvangen.
Storing zorgt ervoor dat men verplicht wordt om
van zender te veranderen. In de tunnels is er zelfs
helemaal geen sprake van ontvangst.

Bij het beluisteren van de zenders van de RTBf rij-
zen deze problemen blijkbaar niet. In tegenstelling
tot Radio 2 is ook Studio Brussel in de Brusselse
tunnels te beluisteren.

Is de minister van deze problematiek op de hoogte ?

Waarom heeft Studio Brussel een veel betere ont-
vangst dan Radio 2 ?

Welke maatregelen heeft de minister reeds geno-
men om deze toch wel lamentabele toestand te
verhelpen ? 

Antwoord

De VRT deelt mij het volgende mee.

1. Radio 2 en Studio Brussel worden met hetzelf-
de vermogen uitgezonden in het zendstation
Sint-Pieters-Leeuw. De signaalsterkte van beide
radionetten in de Brusselse agglomeratie is dan
ook gemiddeld gezien identiek. Wel is het zo dat
het effect van lokale storingen zich anders kan
uiten voor Radio 2 of Studio Brussel. Zij zijn
immers afhankelijk van de uitzendfrequentie.
Ook binnenhuisontvangst kan voor beide net-
ten sterk verschillen. Vooral bij draagbare toe-
stellen komt het voor dat de ideale plaats van
het toestel en/of antennerichting voor een opti-
male ontvangst van Radio 2 sterk verschilt van
die voor Studio Brussel.



2. In tunnels dringen radiogolven moeilijk door,
daarom worden gsm, radiosignalen van nood-
diensten en sommige radionetten van VRT en
RTBF via extra kabels en versterkers verdeeld
in de belangrijkste tunnels (onder andere de
lange Leopold II-tunnel). De ontvangst van
deze programma's moet ongeveer even goed
zijn. De verdeelinstallaties zijn eigendom van
het Brussels Gewest. Recentelijk werd vastge-
steld dat in de Leopold II-tunnel Radio 2 niet
kan worden ontvangen. De verantwoordelijke
voor het onderhoud bij het gewest werd hiervan
in kennis gesteld, zodat dit defect ondertussen
zou moeten zijn hersteld.

In de tunnels waar zulke bijkomende program-
maverdeling niet gebeurt, is het   –  naar gelang
van de plaats  –  mogelijk dat de RTBF-ont-
vangst beter is. De meeste RTBF-zenders staan
namelijk in de hoofdstad zelf. De VRT-zenders
hebben een veel grotere zone te bestrijken
(onder meer gans Vlaams-Brabant) en moeten
derhalve op een hogere mast staan, wat alleen
buiten de stad mogelijk is (meer bepaald in
Sint-Pieters-Leeuw). De nabijheid van de
RTBF-zenders geeft op plaatsen met een moei-
lijke ontvangst, zoals korte tunnels, een beter
resultaat.

3. In de FM-frequentieband is er geen ruimte
meer om in het Brusselse gewest zenders bij te
plaatsen. Voor de toekomst is er wel een oplos-
sing : in het digitale radionet (DAB) dat de
VRT reeds gedeeltelijk heeft uitgebouwd, wor-
den alle VRT-radionetten lokaal in Brussel uit-
gezonden met perfecte kwaliteit. Het is echter
nog even wachten tot de industrie de nieuwe
ontvangers tegen een redelijke prijs op de
markt brengt.

Vraag nr. 76
van 18 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Bedrijventerreinen  –  Doorlichting vergunningen-
procedures

In de beleidsbrief van de minister wordt onder-
streept dat er rechtszekerheid moet komen inzake
de procedures met betrekking tot de ruimtelijke
ordening en het leefmilieu (Beleidsbrief Economie,
Stuk 816 (1997-1998) Nr. 1, blz. 22  –  red.). In dit
verband heeft de Vlaamse regering op 24 juli 1997
een consultingbureau opdracht gegeven om terza-
ke een doorlichting uit te voeren, waarin onder
meer een analyse wordt doorgevoerd van de orga-

nisatorische processen inzake het verlenen van
milieu- en bouwvergunningen voor de uitrusting
van bedrijventerreinen.

Werd deze doorlichting reeds verricht ?

Wanneer worden de conclusies wereldkundig
gemaakt ?

Is het de bedoeling aan de hand van de resultaten
van deze enquête wijzigingen door te voeren aan
de wetgeving en de reglementen inzake ruimtelijke
ordening en leefmilieu ? 

Antwoord

Uit het onderzoek "Kwaliteitsverhoging van de
procedures voor ruimtelijke ordening en milieu"
(stand van zaken op 6 maart 1998) blijkt dat vooral
in de volgende gevallen problemen opduiken inza-
ke ruimtelijke ordening en milieu :

– een nieuwe vestiging of een uitbreiding van een
bestaande vestiging op een uitgeruste industrie-
zone ;

– de uitbreiding van een bestaande vestiging die is
gelegen in een woonzone ;

– de uitbreiding van een bestaande vestiging in
een zonevreemd gebied waarbij het terrein voor
de uitbreiding nog moet worden verworven ;

– de aanleg van een nieuw bedrijventerrein.

In elk van deze gevallen zal een unieke combinatie
van administratieve procedures (een scenario)
moeten worden doorlopen.

Het vervolg van het onderzoek zal zich concentre-
ren op deze vier scenario's. Voor elk van deze sce-
nario's worden een tiental concrete dossiers in
detail onderzocht. Op deze manier wil men een
beter beeld krijgen van de reeds eerder gesignal-
eerde probleempunten.

Voor de vooropgestelde kwaliteitscriteria werden
objectief meetbare indicatoren bepaald. Voor de
bovenvermelde dossiers worden de kwaliteitsindi-
catoren gemeten. Ook wordt nagegaan hoe ons
omliggende regio's op deze kwaliteitscriteria sco-
ren. Deze laatste resultaten zullen in de toekomst
als benchmark kunnen worden gebruikt. Er wor-
den eveneens boordtabellen opgemaakt die een
permanente bewaking en sturing van de kwaliteit
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van de procedures voor ruimtelijke ordening en
milieu moeten mogelijk maken.

Het onafhankelijk consultingbureau startte haar
onderzoek op 19 januari en zal uiterlijk op 19 april
haar eindrapport voorleggen aan de stuurgroep die
deze studie opvolgt. Dit eindrapport zal verbete-
ringsvoorstellen bevatten, evenals een actieplan
om deze voorgestelde verbeteringen te realiseren.

Van de opdrachtnemer wordt géén juridisch of
administratiefrechtelijk advies verwacht, wel een
advies gebaseerd op de analyse van organisatori-
sche en administratieve processen. Wel kunnen,
indien in tweede orde aanpassingen van de regle-
mentair vastgelegde procedures nodig worden
geacht, daartoe eveneens de passende voorstellen
worden geformuleerd.

Bij de analyse van de organisatorische en adminis-
tratieve processen zal onder andere aandacht wor-
den besteed aan de aspecten eerlijkheid (gelijke
dossiers krijgen een gelijke beoordeling) en consis-
tentie (consistentie in de vergunningen over de
verschillende provincies en streken), en de wijze
waarop ze kunnen worden geoptimaliseerd en
bewaakt.

Vraag nr. 77
van 19 februari 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Expansiesteun  –  Benutting

De expansiewetgeving voorziet in extra steun voor
specifieke projecten.

Op het terrein wordt ervaren dat sommige van
deze initiatieven slechts in beperkte mate worden
benut. Vooral de kleinere ondernemingen blijken
dikwijls afwezig.

1. Over hoeveel subsidieaanvragen werd in het
voorbije jaar gunstig beslist m.b.t. ecologie-
investeringen ?

Wat was het totale investeringsbedrag ?

Wat was het aandeel van de kleine ondernemin-
gen hierin ?

2. Over hoeveel subsidieaanvragen werd in het
voorbije jaar gunstig beslist m.b.t. inbreidings-
steun die ondernemingen kunnen genieten wan-
neer zij in de stads- of dorpskernen inbreidings-
investeringen uitvoeren ?

Wat was het totale investeringsbedrag ?

Wat was het aandeel van de kleine ondernemin-
gen hierin ? 

Antwoord

1. Er werd in 1997 over 285 subsidieaanvragen
gunstig beslist met betrekking tot het toeken-
nen van expansiesteun aan ecologie-investerin-
gen ; dit aantal aanvragen staat tegenover een
totaal van 4.586 dossiers waarvoor expansie-
steun werd toegekend.

Voor de kleine ondernemingen (toepassing van
de wet van 4 augustus 1978 en de richtlijnen
VL6) werd in 1997 over 142 subsidieaanvragen
gunstig beslist, tegenover een totaal van 4.195
dossiers waarvoor expansiesteun werd toege-
kend.

Het totale aanvaarde bedrag van ecologie-
investeringen bedroeg 10,685 miljard frank.
Hiervan werd 518,245 miljoen frank aanvaard
voor de kleine ondernemingen.

2. Er werd voor 15 subsidieaanvragen inbreidings-
steun toegekend.

Het totale investeringsbedrag dat werd inge-
diend voor het toekennen van deze steun
bedroeg 2.273.253.181 frank. Er dient echter te
worden opgemerkt dat in dat bedrag een dos-
sier is begrepen uit de hotelsector, met een
investeringsprogramma van 2,07 miljard frank.

De steun voor inbreiding kan alleen worden
toegekend overeenkomstig de wet van 4 augus-
tus 1978 en de richtlijn VL6 op de kleine onder-
nemingen.

Vraag nr. 78
van 24 februari 1998
van de heer JAN CAUBERGS

Mijnterril II Beringen  –  Zelfontbranding

Recentelijk heb ik vernomen dat de stad Beringen
overweegt om "mijnterril II" in Beringen aan te
kopen. Hieromtrent doen verschillende geruchten
de ronde, onder andere dat er gevaar zou bestaan
voor zelfontbranding van de terril.
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1. Zijn er in het verleden reeds gevallen van zelf-
ontbranding geweest van gelijkaardige mijnter-
rils ?

2. Werd naar dit vermeende risico studiewerk ver-
richt ?

3. Zo ja, werden deze gegevens aan de stad Berin-
gen ter beschikking gesteld ? 

Antwoord

1. Het is bekend dat mijnsteenterrils die een zeker
gehalte aan steenkool bevatten, onder bepaalde
omstandigheden kunnen  –  wat men noemt  –
"branden". Het "branden" uit zich dan door
een intern smeulen van de terril, waarbij enkel
lichte plaatselijke rookontwikkeling zichtbaar is.
Er is dus geen sprake van een uitslaande brand
met vlamontwikkeling.

Dit "branden" kan voorkomen bij oude terrils
die werden aangelegd in de jaren 1920-1950 en
die nog een hoog steenkoolgehalte bevatten.
Nadien verhoogde de rendabiliteit van het
"wassen" van de steenkool en bevatte de rest-
stof mijnsteen een lager steenkoolgehalte. Geen
enkele terril die na 1950 werd aangelegd, heeft
ooit gebrand.

Het begrip "zelfontbranding" duidt op een
fenomeen waarbij dit branden van terrils, zon-
der aanwakkering door een externe energie-
bron, op spontane wijze tot stand zou komen.
Om spontaan te ontbranden, is vereist dat de
mijnsteen zelf zijn temperatuur tot het brand-
punt kan brengen.

Voorzover bekend, hebben in de loop van de
tijd in het Kempisch Steenkoolbekken drie ter-
rils gebrand :

– de oudste terril in Eisden (geen eigendom
van NV Mijnen) ;

– de oudste terril in Zwartberg (geen eigen-
dom van NV Mijnen) ;

– het oudste deel van de terril in Zolder.

In genoemde gevallen zou het niet om zelfont-
branding zijn gegaan. Steeds zou er sprake zijn
geweest van externe warmtehaarden om de ont-
branding te veroorzaken, respectievelijk in
stand te houden.

2. Conform de bepalingen van het bodemsane-
ringsdecreet heeft de NV Mijnen in de loop van
1995-1996 een risicoanalyse betreffende de
eigenschappen van mijnsteen laten uitvoeren.
Ter begeleiding van deze studie werd, onder
voorzitterschap van de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM), een begeleidingscommissie opgericht.
Het Streekplatform Mijngemeenten vertegen-
woordigde alle mijngemeenten in deze begelei-
dingscommissie.

Als onderdeel van deze risicoanalyse werd een
onderzoek uitgevoerd naar de kans op zelfont-
branding van de terrils. De conclusies van deze
studie, die door OVAM en de begeleidingscom-
missie werden goedgekeurd, stellen dat de kan-
sen op zelfontbranding van de terrils van het
Kempens Bekken klein zijn en dat er naar alle
waarschijnlijkheid een externe brandhaard
nodig zal zijn om de exotherme processen (pro-
cessen waarbij warmte vrijkomt) in gang te zet-
ten. Bij temperatuurmetingen in afgravingen
van diverse terrils werden op geen enkele plaats
of ogenblik verhoogde temperaturen waargeno-
men waaruit zou kunnen blijken dat in de terrils
exotherme reacties zouden plaatsvinden.

Bij de sanering van de terrils, en dus ook bij de
sanering van terril II in Beringen, werd terdege
rekening gehouden met het fenomeen van zelf-
ontbranding. Internationaal wordt aangenomen
dat compactatie van mijnsteen (en dus de afslui-
ting van mijnsteen van de lucht) gevolgd door
begroening, waardoor de oppervlaktetempera-
tuur van de mijnsteen wordt verlaagd, de meest
efficiënte maatregel is om de kans op zelfont-
branding te reduceren. Bij alle saneringswerken
die door NV Mijnen werden uitgevoerd  –  dus
ook in Beringen  –  werd de verzette mijnsteen
maximaal gecompacteerd en werden de terrils
begroend.

3. De resultaten van de uitgevoerde studies, alsook
van de maatregelen die in het kader van de
saneringswerken werden genomen om de kans
op zelfontbranding tot een minimum te beper-
ken, werden op verschillende wijzen en tijdstip-
pen aan de stad Beringen ter beschikking
gesteld :

– via het Streekplatform Mijngemeenten, dat
de stad Beringen vertegenwoordigde in de
begeleidingscommissie van de risicoanalyse
van mijnsteen (1995-1996) ;
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– via het bodemsaneringsproject ter sanering
van de "spotbezoedelingen" op het mijnter-
rein van Beringen (oktober 1996), waarin de
tekst met de resultaten van de risicoanalyse
integraal werd opgenomen ;

– via het bodemsaneringsproject ter sanering
van terril I en het gedeelte van terril II in
Beringen, waarin de tekst met de resultaten
van de risicoanalyse andermaal integraal
werd opgenomen (juni 1997). Beide sane-
ringsprojecten werden ter advies door
OVAM aan de stad Beringen bezorgd.
OVAM heeft voor beide projecten een con-
formiteitsattest afgeleverd ;

– via een toelichtingsvergadering (22 april
1997) betreffende de sanering van terril I en
II die door de Gewestelijke Ontwikkelings-
maatschappij (GOM) Limburg werd georga-
niseerd en waarop de stad Beringen, de
GOM, NV Mijnen en OVAM aanwezig
waren.

Uit het voorgaande blijkt dat adequaat met de
materie wordt omgegaan. "Zelfontbranding"
van een terril dient in het juiste kader te worden
geplaatst. Indien dit niet gebeurt, is het logisch
dat dit onderwerp enige onterechte geladenheid
bij het publiek zou kunnen teweegbrengen.

Vraag nr. 79
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Toekomstcontract Limburg  –  Evaluatie

In 1987 werd het Toekomstcontract Limburg door
de verschillende betrokken overheden onderte-
kend. De grote doelstelling was om binnen tien
jaar de werkloosheid in Limburg op het niveau van
de gemiddelde werkloosheid in Vlaanderen te
brengen. De achtergrond van het plan was de
reconversie van Limburg, als antwoord op de slui-
ting van de mijnen in Limburg.

Nu meer dan tien jaar later keurt de Vlaamse rege-
ring het Actieplan voor Limburg goed, dit plan is
het verlengstuk van het oude toekomstcontract.

Teneinde een evaluatie te kunnen maken van het
afgelopen toekomstcontract, had ik de minister
graag de volgende vragen gesteld.

1. Welke resultaten werden verkregen met het
Toekomstcontract voor Limburg ?

2. Hoeveel middelen werden hieraan besteed ?

3. Hoeveel middelen zijn nog beschikbaar ? 

Antwoord

Met het Toekomstcontract Limburg van 29 april
1987 hebben de partijen die de gemeenschappelij-
ke verklaring hebben onderschreven (federale
regering, Vlaamse regering, provinciebestuur Lim-
burg en de Europese Commissie), zich ertoe ver-
bonden alles in het werk te stellen om de werkgele-
genheid in Limburg zodanig te stimuleren dat zo
snel mogelijk en uiterlijk binnen tien jaar vanaf de
datum van de ondertekening van het akkoord de
volledige werkloosheid in Limburg zeer gevoelig
zou verminderen.

Om dit doel te bereiken, was het volgens de onder-
tekenende partijen noodzakelijk om de toename
van de werkgelegenheid in de privé, industriële en
tertitaire sector en in de openbare sector te stimu-
leren. Tevens werd hiervoor een verhoogde scolari-
satiegraad van de Limburgse bevolking noodzake-
lijk geacht.

De federale overheid en de Vlaamse regering heb-
ben er zich in dit kader toe verbonden om nieuwe
investeringen in Limburg aan te moedigen en te
ondersteunen via aangepaste en algemene macro-
en selectieve micro-economische maatregelen.

Tal van Europese programma's hebben dit beleid
mee gestalte gegeven. Limburg geniet sinds 1987
steun uit de Europese structuurfondsen, namelijk
het Europees Sociaal Fonds (ESF), het Europees
Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO), de
Europese Gemeenschap voor Kolen en Staal
(EGKS), Interreg en het Europees Landbouw-
fonds.

Resultaten van het Toekomstcontract

Zoals hiervoor beschreven, had het Toekomstcon-
tract als doelstelling de volledige werkloosheid in
Limburg substantieel te verminderen over een
periode van tien jaar.

De werkloosheidscijfers geven aan dat de werk-
loosheid in Limburg de voorbije jaren sneller is
gedaald dan het Vlaamse gemiddelde. Het aantal
uitkeringsgerechtigde volledig werklozen is tijdens
de uitvoeringstermijn van het toekomstcontract
gedaald van 42.849 in april 1987 tot 34.358 in april
1997 (- 20 %). Nadien heeft de verbetering van de
Limburgse arbeidsmarkt zich nog verder doorge-
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zet. Het aantal uitkeringsgerechtigde volledig
werklozen nam af tot 30.984 personen per 28
februari 1998 (10.121 mannen en 20.863 vrouwen).

Het werkloosheidsurplus bedroeg eind februari
1998 wel nog altijd 7.824 eenheden, maar dit was
volledig toe te schrijven aan de vrouwelijke werk-
loosheid. Bij de mannen is het overschot sinds
oktober 1997 weggewerkt.

Het werkloosheidsoverschot is in 1987 als barome-
ter ingevoerd voor de evaluatie van het Toekomst-
contract. In april 1987 bedroeg het surplus 15.429
eenheden en ook toen was dat te wijten aan de
hoge vrouwelijke werkloosheid in Limburg (240
mannen en 15.189 vrouwen). Op het hoogtepunt
van de afvloeiingen bij de Kempense Steenkool-
mijnen (KS)  –  februari 1988  –  bedroeg het werk-
loosheidsoverschot 19.140 eenheden. Ten opzichte
van dit tussenmoment  –  en precies over een
periode van tien jaar  –  bedraagt de gerealiseerde
vermindering bijna 60 %.

Volgens een studie van het Hoger Instituut voor de
Arbeid (HIVA) heeft in de periode 1986-1994 het
specifieke reconversiebeleid bijgedragen tot de
creatie van 19.107 bijkomende arbeidsplaatsen.
Deze bijkomende tewerkstelling is het supplement
van jobs dat specifiek te identificeren is als de
eigen dynamiek van de provincie. Hier situeert zich
het resultaat van de regionale reconversie.

De sterke economische ontwikkeling van Limburg
de voorbije jaren met behulp van Vlaamse en
Europese Steun heeft zeker bijgedragen tot de
beschreven verbetering van de tewerkstellings- en
werkloosheidscijfers.

Onderzoek heeft uitgewezen dat in de periode
1993-1995 de provincies Antwerpen en Limburg de
sterkste groeiregio's waren in Vlaanderen. Zowel
inzake omzet als toegevoegde waarde kende Lim-
burg de sterkste procentuele groei over dezelfde
periode.

Volgens een studie van het Limburgs Universitair
Centrum (LUC) uit 1996 is de industrialisatiegraad
van Limburg wel de laagste gebleven van alle
Vlaamse provincies. Limburg telt amper 6 % van
alle Belgische vennootschappen. Met maar 15 ven-
nootschappen per duizend inwoners blijft Limburg
de zwakste Vlaamse provincie. Het Vlaamse
gemiddeld bedraagt 21 ondernemingen per dui-
zend inwoners. Limburg telt in vergelijking met de
andere Vlaamse provincies dus nog steeds minder
bedrijven, maar die aanwezige bedrijven groeien
wel sneller.

In de laatste tien jaar (1988-1997) werden in Lim-
burg in het kader van de expansiewetgeving in
totaal voor 270 miljard frank investeringen gereali-
seerd, dit is meer dan een vijfde van het Vlaamse
totaal. Het hoge aandeel van de buitenlandse
investeringen is hierbij opvallend. In de periode
1988-1996 werden door buitenlandse ondernemin-
gen voor in totaal 114,5 miljard frank investeringen
in de Limburgse industrie op gang gebracht, die
werden aanvaard voor subsidiëring in het kader
van de expansiewetgeving. Dit komt overeen met
een aandeel van niet minder dan 41,7 % van het
totaal voor Vlaanderen (274,8 miljard frank).

Uit de studie van professor Allaert van de Univer-
siteit Gent (UG) in verband met de bedrijfsecono-
mische dynamiek in België, is gebleken dat het
stadsgewest Hasselt-Genk de jongste jaren econo-
misch in de lift zit. Inzake toegevoegde waarde
heeft het over de periode 1993-1995 de grootste
groei gekend van alle Vlaamse stadsgewesten.

Uit de on-going-evaluatie van het HIVA aangaan-
de de uitvoering van de Europese programma's
blijkt dat in Limburg de relatieve tewerkstelling in
de secundaire sector boven het Vlaamse gemiddel-
de ligt. Het aandeel van de meer toekomstgerichte
en expansieve tertiaire sector in de globale tewerk-
stelling blijft relatief laag (27,89 % ten opzichte
van 34,58 % in Vlaanderen  –  cijfers voor 1995).
Het aandeel van de quartaire sector ligt dan weer
iets hoger dan in Vlaanderen.

De evaluatie van het HIVA toont ook aan dat de
diversificatie in Limburg nog geen feit is. De Lim-
burgse economie wordt duidelijk gedomineerd
door enkele grote ondernemingen. Zeker omdat de
beslissingsautonomie in deze grote bedrijven veelal
beperkt is, maakt dergelijke concentratie van eco-
nomische activiteiten de regio kwetsbaar voor
onder meer grote herstructureringen en sectorale
conjunctuurbewegingen.

Uit het voorgaande blijkt dus duidelijk dat het Toe-
komstcontract vruchten heeft afgeworpen. De pro-
vincie Limburg krijgt met het Limburgplan de
mogelijkheid om de dynamiek van de voorbije
jaren verder uit te bouwen en de zwakke schakels
in de economische structuur weg te werken. Het
Limburgplan zal zodoende de fundamenten kun-
nen leggen voor een nog snellere economische
groei dan in de voorbije periode.

Bestede middelen

Nadat de Vlaamse regering op 26 mei 1989 had
beslist de steenkoolexploitatie in de NV KS ver-
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vroegd te beëindigen, heeft zij beslist het Toe-
komstcontract voor Limburg te actualiseren en te
activeren.

Op 6 september 1989 heeft de Vlaamse regering
haar goedkeuring gehecht aan "het aanvullend
reconversieplan voor Limburg  –  eerste fase". De
financiering van de voorgestelde acties en projec-
ten in het kader van de eerste fase werd geput uit
de enveloppe van drie miljard frank die de NV KS
uit het saldo van de zogenaamde Gheyselinck-
enveloppe had overgemaakt aan de VZW SIM
(Sociale Investeringsmaatschappij).

Op 31 juli 1990 heeft de Vlaamse regering de finan-
ciering van "het aanvullend reconversieplan  –
tweede fase van de actualisering van het Toekomst-
contract voor Limburg" goedgekeurd. Deze finan-
cieringswijze hield de aanrekening van de budget-
taire weerslag in op het saldo van de Gheyselinck-
enveloppe dat aan de Vlaamse regering toekomt.
Op 20 februari 1991 werd "het aanvullend recon-
versieplan  –  tweede fase van de actualisering van
het Toekomstcontract voor Limburg" door de
Vlaamse regering goedgekeurd.

De samenstelling van de Gheyselinck-enveloppe
vloeit voort uit de beslissing van de federale rege-
ring van 31 december 1986 met betrekking tot de
toekomst van de NV KS. Deze beslissing omvatte
de beëindiging van de activiteiten in het oostelijk
bekken en een herstructurering van de activiteiten
in het westelijk bekken. Teneinde de NV KS in dit
proces te ondersteunen, werden verschillende
enveloppen ter beschikking gesteld, in het alge-
meen de Gheyselinck-enveloppe genoemd. Het
ganse financieringsmechanisme werd geformali-
seerd in het protocol van 5 oktober 1987, afgeslo-
ten tussen het Ministerieel Comité voor de Natio-
nale Sectoren en het Fonds voor de Herstructure-
ring van de Nationale Sectoren (FNSV, nu Gimvin-
dus) enerzijds en de NV KS anderzijds. Het proto-
col werd later aangevuld met vijf addenda. Door de
regionalisering in 1989 van de nationale sectoren
werden onder meer de rechten en verplichtingen
resulterend uit voornoemd protocol overgenomen
door het Vlaams Gewest.

De geïndexeerde Gheyselinck-enveloppe bedroeg
107,7 miljard frank. Indien het werkelijke exploita-
tieverlies in één jaar minder was dan de bepaalde
maximale verliezen, werd de helft van het verschil
ter beschikking gesteld van de NV KS voor diversi-
ficatie-investeringen. De andere helft bleef bij de
Vlaamse regering, die deze middelen aanwendde
voor de betaling van pensioenwachtvergoedingen
aan voormalige KS-werknemers (sinds 1993), mijn-

werkersleningen en het Toekomstcontract Limburg
(cf. infra).

Op 21 december 1994 werd tussen het Vlaams
Gewest, het Limburgfonds, de NV Limburgse
Reconversiemaatschappij (LRM) en de NV Mij-
nen een nieuw protocol afgesloten inzake de finan-
ciering van de economische reconversie in Lim-
burg. Dit nieuwe protocol verving het protocol van
oktober 1987. In het nieuwe protocol werd de nog
uitstaande verplichting aan LRM/Mijnen en de
SIM vastgelegd op (nominaal) 24,6 miljard frank
(zijnde 13,141 miljard frank verliesfinanciering ;
10,030 miljard frank in de vorm van een achterge-
stelde lening voor investeringen en 1,429 miljard
frank voor de SIM). Dit bedrag stemde overeen
met de financieringsstroom waarop de NV Mijnen
recht zou hebben over de periode 1993-1996 indien
het protocol van oktober 1987 onverkort zou wor-
den toegepast. Dit bedrag werd bepaald op basis
van de cijfers voor het boekjaar 1993 en de budget-
ten van mijnen voor de periode 1994 tot 1996.

Van de enveloppe ad 107,7 miljard frank was per
eind 1993 73,6 miljard frank bestemd voor verlies-
financiering en 13,3 miljard voor reconversie-inves-
teringen door NV KS.

Met het Witte Donderdagakkoord van 26 april
1995 werd uit de investeringsenveloppe van 10,030
miljard frank van LRM 2,483 miljard frank gere-
serveerd voor een extra stimulans voor de uitrus-
ting van industrieterreinen, de sociale huisvesting
en het acquisitiebeleid ten aanzien van buitenland-
se investeringen (cf. infra).

De laatste storting in het kader van het protocol
van 21 december 1994 en het Witte Donderdagak-
koord werd uitgevoerd medio 1997. Aansluitend
op de volledige uitvoering van de overeenkomst
van 21 december 1994 werd de NV LRM verzocht
een definitief overzicht op te maken omtrent de
besteding van de Gheyselinck-enveloppe.

De enveloppe van het Vlaams Gewest ten behoeve
van de uitvoering van het toekomstcontract werd
als volgt besteed.

1. Eerste fase

Met het decreet van 13 juli 1994 werd het Lim-
burgfonds opgericht.

De algemene doelstelling van deze pararegiona-
le A is mee uitvoering te geven aan de initiatie-
ven die worden ontwikkeld in het kader van de
Limburgse reconversie.
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In het Limburgfonds werden alle middelen
ingebracht die verband houden met Limburgse
reconversie-initiatieven.

Via het Limburgfonds worden onder meer de
pensioenwachtvergoedingen, de mijnwerkersle-
ningen, de Europese cofinancieringen en de
sociale reconversie gefinancierd.

In het kader van de eerste fase werd de zoge-
naamde sociale reconversie-enveloppe opge-
bouwd (3 miljard frank), waarvan de middelen
door de NV KS werden ter beschikking gesteld
van de VZW SIM. De VZW SIM werd na het
KS-debat in vereffening gesteld. Het saldo van
de middelen dat de SIM nog toekwam voor
sociale reconversie-initiatieven, werd eveneens
in het Limburgfonds ingebracht met de finan-
cieringsovereenkomst van 21 december 1994
(cf. supra).

In de sociale reconversie-enveloppe die werd
ingebracht in het Limburgfonds zijn momenteel
geen vrije middelen beschikbaar.

In de toekomst zullen nog wel middelen vrijko-
men, aangezien met de terbeschikkinggestelde
middelen een aantal leningen en prefinancierin-
gen werden toegestaan. De terugbetalingen
worden opnieuw toegevoegd aan de sociale
enveloppe, evenals de annulaties van vastleggin-
gen voor projecten die geen of slechts gedeelte-
lijk hebben plaatsgevonden. De sociale recon-
versie-enveloppe heeft dus in feite het statuut
van een variabel krediet dat wordt gespijsd met
toegewezen ontvangsten. De terugbetalingen
van de financieringen en annulaties van vastleg-
gingen worden toegevoegd aan de sociale
reconversie-enveloppe. Op 13 december 1996
heeft het IMO de prioritaire projecten vastge-
legd die lastens het saldo van de sociale recon-
versie-enveloppe dienen te worden aangere-
kend (Sporen naar werk, Onderwijsvoorrangs-
gebiedenbeleid, ISUA).

2. Tweede fase

In het kader van de tweede fase werden midde-
len opgenomen voor de cofinanciering van pro-
jecten die passen in Europese programma's.

In de periode 1991-1994 werden volgende
bedragen vastgelegd lastens het saldo van de
Gheyselinck-enveloppe :

1991 SIM : 112.000.000 frank
GOM: 755.600.000 frank

1992 SIM : 357.700.000 frank
GOM: 298.000.000 frank

1993 SIM : 210.000.000 frank
GOM: 463.500.000 frank

1994 SIM : 249.886.792 frank
GOM: 254.100.000 frank

Vanaf het begrotingsjaar 1995 worden de cofi-
nancieringsmiddelen niet meer aangerekend op
het saldo van de enveloppe, aangezien het Witte
Donderdagakkoord van 26 april 1995 tussen de
politieke partijen vertegenwoordigd in de
Vlaamse regering en de bestendige deputatie
van de provincie Limburg bepaalde dat jaarlijks
in de begroting van de Vlaamse Gemeenschap
bijkomende middelen zullen worden opgeno-
men voor de cofinanciering van de Europese
programma's.

In de begroting van het Limburgfonds voor
1995 werd een krediet van 621,5 miljoen frank
ingeschreven (62,2 miljoen frank sociale recon-
versie ; 559,3 miljoen frank GOM).

In de begroting van het Limburgfonds voor
1996 was voor deze dossiers een vastleggings-
machtiging ad 500 miljoen frank opgenomen
(69 miljoen frank sociale reconversie : 431 mil-
joen frank GOM).

De begroting voor 1997 bevatte een vastleg-
gingsmachtiging voor het Limburgfonds ad 375
miljoen frank (290 miljoen frank GOM ; 60 mil-
joen frank sociale reconversie ; 25 miljoen frank
Witte Donderdagakkoord).

De begroting 1998 voorziet in een vastleggings-
machtiging voor het Limburgfonds ad 315 mil-
joen frank (265 miljoen frank GOM ; 50 miljoen
frank sociale reconversie).

Voormelde middelen werden dus door de
Vlaamse regering lastens de begroting Econo-
mie specifiek vrijgemaakt voor de versnelling
van het reconversiebeleid in het kader van het
Toekomstcontract met aanvullende middelen.
Limburg heeft verder zijn normaal deel gehad
uit de verschillende functionele begrotingen en
heeft daarenboven kunnen rekenen op aanvul-
lende middelen resulterend uit zijn statuut als
erkende ontwikkelingszone (bijvoorbeeld ver-
hoogde expansiesteun).
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Beschikbare middelen

– Sociale reconversie-enveloppe

Momenteel zijn geen vrije middelen beschik-
baar. Er kunnen nieuwe middelen beschikbaar
komen indien een aantal dossiers positief kun-
nen worden afgerond (verkoop van Texas-
woningen en het Apollogebouw  –  geraamde
totale opbrengst van 350 miljoen frank).

– Strategisch Ontwikkelingsfonds

In het kader van de uitvoering van het Witte
Donderdagakkoord werd met middelen uit de
sociale reconversie-enveloppe in het Limburg-
fonds een strategisch ontwikkelingsfonds voor
de financiering van economische infrastructuur-
werken en toeristische investeringen gecreëerd
met een budget van 550 miljoen frank.

De door de gemeenten en provincie ingediende
projecten worden geadviseerd door het directie-
comité van de GOM-Limburg en goedgekeurd
door de Vlaamse minister bevoegd voor het
Economisch Beleid.

Eind 1997 werden renteloze leningen voor een
totaalbedrag van 287.196.256 frank aan de
gemeenten en de provincie toegestaan.

– Cofinancieringsmiddelen voor Europese pro-
gramma's (Doelstelling 2 en Rechar II)

De Vlaamse regering stelt aan het Limburg-
fonds via een vastleggingsmachtiging jaarlijks
nog nieuwe middelen ter beschikking voor de
cofinanciering van projecten die passen in het
Doelstelling 2-programma van de Europese
Commissie.

Het bedrag wordt jaarlijks vastgesteld in het
kader van de begrotingsopmaak.

– Fonds Industrieterreinen

In het kader van het Witte Donderdagakkoord
werd met de overeenkomsten van 5 december
1996 en 8 juli 1997 aan de GOM-Limburg in de
vorm van een renteloze lening een bedrag ad
993,2 miljoen frank ter beschikking gesteld voor
financieringen van de aankoop en uitrusting van
bedrijventerreinen in Limburg.

Voor alle goedgekeurde projecten wordt een
leningsovereenkomst afgesloten tussen de
GOM en het betrokken gemeentebestuur. Eind

1997 was door het directiecomité reeds een
positief advies verstrekt voor een globaal
leningsbedrag van 651.599.921 frank.

– Fonds Dynamisch Acquisitiebeleid

In het kader van het Witte Donderdagakkoord
werd met de overeenkomst van 8 juli 1997 aan
de GOM-Limburg uit de resterende reconver-
siemiddelen in de vorm van een renteloze
lening een bedrag ad 496,6 miljoen frank ter
beschikking gesteld voor de ondersteuning van
het acquisitiebeleid inzake het aantrekken van
buitenlandse investeringen in de provincie Lim-
burg.

Tot op datum van 31 december 1997 werden
nog geen projecten voor financieringen in het
kader van het fonds goedgekeurd. De selectie
van projecten gebeurt gemeenschappelijk door
de GOM-Limburg, de Vlaamse minister
bevoegd voor het Economisch Beleid en de
Dienst Investeren in Vlaanderen (DIV).

– Economische reconversie via de LRM

De geconsolideerde jaarrekening van de LRM-
groep per 31 december 1996 vertoont een eigen
vermogen van 10,523 miljard frank dat prak-
tisch onmiddellijk inzetbaar is voor de cofinan-
ciering van economische projecten.

De verwachting is dat de komende boekjaren
nog meerwaarden zullen kunnen worden
geboekt. Dit bedrag is momenteel niet in te
schatten.

Vraag nr. 80
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 190
van 26 februari 1998
van de heer Johan De Roo
Blz. 1554

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
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dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 82
van 6 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

CNR Rupelmonde  –  Herbestemming

De CNR-scheepswerf van Rupelmonde maakt deel
uit van het in vereffening gegane VSM. Voor de
CNR-scheepswerf heeft men tot op heden geen
herbestemming.

De gemeente Kruibeke  –  waarvan Rupelmonde
een deelgemeente is  –  werkte het W4-project uit
met een historische site, een waterkundig en een
recreatief gedeelte en een harde kern voor nijver-
heid, diensten en wonen. Vanuit de Vlaamse over-
heid zijn hierbij de overheidsholding Gimvindus en
de administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ)
betrokken. Samen met de andere partners  –  de
vereffenaar van VSM en de provincie Oost-Vlaan-
deren  –  werd over dit project geregeld vergaderd.
Volgens de planning diende eind februari 1998 dui-
delijkheid te zijn over de levensvatbaarheid van
het W4-project. Op dit evaluatiemoment zouden de
verschillende partners beslissen of ze dit project
verder zouden ontwikkelen.

1. Wat is de betrokkenheid van Gimvindus bij de
uitwerking van het project tot herbestemming
van de CNR-scheepswerf ?

2. Heeft Gimvindus aan de initiatiefnemers con-
crete voorstellen gedaan inzake de herbestem-
ming van de CNR-scheepswerf ? Zo ja, welke ?

3. Wat is de huidige stand van zaken inzake het
CNR-dossier ? 

4. Wat is de verdere ontwikkeling van dit dossier
en de eventuele betrokkenheid van Gimvindus
of een andere administratie onder verantwoor-
delijkheid van de minister ? 

5. Voor wanneer mogen we concrete vooruitgang
en beslissingen verwachten in de herbestem-
ming van de CNR-scheepswerf ? 

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening.

Antwoord

1. De betrokkenheid van Gimvindus bij de ver-
effening van de scheepswerf van Rupelmonde is
tweeërlei.

– Enerzijds treedt Gimvindus als uitvoerings-
instantie op voor de sluitingsbegeleiding van
de scheepswerf. In dat kader is het van
belang dat de verkoop of valorisatie van de
terreinen op de in het vereffeningsplan
bepaalde wijze en zo mogelijk tegen de
bepaalde prijs wordt tot stand gebracht.
Gimvindus, als voormalige aandeelhouder
van VSM en als begeleidende instantie, volgt
derhalve de ontwikkelingen op de voet.
Gimvindus heeft zich tegenover de vereffe-
naar garant gesteld voor een valorisatie van
de site tegen de geraamde prijs.

– Anderzijds is in de beheersovereenkomst
met het Vlaams Gewest bepaald dat even-
tueel, in de mate dat er een valabel project
wordt ontwikkeld, Gimvindus als cofinancier
tegen marktvoorwaarden kan optreden bij
de reconversie.

De handelingsbevoegdheid inzake de herbe-
stemming behoort echter integraal, en tot nader
order, bij de vereffenaar van CNR.

2. Het is onduidelijk of met de initiatiefnemers de
bovenvermelde gemeente Kruibeke wordt
bedoeld. De feiten zijn als volgt.

Gimvindus heeft contact gehad met het
gemeentebestuur van Kruibeke, dat Gimvindus
van zijn positie in het dossier in kennis heeft
gesteld. Een concreet en uitvoerbaar voorstel
werd evenwel tot op heden niet geformuleerd.

Gimvindus zelf heeft tot dusver geen voorstel-
len gedaan, aangezien dit haar rol niet is. Gim-
vindus dient steeds uit te gaan van een initiatief-
nemer die zelf een voorstel formuleert.

Er zijn ook andere gegadigden dan het gemeen-
tebestuur die bepaalde voorstellen uitwerken.
Deze voorstellen kunnen eventueel in aanmer-
king worden genomen door de vereffenaar en
door Gimvindus, elk in hun eigen hoedanigheid,
in de mate dat de projecten een meer concreet
karakter zouden aannemen.

3. Op dit ogenblik wacht de vereffenaar op de
definitieve afrekening van de sluitingssteun.
Tevens is een precieze omschrijving en vaststel-
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ling van de saneringsverplichting vereist vooral-
eer iemand, inclusief Gimvindus, enig bijko-
mend financieel engagement kan nemen zonder
onverantwoorde risico's.

De vereffenaar heeft aan Gimvindus bevestigd
dat een saneringsproject is besteld, wat hij na
conformverklaring door de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) zo snel mogelijk wil uitvoeren.

4. Afgezien van het feit dat Gimvindus geen admi-
nistratie is, doch een binnen het beheerscontract
autonoom optredende onderneming, is de
betrokkenheid van Gimvindus beperkt tot wat
onder punt 1 is beschreven.

5. Na invulling van de condities sub 3 is een herbe-
stemming afhankelijk van het voorhanden zijn
van financieel verdedigbare en realiseerbare
projecten die aan de vereffenaar zouden wor-
den aangeboden. Bij afwezigheid daarvan bin-
nen een redelijke termijn (de vereffenaar heeft
zichzelf een periode van twee jaar gegeven,
namelijk 1997-1998) zal deze allicht genoopt
zijn tot openbare verkoop van de terreinen te
besluiten.

Vraag nr. 38
van 13 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Franstalige inwijking in Spiere-Helkijn  –  Omvang

In de taalgrensgemeente Spiere-Helkijn zou zich
een grote inwijking voordoen vanuit Wallonië en
Frankrijk. Dit verhoogt uiteraard de verfransing in
deze gemeente en kan specifieke eisen stellen naar
de gemeentelijke voorzieningen toe (administratie,
onderwijs, ...).

Graag had ik van de minister dan ook vernomen
hoeveel Franstaligen zich de afgelopen tien jaar in
de gemeente Spiere-Helkijn hebben gevestigd, met
een opsplitsing tussen inwijkelingen uit Frankrijk
enerzijds en uit Wallonië anderzijds ? 

Aanvullend antwoord

Hierbij deel ik de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de gevraagde gegevens mee.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Jaar Aantal Totaal Inwijkelingen Totaal Inwijkelingen Inwijkelingen
inwoners aantal uit aantal uit Frank- uit Frank-

inwijke- Wallonië inwijke- rijk rijk (vreem-
lingen lingen uit (bevolkings- delingen-

Frankrijk register) register)

1987 1.787 91 60 3 2 1
1988 1.784 101 56 10 4 6
1989 1.779 79 46 5 3 2
1990 1.776 121 65 28 21 7
1991 1.795 89 52 11 5 6
1992 1.840 125 72 22 19 3
1993 1.872 122 64 7 5 2
1994 1.871 108 69 3 3 –
1995 1.879 94 69 8 6 2
1996 1.873 105 66 13 10 3
tot 15.12.1997 – – 62 6 4 2



Vraag nr. 90
van 11 februari 1998
van de heer JACKY MAES

Gemeentelijke speelpleinmonitoren  –  Verlonings-
systemen

In steeds meer Vlaamse gemeenten zijn er momen-
teel gemeentelijke speelpleinwerkingen actief. De
manier van werken van deze gemeentelijk georga-
niseerde speelpleinen verschilt niet veel. Maar wat
de verloning van de speelpleinmonitoren betreft,
kunnen we heel grote verschillen vaststellen.

In de ene gemeente betaalt men aan de monitoren
met of zonder brevet een forfaitaire bijdrage, als
tegemoetkoming in de onkosten. Deze forfaitaire
vergoeding bevindt zich in een wettelijke schemer-
zone en stuit op verzet van de sociale inspectie. Het
is bij sommige van die gemeenten erg moeilijk om
voldoende monitoren te recruteren, omdat de jon-
geren snel op zoek gaan naar een beter betaalde
studentenjob.

In andere gemeenten krijgt het speelpleinperso-
neel een tijdelijk contract of studentencontract
aangeboden en ontvangt het een wedde (namelijk
de laagste wedde in kader gemeentepersoneel).
Vele gemeenten argumenteren dat zij financieel in
de onmogelijkheid verkeren om een volwaardig
loon uit te betalen en vrezen ook dat dit ten koste
zal gaan van de motivering van de monitoren.
Anderzijds kan men stellen dat het een belangrijke
sociale opdracht is voor elke gemeente om een
speelpleinwerking te organiseren en dat de hoge
loonkosten van de speelpleinmonitoren dan ook
verantwoord zijn.

Er zijn dan misschien wel argumenten om voor
privé-initiatieven het werken op basis van puur
vrijwilligerswerk of tegen een forfaitaire vergoe-
ding te behouden, maar voor gemeenten is het
moreel niet verantwoord om jongeren nog te laten
werken tegen 70 frank per uur. De openbare bestu-
ren zouden moeten worden verplicht een vast loon
uit te betalen aan alle monitoren van het gemeen-
telijk speelplein, zonder daarbij de deelnameprijs
voor de kinderen drastisch te verhogen. Waar een
volwaardig loon wordt uitbetaald, kan men beter
een vaste ploeg uitbouwen, ervaring in huis houden
en een gedegen werking ontplooien.

1. Is het wettelijk voor een gemeente om een for-
faitaire vergoeding in plaats van een volwaardig
loon uit te betalen aan de monitoren van een
gemeentelijke speelpleinwerking ?

2. Zo ja, heeft de minister dan reeds initiatieven
genomen om deze ongelijke behandeling m.b.t.
het sociaal statuut van de gemeentelijke speel-
pleinmonitoren ongedaan te maken ? 

Antwoord

De problematiek van het sociaal statuut behoort in
eerste instantie tot de sfeer van het arbeidsrecht,
meer bepaald tot de toepassing van de wet van 3
juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten.
Dit is een federale bevoegdheid.

Ik stel vast dat de uitbetaling van een onkostenver-
goeding in plaats van een loon door geen enkele
wet wordt mogelijk gemaakt.

De problematiek van de financiering van de loon-
kosten van gemeentelijke speelpleinmonitoren
behoort tot de bevoegdheid van de Vlaamse minis-
ter van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 91
van 11 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gewestgronden Vlaams-Brabant  –  Verkoop

De verkoop door het Vlaams Gewest van gronden
in Drogenbos door middel van advertenties in het
Franstalig Brussels reclameblad VLAN blijkt geen
alleenstaand feit te zijn. Onlangs bleek dat ook
bouwgrond gelegen in Zemst te koop werd aange-
boden.

Uit het antwoord op de mondelinge vraag die de
heer Dominiek Lootens-Stael terzake aan minister
Wivina Demeester-De Meyer stelde, blijkt dat de
Vlaamse overheid nog steeds wettelijk verplicht is
om deze terreinen via de daartoe bevoegde federa-
le instelling te koop aan te bieden (Handelingen nr.
23 van 27 januari 1998, blz. 48  –  red.).

Bestaat er een richtlijn waarin staat dat gronden
die gelegen zijn in de Vlaams-Brabantse gordel
eerst aan Vlabinvest moeten worden aangeboden ?

Zo neen, waarom wordt een dergelijke richtlijn
niet uitgevaardigd ?

Mochten de bewuste terreinen toch aan Vlabinvest
zijn aangeboden, waarom werden ze dan niet inte-
ressant genoeg bevonden ? 
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Antwoord

Op de vraag of er een richtlijn bestaat waarin staat
dat de gronden die gelegen zijn in de Vlaams-Bra-
bantse gordel eerst aan Vlabinvest moeten worden
aangeboden, moet ontkennend worden geant-
woord.

De gronden in Zemst werden aldus ook niet spon-
taan aangeboden aan Vlabinvest. In dit concrete
geval zou Vlabinvest een dergelijk aanbod trou-
wens gewoonweg niet in overweging kunnen
nemen, aangezien de Vlaamse regering in 1993 bij
de goedkeuring van het eerste actieplan van deze
parastatale beslist heeft dat de activiteiten zouden
worden geconcentreerd in een negental gemeen-
ten, zijnde de zes faciliteitengemeenten, Overijse,
Hoeilaart en Tervuren.

Over de opportuniteit van een dergelijke richtlijn
werd nog niet op regeringsniveau overlegd.

Vraag nr. 92
van 11 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Gewestplanwijziging Lourdeshoek (Meulestede-
Gent)  –  SIF-geld

Historisch gezien behoort de Lourdeshoek tot het
grondgebied van Meulestede. Sedert de aanleg van
het Groot Dok in de periode 1900-1923 ligt Lour-
deshoek aan de buitenkant van het schiereiland
Muide-Meulestede. Geleidelijk aan heeft de indus-
trie er zich genesteld, in de nabijheid van de kaden.

In juni 1997 heeft de Vlaamse regering haar princi-
piële goedkeuring gegeven aan het voorstel tot
herziening van het gewestplan teneinde de Lour-
deshoek om te vormen van woongebied tot indus-
triezone.

Momenteel loopt het openbaar onderzoek waarbij
de belanghebbenden  –  de Lourdeshoekbewoners
–  de gelegenheid krijgen om hun bezwaarschriften
in te dienen.

Het stadsbestuur van Gent gebruikt geld van het
Sociaal Impulsfonds (SIF) om de mensen uit de
Lourdeshoek te onteigenen en woningen aan te
kopen. De kredieten werden in de begroting inge-
schreven, met name 5 miljoen SIF-geld voor de
onteigening Lourdeshoek.

Is dit bestrijding van de kansarmoede ? Kan hier-
voor SIF-geld worden gebruikt ? 

Antwoord

In 1997 werd in de stedelijke begroting van Gent
30 miljoen ingeschreven met het oog op de realisa-
tie van de stedenbouwkundige doelstelling binnen
de omschrijving Lourdeshoek. Het betreft hier een
gebied dat aan de kop van de wijk Meulestede
geprangd zit tussen de industrie en waarvan het
stedelijk beleid de woonfunctie niet langer verant-
woord vindt.

Oorspronkelijk was een tempo van 25 miljoen op
jaarbasis bepaald. Dit werd opgetrokken tot 30
miljoen verwervingen op jaarbasis om een aan-
vaardbaar tempo aan te houden teneinde binnen
redelijke termijnen tot de totale verwerving te kun-
nen overgaan.

Deze middelen waren samengesteld uit 25 miljoen
reguliere middelen en 5 miljoen extra middelen uit
het Sociaal Impulsfonds, om binnen de aanpak van
een gericht grondbeleid de termijnen van onzeker-
heid bij de bewoners minimaal te houden.

Deze actie is te situeren in de SIF-convenant onder
strategische doelstelling 2, "leef- en woonomgeving :
de leefbaarheid van de stad voor bewoners en
gebruikers verbeteren door een meer aantrekkelij-
ke fysieke omgeving te realiseren."

Het is uitdrukkelijk de bedoeling om beleid te voe-
ren voor mensen en niet tegen mensen.

Nog geen enkele woning uit de Lourdeshoek werd
tot heden via onteigening verworven. Alle aanko-
pen gebeurden en gebeuren op vrijwillige basis.

In totaal gaat het over 58 woningen. In 1997 wer-
den 10 woningen aangekocht voor het totaalbedrag
van 30 miljoen. Eerder werden er reeds 7 woningen
aangekocht.

Ondertussen wordt het tempo ook in 1998 gehand-
haafd, zij het zonder SIF-middelen, aangezien nu
voor 30 miljoen aan reguliere middelen is inge-
schreven.

Vraag nr. 94
van 11 februari 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Wedde burgemeesters en gedeputeerden  –  Werk-
groep-Langendries

De werkgroep-Langendries bereikte recentelijk
een consensus over een loonsverhoging voor bur-
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gemeesters en provinciale gedeputeerden. De
wedde van een burgemeester van een gemeente
met minder dan 50.000 inwoners zou worden opge-
trokken naar 75 % van de hoogste weddeschalen
voor gemeentesecretarissen. Burgemeesters van
gemeenten die tussen de 50.000 en 130.000 inwo-
ners tellen, zouden dezelfde wedde ontvangen als
hun secretarissen in de hoogste weddeschaal. De
nettowedde van provinciale gedeputeerden zou
worden gelijkgeschakeld met die van senatoren.

Hierdoor zullen de provinciale gedeputeerden uit-
eindelijk dan toch de loonsverhoging krijgen die ze
zichzelf enkele maanden geleden op eigen houtje
wilden toekennen.

Deze toekenning stuitte echter op verzet van de
minister.

Wat is het standpunt van de minister over de voor-
genomen weddeverhogingen van burgemeesters en
provinciale gedeputeerden ?

Werd de minister  –  die toch een uitgesproken
standpunt heeft over de loonsverhogingen die de
provinciale gedeputeerden zichzelf recentelijk
trachtten toe te eigenen  –  op enige wijze betrok-
ken bij de beslissing van de werkgroep-Langen-
dries ? Hoe poogt de minister, of de Vlaamse rege-
ring, alsnog een vinger in de pap van de voorgeno-
men loonsverhogingen te hebben ?

Antwoord

De werkgroep-Langendries handelde binnen het
kader van het federale parlement. De Vlaamse
regering werd niet betrokken bij de werkzaamhe-
den van deze werkgroep.

Eventuele initiatieven die het gevolg zijn van de
werkzaamheden van deze werkgroep, zullen passen
binnen de bevoegdheden van het federaal parle-
ment.

Vraag nr. 95
van 11 februari 1998
van de heer ERIK MATTHIJS

Gewestplanwijziging Lourdeshoek (Meulestede-
Gent)  –  SIF-geld

In de begroting 1997 van de stad Gent staat onder
artikel 93000/712-60 : stedenbouw : Sociaal Impuls-
fonds 1997 : realisatie "Lourdeshoek", vijf miljoen
ingeschreven.

In het voorstel van gewestplanwijziging Gentse en
Kanaalzone wordt de Lourdeshoek bestemd als
industriegebied.

De stad Gent koopt die woningen aan met geld uit
het Sociaal Impulsfonds (SIF).

Betekent dit geen oneigenlijk gebruik van het SIF-
geld, namelijk onteigenen van woningen in plaats
van aankopen en saneren van woningen ?

Antwoord

In 1997 werd in de stedelijke begroting van Gent
30 miljoen ingeschreven met het oog op de realisa-
tie van de stedenbouwkundige doelstelling binnen
de omschrijving Lourdeshoek. Het betreft hier een
gebied dat aan de kop van de wijk Meulestede
geprangd zit tussen de industrie en waarvan het
stedelijk beleid de woonfunctie niet langer verant-
woord vindt.

Oorspronkelijk was een tempo van 25 miljoen op
jaarbasis bepaald. Dit werd opgetrokken tot 30
miljoen verwervingen op jaarbasis om een aan-
vaardbaar tempo aan te houden teneinde binnen
redelijke termijnen tot de totale verwerving te kun-
nen overgaan.

Deze actie is te situeren in de SIF-convenant onder
strategische doelstelling 2, "leef- en woonomgeving :
de leefbaarheid van de stad voor bewoners en
gebruikers verbeteren door een meer aantrekkelij-
ke fysieke omgeving te realiseren".

Deze middelen waren samengesteld uit 25 miljoen
reguliere middelen en 5 miljoen extra middelen uit
het Sociaal Impulsfonds, om binnen de aanpak van
een gericht grondbeleid de termijnen van onzeker-
heid bij de bewoners minimaal te houden.

Het is uitdrukkelijk de bedoeling om beleid te voe-
ren voor mensen en niet tegen mensen.

Nog geen enkele woning uit de Lourdeshoek werd
tot heden via onteigening verworven. Alle aanko-
pen gebeurden en gebeuren op vrijwillige basis.

In totaal gaat het over 58 woningen. In 1997 wer-
den 10 woningen aangekocht voor het totaalbedrag
van 30 miljoen. Eerder werden er reeds 7 woningen
aangekocht.

Ondertussen wordt het tempo ook in 1998 gehand-
haafd zij het zonder SIF-middelen, aangezien nu
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voor 30 miljoen aan reguliere middelen is inge-
schreven.

Vraag nr. 97
van 12 februari 1998
van de heer JACKY MAES

Huisvestingsreglement West-Vlaanderen  –  Wette-
lijkheid

Het West-Vlaams provinciaal huisvestingsregle-
ment (bijlage) bepaalt dat kansarmen een premie
van maximum 60.000 frank kunnen genieten voor
de aankoop van een woning. Dit recht wordt echter
gekoppeld aan het bestaan van een gemeentelijk
reglement dat dezelfde premie toekent met een
bedrag dat minstens even groot is als de provincia-
le aankooppremie.

De vraag rijst dan ook of het provinciaal huisves-
tingsreglement geen discriminatoir karakter bezit.
Aan sommige West-Vlaamse kansarmen wordt het
recht op de provinciale huisvestingspremie ont-
zegd, omdat ze toevallig in een gemeente wonen
waar geen gemeentelijk huisvestingsreglement
bestaat. Voor de West-Vlaamse kansarmen wordt
een provinciaal recht gecreëerd dat niet op iedere
plaats in de provincie (want het is afhankelijk van
de gemeente) kan worden ingeroepen.

Het ontbreken van een gemeentelijk reglement is
mijns inziens een niet-redelijke motivatie om kans-
armen uit te sluiten van dit recht.

1. Is het West-Vlaamse provinciaal huisvestingsre-
glement wel conform de wet ?

2. Wordt op basis van het huidige huisvestingsre-
glement aan een aantal West-Vlaamse kansar-
men niet het recht op een provinciale huisves-
tingspremie ontzegd ?

3. Welke maatregelen neemt de minister alsnog
om het discriminatoir karakter van het West-
Vlaamse provinciaal huisvestingsreglement op
te heffen ? 

Antwoord

De bedoelde provinciale tegemoetkoming voor
kansarmen in de aankoopkosten van een woning
past in een partnership tussen gemeente, OCMW
en provincie. De bedoeling hiervan is de mogelijk-
heid te scheppen om OCMW-besturen toe te laten
een bijdrage te leveren tot de huisvesting van kans-

armen door nieuwbouw ter vervanging van onge-
zonde-onverbeterbare woningen.

Het initiatief tot het toekennen van de provinciale
tegemoetkoming ontstond in de provinciale werk-
groep Huisvesting West-Vlaanderen, waarin verte-
genwoordigers van de drie voornoemde partners
zetelen. Naar de plaatselijke besturen toe werd een
informatiecampagne georganiseerd om terzake
gemeentelijke huisvestingsreglementen te nemen.

De provinciale tegemoetkoming moet als een
ondersteuning van het lokale huisvestingsbeleid en
niet als een zelfstandig provinciaal huisvestingsbe-
leid worden gezien. In dat licht lijkt het gemaakte
onderscheid in het provinciereglement niet onrede-
lijk.

Vraag nr. 98
van 16 februari 1998
van de heer JORIS VAN HAUTHEM

Faciliteitengemeenten  –  Dossiers "onbehoorlijk
bestuur"

Tijdens de zitting van de Commissie voor Binnen-
landse Aangelegenheden, Stadsvernieuwing en
Huisvesting van 29 januari 1998 verklaarde de
minister dat hij systematisch de federale minister
van Binnenlandse Zaken op de hoogte houdt van
daden van "onbehoorlijk bestuur" van bepaalde
burgemeesters uit bepaalde faciliteitengemeenten
(Handelingen nr. C40 van 29 januari 1998, blz. 1 en
volgende  –  red.).

Uiteraard verwacht de minister dat deze dossiers
ook gevolg krijgen vanwege de federale minister.

Hoeveel dossiers van "onbehoorlijk bestuur" heeft
de minister sinds zijn aantreden reeds aan de fede-
rale minister van Binnenlandse Zaken overgezon-
den ?

Over welke burgemeesters of gemeentebesturen
gaat het ?

Over welke daden van "onbehoorlijk bestuur"
handelen de verschillende dossiers ?

Antwoord

Het administratief toezicht berust niet enkel bij de
Vlaamse minister bevoegd voor Binnenlandse
Aangelegenheden, maar eveneens bij de provincie-
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gouverneurs, zodat de gevraagde informatie niet te
kwantificeren is.

Vraag nr. 100
van 18 februari 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Sociale verhuurkantoren  –  Subsidies  –  Huurwo-
ningbestand

Onlangs heeft de minister acht sociale verhuurkan-
toren (SVK) erkend en gesubsidieerd : SVK Brug-
ge, SVK West-Limburg in Beringen  –  Herk-de-
Stad, SVK De Poort in Kortrijk, SVK Woonfonds
in Gent, SVK Menen, Huurdersunie in Borger-
hout, SVK SPIT in Leuven en SVK Kempen in
Turnhout.

Bedoeling van de SVK's is in de eerste plaats het
huren van woningen op de particuliere huurmarkt
om ze te onderverhuren aan woonbehoeftige
gezinnen en alleenstaanden.

1. Hoeveel bedragen de subsidies per sociaal ver-
huurkantoor op jaarbasis ?

2. Hoeveel woningen werden reeds door de SVK's
verhuurd ?

3. Werden ze alle reeds onderverhuurd ?

Antwoord

1. Het besluit van de Vlaamse regering (BVR) van
21 oktober 1997 houdende bepaling van erken-
nings- en subsidievoorwaarden van sociale ver-
huurkantoren voorziet in subsidies voor zowel
personeelskosten als werkingskosten. De jaar-
lijkse subsidie voor personeelskosten bedraagt
per sociaal verhuurkantoor maximaal 1.850.000
frank. Voor de werkingskosten is per sociaal
verhuurkantoor in een forfaitair bedrag van
500.000 frank voorzien. Deze bedragen worden
gekoppeld aan het indexcijfer van de consump-
tieprijzen overeenkomstig de wet van 1 maart
1977 houdende de inrichting van een stelsel
waarbij sommige uitgaven in de overheidssector
aan het indexcijfer van het Rijk worden gekop-
peld, met dien verstande dat de geldende spilin-
dex op 1 januari 1997 wordt gekoppeld aan het
verhogingspercentage 100.

De spilindex werd sinds 1 januari 1997 eenmaal
overschreden. De bedragen vermeld in het
BVR zijn dus eenmaal met 2 % verhoogd. Voor

1998 dient bijgevolg 1.887.000 frank aan perso-
neelskosten en 510.000 frank aan werkingskos-
ten te worden vastgelegd.

2 en 3. De erkende en gesubsidieerde sociale ver-
huurkantoren hebben momenteel samen 397
woningen gehuurd op de particuliere huurwo-
ningmarkt. Van de 397 gehuurde woningen zijn
er in totaal 372 woningen onderverhuurd. De
gehuurde woningen die momenteel niet zijn
onderverhuurd, zijn meestal in renovatie.

Slechts occasioneel is er sprake van (tijdelijke)
leegstand.

Vraag nr. 101
van 18 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Sociale huisvesting  –  Taks op eigendomsattest

Bij elke toewijzing van een sociale woongelegen-
heid dient de sociale huurder een attest in te vullen
als bewijs dat hij geen eigenaar is van een woonge-
legenheid.

Op dit attest moet een fiscale zegel van 200 frank
en per kantoor een geheven baar van 100 frank
worden betaald.

Ook bestaansminimumtrekkers en andere perso-
nen met een laag inkomen dienen dit formulier in
te vullen en te betalen.

Waarom wordt er geen uitzondering gemaakt inza-
ke de heffing van taksen voor deze lageinkomens-
groep ? 

Antwoord

De heffing van taksen op het eigendomsattest
behoort tot de bevoegdheid van de federale minis-
ter van Financiën.

Ik zal hem de vraag van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger voorleggen.

Vraag nr. 105
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State
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Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 190
van 26 februari 1998
van de heer Johan De Roo
Blz. 1554

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 107
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest  –  Voorkooprecht gewestgronden (2)

Door de zogenaamde domaniale wet zou het
Vlaams Gewest verplicht zijn gronden die het
wenst te verkopen, via de federale aankoopdienst
der domeinen aan te bieden.

Kan de minister mij meedelen of dit betekent dat
de Vlaamse overheid onder geen beding haar eigen
gronden rechtstreeks mag verkopen, bijvoorbeeld
aan Vlabinvest ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van mevrouw Wivina Demeester-De
meyer, Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 111
van 3 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

Adviescommissies minimale energielevering  –
Voorzitterschap

Hoofdstuk II van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 16 september 1997 regelt de samenstelling
van de lokale adviescommissie omtrent de levering
van elektriciteit, gas en water (Belgisch Staatsblad
van 15 november 1997, blz. 30434).

Artikel 2, 1° van dit besluit bepaalt dat het voorzit-
terschap van deze commissie wordt waargenomen

door de hoofd-maatschappelijk(e) werker van de
sociale dienst van het OCMW of diens afgevaar-
digde. Het secretariaat wordt waargenomen door
een personeelslid van het OCMW.

Dit lijkt compleet in strijd met de hiërarchie zoals
bepaald in de organieke OCMW-wet. Deze bepa-
ling ondermijnt dan ook compleet de structuur van
het OCMW. Plots dienen voorzitter en secretaris te
vergaderen onder het voorzitterschap van de maat-
schappelijk werker.

1. Welke (beleids)argumenten verantwoorden het
volledig door elkaar gooien van de OCMW-
hiërarchie in vermelde commissie ?

2. Quid in de kleinere OCMW's met één tot twee
maatschappelijk werkers en waar er geen
hoofd-maatschappelijk werker is ? Is één van de
maatschappelijk werkers dan voorzitter ? Zo ja,
door wie wordt hij aangewezen ?

3. Is het logisch dat de secretaris (hoofd van de
administratie van het OCMW) zaken dient uit
te voeren die door de maatschappelijk werker
worden opgelegd ?

4. Indien het OCMW het voorzitterschap van deze
commissie waarneemt, waarom komt het voor-
zitterschap ervan dan niet toe aan de voorzitter
van het OCMW of een raadslid aangewezen
door de raad ?

5. In kleinere OCMW's bestaat de kans dat de
maatschappelijk werker-voorzitter ook de cliënt
begeleidt (of deze in de toekomst zal begelei-
den, wat uiteraard zeer moeilijk is om dan als
voorzitter van de commissie te fungeren, vooral
wanneer de cliënt vraagt om te worden
gehoord).

Kan de OCMW-voorzitter in deze gevallen niet
veel objectiever optreden ?

6. Waarom wordt het besluit van de Vlaamse rege-
ring niet in die zin aangepast dat ook een man-
dataris van de OCMW-raad het voorzitterschap
van vermelde commissie kan waarnemen ?

Antwoord

Ik wens op te merken dat ik de stelling als zou de
samenstelling van de lokale adviescommissie, zoals
bepaald in het besluit van de Vlaamse regering van
16 september 1997 betreffende de samenstelling en
de werking van de lokale adviescommissie omtrent
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de minimale levering van elektriciteit, gas en water,
"de structuur van het OCMW ondermijnen en
compleet in strijd zijn met de hiërarchie zoals
bepaald in de organieke OCMW-wet", niet kan
onderschrijven.

Ik wijs op het uitgangspunt dat de decreetgever
voor ogen had bij de invoering van de lokale
adviescommissie, namelijk het zo laag mogelijk
houden van de drempel, zodat de kansarmen
gemakkelijk hun weg naar de commissie kunnen
vinden. Daarom werd er bij de opmaak van het uit-
voeringsbesluit voor geopteerd om de commissie
zoveel mogelijk samen te stellen uit mensen uit de
praktijk die zo dicht mogelijk bij de kansarme
abonnee staan. Daarom ook werd voor de functie
van voorzitter van de lokale adviescommissie uit-
drukkelijk gekozen voor de "hoofd-maatschappe-
lijk assistent van de sociale dienst van het OCMW
of diens afgevaardigde" en niet voor een politiek
mandataris.

Het is dus duidelijk niet "het OCMW" dat het
voorzitterschap van de lokale adviescommissie
waarneemt. De lokale adviescommissie staat los
van de eigenlijke structuur van het OCMW en
gooit de OCMW-hiërarchie niet door elkaar.

Er is evenmin sprake van het opleggen van taken
door de maatschappelijk werker aan de secretaris
van de OCMW-administratie. Het voornoemd
besluit van de Vlaamse regering van 16 september
1997 spreekt nergens van "de secretaris als hoofd
van de administratie van het OCMW". Het besluit
bepaalt enkel dat "het secretariaat van de commis-
sie wordt waargenomen door een personeelslid van
het OCMW". Het is nooit de bedoeling geweest
dat dit personeelslid de secretaris van de OCMW-
administratie zou zijn.

Verder is het ook belangrijk te weten dat de lokale
adviescommissie opgevat is als een filter, die het
grootste aandeel van de betwistingen over afslui-
tingen aan de hand van een rustig gesprek met de
betrokkenen (abonnee, distributiesector, begelei-
dende instantie) en met gezond verstand oplost.
Mijns inziens is het geen beletsel dat de maat-
schappelijk werker-voorzitter van de lokale advies-
commissie de cliënt ook begeleidt. Het kan enkel
een voordeel zijn voor de kansarme abonnee dat
de vertegenwoordiging van het OCMW in de com-
missie goed op de hoogte is van zijn situatie.

In de kleinere OCMW's waar geen hoofdmaat-
schappelijk werker is, lijkt het mij logisch dat de
OCMW-raad één van de maatschappelijk werkers

aanwijst om het voorzitterschap van de lokale
adviescommissie waar te nemen.

Vraag nr. 114
van 6 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Toezichtsdecreet  –  Klachten van gemeenteraadsle-
den

Kan de minister meedelen of het aantal klachten
van gemeenteraadsleden tegen gemeenteraadsbe-
slissingen toeneemt ?

Wat is het aantal klachten tegen gemeenteraadsbe-
slissingen in Limburg in 1993  –  1994  –  1995  –
1996  –  1997 ?

Wat is het resultaat van die klachten ?

Hoe vaak leidt dit tot schorsing of tot nietigverkla-
ring van de genomen beslissing ?

Antwoord

Vermits de vraag grotendeels betrekking heeft op
de uitoefening van het administratief toezicht in de
provincie Limburg, vraag ik de gouverneur mij de
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger gevraag-
de gegevens te willen verstrekken.

Na ontvangst van deze gegevens zal ik een globaal
antwoord verstrekken.

Vraag nr. 119
van 9 maart 1998
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Voeren  –  Taalgebruik socialewoningformulieren

In november laatstleden had de arrondissements-
commissaris voor Voeren laten weten aan de socia-
le huisvestingsmaatschappij "Ons Huis" dat inwo-
ners van Voeren het recht hebben hun aanvraag
voor een sociale woning.in het Frans te doen.

Volgens een bericht in De Standaard heeft de
minister aan de sociale huisvestingsmaatschappij
"Ons Huis" laten weten dat ze geen Franstalige of
tweetalige formulieren ter beschikking moeten
stellen van kandidaat-huurders uit Voeren.

Op welke wettelijke maatregelen baseert de minis-
ter zich om documenten die bestemd zijn voor par-
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ticulieren uit een gemeente met taalfaciliteiten,
enkel in het Nederlands te verstrekken ?

Antwoord

De Raad van State heeft artikel 11, § 2 van de
gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen
in bestuurszaken (SWT) in zijn arrest nr. 14.241
van 12 augustus 1970 vernietigd, voorzover het for-
mulieren betreft.

Vraag nr. 134
van 4 februari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Subsidies volksontwikkeling, jeugdwerk, bibliothe-
ken  –  Fraudebestrijding

In uitvoering van de diverse decreten inzake volks-
ontwikkeling, jeugdwerk en openbaar bibliotheek-
werk werden de voorbije jaren meerdere miljarden
aan subsidies en toelagen uitgekeerd aan privaat-
rechtelijke verenigingen.

Voorzover mij bekend, werden door de terzake
bevoegde inspectiediensten geregeld inspecties
doorgevoerd en werden ongetwijfeld meerdere
vaststellingen van onjuiste, vervalste en/of fictieve
dossiers verricht, die normaal tot terugvordering
van de uitgekeerde subsidies/toelagen en/of intrek-
king van de erkenning van de betrokken verenigin-
gen dienen te leiden. Tegelijk dienen dergelijke
dossiers naar de letter van de wet de factor juri-
disch als schriftvervalsing te worden beschouwd.

Teneinde oneigenlijk gebruik van overheidssubsi-
dies te vermijden en te voorkomen, is het essen-
tieel dat alle betrokken partijen duidelijk weten
dat inspecties en controles ook tot bestraffing zul-
len of kunnen leiden, met alle gevolgen van dien
voor de betrokken vereniging, maar ook voor de
verantwoordelijke beheerders/leden van de vereni-
ging.

1. Worden in geval van vaststelling van bewuste
dossiervervalsing, zowel inzake administratieve
dossiers als inzake boekhouding, deze gevallen
systematisch doorgestuurd naar de gerechtelijke
instanties ?

Zo neen, welke criteria worden gehanteerd om
al dan niet tot doorsturing te besluiten ? Op
welke juridische gronden zijn deze criteria
gebaseerd ?

2. Worden ten onrechte uitgekeerde subsidies/toe-
lagen systematisch teruggevorderd ?

Zo ja, gebeurt dit met terugwerkende kracht, of
wordt de sanctie beperkt tot de nog te ontvan-
gen toelagen op het moment van vaststelling ?

Zo neen, welke objectieve criteria worden
gehanteerd om al dan niet over te gaan tot
terugvordering ?

3. Wordt bij niet-terugbetaling binnen de gestelde
termijn systematisch overgegaan tot juridische
invordering ?

Zo neen, waarom niet ?

Welke objectieve criteria worden gehanteerd
om al dan niet tot juridische invordering over te
gaan ?

4. Wordt bij juridische terugvordering enkel de
VZW aangesproken, of worden ook de beheer-
ders/leden ten persoonlijke titel in het geding
betrokken ?

5. Werd deze aanpak in een richtlijn vertaald,
zodat zowel de bevoegde personeelsleden als de
betrokken verenigingen duidelijk weten welke
gevolgen worden gegeven aan ten onrechte toe-
gekende subsidies/toelagen ?

Antwoord

Ik kan meedelen dat in de vermelde sectoren
(volksontwikkeling, jeugdwerk en bibliotheken) tot
op heden naar aanleiding van inspecties nog geen
vaststellingen van bewuste dossiervervalsing
gebeurden.

Wat het volksontwikkelingswerk betreft, is het zo
dat de drie decreten van 19 april 1995 voorzien in
een sanctiebepaling ingeval welbepaalde onregel-
matigheden worden vastgesteld. Zij kunnen leiden
tot bepaalde sancties in de zin van onder meer een
vermindering van de subsidies in het lopende jaar
via een correctie op het te berekenen saldo.

Wat het landelijk jeugdwerk betreft, bepaalt het
uitvoeringsbesluit bij het decreet van 22 januari
1975 dat te allen tijde kan worden overgegaan tot

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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het uitvoeren van een erkenningsinspectie, indien
tekortkomingen worden vastgesteld.

Vraag nr. 136
van 4 februari 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Cultuurfunctionaris  –  Getuigschrift

Als een van de aanwervingsvoorwaarden voor de
job van cultuurfunctionaris stelde de stad Antwer-
pen recentelijk dat de kandidaat "houder moet zijn
van de bekwaamheidsakte van de introductiecur-
sus cultuurfunctionaris". De cursus wordt georga-
niseerd door de Federatie van Vlaamse Erkende
Culturele Centra (Fevecc).

De kandidaat dient dus houder te zijn van die akte
op het moment dat hij zijn kandidatuur indient. De
directeur van de bovenstaande federatie verklaar-
de echter dat de cursus bedoeld is voor startende
cultuurfunctionarissen bij het begin van hun func-
tie. De bovenstaande vereiste van de stad Antwer-
pen staat bijgevolg haaks op de verklaring van de
directeur van de federatie : houderschap op het
moment van de kandidatuur versus het volgen van
de cursus na de aanwerving bij het begin van de
functie.

Wie de cursus overigens met vrucht volgt, krijgt
een getuigschrift van het ministerie van de Vlaam-
se Gemeenschap. Het Antwerpse college van bur-
gemeester en schepenen meent echter dat dit tot
op heden niet kan worden gelijkgesteld met een
akte van bekwaamheid. Ook hier is er alweer een
tegenspraak : de Vlaamse Gemeenschap levert een
getuigschrift af en de stad Antwerpen eist een
bekwaamheidsakte.

1. Kan de stad Antwerpen het houderschap van de
bekwaamheidsakte van de introductiecursus
cultuurfunctionaris eisen van kandidaten op het
moment van de indiening van de kandidatuur ?

2. Klopt de verklaring van de directeur van de
federatie dat de cursus bedoeld is voor starten-
de cultuurfunctionarissen bij het begin van hun
functie ?

Staan de visies van de stad Antwerpen en van
de directeur niet haaks op elkaar ?

3. Hoe kan het Antwerpse college een bekwaam-
heidsakte eisen, terwijl de Vlaamse Gemeen-
schap slechts een getuigschrift aflevert ? Waar

kan de kandidaat dan zo'n bekwaamheidsakte
behalen ?

4. Heeft de minister zijn collega van Binnenlandse
Aangelegenheden reeds verzocht om als toe-
zichthoudende overheid op te treden, indien het
Antwerpse college incorrecte eisen stelt aan de
kandidaten voor de job van cultuurfunctionaris ?

Antwoord

Het decreet van 24 juli 1991 houdende de erken-
ning en subsidiëring van de Nederlandstalige cultu-
rele centra die het culturele leven in de Vlaamse
Gemeenschap bevorderen, bepaalt in artikel 10, §
1, 2 dat de cultuurfunctionarissen in het bezit moe-
ten zijn van een einddiploma van het universitair
onderwijs, van het hoger onderwijs van het lange
type of van het hoger onderwijs van het korte type.
Overeenkomstig de bepalingen van het besluit van
21 oktober 1992 van de Vlaamse regering moet een
personeelsdossier uit volgende documenten
bestaan om in aanmerking te komen voor subsidië-
ring :

– de aanwijzing van het personeelslid dat werd
aangeworven en in welke functie ;

– een voor eensluidend verklaarde kopie van het
diploma ;

– een dubbel van de arbeidsovereenkomst ;

– het bewijs dat het examen werd aangekondigd
in drie kranten van een verschillende ideologi-
sche of filosofische strekking én in het Belgisch
Staatsblad ;

– het bewijs dat het beheersorgaan inspraak had
bij de aanwervingsprocedure, dit wil zeggen bij
het vaststellen van het personeelskader, de
benoemingsvoorwaarden, de selectieprocedure
en het samenstellen van de selectiejury ;

– het bewijs dat het beheersorgaan kandidaten
heeft voorgesteld aan de inrichtende overheid
of de kandidaten zelf heeft aangeworven.

De overheid die het examen organiseert, kan even-
wel bijkomende voorwaarden opleggen.

Wat de introductiecursus voor cultuurfunctionaris-
sen betreft, kan ik melden dat deze cursus wordt
aangeboden door de werksoortelijke koepel, de
Federatie van Vlaamse Erkende Culturele Centra
(Fevecc), en wordt gesubsidieerd door de afdeling
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Volksontwikkeling en Bibliotheekwerk van de
administratie Cultuur.

Deze cursus werd tot op heden tweemaal
autonoom georganiseerd door de Fevecc en is
bedoeld om beginnende cultuurfunctionarissen een
kwaliteitsbevorderende opleiding te geven. Wie
deze opleiding volgt, ontvangt een getuigschrift.

Aangezien deze cursus op vrijwillige basis wordt
georganiseerd en enkel toegankelijk is voor cul-
tuurfunctionarissen, meen ik dat de stad Antwer-
pen heeft bedoeld de nieuw aangeworven cultuur-
functionarissen aan te sporen deze cursus te vol-
gen.

Ik heb de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting, niet geïnformeerd over deze mate-
rie, omdat mijn administratie nog niet in het bezit
werd gesteld van het aanwervingsdossier waarnaar
de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, en
bijgevolg ook nog niet de kans had de problema-
tiek ten gronde te analyseren.

Vraag nr. 139
van 11 februari 1998
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Centrum voor het Jonge Kind Ganshoren  –  Perso-
neelskwalificatie

Het Centrum voor het Jonge Kind in Ganshoren
heeft een bijzonder moeilijke en delicate taak
m.b.t. de opvang van kinderen uit gezinnen in
moeilijkheden. Het personeel dient over bijzonde-
re kwalificaties te beschikken.

1. Welke kwalificatie wordt vereist om de leiding
van een dergelijk centrum waar te nemen ?

2. In welke mate beantwoordt het Centrum voor
het Jonge Kind in Ganshoren aan de noodzake-
lijke vereisten van leiding, gezag en toezicht om
dergelijk centrum op degelijke wijze te bestu-
ren ?

Antwoord

Het Centrum voor het Jonge Kind in Ganshoren is
als centrum voor kinderzorg en gezinsondersteu-
ning erkend door Kind en Gezin met een capaciteit
van vijftig plaatsen. Het centrum kan enerzijds kin-
deren opvangen voor zorg die niet past in de gewo-
ne dag- en buitenschoolse opvang, en biedt ander-

zijds gezinsondersteuning teneinde de ouders toe
te laten hun verantwoordelijkheid ten aanzien van
hun kinderen op te nemen.

Het besluit van de Vlaamse regering van 6 april
1995 houdende de erkenning en de subsidiëring
van de Centra voor Kinderzorg en Gezinsonder-
steuning bepaalt de modaliteiten voor de erken-
ning en de werking ervan.

Artikel 7 tot en met artikel 10 vermelde de voor-
waarden betreffende de personeelsleden en andere
personen die in het centrum verblijven. Samenge-
vat bepalen die het volgende :

– personeelsequipe per centrum samengesteld uit
minstens acht voltijdse equivalente personeels-
leden, waarbij minstens is voorzien in een direc-
tie-, sociale, begeleidende, paramedische, admi-
nistratieve en/of logistieke functie ;

– geregeld vorming en bijscholing genieten ;

– van goed zedelijk gedrag zijn ;

– medisch geschikt zijn ;

– niet jonger dan 18 jaar en niet ouder dan 65 jaar
zijn.

Het besluit vereist geen kwalificaties om de leiding
van een centrum waar te nemen. Het behoort tot
de verantwoordelijkheid van het organiserende
bestuur van een centrum om een verantwoordelij-
ke aan te stellen die de leiding van een centrum
kan waarnemen.

Wat de vraag betreft in welke mate het Centrum
voor het Jonge Kind in Ganshoren beantwoordt
aan de noodzakelijke vereisten van leiding, gezag
en toezicht om dit centrum op degelijke wijze te
besturen, kan ik stellen dat in eerste instantie het
centrum beantwoordt aan de vereisten zoals deze
in het huidige besluit ten aanzien van het personeel
zijn bepaald.

Anderzijds wil ik vermelden dat de huidige directie
vóór het in werking treden van het besluit voldeed
aan de toen geldende interne reglementaire perso-
neelsnormen voor de functie van directeur in een
kinderdagverblijf en -nachtverblijf, en deze functie
ondertussen reeds jaren naar behoren uitoefent.

Er zijn over het functioneren van de directie geen
specifieke opmerkingen te formuleren. Ik stel een
constructieve bereidheid tot samenwerking vast,
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zowel met de inspectie als met de administratie van
Kind en Gezin.

Vraag nr. 140
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 20
van 11 februari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1689

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 143
van 12 februari 1998
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Diensten voor zelfstandig wonen  –  Financiering

Een dienst voor zelfstandig wonen kan assistentie
verlenen aan minstens twaalf en hoogstens vijftien
assistentiegebruikers. Daarvoor krijgt de dienst
tien ADL-assistenten (activiteiten dagelijks leven)
en een coördinator. Een investeringstoelage van
1.500.000 frank wordt verstrekt voor de aanschaf
van oproepingsapparatuur en de uitrusting van de
dienstlokalen. Een jaarlijkse toelage van 55.000
frank per gebruiker dient om de werkingskosten te
dekken.

De financiering vertoont volgende gebreken :

– een vaste equipe van tien assistenten is onvol-
doende indien de gehandicapten een progressie-
ve handicap hebben die de assistentievraag na
verloop van tijd verhoogt ;

– de investeringstoelage van 1,5 miljoen frank
blijkt in de praktijk te laag omdat de oproepap-
paratuur alleen al minstens 2 miljoen kost.
Bovendien is 55.000 frank werkingskosten per
gebruiker onvoldoende gebleken ;

– de programmatie voor 250 ADL-gebruikers is
praktisch opgevuld. Dit doet de vraag rijzen
naar een eventuele uitbreiding van de program-
matie.

1. Waarom wordt er geen sleutel in de financiering
ingebouwd waardoor het aantal gesubsidieerde
assistenten kan worden aangepast aan de noden
van de gehandicapten ?

2. Is er budgettaire ruimte bij het Vlaams Fonds
voor de Sociale Integratie van Personen met
een Handicap om de investeringstoelagen te
verhogen en in overeenstemming te brengen
met de realiteit van de kosten ?

3. Nu de programmatie van 250 ADL-gebruikers
praktisch is opgevuld, lijkt het mij een geschikt
ogenblik om de regelgeving betreffende de
dienst voor zelfstandig wonen te evalueren en
bij te sturen, zowel wat financiering als pro-
grammatie betreft.

Is een dergelijk project in uitvoering bij het
Vlaams Fonds ? Zo neen, is een dergelijke eva-
luatie niet noodzakelijk/nuttig ? 

Antwoord

1. Bij besluit van de Vlaamse regering (BVR) van
24 juli 1997 ben ik tegemoetgekomen aan de
terechte vraag naar bijkomende middelen ter
uitbreiding van de personeelsformatie. Hier-
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door werd de basisequipe lineair verhoogd met
één ADL-assistent per dienst en twee assisten-
ten voor de diensten die zich richten naar mul-
tiple sclerose-patiënten (MS). Die zijn op deze
manier beter in staat een antwoord te bieden op
de stijgende zorggraad van hun residenten. In
hetzelfde besluit werd aan het Vlaams Fonds de
mogelijkheid gegeven om, naargelang de noden,
bijkomend twee voltijdse equivalenten te verde-
len over de diensten.

Bij de bepaling van het aantal gesubsidieerde
assistenten die nodig zijn om een antwoord te
kunnen bieden op de zorgnoden van personen
met een handicap, is het noodzakelijk de
behoefte aan assistentie objectief meetbaar te
maken.

In opdracht van het Vlaams Fonds voor de
Sociale Integratie van Personen met een Handi-
cap heeft het Hoger Instituut voor de Arbeid
(HIVA) een instrument ontwikkeld dat moet
toelaten de assistentievraag van personen met
een handicap binnen de diensten zelfstandig
wonen precies in kaart te brengen. Dit instru-
ment wordt op dit ogenblik op beperkte schaal
getest door de diensten zelf en door de adminis-
tratie van het Vlaams Fonds. Het is de bedoeling
dat op basis van deze ervaringen dit instrument
in de toekomst kan worden aangewend om de
assistentievraag binnen de verschillende projec-
ten op een objectieve manier in te schatten.

Een systematische meting en evaluatie van de
zorgnoden kan na verloop van tijd uitmonden in
verdere voorstellen voor een nauwe koppeling
van de personeelsformaties aan ADL-behoef-
ten. Dit betekent dat de regelgeving op dat
ogenblik dient te worden aangepast naar een
flexibele inzet van personeel, waardoor afstem-
ming op reële noden mogelijk wordt.

2. Bij de start kan een erkende dienst voor zelf-
standig wonen een beroep doen op investerings-
toelagen via het Vlaams Infrastructuurfonds
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden
(VIPA), onder meer voor de aanschaf van een
elektronisch oproepsysteem.

Een aantal diensten signaleert het Vlaams
Fonds dat in praktijk blijkt dat de oproepappa-
ratuur een beperkte levensduur van zes tot tien
jaar heeft. Een tweede investeringstoelage is
niet gepland. Omdat het op zeer korte termijn
niet mogelijk is de investeringsmogelijkheden
voor de diensten zelfstandig wonen te verhogen,
kunnen een aantal diensten vooralsnog niet

investeren in de noodzakelijke vervanging van
de oproepcentrale. Dit probleem wordt binnen
het Vlaams Fonds behandeld door het Advies-
comité Voorzieningen voor Opvang, Behande-
ling en Begeleiding.

Ik verwacht van het Vlaams Fonds een advies of
voorstel tot aanpassing van de VIPA-regelge-
ving, waardoor de diensten na verloop van tijd
opnieuw in aanmerking zouden komen voor
investeringstoelagen.

3. De programmatie voor diensten zelfstandig
wonen is inderdaad nagenoeg volledig ingevuld.
De administratie van het Vlaams Fonds heeft
daarom een enquête voorbereid die binnenkort
aan de raad van bestuur zal worden voorgelegd,
en vervolgens zal worden uitgevoerd. Het is de
bedoeling om tegen het einde van dit jaar een
correct beeld te hebben van het aantal personen
met een handicap dat effectief wil gebruikma-
ken van een dienst zelfstandig wonen, en hoe
deze behoeften regionaal zijn gespreid. Een
eventuele uitbreiding van de diensten zelfstan-
dig wonen moet goed worden overwogen en
zijn gesteund op de resultaten van deze behoef-
tepeiling.

De start van een nieuwe dienst vergt immers
een aanzienlijke investering, vooral binnen de
sociale huisvesting, waar aan bouwmaatschap-
pijen tot maximaal vijftien miljoen subsidie per
project wordt toegekend. Het is dus aangewe-
zen om diensten zelfstandig wonen daar op te
richten waar de meeste personen met een han-
dicap zich willen huisvesten, om te vermijden
dat gerealiseerde projecten niet de volle capaci-
teit zouden benutten.

Op dit ogenblik wordt binnen het Vlaams Fonds
gewerkt aan een evaluatie en eventuele herziening
van bepaalde onderdelen en bepalingen binnen
deze regelgeving.

Omdat de regelgeving globaal gezien een werkbaar
kader is, is een integrale evaluatie niet aan de orde.
Het Vlaams Fonds zal waar nodig voorstellen uit-
werken per deelproblematiek.

Vraag nr. 145
van 12 februari 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Bibliotheken  –  Multimedia op jeugdafdelingen
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Niemand zal willen betwijfelen dat het bedienen
van een computer een belangrijke basisvaardigheid
wordt in de "informatie- en kennissamenleving".
Deze vaardigheid wordt best op jeugdige leeftijd
aangeleerd. Bovendien nemen de ontwikkelingen
op het gebied van educatieve software voor kinde-
ren de laatste tijd almaar toe en er zijn reeds tal
van pedagogische computerprogramma's (-spelle-
tjes) te verkrijgen die jonge kinderen leren kleu-
ren, lezen, schrijven, rekenen, kortom die hen op
een speelse en ontdekkende manier "leren leren".

Toch is vandaag niet elk gezin in staat zich een
computerinstallatie aan te schaffen met aangepaste
educatieve kinderprogramma's. Nochtans mogen
deze ontwikkelingen niet het privilege van de
meest gegoede kinderen blijven, ze moeten
beschikbaar zijn voor alle kinderen, zodat ook de
allerkleinsten geen achterstand oplopen in een
zekere computervaardigheid en zo de analfabeten
van morgen zouden worden. We moeten derhalve
de bedreigingen van een duale samenleving tegen-
gaan en alle jongeren de kans geven deze nieuwe
vaardigheden te ontwikkelen.

Daarom is hier niet alleen een belangrijke rol weg-
gelegd voor de scholen en het onderwijs, maar ook
het departement Cultuur kan een  –  bescheiden  –
steentje bijdragen door specifieke computers met
dergelijke voorzieningen beschikbaar te stellen in
de jeugdafdeling van de gemeentelijke bibliotheek.

1. Hoeveel jeugdafdelingen van de gemeentelijke
bibliotheken zijn reeds uitgerust met multime-
diavoorzieningen ?

2. Over welke multimediavoorzieningen gaat het
dan ?

3. Is er cijfermateriaal beschikbaar m.b.t. :

– het gebruik van de jeugdafdelingen door de
diverse leeftijdsgroepen van de jeugd ;

– het regionale gebruik van de jeugdafdelin-
gen ?

Antwoord

Ik ben het met de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger eens dat het aanbieden van educatieve soft-
ware voor de jeugd een belangrijke opdracht is
voor de openbare bibliotheek. Momenteel beschik
ik echter niet over cijfers over hoeveel bibliothe-
ken educatieve software aanbieden specifiek voor
jeugd of hoeveel bibliotheken daarvoor ook hard-

ware ter beschikking hebben binnen de jeugdafde-
ling.

Wat dit laatste betreft, is het echter niet onbelang-
rijk erop te wijzen dat de plaatsing van materialen
niet in alle bibliotheken op dezelfde manier
gebeurt. In tal van bibliotheken wordt ervoor
geopteerd om bijvoorbeeld alle multimediatoepas-
singen samen te plaatsen (zowel jeugd als volwas-
senen), waardoor dan ten onrechte de indruk
wordt gewerkt dat op de klassieke jeugdafdeling
(gedrukte materialen) er geen aanbod van multi-
media zou zijn.

Het valt echter niet te ontkennen dat er de laatste
jaren inzake multimedia in de bibliotheken vooral
een oriëntatie is geweest naar de breedste doel-
groep (volwassenen), voornamelijk in functie van
de beschikbare middelen en ook vanwege een toch
wel beperkt beschikbaar aanbod voor jeugd in de
Nederlandse taal. In een aantal bibliotheken is er
zeker wel een inspanning gebeurd naar cd-i toe,
omdat daar wel door de producenten vrij veel aan-
dacht naar de jeugd is gegaan. De toekomst van dit
medium lijkt echter niet gegarandeerd.

Ik wil in elk geval toch wijzen op twee door mijzelf
gesteunde initiatieven die zeker belangrijk zijn
voor de verdere ontwikkeling van multimedia bin-
nen de bibliotheken :

1. de geplande ontwikkeling van een Jeugdweb-
wijzer. Momenteel is het zo dat binnen Bibnet
(het Internet-project van de openbare bibliothe-
ken) via de zogenaamde "Webwijzer" er een
gebruiksvriendelijke ontsluiting is van kwali-
teitsvolle, voornamelijk Nederlandstalige, web-
sites. Binnenkort zal dit ook gebeuren voor
websites specifiek gericht op jeugd ;

2. binnen de Vlacc (de Vlaamse Centrale Catalo-
gus) worden sedert enige tijd ook systematisch
cd-roms en andere nieuwe media ontsloten,
waarbij uiteraard ook het jeugdaanbod wordt
bekeken.

Vraag nr. 146
van 12 februari 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Diensten voor opvanggezinnen  –  Doorstorting
ouderbijdragen

De diensten voor opvanggezinnen beschikken over
de volledige ouderbijdragen voor de betaling van
de opvanggezinnen.
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Er bestaan bij de opvanggezinnen heel wat klach-
ten over de laattijdige doorstorting van deze
ouderbijdragen.

1. Wat is de gemiddelde achterstand van de door-
storting van de ouderbijdragen aan de opvang-
gezinnen ?

2. Wat is de reden voor de vele laattijdige door-
stortingen ?

3. Zijn de diensten voor opvanggezinnen verplicht
enige intrest te betalen bij een laattijdige door-
storting ?

4. Wanneer ouders de ouderbijdragen niet betalen
aan de diensten voor opvanggezinnen, dan dra-
gen in de praktijk de opvanggezinnen daar de
financiële gevolgen van. Doordat de ouderbij-
dragen bovendien nog laattijdig worden doorge-
stort, duurt het enige tijd vooraleer de opvang-
gezinnen kunnen reageren.

Wie draagt volgens de minister de financiële
gevolgen wanneer ouders hun ouderbijdragen
niet betalen ? Ontlopen diensten voor opvang-
gezinnen alle verantwoordelijkheid terzake, of
delen zij in deze verantwoordelijkheid ? 

Antwoord

De vraagsteller gaat uit van twee veronderstellin-
gen. In de eerste plaats wordt gesteld dat de dien-
sten voor opvanggezinnen beschikken over de vol-
ledige ouderbijdrage voor de betaling van de
opvanggezinnen. Daarnaast lees ik dat bij de
opvanggezinnen heel wat klachten bestaan over de
laattijdige doorstorting van deze ouderbijdragen.

Op deze twee uitgangspunten worden vier concre-
te vragen geënt. Vooraleer daarop in te gaan, moet
ik aangeven dat het betalingssysteem bij de dien-
sten voor opvanggezinnen niet zomaar te herleiden
is tot een doorstorten van ouderbijdragen die de
dienst ontvangt aan de opvanggezinnen. Het is zo
dat de ouders betalen volgens hun inkomen. Dit
geld wordt inderdaad gebruikt om de opvanggezin-
nen te betalen. De beschikbare ouderbijdragen
worden echter verhoogd met een subsidie van
Kind en Gezin, zodat de dienst de onkostenvergoe-
ding waarop het opvanggezin recht heeft altijd vol-
ledig kan uitbetalen, ongeacht of er nu betalings-
moeilijkheden bij het gezin zijn of niet. Het is dus
niet zo dat het niet betalen van sommige ouders
betekent dat het opvanggezin dat de kinderen van
die ouders opvangt een verminderde onkostenver-

goeding voor de door haar geleverde opvangpres-
taties zou ontvangen.

Het gegeven dat er heel wat klachten zijn bij
opvanggezinnen over laattijdige doorstortingen
van ouderbijdragen wordt niet gestaafd door de cij-
fers die ik ontving van de ombudsdienst van Kind
en Gezin. De afgelopen jaren zijn er slechts een
vijftal klachten geweest, die soms zelfs tot een
gewone vraag kunnen worden herleid. De twee
echte klachten betroffen eenzelfde dienst voor
opvanggezinnen, waarbij moet worden aangegeven
dat de dienstverantwoordelijke in kwestie noncha-
lant omsprong met het administratieve aspect van
haar werk. In geen enkel geval ging het om een
klacht waarin werd gesignaleerd dat de uitbetaling
van de onkostenvergoeding aan de opvanggezin-
nen over een langere periode werd uitgesteld.

Het relativeren van de door de vraagsteller gehan-
teerde uitgangspunten bereidt volgend antwoord
voor op haar concrete vragen.

1. Er is in de betaling van de onkostenvergoeding
door de diensten voor opvanggezinnen aan de
opvanggezinnen sprake van een regelmaat die
niet wordt gekenmerkt door een permanente
achterstand.

2. Als er al laattijdige stortingen zijn, dan zijn die
veeleer uitzonderlijk en te wijten aan de nalatig-
heid van de dienstverantwoordelijke(n) in
kwestie. Het spreekt vanzelf dat Kind en Gezin,
wanneer ze naar aanleiding van een dergelijk
geval een klacht ontvangt, ingrijpt en het orga-
niserend bestuur van de dienst wijst op zijn ver-
antwoordelijkheden.

3. De geschetste stand van zaken met betrekking
tot de betalingen in de sector van de dienst voor
opvanggezinnen maakt duidelijk dat het laattij-
dig ontvangen van de onkostenvergoeding geen
echt probleem is. Het betalen van enige intrest
is in deze context dan ook niet echt relevant.

Ik moet daarbij wel aangeven dat er momenteel
geen wettelijke modaliteiten bestaan die con-
tractueel vastleggen wanneer en op welke
manier het opvanggezin zijn onkostenvergoe-
ding moet ontvangen.

4. Ik heb eerder weerlegd dat opvanggezinnen de
financiële gevolgen zouden dragen van het feit
dat bepaalde ouders hun bijdrage niet betalen.
Het is de dienst die het bedrag waar een
opvanggezin recht op heeft, moet uitbetalen.
Het is de dienst die wordt geconfronteerd met
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de problematiek van niet betalende ouders en
die daarvoor een oplossing moet vinden. Hij
beschikt daarvoor over de gangbare middelen
die elke dienstverlener heeft wanneer klanten
hun factuur niet betalen.

Besluitend wil ik er nogmaals op wijzen dat het
niet de opvanggezinnen zijn die de financiële
gevolgen dragen wanneer ouders hun ouderbijdra-
gen niet betalen. Opvanggezinnen zijn verzekerd
van hun onkostenvergoeding.

Ik wil tot slot ook nog even blijven stilstaan bij de
problematiek die mee aan de basis ligt van de
gestelde vraag, met name die van de onbetaalde
ouderbijdragen. Ik ben er gevoelig voor dat een
aantal ouders ten gevolge van een veelheid van
problemen, zowel sociaal als financieel, niet of min-
der in staat zijn de opvangkosten die zij hebben te
betalen. Zij kunnen binnen de geldende reglemen-
tering, wat niet onbelangrijk is, een vraag richten
om een verlaagd tarief te krijgen. Maar deson-
danks denk ik dat het goed is het betalingspatroon
van ouders te onderzoeken en na te gaan of een
eventuele toename van niet betaalde rekeningen
de normale geldstromen binnen de werking van
een dienst voor opvanggezinnen hypothekeert.

Ik vraag dat Kind en Gezin deze problematiek
onderzoekt en zo nodig aanpakt, wanneer zij het
beleidsplan Kinderopvang verder uitwerkt.

Vraag nr. 147
van 12 februari 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Adoptiediensten  –  Verlenging van erkenningen

In het Belgisch Staatsblad van 29 november 1997
verscheen de lijst van adoptiediensten waarvan de
erkenning bij besluiten van de minister van Gezin
en Welzijn werd verlengd of juist niet.

Bij de bespreking van het decreet inzake interlan-
delijke adoptie heeft de minister meermaals ver-
klaard dat het de bedoeling van de wetgever was
dat adoptiediensten op termijn zouden gaan fusio-
neren. Dat was immers nodig opdat adoptiedien-
sten voldoende zaken zouden kunnen behandelen
om de nodige expertise te verwerven.

1. Werden er nieuwe aanvragen voor een erken-
ning van adoptiediensten ingediend ? Zijn er
nieuwe aanvragen ingewilligd ?

2. Op basis van welke criteria heeft de minister de
erkenningen verlengd of niet ?

3. Zijn er onder de adoptiediensten die een ver-
lenging van hun erkenning hebben verkregen,
adoptiediensten die zijn gefusioneerd met ande-
re diensten ?

Antwoord

1. Er werd één nieuwe aanvraag voor erkenning
van adoptiediensten ontvangen. Deze werd niet
ingewilligd.

Wel ontving Kind en Gezin een aantal vragen
om informatie, die echter niet tot een nieuwe
aanvraag hebben geleid.

2. De criteria van al dan niet verlenging van de
erkenning van de adoptiediensten zijn die van
het decreet van 1989 houdende erkenning van
adoptiediensten en de diverse uitvoeringsbeslui-
ten.

Tevens werd nagegaan in welke mate de adop-
tiedienst de handleiding buitenlandse kanalen
naleeft en een kwaliteitsvolle werking garan-
deert in de herkomstlanden. Er werd iets meer
dan vroeger het accent gelegd op de werking
van de dienst in het buitenland, aangezien in de
toekomst het zwaartepunt ligt bij de werking
van de adoptiedienst.

3. Er zijn twee erkende diensten die in 1997 beslo-
ten tot gestructureerde samenwerking met het
oog op een fusie.

Vraag nr. 148
van 12 februari 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kind en Gezin  –  Informatietaak naar zelfstandige
onthaalgezinnen

Tussen Kind en Gezin en de zelfstandige onthaal-
gezinnen bestaat niet altijd een goede uitwisseling
van informatie. Zo blijken zelfstandige onthaalou-
ders niet via Kind en Gezin op de hoogte te wor-
den gesteld van het bijzonder forfait dat zij van de
belastingen kunnen aftrekken.

Ofschoon de evolutie van het kostenforfait
behoort tot de bevoegdheid van de federale minis-
ter van Financiën, zou Kind en Gezin deze evolutie
kunnen opvolgen en meedelen aan de zelfstandige
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onthaalgezinnen als een vorm van dienstverlening
en een vorm van goodwill.

1. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om Kind en Gezin ertoe aan te zetten een rui-
mere informatieopdracht te vervullen ten aan-
zien van de zelfstandige onthaalgezinnen ?

2. Kan informatie over de evolutie van het bijzon-
der kostenforfait dat zelfstandige onthaalgezin-
nen in rekening kunnen brengen bij hun belas-
tingaangifte, een onderdeel zijn van deze uitge-
breide informatietaak ? 

Antwoord

Het is onjuist dat de particuliere opvanggezinnen
niet door Kind en Gezin op de hoogte werden
gebracht van de evolutie van het bijzonder forfait
dat zij van de belastingen kunnen aftrekken. In
april 1997 werd een mededeling verstuurd aan alle
particuliere opvanggezinnen dat het forfait werd
verhoogd van 400 naar 430 frank per dag en per
kind.

Deze mededeling gebeurt uiteraard enkel aan de
opvanggezinnen die bij Kind en Gezin onder toe-
zicht staan.

1. Kind en Gezin vervult een zeer ruime informa-
tieopdracht naar de zelfstandige opvanggezin-
nen.

Zo werden er mededelingen verstuurd, onder
andere over :

– vernieuwing van de toezichtsprocedure,

– gewijzigd bedrag van het forfait voor de
beroepskosten van zelfstandige opvangmoe-
ders,

– nieuwe wetgeving inzake voedingsmiddelen-
hygiëne (enkel voor particuliere opvangin-
stellingen),

– buitenschoolse opvang,

– vormingsmogelijkheden met het oog op een
kwalitatief goede buitenschoolse opvang,
enzovoort.

2. Het bijzonder kostenforfait staat vermeld in de
informatiebrochure voor particuliere opvangge-
zinnen (blz. 6) die alle startende initiatieven
ontvangen.

Wanneer het forfait wordt gewijzigd, wordt dit
aangepast in de brochure en wordt mededeling
hiervan gedaan aan alle opvanggezinnen die bij
Kind en Gezin onder toezicht staan.

Vraag nr. 149
van 12 februari 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kind en Gezin  –  Vorming zelfstandige onthaalge-
zinnen

Naar aanleiding van de nieuwe wetgeving op de
buitenschoolse opvang wordt aan zelfstandige ont-
haalgezinnen een vormingsmogelijkheid geboden.
Kind en Gezin draagt bovendien bij in de kosten
en betaalt voor een opleiding die 950 frank kost
zelfs l000 frank terug.

Omdat zelfstandige onthaalgezinnen zich voorals-
nog hoofdzakelijk toeleggen op de dagopvang van
kinderen, zou het ongetwijfeld zeer interessant zijn
indien in een gelijkaardige formule een vormings-
mogelijkheid zou worden aangeboden met betrek-
king tot de dagopvang. De zelfstandige onthaalge-
zinnen zijn trouwens al zeer lang vragende partij
voor een dergelijke vorming

Bovendien moet erop worden gewezen dat in de
meeste gevallen de buitenschoolse opvang wordt
gekoppeld aan een dagopvang.

1. Bestaat de mogelijkheid om zelfstandige ont-
haalgezinnen een vorming aan te bieden voor
de dagopvang, die wordt terugbetaald door
Kind en Gezin ?

2. Beschikt Kind en Gezin over vormingspakket-
ten voor dagopvang voor zelfstandige onthaal-
gezinnen ? Zo ja, draagt Kind en Gezin bij in de
kosten van deze vorming ? 

Antwoord

1. Momenteel bestaat er geen mogelijkheid om
zelfstandige opvanggezinnen een vorming aan
te bieden voor dagopvang die wordt terugbe-
taald door Kind en Gezin.

Vanuit Kind en Gezin wordt de noodzaak en de
mogelijkheid hiervoor onderzocht als onderdeel
van een bredere ondersteuning naar de particu-
liere sector.
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2. Vormingspakketten voor dagopvang voor zelf-
standige opvanggezinnen kunnen onder andere
worden verkregen bij het VBJK (Vormingscen-
trum voor de Begeleiding van het Jonge Kind).

Kind en Gezin draagt momenteel niet bij in
deze vorming. Dit betekent echter geenszins dat
de wenselijkheid van vorming voor particuliere
opvanggezinnen niet wordt onderschreven.

Kind en Gezin dringt er bij de particuliere
opvanggezinnen en bij de particuliere opvangin-
stellingen ten zeerste op aan om vorming te vol-
gen. Het is immers gebleken dat bijscholing
kwaliteitsbevorderend werkt voor de opvangac-
tiviteit.

Vraag nr. 150
van 12 februari 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Kind en Gezin  –  Kwaliteitsnormen buitenschoolse
opvang

Binnen Kind en Gezin zou een commissie werk-
zaam zijn die belast is met het uitwerken van kwa-
liteitsnormen voor de buitenschoolse opvang.

1. Wie is lid van deze commissie ?

2. Hoever is de commissie gevorderd met haar
werkzaamheden ?

3. Tegen wanneer wordt de commissie geacht haar
werkzaamheden te hebben afgerond ?

Antwoord

De vraagsteller maakt gewag van een commissie
die binnen Kind en Gezin werkzaam zou zijn en
die belast is met het uitwerken van kwaliteitsnor-
men voor de buitenschoolse opvang.

Ik kan terzake slechts melden dat er momenteel
geen specifieke kwaliteitscommissie werkt aan
kwaliteitsnormen voor de buitenschoolse kinder-
opvang. Het is zo dat het kwaliteitscharter buiten-
schoolse kinderopvang reeds vastligt in het besluit
van de Vlaamse regering houdende de algemene
voorwaarden inzake het organiseren van buiten-
schoolse opvang. Daarnaast zijn ook de noodzake-
lijke erkenningsvereisten voor specifieke initiatie-
ven voor buitenschoolse opvang (IBO's) bepaald
bij besluit van de Vlaamse regering.

Behalve het feit dat Kind en Gezin, wat ze vanuit
haar opdracht voor elke deelsector van het
opvanglandschap doet, de bestaande regelgeving
permanent opvolgt en evalueert, is er momenteel
geen specifieke kwaliteitscommissie voor de bui-
tenschoolse kinderopvang werkzaam.

Vraag nr. 151
van 12 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Restauratie Limburgs mijnpatrimonium  –  Stand
van zaken 

In het Witte Donderdagakkoord stond dat voor de
restauratie van het Limburgs mijnpatrimonium
gedurende de eerstvolgende jaren middelen zou-
den worden gereserveerd om de gebouwen wind-
en waterdicht te maken.

Op mijn schriftelijke vraag nr. 188 van 14 mei 1997
antwoordde de minister dat de dossiers die in dit
kader voor de tweede helft van 1997 en de volgen-
de jaren werden geprogrammeerd, nog werden
onderhandeld met NV Mijnen (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz.
1746  –  red.). Het antwoord op mijn vraag kon dus
pas later worden gegeven.

Kan de minister bijgevolg een geactualiseerd ant-
woord verstrekken op volgende vragen ?

1. Voor welke sites van het mijnpatrimonium werd
sedert het aantreden van de minister een restau-
ratiedossier ingediend ? Werden deze dossiers
goedgekeurd ? Wanneer ? Welk bedrag werd er
voor elk project gepland ?

2. Is er voor deze goedgekeurde projecten een
herbestemmingsplan voorhanden ?

3. Zijn de onderhandelingen om de mijngebouwen
aan de Stichting Vlaams Erfgoed over te dragen
ondertussen afgerond ? Welke andere mogelijk-
heden zijn er nog om de toekomst van dit mijn-
patrimonium veilig te stellen ?

Antwoord

1. De gevraagde gegevens met betrekking tot de
restauratiedossiers zijn opgenomen in het sche-
ma als bijlage.

2. De huidige lijst van premiedossiers heeft voor-
namelijk betrekking op het uitvoeren van drin-
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gende onderhouds- en instandhoudingswerken :
gevels en bedakingen, wind- en waterdicht
maken, stabiliteitsingrepen, schilderwerken,
enzovoort. De uitvoering van deze werken
vormt een noodzakelijke stap naar het herbe-
stemmingsrijp maken van de gebouwen. Het
zoeken naar herbestemmingen voor de
beschermde gebouwen wordt gecoördineerd
vanuit de Limburgse Reconversie Maatschappij
(LRM). Het moet worden vermeld dat een aan-
tal beschermde gebouwen bijzonder moeilijk
kunnen worden herbestemd : schachtbokken,
schoorsteen, watertoren, waterkasteel, enzo-
voort vormen onuitwisbare bakens in het mijn-
landschap maar zijn, vanwege hun constructieve
eigenheid, moeilijk herbestembaar.

Hierna volgt een overzicht van de stand van
zaken betreffende de herbestemming per mijn-
zetel. De aangehaalde herbestemmingen zijn
slechts indicatief ; ze geven een stand van zaken
weer op eind februari 1998.

Beringen

De herbestemming van de beschermde mijnge-
bouwen tekent zich hier het duidelijkst af. Hier
zou het mijnmuseum worden ondergebracht.
Uit een recente haalbaarheidsstudie bleek dat
enkel een grootschalig project voldoende uitstr-
aling geniet om een bedrijfseconomisch haal-
baar project te kunnen opstarten. Indien het
project wordt opgestart, zal "Minepolis" volgen-
de gebouwen beslaan : badzalen, lampisterie,
passerelle, kipzaal, kolenwasserij, schachtbok-
ken en ophaalgebouwen, koeltorens (elektri-
sche centrale) en de terril.

Hoofdgebouw : polykliniek.

Genk, Waterschei

Alle beschermde gebouwen kregen in de ont-
werpen van het Fenix-project een herbestem-
ming. Na het opgeven van het Fenix-project
wordt er gezocht naar nieuwe herbestemmin-
gen.

Genk, Winterslag

Het hoofdgebouw huisvest op dit ogenblik de
administraties van een aantal plaatselijke
VZW's. Voor de barenzaal is er belangstelling
om deze te herbestemmen als eventementen-
hall.

Maasmechelen, Eisden

Het magazijn werd bibliotheek en academie.
Diverse herbestemmingen dienen zich aan :
meubelcentrale, sportpark, seniorenpark, the-
mapark rond "Samson en Gert", filmopname-
studio's, permanente bouwbeurs, ...
Verdere haalbaarheidsstudie is hier gewenst.

Heusden-Zolder

Het hoofdgebouw huisvest de resterende admi-
nistratie van NV Mijnen. De elektrische centra-
le zou worden herbestemd als depot voor
molenonderdelen en opleidingscentrum voor
langdurig werklozen.
De monoyerschouw, de watertoren en de
schachtbok zouden door de Stichting Vlaams
Erfgoed in erfpacht worden genomen.

3. Op dit ogenblik worden de laatste contractuele
bepalingen met betrekking tot de erfpachtover-
eenkomsten tussen de NV Mijnen en de Stich-
ting Vlaams Erfgoed afgerond. De erfpachto-
vereenkomst heeft betrekking op : de monoyer-
schouw, de watertoren, de schachtbok en het
schachtgebouw van Zolder.
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Vraag nr. 153
van 16 februari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Advieskamers VFSIPH  –  Samenstelling

Op 16 september 1997 werd bij besluit van de
Vlaamse regering een wijziging doorgevoerd in de
provinciale evaluatiecommissies en de beroeps-
commissies bij het Vlaams Fonds voor de Sociale
Integratie van Personen met een Handicap
(VFSIPH). Hierdoor werden de vroegere beroeps-
commissies bij het Vlaams Fonds omgevormd tot
"advieskamers", samengesteld uit deskundigen en
voorgedragen door het Vlaams Fonds.

Het Vlaams Fonds beschikt momenteel over drie
advieskamers met 21 vaste leden en 21 plaatsver-
vangers. Deze leden zijn allen deskundigen die de
beroepsprocedure bij het Vlaams Fonds behande-
len.

1. Op welke wijze worden deze advieskamers
samengesteld en op welke basis worden deskun-
digen geselecteerd ?

2. Waarom is er bij de huidige 42 leden van de
advieskamers geen enkel lid van Limburg ?
Wordt er geen rekening gehouden met de
representatieve geografische afkomst van de
leden van de advieskamers ? 

Antwoord

In uitvoering van het decreet van 15 juli 1997 tot
wijziging van het decreet van 27 juni 1990 houden-
de de oprichting van een Vlaams Fonds voor de
Sociale Integratie van Personen met een Handicap
(Belgisch Staatsblad van 29 augustus 1997) heeft
de Vlaamse regering bij besluit van 16 september
1997 (Belgisch Staatsblad van 18 november 1997)
de nadere regels met betrekking tot de samenstel-
ling en de werking van de adviescommissie
bepaald.

De adviescommissie bestaat uit drie vaste kamers,
elk met zeven effectieve leden en zeven plaatsver-
vangers. Elk lid (of plaatsvervanger) moet een wel-
bepaalde kwalificatie hebben en moet ten minste
vijf jaar nuttige ervaring hebben in de gehandicap-
tenzorg (met uitzondering van de jurist en de amb-
tenaar). Bovendien moeten de specialisaties zorg,
materiële bijstand en tewerkstelling in elke kamer
zijn verenigd.

Aan de verschillende organisaties werd gevraagd
kandidaten als effectief lid en kandidaten als
plaatsvervangend lid voor te dragen. Deze kandi-
daturen werden in eerste instantie aan voormelde
voorwaarden getoetst. Naar aanleiding van deze
toetsing kwam reeds een aantal kandidaturen te
vervallen.

In een tweede fase werden de in aanmerking geno-
men kandidaten verdeeld over de eigenlijke
kamers. Hierbij werd zoveel mogelijk gezorgd voor
een evenredige vertegenwoordiging qua geslacht
en woonplaats, maar de formele kwalificatievereis-
ten blijven uiteraard primeren.

Wat de provincie Limburg betreft, is het zo dat
slechts drie kandidaten werden voorgedragen die
in deze provincie wonen. Hiervan kon slechts één
kandidaat worden in aanmerking genomen. Die
kandidaat zou dan ook als effectief lid worden aan-
gewezen, maar heeft zijn kandidatuur ingetrokken,
zodat er thans geen enkel lid van Limburg in de
adviescommissie zetelt.

Vraag nr. 154
van 16 februari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Leuvense archieven  –  Integratie

Recentelijk besliste de Regie der Gebouwen dat
het gewestelijk depot van het Algemeen Rijksar-
chief zal worden ondergebracht in het Luxemburg-
college in Leuven.

Na deze overbrenging zal de stad Leuven drie
archieven hebben die belangrijke historische infor-
matie bevatten over de stad en de regio : het
gewestelijk depot, in de toekomst ondergebracht in
het Luxemburgcollege, het historische stadsarchief
ondergebracht in het RITO-gebouw, dat nu wordt
gerestaureerd, en het universiteitsarchief van de
KU Leuven dat is gehuisvest aan het Ladeuze-
plein.

Het lijkt me wenselijk dat er een verregaande inte-
gratie tot stand komt tussen deze drie archieven,
zodat het historisch onderzoek van vorsers effi-
ciënt kan verlopen.

1. Zijn er in het verleden initiatieven geweest om
deze archieven te integreren, bijvoorbeeld
materieel of wat het uniformiseren van inventa-
rissen en inhoudsgegevens betreft ? Zijn derge-
lijke initiatieven eventueel genomen voor de
toekomst ?
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2. Is zulke integratie niet wenselijk met het oog op
een efficiënt gebruik van deze archieven ?

Antwoord

Het integreren van de drie Leuvense archieven,
met name het gewestelijk depot, het historisch
stadsarchief en het universiteitsarchief, met het oog
op een efficiënt gebruik, behoort tot de stedelijke
bevoegdheid.

De stad Leuven dient zich hiervoor te richten op
de bestaande archiefwet, die een federale wet is.

Vermits het geen gemeenschapsregelgeving betreft,
heeft de administratie Cultuur van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap geen enkele
bevoegdheid om enig initiatief in dit verband te
nemen.

Vraag nr. 155
van 16 februari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Monumentenwacht Vlaanderen  –  Evaluatie

De taak van de Monumentenwacht Vlaanderen
bestaat erin om, via periodieke inspecties, monu-
menten voor verder verval te beschermen en waar
nodig preventief in te grijpen.

De drempel om erop een beroep te kunnen doen,
ligt erg laag door het beperkte bedrag dat wordt
gevraagd aan de eigenaar van het monument.

1. Voor hoeveel beschermde monumenten werd er
in de verschillende provincies en arrondisse-
menten door de eigenaar een overeenkomst
afgesloten om een beroep te doen op de dien-
sten van de Monumentenwacht Vlaanderen ?

2. Welk percentage van de beschermde monumen-
ten in elk arrondissement/provincie wordt op
deze wijze periodiek geïnspecteerd door de
Monumentenwacht Vlaanderen ?

3. Bestaan er cijfers over de aansluiting bij de
Monumentenwacht Vlaanderen van openbare
besturen en zo ja, doen ze in meerdere of min-
dere mate een beroep op deze dienstverlening
dan privé-eigenaars ?

4. Wat is de verhouding werkingskosten (opge-
splitst tussen personeelskosten en andere kos-

ten) en opbrengsten voor de Monumenten-
wacht ?

5. Wat is het functieprofiel van personeelsleden
van de Monumentenwacht Vlaanderen die de
inspecties op het terrein uitvoeren (ervarings-
of diplomaniveau) ?

6. Kunnen eigenaars van niet-beschermde maar
waardevolle monumenten eveneens aansluiten
bij de Monumentenwacht Vlaanderen en waar-
uit bestaat de bijdrage in dit geval ? 

Antwoord

1. Bij Monumentenwacht aangesloten beschermde
monumenten (geheel of gedeeltelijk als monu-
ment beschermd of opgenomen in een
beschermd stads-dorpsgezicht), opgesplitst per
provincie (stand op 31 december 1997)

Antwerpen 352
Limburg 99
Oost-Vlaanderen 214
Vlaams-Brabant 123
West-Vlaanderen 194

Totaal 982

2. Aandeel in het totaal aantal beschermde monu-
menten.

Eind 1997 telde Vlaanderen benaderend 6.100
monumenten, te vermeerderen met circa 1.100
stads- en dorpsgezichten. Op een totaal van
circa 7.200 beschermingen betreft het aandeel
van de bij Monumentenwacht aangesloten
objecten 14 %. De opdeling per provincie en
per arrondissement is niet voorhanden.

3. Verdeling van de aangesloten objecten volgens
de aanmelderscategorieën (stand op 31 decem-
ber 1997)

Aanmelders- Aantal objecten

Beschermd Niet-beschermd Totaal

Openbare besturen 388 134 522

Kerkfabrieken 308 311 619

Particuliere sector 286 90 376

Algemene totalen 982 535 1.517
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4. Kosten en opbrengsten van Monumentenwacht
op jaarbasis (referentiejaar 1997, benaderend
afgerond op 100.000 frank)

Inkomsten

Subsidie Vlaams Gewest 15.100.000

Gezamenlijke provinciale subsidies 41.000.000
(5 provincies)

Gezamenlijke reguliere inkomsten uit 4.900.000
dienstverlening

Eenmalige projectinkomsten 2.700.000
(overeenkomst met Koning Boude-
wijnstichting)

Algemeen totaal 63.700.000

Uitgaven :

Gezamenlijke tewerkstellingskosten : 47.500.000
frank (dit staat voor een voltijds personeelse-
quivalent van 22,5 monumentenwachters, 3,5
administratieve medewerkers en 2 medewer-
kers op coördinatieniveau).

De resterende middelen worden voor de overi-
ge werkingskosten aangewend. Deze getallen
houden geen rekening met de aanvullende
inbreng in natura (materieel en logistiek, zoals
huisvesting, en personeel, administratie en/of
coördinatie) vanwege de onderscheiden provin-
ciebesturen.

5. Voor het functieprofiel van de monumenten-
wachter verwijs ik graag naar het betreffende
document als bijlage.

6. Ook niet-beschermde maar waardevolle monu-
menten kunnen bij Monumentenwacht voor
inspectie worden aangemeld. Voor hun aandeel
in het totale objectenbestand verwijs ik graag
naar de tabellen bij het antwoord op vraag 3.

De gehanteerde tarieven zijn dezelfde als bij
beschermde monumenten, namelijk : 1.500
frank aansluitingsbijdrage (per inspectiejaar) +
550 frank (exclusief BTW) per manuur door
monumentenwachters effectief op het gebouw
gepresteerd.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 156
van 16 februari 1998
van de heer HUGO MARSOUL

Niet-professionele sportbeoefenaars  –  Transfers

Volgens de reglementen van de Koninklijke Belgi-
sche Voetbalbond (KBVB) mag in Wallonië nog
steeds een transfersom worden gevraagd voor een
niet-professionele voetballer die de club verlaat.
Volgens het decreet van 24 juli 1996 tot vaststelling
van het statuut van de niet-professionele sportbe-
oefenaar, is het een Vlaamse club ten strengste ver-
boden  –  in welke vorm ook  –  voor een transfer
te betalen.

Bijgevolg is een transfer van Vlaanderen naar Wal-
lonië totaal vrij, terwijl het omgekeerde onmogelijk
is omdat de Waalse clubs een transfersom vragen.
Een Vlaamse speler die met zijn ouders naar Wal-
lonië verhuist en daar aansluit bij een Waalse club,
kan bij een latere verhuis naar een Vlaamse
gemeente niet worden getransfereerd naar een
Vlaamse club. Ook in grensgemeenten rijst dit pro-
bleem geregeld. Verschillende pogingen om met
een Waalse club te onderhandelen om toch tot een
oplossing te komen, leverden geen resultaat op.

Heeft de minister initiatieven genomen om in
bovenvermelde situaties tot een regeling te komen,
zodat jongeren in de aangehaalde gevallen niet de
dupe blijven ? 

Antwoord

De verschillende opeenvolgende staatshervormin-
gen in België hebben ertoe geleid dat de regelge-
ving, wat het sportrecht in het algemeen betreft,
fundamenteel verschillend is in Vlaanderen, Brus-
sel en Wallonië. Aangezien elke gemeenschap
bevoegd is om op haar grondgebied regulerend op
te treden, kan het ook niet anders dat er conflicten
bestaan of zullen ontstaan naar aanleiding van de
toepassing van deze reglementering in de sportfe-
deraties, zowel in de gesplitste als in de niet-gesplit-
ste federaties.

Als Vlaams minister bevoegd voor de Sport heb ik
naar aanleiding van de bespreking van het decreet
van 24 juli 1996 tijdens de vergadering van de
Commissie voor Cultuur en Sport in het Vlaams
Parlement reeds duidelijk gesteld dat er inderdaad
problemen kunnen rijzen wat de relatie tussen het
nieuwe Vlaamse decreet en de toepassing ervan in
Brussel en in de Franse Gemeenschap betreft.
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Ik heb hieromtrent duidelijk het volgende gesteld,
en ik citeer : "Er heeft wel degelijk overleg plaats-
gevonden tussen de betrokken ministers die
bevoegd zijn voor de sport. Ik wil mijn beleid ech-
ter niet laten bepalen door anderen. Het eigen con-
cept is er en we moeten niet wachten op de ande-
ren, waarvan we trouwens wel kunnen vaststellen
dat ze vlug zullen volgen. Ook inzake het decreet
inzake de medisch verantwoorde sportbeoefening,
waar er een gelijkaardig probleem rees, heeft men
vastgesteld dat er zeer snel een samenwerkingsak-
koord tot stand is gekomen met de Franse
Gemeenschap. De internationale verdragen, het
arrest-Bosman en de verschillende uitspraken van
de rechtbanken bieden in principe voor iedereen
reeds een regelgeving aan, zowel voor Franstaligen
als Nederlandstaligen. De Vlaamse regering expli-
citeert dit enkel via dit decreet.

Vraag nr. 157
van 16 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Communicatiemaatschappij  –  Participatie

Slechts een beperkt deel van de bevolking neemt
volwaardig deel aan de informatiemaatschappij.
Ongeveer de helft van de bevolking zou telefoon,
televisie, de geschreven pers en de post gebruiken.
Anderen gebruiken slechts een deel van dit aan-
bod. Voor een minderheid heeft Internet, een gsm,
een pc, een faxtoestel en dergelijke geen geheimen
meer.

Het niet vertrouwd zijn met de nieuwe basisdien-
sten, het (nog) niet inzien van de must van de nieu-
we technologie, en financiële barrières leiden tot
een groeiende dualiteit in de maatschappij. De
overheid moet hier duidelijk haar verantwoorde-
lijkheid nemen om initiatieven die deze dualisering
tegengaan te ondersteunen.

1. Mag ik de minister bevoegd voor Cultuur vra-
gen welke diensten of VOI's (Vlaamse openba-
re instellingen) die onder zijn bevoegdheid val-
len, initiatieven ondersteunen om deze nieuwe
communicatiesystemen beter bekend te maken
bij het grote publiek ? Hoe gebeurt dit ? Welk
budget is hiervoor vastgelegd ?

2. Welke verenigingen van het sociaal-cultureel
werk (SCW) namen hiervoor reeds initiatieven ?
Hoe ? Krijgen ze hiervoor een extra ondersteu-
ning ?

N.B. : Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie (zie blz. 1506) en aan de heer Luc Van
den Bossche, minister vice-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van
Onderwijs en Ambtenarenzaken (zie blz.
1532).

Antwoord

1. Volksontwikkeling

In het project "nieuwe uitdagingen" was van
begin de jaren negentig de informatiemaat-
schappij als één van de centrale uitdagingen van
onze tijd voor het volksontwikkelingswerk
geformuleerd.

Uit het onderzoek, verricht in het kader van het
Europees Socrates-project in 1996 en 1997, naar
de rol van de nieuwe technologie in de niet-for-
mele volwasseneneducatie in Vlaanderen blijkt,
wat het gebruik van nieuwe media in de sector
betreft, dat het volksontwikkelingswerk achter-
op hinkt in vergelijking met de andere onder-
zochte Europese landen.

Om de sector te stimuleren, wil het Vlaams
Centrum voor Volksontwikkeling (VCVO), het
ondersteuningscentrum voor het volksontwik-
kelingswerk, via de uitwerking van een project
"informatie- en communicatietechnologie van
het SCW" in samenwerking met de bevoegde
administratie in 1998 deze stimulans geven.

Dit zal op drie manieren gebeuren. Een eerste
manier is via voorlichting en vorming omtrent
het gebruik van multimedia en Internet in de
sector. Dit houdt de realisatie in van een aan-
bod van cursuspakketten, het organiseren van
workshops per werksoort en cursussen voor
vormingswerkers en multiplicators.

Daarnaast wil het project het gebruik van infor-
matie- en communicatietechnologie stimuleren.
Dit zou onder meer kunnen door zoveel moge-
lijk erkende organisaties een jaar gratis toegang
tot Internet te bieden. Hiertoe worden door het
VCVO contacten gelegd met de verschillende
provinciebesturen.

Ten slotte kunnen advies en ondersteuning bij
initiatieven voor automatisering van gegevens-
registratie en -publicatie de sector vlotter de
voordelen van nieuwe media laten ervaren.
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Eén en ander zit vervat in de gewone werking
en planning van het VCVO. Aparte kredieten
worden hiervoor niet ter beschikking gesteld.
Dit laatste geldt evenzeer voor mogelijke initia-
tieven die uitgaan van de sector van het volks-
ontwikkelingswerk zelf.

2. Bibliotheken

In 1996-1997 heb ik een project opgezet dat het
mogelijk maakte om alle Nederlandstalige
openbare bibliotheken in Vlaanderen en Brus-
sel collectief op Internet aan te sluiten en tevens
een zogenaamd Intranet tussen deze bibliothe-
ken te realiseren.

Via Bibnet, de website voor openbare bibliothe-
ken, wil men :

– Internet aanbieden en toegankelijk maken
als nieuwe informatiedrager en communica-
tiemedium, en dit op de meest gebruiks-
vriendelijke manier ;

– Het Internet uit het domein van het elitaire
halen en als belangrijke en nieuwe bron van
informatie voor iedereen bereikbaar maken ;

– Een werkinstrument en communicatiekanaal
aanbieden aan het bibliotheekpersoneel.

Vraag nr. 159
van 16 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Sociale diensten dovenscholen  –  Subsidiëring

In het Belgisch Staatsblad van 20 januari 1998 ver-
scheen het besluit van de Vlaamse regering om
meer kosten van bijstand voor doventolken door
het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap ten laste te laten nemen.

Bedoeling van deze doventolken is aan doven
hulp-op-maat geven bij hun emancipatie.

Doven en slechthorenden die als kind met deze
handicap werden geconfronteerd, zijn door hun
handicap vaak als het ware ook sociaal gehandi-
capt : ze kunnen problemen hebben om adminis-
tratieve formulieren goed in te schatten, enzovoort.
In praktijk doen zij dan een beroep op de sociale
dienst van hun vroegere school : ze kennen de
hulpverlener, die ook hen kent, met hun mogelijk-
heden en beperkingen.

Waarom werd nog niet in een extra tegemoetko-
ming voorzien voor deze sociale diensten verbon-
den aan scholen voor doven en slechthorenden, op
basis van de gegeven hulp aan volwassen geworden
doven en gehoorgestoorden ?

Antwoord

1. Het besluit van de Vlaamse regering van 25
november 1997 (Belgisch Staatsblad van 20
januari 1998) wijzigt het besluit van de Vlaamse
regering van 20 juli 1994 volgens hetwelk het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap de kosten van bijstand
door doventolken kan ten laste nemen. Dit
basisbesluit bepaalt de tegemoetkoming voor
erkende tolkprestaties in arbeids- en leefsitu-
aties. Door het wijzigend besluit wordt de basis-
vergoeding per tolkuur of aangevat tolkuur ver-
strekt door een erkende tolk verhoogd van 580
frank tot 705 frank.

Ik heb hiermee kunnen voorzien in een betere
vergoeding van deze dienstverlening, die ertoe
bijdraagt dat de dove personen kunnen rekenen
op deskundige bijstand bij het tot stand brengen
van communicatie en uitbouwen van functione-
le netwerken in de samenleving. Ik ben princi-
pieel voorstander van een inclusief gehandicap-
tenbeleid, waarbij ook vanuit de reguliere voor-
zieningen inspanningen worden geleverd om
aan alle burgers op een evenwaardige en waar
nodig aangepaste manier toegang te verlenen
tot de dienstverlening.

Een mooi voorbeeld daarvan wordt gereali-
seerd in de stad Gent, waar in de administratie-
ve diensten ambtenaren de tolkenopleiding
hebben gevolgd. Dit voorbeeld verdient zeker
navolging in andere lokale besturen en in diver-
se dienstverlenende organisaties.

2. De meeste dove personen lopen school in het
buitengewoon onderwijs.

De sociale dienstverlening koppelen aan de
sociale dienst van de vroegere school zou tijde-
lijk voor de oud-leerlingen een hulp kunnen
betekenen. Dit aanbod vanuit de scholen reali-
seren voor alle dove cliënten die nood hebben
aan bijkomende sociale assistentie, zal op de
langere termijn niet alleen een overbelasting
van de sociale dienst in de vroegere school
teweegbrengen, maar eveneens de noodzakelij-
ke emancipatie en bewustwording van de dove
volwassenen kunnen afremmen.
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Ik verantwoord deze benadering vanuit mijn
principiële keuze voor een integratiebeleid en
een inclusief beleid.

3. Er bestaan diensten die aanvullend op de wer-
king van de sociale diensten van de scholen een
zinvolle en complementaire dienstverlening uit-
bouwen.

Een voorbeeld is de provinciale nazorgdienst
voor volwassen doven en slechthorenden West-
Vlaanderen. Deze dienst biedt hulp aan volwas-
sen prelinguale doven en slechthorenden die
zelfstandig wonen en die daartoe ondersteuning
vragen. Als eerstelijnsdienst is de nazorgdienst
een ambulante contactplaats voor doven die er
terechtkunnen met uiteenlopende vragen en
moeilijkheden, zowel voor een eerste opvang
met info- en adviesverstrekking, als voor een
meer intensieve thuis- of psycho-sociale begelei-
ding. De nazorgdienst wordt hoofdzakelijk door
de provinciale overheid gesubsidieerd. In 1996
en 1997 kende het Vlaams Fonds voor Sociale
Integratie van Personen met een Handicap aan
dit project een bijzondere, niet-gereglementeer-
de subsidie van 230.000 frank en 54.960 frank
toe.

Vraag nr. 160
van 16 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Boesdaelhoeve St.-Genesius-Rode  –  Cultureel aan-
bod

De centrumverantwoordelijke van het nieuwe
Vlaams gemeenschapscentrum De Boesdaelhoeve
in Sint-Genesius-Rode heeft inzake de program-
matie gesteld dat bij de keuze van het cultureel
aanbod ook anderstaligen zoveel mogelijk worden
betrokken, "want we kunnen het multiculturele
karakter van Rode niet naast ons neerleggen".

Meent de minister dat dit strookt met het concept
van de gordel van gemeenschapscentra, die mijns
inziens toch vooral waren bedoeld om het Vlaams
karakter van de faciliteitengemeenten rond Brussel
te handhaven ? 

Antwoord

De gemeenschapscentra in de Vlaamse rand rond
Brussel hebben inderdaad tot doel het Nederlands-
talig karakter van de Vlaamse rand rond Brussel te

ondersteunen en de Vlaamse belangen in deze
regio te behartigen.

Zij hebben evenwel ook tot doel de integratie van
de anderstaligen te bevorderen (artikel 2 en 4 van
het decreet van 17 december 1996 houdende
oprichting van de VZW "de Rand").

Om deze mensen kansen te bieden om zich te inte-
greren, moet men proberen hen te betrekken bij
het Vlaamse sociale en culturele leven.

Daartoe richt de programmatie van de Boesdael-
hoeve, maar ook die van de andere centra, zich niet
enkel tot de Nederlandstalige bevolking, maar ook
in een niet onbelangrijke mate tot de anderstali-
gen.

Deze houding is conform het actieplan van de
Vlaamse regering voor de Vlaamse Rand (juni
1996), dat vertrekt van een dubbel uitgangspunt :
de bescherming en versteviging van de Neder-
landstalige cultuur en identiteit en het tegengaan
van sociale verdringing, samen met de nodige
openheid naar de andere culturen toe.

Vraag nr. 161
van 17 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

OCMW-ziekenhuizen  –  Tekorten

De tekorten van de openbare ziekenhuizen wegen
in een aantal gemeenten zwaar door op de begro-
ting.

Deze tekorten, die aanzienlijke proporties kunnen
aannemen, vinden hun oorsprong in de (forfaitai-
re) wijze van verpleegdagprijsfinanciering, de laat-
tijdige verwerking van de verpleegdagprijsdossiers,
maar ook in recente maatregelen inzake perso-
neelsstatuut.

Kan de minister voor de gemeenten met OCMW's
die een openbaar ziekenhuis beheren, meedelen
ten belope van welk bedrag deze gemeenten heb-
ben bijgedragen om de tekorten van hun openbare
ziekenhuizen te verminderen voor de drie laatst
beschikbare dienstjaren ?

Antwoord

Mijn administratie beschikt niet over de bedragen
van de tekorten van de OCMW-ziekenhuizen. De
bedragen die eventueel in de gemeentebegroting
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zijn opgenomen als bijdrage in het tekort van het
ziekenhuis, weerspiegelen niet noodzakelijk het
reële tekort van het ziekenhuis.

Voor concrete informatie moet ik verwijzen naar
de bevoegde federale minister van Sociale Zaken,
Volksgezondheid en Leefmilieu.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger het artikel "Financiële toestand van de
OCMW-ziekenhuizen : een analyse voor de perio-
de 1989-1994", dat verschenen is in het tijdschrift
OCMW-Visies, 12de jaargang, nr. 3, september
1997.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 162
van 17 februari 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Franstalige bibliotheek St.-Genesius-Rode  –  Subsi-
diëring

De Vlaamse oppositie diende een klacht in tegen
de subsidies die de Franstalige meerderheid aan de
vrije Franstalige bibliotheek van de Middenhut wil
toekennen.

In de begroting staat voor steun aan deze biblio-
theek naast de verplichte 26.699 frank ook nog
eens een bijkomende som van 533.301 frank inge-
schreven.

Daarnaast verleent de meerderheid aan de Asso-
ciation Culturelle, organisator van de Franstalige
bibliotheek, ook nog eens gunsttarief voor het
gebruik van het cultureel centrum Wauterbos.

1. Is de minister op de hoogte van de klacht van
de Vlaamse oppositie tegen de subsidies aan de
Franstalige bibliotheek in Sint-Genesius-Rode ?
Wat is zijn standpunt terzake ?

2. Welke maatregelen worden genomen om deze
in strijd met het bibliotheekdecreet toegekende
subsidies te schrappen ? 

Antwoord

Door de Vlaamse oppositie van Sint-Genesius-
Rode werd inderdaad een klacht ingediend bij het

provinciebestuur van Vlaams-Brabant over het
opnemen in de begroting van een bijkomende sub-
sidie ten belope van 533.301 frank aan de vrije
Franstalige openbare bibliotheek van Rode, dit
naast de verplichte gemeentelijke bijdrage van
26.699 frank.

Ook de heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en
Huisvesting, en ikzelf werden terzake aangeschre-
ven en "met aandrang verzocht dit complex dossier
nader te willen onderzoeken en er de nodige gevol-
gen aan te willen geven".

Sinds het begin van deze legislatuur liet ik dit dos-
sier onderzoeken en bracht ik een aantal leden van
de bibliotheekcommissie, die me terzake aanschre-
ven, op de hoogte van het advies van de juridische
dienst van het departement Welzijn, Volksgezond-
heid en Cultuur.

Uit de jaarlijkse inspectie van de erkende Neder-
landstalige bibliotheek van Sint-Genesius-Rode
blijkt dat deze bibliotheek voldoet aan het decreet
van 19 juni 1978 betreffende het Nederlandstalige
openbare bibliotheekwerk.

De Franstalige bibliotheek behoudt haar bestaans-
recht op basis van artikel 5 van de wet van 21 juli
1971 betreffende de bevoegdheid en de werking
van de cultuurraden voor de Nederlandse Cultuur-
gemeenschap en voor de Franse Cultuurgemeen-
schap. Een eventuele wijziging van deze toestand
kan slechts met de instemming van de twee cul-
tuurraden (nu gemeenschapsraden).

Deze Franstalige bibliotheek moet uiteraard niet
voldoen aan de bepalingen van het Nederlandstalig
bibliotheekdecreet van 19 juni 1978.

Indien de gemeente onrechtmatige subsidies zou
geven aan deze bibliotheek, dan is de heer Leo
Peeters, Vlaams minister van Binnenlandse Aange-
legenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting,
bevoegd in deze materie. Ik heb laatstvernoemde
op de hoogte gebracht van deze situatie en
gevraagd in welke mate de gemeentebegrotingen
hierop worden gecontroleerd en de voogdijover-
heid optreedt bij overtredingen. Minister Peeters
antwoordde mij op 13 maart 1998 "dat hij de gou-
verneurs verzocht erop toe te zien dat de bestendi-
ge deputatie de zich opdringende maatregelen
neemt, zoals niet-goedkeuring van de begroting
van de betrokken gemeente".
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Vraag nr. 163
van 18 februari 1998
van de heer JOS STASSEN

Monumenten en Landschappen  –  Hoog Comité
van Toezicht

In juli 1996 werd door het Hoog Comité van Toe-
zicht aan de minister een verslag overgezonden
inzake de VZW Stichting Monumenten en Land-
schappen. Het gaat hier om een private VZW,
waarvoor de minister en zijn voorgangers uiteraard
geen politieke verantwoordelijkheid dragen.

Maar in het verslag wordt ook melding gemaakt
van het optreden van drie ambtenaren van de afde-
ling Monumenten en Landschappen (waarvan één
lid is van de VZW). Het Hoog Comité van Toezicht
heeft het over belangenvermenging, niet naleven
van de wetgeving inzake overheidsopdrachten en
het feit dat twee ambtenaren optraden als ontwer-
per en inspecteur in hetzelfde dossier.

1. Werden er, ook al spreekt het Hoog Comité van
Toezicht zich daar niet over uit, sancties geno-
men tegen deze ambtenaren ?

2. Zo er geen sancties werden genomen, kan de
minister mij meedelen hoe hij dit motiveert ?
En vreest de minister niet dat andere ambtena-
ren het ook niet meer zo nauw zullen nemen ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om dergelijke toestanden in de toekomst te ver-
mijden ? 

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger refereert aan
een verslag van het Hoog Comité van Toezicht, een
verslag dat mijns inziens een vertrouwelijk karak-
ter heeft. Ik betreur het dat hij een bij uitstek
openbare procedure aanwendt om inlichtingen te
verkrijgen die ik hem normaliter in vertrouwen en
volledig had kunnen verstrekken.

Ik wens mijn antwoord dan ook te beperken tot de
volgende inlichtingen.

1. Vermits het verslag van het Hoog Comité van
Toezicht daartoe geen aanleiding gaf, werden er
geen sancties genomen tegen de betreffende
ambtenaren.

2. Zowel het verslag van het Hoog Comité van
Toezicht als het intern administratief onderzoek

dat ik heb bevolen, bevatten geen gegevens die
een tuchtmaatregel verantwoorden.

3. Met betrekking tot het optreden van ambtena-
ren in VZW's heb ik nauwkeuriger richtlijnen
vastgesteld en aan de secretaris-generaal
gevraagd om hierop toe te zien.

Vraag nr. 164
van 19 februari 1998
van de heer JAN CAUBERGS

Commercieel sportaanbod  –  Kwaliteit

In het Strategisch Plan voor Sportend Vlaanderen
wordt het verhogen van de kwaliteit in het sport-
aanbod meermaals als doel naar voren geschoven.
Nagenoeg al de vooropgestelde maatregelen in het
stappenplan zijn van toepassing op de overheids-
sector. Het commerciële sportaanbod lijkt ander-
maal te ontsnappen aan enige regelgeving. Er gel-
den voor dit sportaanbod geen minimumkwaliteits-
normen betreffende begeleiding en organisatie.
Iedere vorm van wettelijke kwaliteits- en veilig-
heidscontrole ontbreekt.

Dit staat in schril contrast met andere sectoren
waar het ondenkbaar en onmogelijk is om zonder
een minimum aan scholing aan de slag te mogen.
De afwezigheid van enige reglementering hierom-
trent hypothekeert de kwaliteit van het commer-
ciële sportaanbod.

1. Welke garantie inzake kwaliteit en veiligheid
heeft de consument van een commercieel sport-
aanbod ?

2. Voorziet de minister in het Strategisch Plan
voor Sportend Vlaanderen in maatregelen om
een minimum aan kwaliteit/veiligheid te intro-
duceren m.b.t. het begeleiden en het organise-
ren van sport in een commercieel kader ?

Zo ja, wat houden ze in en binnen welke termijn
worden ze gerealiseerd ?

Zo neen, hoe valt het naar de consument van
een commercieel sportaanbod te verantwoor-
den dat hij geen enkele gelegitimeerde zeker-
heid heeft over de kennis en kunde van zijn
begeleider/sportorganisator ? 

Op welke manier worden sportkaders/begelei-
ders/vrijwilligers/organisators uit de commercië-
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le sector aangezet tot scholing en hoe wordt
hierbij de kwaliteit verhoogd ?

Welke waarde heeft een diploma van licentiaat
of regent Lichamelijke Opvoeding (LO) of een
getuigschrift van de VTS (Vlaamse Trainers-
school) op de markt van het commerciële sport-
aanbod, waar tot op heden wie dan ook kan
worden tewerkgesteld ?

3. Worden de getuigschriften van de VTS door de
ons omringende landen erkend ? Wat is hun
waarde ? Werden er hieromtrent bilaterale
overeenkomsten gesloten en zo ja, welke ? 

Antwoord

De Vlaamse regering heeft op 17 december 1997
het Strategisch Plan voor Sportend Vlaanderen
goedgekeurd. In dit strategisch plan neemt de kwa-
liteitszorg een belangrijke plaats in.

Strategische doelstelling nr. 2 beoogt de verhoging
van de kwaliteit van het sportaanbod en van de
sportorganisaties. Dit geldt zowel voor de openba-
re sector (de diverse overheden) als voor de parti-
culiere sector. Met "particuliere sector" worden
hier in de eerste plaats de sportfederaties en sport-
clubs bedoeld. Zij zijn immers de belangrijkste
actoren (binnen de particuliere sector) in het
Vlaamse sportlandschap. Hun impact op de sport-
beoefening in Vlaanderen is groot en bovendien
zijn zij vooral bezig met de meest kwetsbare doel-
groepen, namelijk kinderen en jeugd. Via een
nieuw decreet op de sportfederaties zal worden
getracht de kwaliteit van het sportaanbod te verho-
gen via diverse maatregelen, onder andere gekwali-
ficeerde trainers en begeleiders. In een volgende
fase kan dan worden gedacht aan een uitbreiding
van deze kwaliteitsverhogende maatregelen (bv.
voor het toekennen van kwaliteitslabels) naar het
commerciële sportaanbod (fitnesscentra, avontu-
rierensportactiviteiten, enzovoort).

Wat de veiligheid betreft, is Vlarem en de regle-
mentering inzake brandpreventie ook van toepas-
sing op het commerciële sportaanbod. Bovendien
vallen de commercieel uitgebate sportcentra onder
de toepassing van het Algemeen Reglement voor
de Arbeidsbescherming (ARAB). Op Europees
niveau wordt momenteel werk gemaakt van speci-
fieke veiligheidsvoorschriften voor sporttoestellen
(speleo- en klimmateriaal, turn- en fitnesstoestel-
len, klimmuurinfrastructuur, enzovoort).

De promotie van de sportkaderopleidingen geor-
ganiseerd door de Vlaamse Trainersschool richt
zich in hoofdzaak tot sportfederaties en clubs, waar
trouwens de noden het grootst zijn. Dit neemt niet
weg dat het aanbod van sportkaderopleidingen van
de Vlaamse Trainersschool ook bekend wordt
gemaakt bij een breder publiek.

De diploma's van licentiaat en regent LO geven
toegang tot het beroep van leerkracht in het mid-
delbaar en hoger onderwijs. Het beroep of de func-
tie van trainer, begeleider, lesgever, monitor is niet
wettelijk of decretaal gereglementeerd, noch wat
de Vlaamse sportwereld betreft, noch wat het com-
merciële sportaanbod betreft.

Via het decreet "bestuurlijk beleid" van 12 decem-
ber 1990 heeft het Commissariaat-Generaal voor
de Bevordering van de Lichamelijke Opvoeding,
de Sport en de Openluchtrecreatie (Bloso) wel de
decretale opdracht gekregen in verband met "de
organisatie van de sportkaderopleiding via het
vastleggen van de vormingsprogramma's en de
organisatie van de vormingscursussen voor sport-
technische en bestuurskaders" (artikel 35, § 2.7).
Sinds 1990 werden enkele decreten en besluiten
uitgevaardigd waarin de VTS-getuigschriften wor-
den vermeld voor het uitoefenen van een specifie-
ke functie/beroep, namelijk het besluit van de
Vlaamse regering van 22 juni 1994 (begeleider van
jonge wielrenners), het decreet van 5 mei 1995
(VTS-getuigschrift van sportfunctionaris) en Vla-
rem II van 31 juli 1995 (VTS-getuigschrift van
hoger redder).

Er werden geen bilaterale overeenkomsten afge-
sloten in verband met de erkenning van de getuig-
schriften van VTS in andere landen.

Meer specifiek wat paardrijden en ski betreft, wer-
den wel met Frankrijk afspraken gemaakt. Zo geeft
het VTS-getuigschrift van Trainer A Ski recht op
negen vrijstellingen binnen de dertien opleidings-
modules van de Franse beroepsopleiding.

Vraag nr. 165
van 24 februari 1998
van de heer FRANK CREYELMAN

BLOSO  –  Subsidiëring BOIC 

Het Commissariaat-Generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Opvoeding, de Sport en de
Openluchtrecreatie (Bloso) subsidieert het Bel-
gisch Olympisch en Interfederaal Comité (BOIC)
met een som van 20 miljoen. Het BOIC is voorals-
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nog een Belgisch-unitaire firma die geen aanstalten
maakt om zich te schikken naar de veranderde
politieke werkelijkheid en zich niet wil aanpassen
aan de bestaande federale staatsstructuur, die  –
dixit de minister  –  overigens verder evolueert
naar een confederaal model.

Het BOIC blinkt niet bepaald uit in de doorzich-
tigheid van zijn structuur, laat staan in de methode
waarop sportieve beslissingen worden genomen.

1. Hoe werd het bedrag dat door Bloso aan het
BOIC werd geschonken door het BOIC
besteed ?

2. Werd nog ander Vlaams gemeenschapsgeld aan
het BOIC en andere unitaire sportorganisaties
overgemaakt en zo ja, waaraan werd dat
besteed ? 

Antwoord

1. De ondersteuning van de voorbereiding en de
deelname van Belgische topsporters aan de
Olympische Spelen, Paralympics, Wereldspelen
en Universiades is de specifieke opdracht van
het BOIC.

Het Bloso kent jaarlijks een subsidie toe aan
het BOIC, niet voor de werking van het BOIC,
maar voor de voorbereiding en de deelname
van Vlaamse topsporters aan Olympische Spe-
len, Paralympics, Wereldspelen en Universiades.
Op te merken valt dat de Administration de l'E-
ducation Physique et des Sports (Adeps) wel
subsidies toekent voor de werking van het
BOIC.

In de niet-Olympische jaren bedraagt het subsi-
diebedrag 1,5 miljoen frank voor voorbereiding
en 3,5 miljoen frank voor deelname. Totaal 5
miljoen frank. Wat de voorbereiding betreft,
dient het BOIC jaarlijks een afrekeningsdossier
in bij het Bloso om de besteding van 1,5 miljoen
frank te verrechtvaardigen.

In het Olympisch jaar wordt het bedrag voor
deelname gevoelig opgetrokken. Zo werd in
1996, het jaar van de Olympische Spelen in
Atlanta, een subsidiebedrag van 20 miljoen
frank (1,5 miljoen frank voor voorbereiding ;
18,5 miljoen frank voor deelname) toegekend.

In het jaar na de Olympische Spelen dient het
BOIC een afrekeningsdossier in bij het Bloso
om de besteding van de 18,5 miljoen frank, plus

de driemaal 3,5 miljoen frank, totaal 29 miljoen
frank voor deelname te verrechtvaardigen.
Uiteraard gaat het hier over deelname van
Vlaamse topsporters aan Olympische Spelen,
Paralympics, Wereldspelen en Universiades.

Concreet betekent dit :

1993 Universiade Buffalo (USA)
Wereldspelen Den Haag (Nederland)

1994 Winterspelen Lillehammer (Noorwegen)
Paralympics Lillehammer (Noorwegen)

1995 Zomeruniversiade Fukuoka (Japan)

1996 Olympische Spelen Atlanta (USA)
Paralympics Atlanta (USA)

2. Het Bloso verleent geen subsidies aan andere
unitaire sportorganisaties of evenementen geor-
ganiseerd door unitaire bonden of structuren.

Vraag nr. 166
van 24 februari 1998
van de heer FRANK CREYELMAN 

BLOSO  –  Buitenlandse reizen niet-sporters

Zeer recentelijk besliste het BOIC (Belgisch
Olympisch en Interfederaal Comité) om een inder-
haast tot Belg genaturaliseerde Nederlander naar
de Olympische Spelen in Nagano te sturen omdat
de man in kwestie de beste kans maakt op een
medaille. De eigen Vlaamse sporters in nagenoeg
dezelfde discipline dienden aan zeer zware selec-
tiecriteria te voldoen en het gevolg daarvan was
dat zij niet werden geselecteerd.

Eén van de redenen voor het verzwaren van de
selectieproeven was dat het BOIC geen "toeristen"
naar de Olympische Spelen wou afvaardigen om de
"schaarse" middelen niet uit te putten.

Ondertussen vinden het BOIC en het Bloso (Com-
missariaat-Generaal voor de Bevordering van de
Lichamelijke Opvoeding, de Sport en de Open-
luchtrecreatie) het wel nodig om op kosten van de
organisatie snoepreizen te organiseren onder het
mom van bergstages en dergelijke.

1. Hoeveel middelen heeft het Bloso besteed aan
het verblijf van niet-sporters in de diverse sport-
kampen ?
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2. Heeft de minister enig zicht op de uitgaven van
het BOIC terzake ?

3. Welke criteria worden gevolgd om te bepalen
wie de buitenlandse sportevenementen ter plek-
ke mag volgen ?

4. Hoeveel niet-sporters namen deel aan de bui-
tenlandse reizen en in hoofde van welke functie ?

Antwoord

1. Op basis van het Bloso-Topsportbeleid 1997-
2000 kent het Bloso subsidies voor Topsport toe
aan de Vlaamse sportfederaties, de Academie
der Vlaamse Turnbonden en de Vlaamse Liga
Gehandicaptensport voor de voorbereiding van
en de deelname aan belangrijke wedstrijden
door topsporters (elite en beloftevolle jonge-
ren).

Het Bloso bespreekt jaarlijks met de Vlaamse
topsportfederaties de programma's en de subsi-
dies (58 miljoen in 1998) voor de voorbereiding
(training, binnen- en buitenlandse stages) en de
deelname van de door het Bloso geregistreerde
topsporters, hun trainers en/of hun begeleiders
(maar zeker geen niet-sporters).

Bij de jaarlijkse afrekening van de toegekende
subsidies wordt gecontroleerd of de gemaakte
kosten beantwoorden aan de bilaterale afspra-
ken, die uiteraard vooraf schriftelijk werden
vastgelegd.

Door het Bloso worden geen bergstages georga-
niseerd.

2. Het Bloso heeft geen zicht op de uitgaven van
het BOIC.
In tegenstelling tot de Administration de l'Edu-
cation Physique et des Sports (Adeps) verleent
het Bloso geen subsidies aan het BOIC voor de
werking van het BOIC. Het Bloso is dan ook in
tegenstelling met vele sportfederaties geen lid
van de algemene vergadering van het BOIC,
noch van de raad van bestuur, noch van enig
ander BOIC-orgaan.

3. De sportfederaties beslissen autonoom wie zij
meenemen op buitenlandse reizen en betalen
eventueel de reis- en verblijfkosten.
Deze reis- en verblijfkosten worden door het
Bloso in geen geval in aanmerking genomen
voor subsidiëring.

4. Het Bloso heeft om bovenvermelde reden geen
zicht op het aantal niet-sporters die deelnemen
aan buitenlandse reizen.

Vraag nr. 168
van 25 februari 1998
van de heer FELIX STRACKX

Europees Jaar tegen Racisme  –  BLOSO-sportda-
gen

In het kader van het Europees Jaar tegen Racisme
werden door het Commissariaat-Generaal voor de
Bevordering van de Lichamelijke Opvoeding, de
Sport en de Openluchtrecreatie (Bloso) in Gent en
in Neerpelt sportdagen georganiseerd gericht op
de integratie van migrantenmeisjes en migranten-
vrouwen.

1. Welke sporttakken werden aangeboden ?

2. Op welke leeftijdscategorieën waren de sport-
dagen gericht ?

3. Hoeveel meisjes en vrouwen namen aan deze
respectieve sportdagen deel, uitgesplitst per
nationaliteit ?

4. Wat was de kostprijs van deze sportdagen ?

Antwoord

In 1997 werden door het Bloso twee sportdagen
georganiseerd gericht op de integratie van migran-
tenmeisjes en migrantenvrouwen : op 27 september
1997 in Lokeren in het stedelijk jeugdcentrum
"Bergendries" in samenwerking met de Oost-
Vlaamse Sportraad VZW, het stadsbestuur van
Lokeren en de Oost-Vlaamse Meisjeswerkingen,
en op 13 november 1997 in Neerpelt in het provin-
ciaal sportcentrum Dommelhof in samenwerking
met het Provinciaal Integratiecentrum, het Regio-
naal Overleg Meisjeswerkingen Limburg, de pro-
vinciale sportdienst en het provinciaal sportcen-
trum Dommelhof.

1. Volgende sporttakken werden aangeboden.

In Lokeren :

brevetzwemmen, reddend zwemmen, hydrobics,
diepzeeduiken, zweminstuif, badminton, tram-
polinespringen, zelfverdediging, tribal dance,
city jam, fitball, stepaërobics, inlineskaten,
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mountainbike, muurklimmen, speleologie en
kayak.

In Neerpelt :

figuurtraining, dutch tennis, mountainbike, vis-
sen, muurklimmen, new games, hydrobics,
petanque, watergewenning, oriëntatiewandelen,
zelfverdediging, rolschaatsen, inlineskaten,
adventure parcours en fitness.

2. De sportdagen waren gericht op volgende leef-
tijdscategorieën.

In Lokeren : van 12 tot 18 jaar.

In Neerpelt : van 18 tot ± 60 jaar.

3. Het aantal meisjes en vrouwen, uitgesplitst per
nationaliteit, was als volgt.

In Lokeren :

126 deelnemers : ongeveer één derde Vlaamse
meisjes, één derde meisjes van Turkse origine en
één derde meisjes van Marokkaanse origine.

In Neerpelt :

353 deelnemers : 56 Vlaamse vrouwen, 54 vrou-
wen van Marokkaanse origine, 207 vrouwen van
Turkse origine, 26 vrouwen van Italiaanse origi-
ne, 4 vrouwen van Spaanse origine en 6 vrou-
wen van Griekse origine.

4. De kostprijs

In Lokeren :

De organisatiekosten worden volledig gedragen
door het Bloso ten bedrage van 96.658 frank
(promotie, infrastructuur, sportmateriaal, lesge-
vers, medewerkers). Door het gemeentebestuur
van Lokeren werd logistieke ondersteuning
gegeven.

Aan de deelnemers werd een inschrijvingsbij-
drage gevraagd van 50 frank per deelneemster.

In Neerpelt :

De organisatiekosten werden gedragen door
enerzijds het Bloso voor een bedrag van 47.054
frank (Rode Kruis, busvervoer zwembad, huur
sportmateriaal, lesgevers), anderzijds door de
provinciale sportdienst voor een bedrag van
16.100 frank en het Provinciaal Integratiecen-

trum voor een bedrag van 67.450 frank (cate-
ring, aandenken, drukwerken drukkerij provin-
cie).

Aan de deelnemers werd een inschrijvingsbij-
drage gevraagd van 80 frank per deelneemster.

Vraag nr. 169
van 25 februari 1998 
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Rusthuizen Halle-Vilvoorde  –  Inspectieresultaat

De Gezondheidsinspectie voert geregeld controles
uit in de keukens van OCMW-rusthuizen.

Tijdens deze controle wordt er nagegaan of aan
alle voorwaarden voldaan is inzake netheid en
hygiëne, ...

1. Welke OCMW-rusthuizen in het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde kregen recentelijk de
gezondheidsinspectie op bezoek ?

2. Wat is het resultaat van deze inspectie ?

3. In welke sancties wordt voorzien voor de rust-
huizen die niet voldeden aan de normen van
netheid en hygiëne ? 

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de federale minister van Sociale
Zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu.

Vraag nr. 170
van 26 februari 1998
van de heer FELIX STRACKX

Europees Jaar tegen Racisme  –  Sportinitiatieven

In het kader van het Europees Jaar tegen Racisme
werd door het Commissariaat-Generaal voor de
Bevordering van de Lichamelijke Opvoeding, de
Sport en de Openluchtrecreatie (Bloso) en de
Koning Boudewijnstichting een oproep gericht
naar alle sportclubs in Vlaanderen "om een non-
discriminatiebeleid te voeren en om speciale initia-
tieven te nemen naar een geïntegreerde sportwer-
king tussen allochtonen en autochtonen".
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Graag had ik van de minister vernomen wat met
deze "speciale initiatieven" precies wordt bedoeld
en of deze reeds werden geconcretiseerd.

Antwoord

De speciale initiatieven voor een geïntegreerde
sportwerking tussen allochtonen en autochtonen
betreffen de campagne "Sportclubs bekennen
kleur" van de Koning Boudewijnstichting.

De Koning Boudewijnstichting wenst (via het pro-
gramma "Jeugd en Sport" waarin onder andere
Bloso participeert) met de campagne "Sportclubs
bekennen kleur" de sportparticipatie van migran-
tenjongeren te stimuleren. Twee oproepen werden
gelanceerd : een eerste oproep gericht naar de
sportclubs om de migrantenjongeren aan te zetten
tot actieve sportdeelname en te betrekken in hun
werking ; een tweede oproep om talentvolle
migrantenjongeren de kans te bieden een trainers-
opleiding te volgen met de bedoeling in de toe-
komst een begeleiderstaak op zich te nemen.

Concreet werden door de Koning Boudewijnstich-
ting volgende initiatieven genomen : elke Vlaamse
sportclub ofwel aangesloten bij een door Bloso
erkende federatie, ofwel erkend door het Belgisch
Olympische en Interfederale Comité (BOIC) of de
provinciale sportraden kon een project indienen.
De projecten dienen aan een aantal criteria te
beantwoorden en worden door een onafhankelijke
jury (waarin onder andere Bloso zetelt) geselec-
teerd en financieel ondersteund door de Koning
Boudewijnstichting met een bedrag van 50.000 tot
100.000 frank. In 1996-1997 werden 27 projecten
ingediend, waarvan 23 projecten werden geselec-
teerd. In 1997-1998 werden 41 projecten ingediend,
waarvan 34 projecten werden geselecteerd.

De tweede oproep wil talentvolle migrantenjonge-
ren ondersteunen om een trainersopleiding te vol-
gen. De geselecteerde kandidaten worden met een
beurs van maximum 50.000 frank per jaar onder-
steund. Deze jongeren kiezen daarbij een begelei-
der (bijvoorbeeld een persoon met een bestuurs-
functie in een club) die de rol van peter of meter
op zich neemt. De toegekende beurs kan minimum
tweemaal worden verlengd. Mogelijke trainersop-
leidingen die kunnen worden ondersteund, zijn : de
opleidingen van de Vlaamse Trainersschool, de
Heizelschool van de Koninklijke Belgische Voet-
balbond of de opleidingen die door federaties, pro-
vinciale of gemeentelijke sportdiensten worden
georganiseerd. In 1996-1997 werden 13 projecten
voor migrantentrainers ingediend, waarvan 10 pro-

jecten werden geselecteerd. In 1997-1998 werden
19 projecten voor migrantentrainers ingediend,
waarvan 13 projecten werden geselecteerd.

Vraag nr. 171
van 26 februari 1998
van de heer FELIX STRACKX

Europees Jaar tegen Racisme  –  Intentieverklaring

In het kader van het Europees Jaar tegen Racisme
werden door de werkgroep Sport en Jeugd van de
staten-generaal voor gelijkheid van kansen en voor
racismebestrijding in de loop van de maand okto-
ber 1997 alle sportfederaties aangeschreven met de
vraag een intentieverklaring tegen racisme te
ondertekenen. In een later stadium zou deze inten-
tieverklaring verder worden geconcretiseerd.

1. Wat was de inhoud van deze intentieverklaring ?

2. Welke sportfederaties hebben deze intentiever-
klaring ondertekend ?

3. Wat wordt precies bedoeld met "verder gecon-
cretiseerd" ? 

Antwoord

1. Naar aanleiding van het Europees Jaar tegen
Racisme ondertekenden de heer Santer (voor-
zitter Europese Commissie), de heer Robles Gil
(voorzitter Europees Parlement) en de heer
Kok (minister-president Nederland) een inten-
tieverklaring tegen racisme bij de opening van
het jaar in Den Haag.

In eerste instantie werd deze intentieverklaring
ter ondertekening voorgelegd aan de beleids-
mensen van elk land, die hiermee hun symboli-
sche steun konden betuigen. Maar iedereen die
het racisme wil bestrijden, werd ook uitgeno-
digd om deze intentieverklaring te onderteke-
nen (een kopie van deze intentieverklaring
vindt u als bijlage).

2. – Belgische Alpenclub  –  Nationale Federatie,
door de secretaris-generaal

– Belgische Federatie van Kleischieten VZW,
door de secretaris-generaal

– Belgische Handbalbond, door de secretaris-
generaal
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– Belgische Sportfederatie voor Gehandicap-
ten, door de secretaris-generaal

– Belgische Triatlon Federatie, door de secre-
taris-generaal

– Bond voor Lichamelijke Opvoeding VZW,
door de secretaris-generaal

– Federatie voor Algemene en Sportieve Gym-
nastiek VZW, door de secretaris-generaal

– Handboogliga VZW, door de secretaris-
generaal

– Koninklijk Belgisch Volleybal Verbond

– Koninklijk Sportverbond der Doven van
België, door de secretaris-generaal

– Koninklijke Belgische Basketball Bond, door
de secretaris-generaal

– Koninklijke Belgische Boksbond, door de
voorzitter

– Koninklijke Belgische Korfbalbond, door de
secretaris-generaal

– Koninklijke Belgische Ruitersport-Federatie,
door de secretaris-generaal

– Koninklijke Belgische Schaakbond, door de
voorzitter

– Koninklijke Belgische Snelschaatsfederatie,
door de secretaris-generaal

– Koninklijke Belgische Turnbond, door de
secretaris-generaal

– Koninklijke Belgische Voetbalbond, door de
secretaris-generaal

– Koninklijke Bond der Belgische Wipschut-
ters, door de secretaris-generaal

– Landelijke Bond van Watersportverenigin-
gen in België

– Liga van de Vlaamse Zweefvliegclub, door
de voorzitter

– Ligue Francophone de Ski, door de secreta-
ris-generaal

– Nederlandstalig Kano Verbond VEW, door
de secretaris-generaal

– S-Sport Federatie, door de secretaris-gene-
raal

– Stichting Vlaamse Schoolsport, door de
secretaris-generaal

– Vlaamse Arbeiderssportcentrale, door de
secretaris-generaal

3. Met "verder geconcretiseerd" wordt bedoeld
dat alle sportfederaties concrete initiatieven
kunnen ontwikkelen om deze intenties waar te
maken.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 172
van 26 februari 1998
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Europees Theaterfestival KVS  –  Subsidiëring

In de Brusselse KVS (Koninklijke Vlaamse
Schouwburg) loopt dit voorjaar een Europees
Theaterfestival met als gastland Groot-Brittannië.
Het is de bedoeling dit initiatief volgend jaar voort
te zetten. Het gastland zou dan Duitsland zijn. Het
lopende project geniet enthousiaste steun van de
Britse EU-commissaris (EU : Europese Unie) Neil
Kinnock, die ook voorzitter is. British Telecom
treedt op als sponsor. Kortom, de Britten hebben
begrepen dat het hier om een initiatief gaat dat de
moeite loont. De Vlaamse minister-president was
afwezig op de presentatie, maar heeft met veel
woorden laten weten dat hij het initiatief zeer gun-
stig gezind is.

Graag vernam ik van de minister of de Vlaamse
regering geld heeft uitgetrokken voor de realisatie
van dit initiatief.

Zo ja, hoeveel ?

Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee-
delen dat de Brusselse KVS voor zijn Europees
Theaterfestival niet projectmatig wordt gesubsi-
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dieerd door mijn administratie. Financiële steun
werd trouwens ook niet aangevraagd voor boven-
vermeld project.

Wel wil ik erop wijzen dat de KVS in het kader van
het podiumkunstendecreet voor de lopende subsi-
dieperiode structureel wordt ondersteund a rato
van 57.500.000 frank per seizoen.

Vraag nr. 173
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 140
van 26 februari 1998
van de heer Johan De Roo
Blz. 1554

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 178
van 3 maart 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Kontakt Sint-Pieters-Woluwe  –  Graffitiworkshops

In het maandblad Contact van het gemeenschaps-
centrum Kontakt van Sint-Pieters-Woluwe van
februari 1998 lees ik op pagina 4 dat het gemeen-
schapscentrum "workshops graffiti" organiseert.
Het is de bedoeling aan geïnteresseerden aan te
leren hoe ze een graffitistuk moeten ontwerpen.

Het zal de minister niet onbekend zijn dat veel
gemeentebesturen verwoede inspanningen leveren
om van de plaag van graffitispuiters af te geraken.
Veel van deze vandalen zijn niet te beroerd om
openbare eigendommen of privé-bezit met hun
zogenaamde "kunst" te bekladden. Alle pogingen
van bijvoorbeeld de gemeente Oudergem en de
stad Brussel ten spijt, is men er nog steeds niet in
geslaagd deze vorm van vandalisme in te dijken.
Het opruimen van al dat geschilder, zowel van tags

als van graffiti, kost de belastingbetaler ettelijke
miljoenen.

Is het de taak van de gemeenschapscentra  –  die
toch door de overheid worden gesubsidieerd  –  om
een soort van stages te organiseren om een nog rui-
mer publiek vertrouwd te maken met deze vorm
van vandalisme die door de diverse overheden niet
kan worden uitgeroeid ? 

Antwoord

Ik verwijs naar het uitvoeringsbesluit van 21 okto-
ber 1992 van de Vlaamse regering in verband met
de erkenning en subsidiëring van de Nederlandsta-
lige culturele centra. In artikel 2, § 2 van deze
regelgeving wordt bepaald dat het beheersorgaan
van het cultureel centrum binnen de perken van de
beschikbare middelen bevoegd is voor het opstel-
len van de programmering en de inhoud van de
eigen culturele activiteiten van het cultureel cen-
trum.

Aangezien het organiseren van een "workshop
graffiti" tot de bevoegdheid van het beheersorgaan
van het gemeenschapscentrum behoort, is het niet
de taak van de Vlaamse overheid om hierover een
uitspraak te doen. Het behoort tot de bevoegdheid
van de organiserende overheid erover te waken dat
de reglementeringen inzake het strafrecht, het soci-
aal recht, het belastingrecht en het economische
recht, onverminderd de grondwettelijke waarbor-
gen, niet worden geschaad.

Vraag nr. 179
van 6 maart 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Ouderenzorgverzekering  –  Federale initiatieven

Naar aanleiding van een interpellatie in het fede-
raal parlement heeft de federale minister van
Sociale Zaken Magda De Galan verklaard dat zij
zeer positief staat tegenover het voorstel van het
Nationaal Intermutualistisch College inzake de
organisatie van een afhankelijkheidsverzekering
(Kamer van Volksvertegenwoordigers, Handelingen
C413 van 4 november 1997, blz. 12). Dat College
keurde half december de invoering van een ver-
plichte aanvullende ziekenfondsverzekering eenpa-
rig goed.

Dit impliceert dat elk ziekenfonds een dergelijke
afhankelijkheidsverzekering moet aanbieden en
dat elk lid van minstens 18 jaar een speciale bijdra-
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ge moet betalen. De ziekenfondsen zouden de risi-
co's op geen enkele manier mogen selecteren en de
federale overheid zou de inkomsten uit die bijdra-
gen aanvullen met een subsidie die onder de zie-
kenfondsen zou worden verdeeld naar gelang van
de risicograad van de leden.

1. De minister wil op Vlaams vlak een afhankelijk-
heidsverzekering organiseren.

Hoe is dat voorstel te combineren met het voor-
stel dat uitgaat van het Nationaal Intermutualis-
tisch College, dat positief wordt onthaald door
de federale minister van Sociale Zaken ?

2. Indien de federale regering zoals vermeld door
de minister van Sociale Zaken een staatstoelage
toekent aan deze mutualiteiten voor de organi-
satie van de afhankelijkheidsverzekering, is dit
dan geen voldoende reden om een bevoegd-
heidsconflict in te roepen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

De voorbije jaren werd reeds meermaals door de
federale overheid de intentie geformuleerd tot de
ontwikkeling van een afhankelijkheidsverzekering,
en dit vanuit het perspectief een oplossing te bie-
den aan de financiering van de persoonlijke bijdra-
gen voor niet-medische zorgen die samengaan met
de afname tot zelfzorg bij oudere personen ten
gevolge van lichamelijk, sociale of psychische pro-
blemen. Tot op heden ondernam de federale over-
heid echter nog geen initiatief terzake, wellicht
omdat er geen voldoende budgettaire middelen
voorhanden zijn om de afhankelijkheidsverzeke-
ring te realiseren.

In de septemberverklaring van 1997 verklaart de
minister-president van de Vlaamse regering dat de
demografische evolutie niet enkel gevolgen heeft
voor de huidige sociale zekerheid. Hij stelt dat er
een geruststellend perspectief nodig is voor oude-
ren die het risico van te hoog oplopende kosten
voor zorg wensen te beperken. Naast de uitbouw
van de thuiszorg kan, volgens de minister-presi-
dent, werk worden gemaakt van een ouderenzorg-
verzekering die niet in de plaats treedt van het
bestaande anbod van diensten en zorgvoorzienin-
gen, noch van het vrijwilligerswerk of de mantel-
zorg, met dien verstande dat het stelsel moet steu-

nen op solidariteit en dat geen sociale drempel de
toegang zou belemmeren.

Alvorens een "bevoegdheidsconflict" in te roepen
inzake het mogelijke voorstel dat de federale over-
heid zou formuleren aangaande de afhankelijk-
heidsverzekering, dient men de inhoud van het
voorstel te kennen. Tot op heden werd nog geen
federaal voorstel geformuleerd. Een Vlaams voor-
stel bevindt zich nog in een ontwikkelingsfase.

Van een bevoegdheidsconflict kan worden gespro-
ken voorzover het federale initiatief een onkosten-
dekkende tegemoetkoming zou beogen voor niet-
medische zorgen, die tot de bevoegdheid van de
gemeenschappen behoren, en voor medische zor-
gen die niet vallen onder de voorbehouden federa-
le bevoegdheid zoals geformuleerd in artikel 5, § 1,
I van de bijzondere wet van 8 augustus 1980. De
zorg voor de opvang van de zorgbehoevende oude-
ren en de daaraan verbonden kosten behoren tot
het domein van de bijstand aan personen. Het
ouderenbeleid behoort krachtens artikel 5, § 1, II,
5° van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot
de bevoegdheden van de gemeenschappen. In de
regeringsverklaring wordt om die reden ook heel
uitdrukkelijk gesproken van een zorgverzekering
en niet over een afhankelijkheidsverzekering. Een
Vlaamse ouderenzorgverzekering beoogt immers
een tegemoetkoming, eventueel bij middel van
zorgcheques, in de bijkomende kosten van de
effectief gebruikte/uitgevoerde zorgverlening.

Niets sluit uiteraard uit dat zowel een federaal ini-
tiatief als een initiatief vanwege de Vlaamse
Gemeenschap complementair aan elkaar kan wor-
den ontwikkeld. Terzake is er op dit ogenblik geen
overleg.

Vraag nr. 185
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

De bijzondere wet tot hervorming der instellingen
schrijft voor dat er in verscheidene aangelegenhe-
den overleg moet worden gepleegd met de federale
overheid en/of met de overheden van de andere
gemeenschappen en gewesten. In sommige aange-
legenheden is zulk overleg misschien niet voorge-
schreven, maar kan het wel nodig of aangewezen
zijn.

1. In welke aangelegenheden die tot de bevoegd-
heid van de minister behoren, heeft er tijdens

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998 -1648-



deze legislatuur op regeringsniveau formeel
overleg plaatsgevonden ? Tot welke resultaten
heeft dat geleid ?

2. Voor welke zaken heeft hij/zij regeringsleden
van andere gemeenschappen en gewesten voor-
gesteld formeel overleg te plegen, maar vond er
toch geen overleg plaats ?

En, omgekeerd, in welke aangelegenheden nam
een regeringslid van een ander gewest of een
andere gemeenschap een initiatief en werd er
door de minister niet op ingegaan ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 21
van 16 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wonen in Brussel  –  Stads- en verhuispremies

Uit het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 32
van 24 april 1997 van de heer Christian Van Eyken
bleek dat de Vlaamse Gemeenschapscommissie in
Brussel in 1996 vier aanvragen voor verhuispre-
mies had ontvangen van ambtenaren, waarvan er
drie voldeden aan de voorwaarden (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 16 van 30 mei 1997, blz.
1568  –  red.).

Beschikt de minister terzake over cijfers voor 1997 ?

Antwoord

Ik kan melden dat de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie in 1997 tien aanvragen voor een verhuispre-
mie heeft ontvangen.

Acht aanvragen voldeden aan de voorwaarden en
werden goedgekeurd.

Twee aanvragen werden afgewezen. Eén aanvraag
werd afgewezen omdat de aanvrager geen perso-
neelslid van de Vlaamse Gemeenschapscommissie
was. De tweede afwijzing betrof een personeelslid
dat reeds voor haar indiensttreding bij de Vlaamse
Gemeenschapscommissie was verhuisd naar het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Vraag nr. 22
van 16 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Uitbreiding Europese Unie  –  Gevolgen voor Brus-
sel en Vlaams-Brabant

Naar aanleiding van mijn interpellatie op 12
november 1997 inzake de gevolgen voor Brussel en
Vlaams-Brabant van een mogelijke uitbreiding van
de Europese Unie, bleek de minister niet te
beschikken over gegevens aangaande het aantal
bijkomende Europese ambtenaren dat dit met zich
zou meebrengen, zodat de Vlaamse regering nog
geen zicht had op de globale gevolgen van die uit-
breiding in Brussel en in Vlaams-Brabant (Hande-
lingen C 21 van 12 november 1997  –  red.).

1. Heeft de minister sedertdien getracht om meer
informatie te verkrijgen bij de federale minister
van Ambtenarenzaken Flahaut of bij de Euro-
pees commissaris Liikanen, bevoegd voor Amb-
tenarenzaken ?

2. Werden er reeds meer concrete gegevens ver-
kregen over de desiderata van de Europese
Commissie naar aanleiding van de uitbreiding ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger zal zich her-
inneren dat ik hem, ter gelegenheid van zijn inter-
pellatie op 12 november 1997, reeds een document
betreffende het huisvestingsbeleid van de Europe-
se Commissie voor de periode 1996-2005 bezorgde.

Verder wil ik er ook op wijzen dat er op dit ogen-
blik nog geen beslissing genomen is hoeveel landen
effectief zullen toetreden tot de Europese Unie en
wanneer. De omvang en het tijdstip van de uitbrei-
ding waarnaar de Vlaamse volksvertegenwoordiger
verwijst, ligt dus nog niet vast. Definitieve uitspra-
ken over de gevolgen van deze uitbreiding voor de
omvang van de infrastructuur en het ambtenaren-

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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korps van de Europese Unie in Brussel zijn dus
nog niet mogelijk.

Ik kan niettemin melden dat ik de federale minis-
ter van Ambtenarenzaken heb aangeschreven om
hem te vragen mij de relevante informatie waar-
over hij beschikt te bezorgen. Ik heb eveneens de
Europese Commissaris bevoegd voor Ambtenaren-
zaken aangeschreven, met dezelfde vraag. Tot op
heden ontving ik echter nog geen nieuwe gegevens.

Vraag nr. 24
van 26 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalig cultureel centrum Sint-Agatha-Berchem
–  Subsidiëring

Omdat de Cocof (Commission Communautaire
française) blijkbaar onvoldoende middelen ter
beschikking stelt om in het Franstalig cultureel
centrum in Sint-Agatha-Berchem te investeren,
besloot de gemeenteraad op 4 september 1997 om
zelf gebouwen aan te kopen voor een "Centre Cul-
turel Francophone Berchemois". De kostprijs
bedraagt 15 miljoen frank. Er zouden nog enige
tientallen miljoenen aan te pas komen om het
gebouw te renoveren.

1. Is de minister op de hoogte van dit specifieke
dossier ? Welke stappen heeft zij in dat geval
reeds ondernomen ?

2. Heeft de Vlaamse Gemeenschap ooit middelen
ontvangen van Brusselse gemeentebesturen
voor de Vlaamse gemeenschapscentra ?

3. Is het verantwoord dat de middelen van de
gemeente exclusief ter beschikking van een
gemeenschap worden gesteld zonder dat daar
iets tegenover staat voor de andere gemeen-
schap ? 

Antwoord

Ik kan meedelen dat ik via een open brief van de
VZW West-In van Sint-Agatha-Berchem op de
hoogte werd gesteld van dit specifieke dossier. De
VZW West-In richtte dezelfde brief van 9 decem-
ber 1997 overigens ook tot de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, de heren Jos Chabert
en Rufin Grijp, ministers in de Brusselse Hoofdste-
delijke regering, en verschillende andere politieke
mandatarissen en verenigingen.

Ik moet erop wijzen dat ik, als Vlaams minister van
Brusselse Aangelegenheden, niet over de bevoegd-
heid beschik om in dit dossier maatregelen te
nemen of eventuele stappen te ondernemen. Deze
aangelegenheid ressorteert immers volledig onder
de voogdij van de Brusselse Hoofdstedelijke rege-
ring. Overeenkomstig het koninklijk besluit van 30
juli 1985 tot regeling van het administratief toe-
zicht op de Brusselse agglomeratie en de gemeen-
ten die tot het Brusselse Hoofdstedelijk Gewest
behoren, komt het toezicht toe aan de minister-
voorzitter van de Brusselse Hoofdstedelijke rege-
ring, de heer Charles Picqué.

Het is mij niet bekend dat de Vlaamse Gemeen-
schap ooit financiële middelen zou hebben ontvan-
gen vanwege Brusselse gemeentebesturen voor de
uitbouw van de Vlaamse gemeenschapscentra in
Brussel. Er is ook geen wettelijk kader waarin een
Brussels gemeentebestuur haar financiële midde-
len zou overmaken aan een hogere overheid, in
casu de Vlaamse Gemeenschap.

Wel hebben een aantal Brusselse gemeentebestu-
ren geïnvesteerd in culturele infrastructuur ten
bate van hun Vlaamse inwoners, ofwel via de
oprichting van een gemeentelijk cultureel centrum
waar beide taalgemeenschappen terechtkunnen,
ofwel via de mogelijkheden ter beschikking gesteld
door de Vlaamse Gemeenschap voor de uitbouw
van een culturele infrastructuur voor de Vlaamse
taalgemeenschap. Zo doet bijvoorbeeld de
gemeente Sint-Agatha-Berchem een beroep op
trekkingsrechten uit het investeringsfonds van de
Vlaamse Gemeenschap voor de bouw van een
Vlaamse openbare bibliotheek.

Ten slotte wens ik op het derde deel van de vraag
met enig voorbehoud te reageren, aangezien ik,
wat deze specifieke aangelegenheid betreft, niet
over de nodige officiële documenten (statuten van
het "Centre Culturel Francophone Berchemois",
gemeenteraadsbeslissing, en dergelijke meer)
beschik. Wel kan ik stellen dat de betwiste oprich-
ting van het "Centre Culturel Francophone Ber-
chemois" moet worden getoetst aan verschillende
criteria.

De beslissing van de gemeenteraad van Sint-Aga-
tha-Berchem tot oprichting van de Franstalige
VZW CCFG zou moeten voldoen aan de Cultuur-
pactwet van 16 juli 1963. Ik verwijs naar de artike-
len 3, 6 en 9, c van het Cultuurpact, wat de samen-
stelling van de beheersorganen van de VZW
betreft en naar artikel 11 wat de erkenning en sub-
sidiëring ervan betreft. Evenwel beoogt deze wet
van openbare orde wel de bescherming van de ver-
schillende ideologische en filosofische strekkingen,
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maar niet van een taalgroep. Het spreken van een-
zelfde taal duidt op zichzelf niet op een gemeen-
schappelijke levensbeschouwelijke opvatting of
maatschappijvisie. Bijgevolg kan de Vlaamse taal-
gemeenschap van Sint-Agatha-Berchem zich als
taalgroep niet beroepen op de bescherming die
wordt geboden door de Cultuurpactwet.

Zij kan zich als dusdanig wel beroepen op de
bescherming die wordt geboden door de gecoördi-
neerde wetten op het gebruik van de talen in
bestuurszaken. Volgens een vaste rechtspraak van
de Vaste Commissie voor Taaltoezicht is een VZW
aan deze taalwetgeving onderworpen wanneer
blijkt dat haar opdracht de perken van een privé-
bedrijf te buiten gaat en er een nauwe band bestaat
tussen die instelling en de gemeente (de raad van
beheer telt vertegenwoordigers van de gemeente,
haar zetel is gevestigd in gebouwen van de
gemeente, ze ontvangt subsidies van de gemeente,
en dergelijke meer).

In afwijking van deze regel bepaalt het koninklijk
besluit van 18 juli 1966 in artikel 22 dat de instellin-
gen waarvan de culturele activiteit één enkele taal-
groep interesseert, onderworpen zijn aan de rege-
ling die geldt voor het overeenkomstige gebied, in
casu de Franse Gemeenschap. Er moet bijgevolg
ook worden nagegaan of de Franse Gemeen-
schapscommissie de oprichting van dit cultureel
centrum toch niet mee financiert, naar analogie
van het vermelde dossier van de bouw van een
Vlaamse openbare bibliotheek.

Indien de Franse Gemeenschapscommissie, in
tegenstelling tot de Vlaamse Gemeenschap, geen
inspanningen wenst te leveren ten aanzien van het
Franstalige verenigingsleven in Sint-Agatha-Ber-
chem, dan kan ik dit alleen maar betreuren. In
ieder geval kan dit voor deze gemeente geen alibi
zijn om zich éénzijdig in te spannen voor deze taal-
gemeenschap.

Het lijkt mij ten slotte ook opportuun dat zij die de
beslissingen van de gemeenteraad van Sint-Aga-
tha-Berchem omtrent het "Centre Culturel Fran-
cophone Berchemois" willen betwisten, zich wen-
den tot de vice-gouverneur van het administratief
arrondissement Brussel-Hoofdstad, die in het bij-
zonder is belast met het toezicht op de toepassing
van de taalwetgeving. Ik meen trouwens dat de
VZW West-In dit ook heeft gedaan.

Vraag nr. 25
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 190
van 26 februari 1998
van de heer Johan De Roo
Blz. 1554

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 27
van 6 maart 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Maandblad gemeenschapscentrum Jette  –  Maat-
schappelijk standpunt

In het maandblad Gazet van Jette van het gemeen-
schapscentrum Essegem van Jette van de maand
februari 1998 heeft een editoriaal van de hand van
Guido Fonteyn mijn bijzondere aandacht getrok-
ken.

In dit artikel wordt vastgesteld dat het aantal niet-
Belgen en allochtonen, "dat zijn de inwoners van
niet-Belgische oorsprong" (Waar zit het onder-
scheid ? Niet-Belgen zijn toch ook allochtonen),
zal blijven toenemen. Verder stelt Fonteyn dat het
gemeenschapscentrum positief staat tegenover
deze evolutie.

Het zal de minister niet ontgaan zijn dat de burgers
uit deze stad zich verkiezing na verkiezing meer en
meer uitspreken tegen een verdere vervreemding
van Brussel en onder meer daarom kiezen voor die
partijen die in hun programma, in plaats van voor
de multicultuur en de meltingpot, duidelijk opteren
voor de begeleide terugkeer van de overgrote
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meerderheid van de niet-Europese vreemdelingen
naar hun land van herkomst.

Het is dus een "understatement" te stellen dat de
opinie zoals ze hier door het gemeenschapscen-
trum wordt verwoord, door een groot deel van de
bevolking niet wordt onderschreven.

Kan de minister mij meedelen tijdens welke verga-
dering de raad van bestuur van het gemeenschaps-
centrum Essegem de beslissing nam positief te
staan tegenover de toenemende inwijking van
vreemdelingen in de gemeente Jette ?

Acht de minister het opportuun dat een gemeen-
schapscentrum maatschappelijke en politieke keu-
zes maakt en vertolkt die door een groot deel van
de Brusselse Vlamingen niet worden gedeeld ? Is
de minister niet van oordeel dat, wanneer men op
dergelijke wijze de Brusselse Vlamingen tegen de
haren in strijkt, de kloof tussen de modale Brussel-
se Vlaming en de gemeenschapscentra nog groter
wordt dan ze al was ?

Werd de Vlaamse Gemeenschapscommissie door
de minister gewezen op het delicate karakter van
dergelijke positionering door de gemeenschapscen-
tra ?

Welke maatregelen heeft het collegelid genomen
en welke richtlijnen zijn uitgevaardigd opdat der-
gelijke betwistbare stellingnames in de toekomst
niet meer zouden worden ingenomen door de
gemeenschapscentra ?

Antwoord

Voorafgaandelijk wens ik duidelijk te stellen dat ik
de bedenkingen van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger omtrent de houding van de Brusselse
bevolking ten aanzien van de integratie van
allochtonen in onze samenleving, verwoord in de
derde en vierde paragraaf van deze vraag, volledig
voor zijn rekening laat.

Ten behoeve van de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger wil ik verder nog verduidelijken dat er wel
degelijk een onderscheid bestaat tussen "niet-Bel-
gen en "allochtonen". Immers, heel wat allochto-
nen (dit wil zeggen inwoners van buitenlandse
afkomst) hebben de Belgische nationaliteit verwor-
ven en zijn bijgevolg niet langer "niet-Belgen".

Wat de grond van de zaak betreft, kan ik meedelen
dat ook ik kennis genomen heb van het artikel van
de heer Guido Fonteyn in de Gazet van Jette, edi-

tie februari 1998. Het trok mijn aandacht door zijn
informatieve waarde en zijn positieve teneur, die
scherp afsteekt tegen de negatieve beeldvorming in
verband met Brussel die vanuit bepaalde hoek
wordt gepropageerd.

Ik ben niet op de hoogte van een of andere forme-
le stellingname van de raad van bestuur van het
gemeenschapscentrum Essegem omtrent zijn hou-
ding ten aanzien van de inwijking van allochtonen
of niet-Belgen in de gemeente jette. Dergelijke
stellingname zou overigens, zoals de Vlaamse
volksvertegenwoordiger weet, geen enkele invloed
hebben op deze inwijking. Maar in de mate dat het
artikel van de heer Fonteyn een open en positieve
houding weerspiegelt van het gemeenschapscen-
trum Essegem ten aanzien van de inwoners van
buitenlandse oorsprong in Jette kan ik dit alleen
maar toejuichen. Ook de impliciete aanmoediging
aan de Vlaamse inwoners van Jette om deze nieu-
we bevolkingsgroepen, die zoals het artikel aan-
geeft zeer divers zijn, beter te leren kennen, ver-
heugt mij ten zeerste. Dergelijke houding is immers
volkomen in overeenstemming met het beleid van
de Vlaamse regering en met het belang van de
Vlaamse Gemeenschap in haar geheel en van de
Brusselse Vlamingen in het bijzonder.

Met betrekking tot de vraag of ik het opportuun
acht dat een gemeenschapscentrum maatschappe-
lijke en politieke keuzes maakt, kan ik antwoorden
dat de gemeenschapscentra een belangrijke maat-
schappelijke rol te vervullen hebben. Zij moeten
de Vlamingen in hun gemeente (ongeacht hun land
van oorsprong) samenbrengen en open staan voor
allen die kennis wensen te maken met de Vlaamse
gemeenschap. Het behoort zeker niet tot hun taak
om bepaalde bevolkingsgroepen, vanwege hun
afkomst, uit te sluiten. Ik ben dan ook verheugd
dat de Vlaamse volksvertegenwoordiger mij kan
bevestigen dat het gemeenschapscentrum Essegem
dit laatste niet doet.

Ik kan het niet eens zijn met de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger dat de houding die hij toeschrijft
aan het gemeenschapscentrum Essegem "de Brus-
selse Vlamingen tegen de haren in strijkt", of dat
dit een kloof zou scheppen tussen de gemeen-
schapscentra en de "modale Brusselse Vlaming".
In ieder geval verwerp ik elke suggestie dat ik, als
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden,
een soort van censuur zou moeten uitoefenen op
de publicaties van de Brusselse gemeenschapscen-
tra. Hiertoe bestaat trouwens, gelukkig, geen enke-
le wettelijke basis.
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Met betrekking tot de vraag of ik hieromtrent de
Vlaamse Gemeenschapscommissie heb aangespro-
ken, kan ik melden dat ik bij meerdere gelegenhe-
den het college van de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie heb aangemoedigd om, binnen haar
bevoegdheden, een open en positieve houding aan
te nemen ten aanzien van de Brusselaars van bui-
tenlandse oorsprong.

Aangaande de laatste vraag kan ik meedelen dat ik
geen congreslid ben en dat ik geen enkele maatre-
gel heb genomen of overweeg om de gemeen-
schapscentra te weerhouden van een open en posi-
tieve benadering van de Brusselse bevolkingsgroe-
pen van buitenlandse oorsprong.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 66
van 18 december 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Hotel Errera Brussel  – Restauratie

Sinds 22 maart 1994 is de Vlaamse Gemeenschap
eigenaar van Hoten Errera in de Koningsstraat 14
te Brussel. Dit gebouw zal na restauratiewerken
dienstdoen als officiële ontvangstruimte van de
Vlaamse regering voor (buitenlandse) delegaties.
In 1994 werd de kostprijs geraamd op 125 miljoen
frank. De voltooiing van de restauratiewerken was
gepland voor eind '95.

1. Welke aannemers zijn  –  na de beperkte aanbe-
steding  –  aangesteld om de restauratiewerk-
zaamheden uit te voeren ?

2. Hoever zijn de restauratiewerkzaamheden
gevorderd ?

3. Wanneer wordt het bouwwerk opgeleverd door
de aannemers ?

4. Wanneer wordt Hotel Errera officieel in
gebruik genomen als ontvangstruimte ?

5. Wat zal de uiteindelijke kostprijs zijn van de
restauratiewerkzaamheden ?

Antwoord

Bij nota van 14 juli 1992 werd de overdracht van
het hotel Errera van de ARGO (Autonome Raad
voor het Gemeenschapsonderwijs) naar de Vlaam-
se Gemeenschap en de restauratie ervan, voorge-
steld aan de toenmalige Vlaamse Executieve, waar-
van ook de Vlaamse volksvertegenwoordiger deel
uitmaakte.

Het bijzonder waardevolle pand was sedert vele
jaren niet meer gebruikt. Het verkeerde in een
erbarmelijke staat : het hele gebouw was verschil-
lende malen onder water gelopen, waardoor zelfs
de hele draagstructuur zeer zwaar was aangetast.
Enorme schade was aldus aangericht.

De restauratie van dit unieke pand in het hart van
Brussel, hoofdstad van Vlaanderen en Europa,
werd onvermijdelijk noodzakelijk. Bovendien was
het de bedoeling te beschikken over een ambtswo-
ning van de Vlaamse regering die mede als ont-
vangstruimte voor buitenlandse gasten en als
"Huis van de Vlaamse Gemeenschap" zou kunnen
functioneren.

Het bestuur Monumenten en Landschappen, thans
afdeling Monumenten en Landschappen, werd
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger als
gemeenschapsminister van Verkeer, Buitenlandse
Handel en Staatshervorming op 14 januari 1993
belast met de restauratie van het hotel Errera.

1. Er werden drie beperkte aanbestedingen
gehouden :

a) bijgebouwen en demontage parketten, lam-
brizeringen en dergelijke : toegewezen aan
de firma Vandekerckhove, Ingelmunster ;

b) beveiligings- en technische uitrustingswer-
ken : toegewezen aan NV EDF, Waregem ;

c) hoofdgebouw restauratie en rehabilitatie :
toegewezen aan de Algemene Ondernemin-
gen EG Verstraete & Vanhecke NV, Wilrijk.

2. De algemene werken zijn uitgevoerd en de
afwerking nadert haar voltooiing.

3. De oplevering zal gebeuren zodra de werk-
zaamheden beëindigd zijn. De werkzaamheden

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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zullen worden beëindigd in de loop van de
komende maanden.

4. Het ligt in mijn bedoeling om het Hotel Errera
in gebruik te nemen vanaf juli 1998.

5. De kostprijs van de eigenlijke restauratie van
het achttiende-eeuwse historisch hoofdgebouw
bedraagt 116.497.702 frank voor de ruwbouw,
met inbegrip van verwarming, elektriciteit, sani-
tair en keukeninstallatie en 68.945.660 frank
voor het vaste interieur.

Alle leden van de Vlaamse regering zullen van de
ambtswoning kunnen gebruikmaken. De secreta-
rissen-generaal en de leidend ambtenaren van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en de
Vlaamse openbare instellingen, evenals derden zul-
len voor activiteiten met een uitgesproken Euro-
pees of internationaal karakter eveneens kunnen
gebruikmaken van Hotel Errera.

Vraag nr. 84
van 29 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Knipselkrant  –  Stand van zaken

Blijkens persberichten komt er eerlang toch een
Knipselkrant, uitgegeven door Lannoo.

1. Kan de minister enige toelichting geven bij het
akkoord dat met deze uitgeverij werd afgeslo-
ten. In welke mate verschilt het van de eerdere
afspraken die werden gemaakt rond de VZW de
Persspiegel ?

2. Wat wordt de oplage van de Knipselkrant en
welke kosten zijn eraan verbonden ? 

Antwoord

Meerdere keren reeds, onder meer in de recente
Beleidsbrief Vlaams Buitenlans Beleid, heb ik
gepleit voor de uitgave van een Knipselkrant die
voor een publiek van niet-Nederlandstaligen de
belangrijkste artikelen uit de Vlaamse dag- en
weekbladpers vertaalt en op deze wijze bijdraagt
tot een betere kennis en imago van Vlaanderen in
het buitenland. Toch ging ik ervan uit dat het niet
aangewezen is dat de Vlaamse overheid zelf zo'n
knipselkrant uitgeeft. Het succes van het initiatief
staat of valt immers met de geloofwaardigheid
ervan, en voor een maximale geloofwaardigheid is
het aangewezen dat de realisatie van het product

berust bij een onafhankelijke instantie. Om dezelf-
de reden was het minder aangewezen dat één van
de Vlaamse dag- of weekbladuitgevers zelf een
Knipselkrant zou opstarten. Door de sterke con-
currentie in die sector zou het trouwens weinig
waarschijnlijk geweest zijn dat hij in dat geval had
kunnen rekenen op de bereidwillige medewerking
van de andere uitgevers.

Ik ben daarom bijzonder verheugd dat een Vlaams
bedrijf dat niet in de dag- en weekbladsector actief
is, maar niettemin een grote ervaring heeft in de
uitgeverijsector en op die wijze trouwens al zijn
steen bijgedragen heeft tot de culturele promotie
van Vlaanderen in het buitenland, dezelfde analyse
van de markt gemaakt heeft en onlangs heeft aan-
gekondigd zelf een knipselkrant voor buitenlan-
ders op te starten en tot ontwikkeling te brengen.
De uitgeverij Lannoo heeft immers vastgesteld dat
er zowel bij de buitenlandse bedrijven in België, als
bij de Vlaamse bedrijven in het buitenland nood is
aan zo'n product.

Het moet duidelijk zijn dat de Knipselkrant een
product wordt dat volkomen zelfstandig wordt ont-
wikkeld door de privé-uitgever, die de commercië-
le en redactionele lijn bepaalt. Het is de uitgever
die de hoofdredacteur selecteert en aanwerft, het
zal de hoofdredacteur zijn die autonoom instaat
voor de selectie van de artikelen. De Knipselkrant
die de uitgever voor ogen staat, zal verschijnen in
drie verschillende taalversies : een Engelse, een
Franse en een Duitse. Zij zal zich niet beperken tot
de politieke berichtgeving, maar een brede selectie
brengen van artikelen die relevant kunnen worden
geacht voor een buitenlands publiek. Er zal wor-
den gestreefd naar een zo evenwichtig mogelijke
selectie van de artikelen. De hoofdredacteur zal
daarbij worden begeleid door een adviesraad die
wordt samengesteld door de uitgever en hoofdza-
kelijk zal bestaan uit gezaghebbende professione-
len uit de journalistiek en uit het uitgeversbedrijf.
De Vlaamse overheid zal in de adviesraad verte-
genwoordigd worden door de informatieambte-
naar van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap.

De Vlaamse overheid heeft geen akkoord gesloten
met Lannoo voor de uitgave van de Knipselkrant.
Wel koopt zij bij de uitgeverij voor het eerste ver-
schijningsjaar voor een bedrag van 13,9 miljoen
frank (inclusief BTW) abonnementen op de Knip-
selkrant aan, met het oog op distributie ervan bij
de doelgroepen die voor de Vlaamse overheid pri-
oritair zijn. Met deze verspreiding bij de voor haar
prioritaire doelgroepen wil de Vlaamse overheid
de doelstellingen van haar buitenlands beleid
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ondersteunen, namelijk bijdragen tot de bekend-
making van Vlaanderen in het buitenland via de
intermediairen die van cruciaal belang zijn voor de
beeldvorming van Vlaanderen in het buitenland.
De doelgroepen aan wie de Vlaamse overheid de
knipselkrant zal laten bezorgen, zijn onder meer de
buitenlandse journalisten in Brussel, een selectie
van buitenlandse diplomatieke vertegenwoordigin-
gen in België en Belgische diplomatieke posten in
het buitenland, de Vlaamse gemeenschapsattachés
en de medewerkers van Export Vlaanderen, Toeris-
me Vlaanderen en de Dienst Investeren in Vlaan-
deren in het buitenland, een selectie van Euro-
ambtenaren en een selectie van bibliotheken en
instellingen in Wallonië en in het buitenland. De
Vlaamse overheid koopt deze jaarabonnementen
bij de uitgever aan de vaste abonnementsprijzen,
waarop een volumekorting in rekening wordt
gebracht.

Vraag nr. 85
van 30 januari 1998
van de heer MARC OLIVIER

Economische expansiesteun  –  West-Vlaanderen

Voor de steunverlening aan middelgrote en grote
buitenlandse ondernemingen (minstens 50 % van
het kapitaal in buitenlandse handen) in het kader
van de economische expansiewetgeving, beschikt
de administratie sinds 1996 over opgesplitste gege-
vens per provincie.

Deze gegevens leren ons dat (in de periode van 1
januari 1996 tot 31 augustus 1997) voor de provin-
cie West-Vlaanderen 16 investeringsdossiers wer-

den behandeld, voor een investeringsbedrag van
2.614.331.000 frank, met een expansiesteun van
256.808.639 frank.

1. Welke bedrijven kwamen voor deze expansie-
steun in aanmerking en wat is het respectievelij-
ke bedrag aan steun dat zij hebben ontvangen ?

2. In welke sectoren zijn deze bedrijven actief ?

3. Wat was het tewerkstellingseffect (direct en
indirect) van deze investeringen ?

4. Door welke instantie werden deze bijkomende
buitenlandse investeringen aangetrokken ?

Door wie werden de eerste contacten gelegd ?

5. Uit de cijfers blijkt dat de provincie West-
Vlaanderen (samen met de provincie Vlaams-
Brabant) stiefmoederlijk wordt behandeld inza-
ke expansiesteun aan buitenlandse middelgrote
en grote ondernemingen.

Wat zijn daarvan de oorzaken ? Welke maatre-
gelen neemt de Vlaamse regering om in de pro-
vincie West-Vlaanderen meer buitenlandse
investeringen aan te trekken ? 

Antwoord

1. Van 1 januari 1996 tot 31 december 1997 ontvin-
gen in totaal twintig middelgrote en grote bui-
tenlandse ondernemingen expansiesteun voor
investeringsprojecten in West-Vlaanderen.
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Bedragen 1996 1997

Totale investeringen 1.296.464.000 1.389.659.000

Totale expansiesteun, 125.358.639 142.217.000
waarvan :
– ecologiesteun 39.436.650 56.570.000
– meertewerkstellingssteun 41.573.991 53.118.000

(109 nieuwe arbeidsplaatsen) (216 nieuwe arbeidsplaatsen)



Volgende bedrijven ontvingen de steun :

Axxis (vervaardiging producten in rubber of
kunststof)
Baronie Chocolates (vervaardiging van cacao
en chocolade  –  2 dossiers)
Bekaert Textiles (vervaardiging textiel)
Centrale Linnenservice (verhuur textiel)
ERTA (vervaardiging producten in rubber of
kunststof)
Glaverbel (vervaardiging van glas en glaswerk)
Ieperband (vervaardiging textiel)
Levi Strauss & Cie Europe (vervaardiging kle-
ding  –  2 dossiers)
Siemens (vervaardiging elektrische machines)
Westimex (vervaardiging voedingsmiddelen)
Abbeloos (vervaardiging textiel)
Barenbrug-Belgium-Maes (vervaardiging maal-
derijproducten)
Borlim (vervaardiging maalderijproducten en
zetmeelproducten)
CNO (vervaardiging producten in kunststof)
Daikin Europe (vervaardiging elektrische
machines)
Ets. J. Verstraete (vervaardiging tanks en reser-
voirs)
Gist-Brocades (vervaardiging voedingsmidde-
len)
Protein Tech. Int. Manufacturing (vervaardiging
maalderijproducten).

De notie "buitenlandse onderneming" omvat
alle bedrijven waarvan minstens 50 % van het
kapitaal in buitenlandse handen is, inbegrepen
de bedrijven die oorspronkelijk Belgisch waren,
maar waarvan het kapitaal of de aandelen in het
bezit zijn gekomen van buitenlandse eigenaars.

Deze steun werd toegekend op basis van :

– ofwel het decreet van 15 december 1993 tot
bevordering van de economische expansie in
het Vlaams Gewest (16 dossiers) ;

– ofwel de wet van 30 december 1970
betreffende de economische expansie voor
investeringen in een ontwikkelingszone of
bufferzone in het Vlaams Gewest met een
aangroei van de tewerkstelling (4 dossiers).

De steun is toegekend aan investeringsprogram-
ma's die vanaf het jaar van de toekenning van
de steun tot twee jaar nadien worden uitge-
voerd. De steun wordt pas effectief uitbetaald
wanneer na de controle door de administratie
blijkt dat alle vooropgestelde sociaal-economi-
sche voorwaarden zijn nageleefd.

2. Zie antwoord op vraag 1.

3. Zie antwoord op vraag 1.

4. Er werden geen nieuwe buitenlandse bedrijven
of zogenaamde greenfield investeringen aange-
trokken. Elk investeringsproject werd doorge-
voerd als een uitbreiding van een reeds bestaan-
de bedrijfsactiviteit. Niettemin heeft de Dienst
Investeren in Vlaanderen drie investeringspro-
jecten mee begeleid (Erta, CNO en Daikin
Europe), omdat de bedrijven die ze uitvoeren in
haar klantenportefeuille opgenomen zijn.

5. Uit de cijfers kan mijns inziens niet worden
afgeleid dat West-Vlaanderen stiefmoederlijk
zou worden behandeld. Elk van de ingediende
investeringsprojecten kreeg de steun die gege-
ven mag worden krachtens de bestaande regle-
mentering. Indien er relatief weinig projecten
gesteund zijn, is dit enkel en alleen toe te schrij-
ven aan het feit dat er weinig aanvragen zijn
ingediend.

Veeleer het tegendeel is waar : de Vlaamse
regering heeft van de Europese Commissie ver-
kregen dat ze zowel in het doelstelling 5b-
gebied Westhoekvisserijzone, als in een speciaal
ingevoerde bufferzone langs Noord-Frankrijk
en Henegouwen verhoogde Vlaamse expansies-
teun mag toekennen (tot 18 % bruto subsidie-
equivalent). Het feit dat vier van de twintig pro-
jecten in deze zones gelegen zijn, kan een bewijs
zijn dat deze proactieve aanpak van de Vlaamse
regering vruchten heeft afgeworpen.

In ieder geval, wanneer de Dienst Investeren in
Vlaanderen potentiële buitenlandse investeer-
ders in Vlaanderen prospecteert, dan wordt ook
West-Vlaanderen als volwaardige locatie voor
deze investeringen aangebracht, alle overige
vestigingsfactoren gelijk blijvend.

Vraag nr. 86
van 30 januari 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Wetenschappelijke onderzoekers  –  Aanwervingsfa-
ciliteiten (2)

Eerder reeds, met name op 3 november 1997, stel-
de ik een schriftelijke vraag inzake de aanwer-
vingsfaciliteiten van hooggeschoolden en weten-
schappelijke onderzoekers (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 7 van 16 januari 1998, blz. 853  –
red.) In zijn antwoord stelde de minister-president
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dat het een maatregel betreft die onder de federale
regering ressorteert en dat men binnen het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap niet over de
gegevens beschikt om hierover inlichtingen te ver-
strekken.

Wellicht werd de vraagstelling toen onvoldoende
scherp omschreven. Graag herneem ik ze, uitgaan-
de van een uitvoerig citaat uit de Beleidsbrief
"Vlaams Wetenschaps- en Technologiebeleid  –
Beleidsprioriteiten 1998", bladzijde 45 (Stuk 806
(1997-1998)  –  Nr. 1) : "Het absorptievermogen
van bedrijven voor nieuwe technologieën is sterk
afhankelijk van de aanwezigheid van gekwalifi-
ceerde wetenschappers en ingenieurs binnen het
bedrijf. In het kader van een nadere uitwerking van
het tewerkstellingsakkoord van 24 december 1995
tussen de Vlaamse regering en de sociale gespreks-
partners heeft het Vlaams Economisch en Sociaal
Overlegcomité (VESOC) op 26 maart 1996 de
actie KMO-Innovatie Vlaanderen goedgekeurd.
Deze beoogt de aanwerving van hooggeschoolde
werknemers in KMO's te stimuleren door het
geven van een loonsubsidie gedurende een beperk-
te periode. Verder wordt begeleiding voorzien van-
uit een collectief centrum, een erkende cluster of
andere onderzoeksinstellingen...". Bovendien is
vermeld : "Volgende aspecten werden uitgetekend :
een erkenningsprocedure voor de onderzoeksin-
stellingen die wensen deel te nemen aan dit initia-
tief, de precieze doelgroep van de KMO's, de hoog-
geschoolden die in aanmerking komen, het concept
van innovatieproject, de modaliteiten van sensibili-
serings- en begeleidingsmandaat en de comple-
mentariteit met het MKB-programma".

1. Wanneer precies in de loop van 1997 is deze
actie gestart ?

2. Wat moet precies worden begrepen onder de
doelgroep van de KMO's en de hooggeschool-
den die dienaangaande in aanmerking komen ?

3. In hoeveel aanwervingen van hooggeschoolden
wordt volgens het tewerkstellingsakkoord van
24 december 1995 voorzien en onder welke
voorwaarden worden ze aangenomen ?

4. In welke branches in het bijzonder wordt van
deze maatregelen gebruikgemaakt ?

5. Een ex post evaluatie van deze maatregelen
werd gepland door de administratie Wetenschap
en Innovatie.

Over welk tijdsverloop handelt deze evaluatie
en welke criteria worden hierbij gehanteerd ?

Antwoord

1. Ik heb het Vlaams Instituut voor de Bevorde-
ring van het Wetenschappelijk-Technologisch
Onderzoek in de Industrie (het IWT) belast met
de uitvoering en de coördinatie van de actie. De
raad van bestuur van het IWT legde op 22 mei
1997 de laatste details van de procedure vast.
Het project KMO-Innovatie Vlaanderen ging
van start in mei 1997.

Vooraf wil ik wijzen op de belangrijke rol die de
intermediaire organisaties inzake technologie-
verstrekking spelen (in casu de collectieve cen-
tra, de erkende clusters, universiteiten, hoge-
scholen, kamers van koophandel, enzovoort).
Ze kunnen de KMO sensibiliseren en begelei-
den. Dit is het belangrijkste verschil met vroe-
gere acties van het type "KB 123", waarbij de
KMO's weliswaar een individueel voordeel
konden krijgen bij aanwerving van innovatie-
personeel, maar waarbij deze KMO's voor het
overige aan hun lot werden overgelaten.

Het IWT zette de volgende stappen :

– ter beschikking stellen van een handleiding
over de steunmodaliteiten voor KMO-inno-
vatieprojecten aan de intermediairen voor
technologieadvies ;

– informatie over de mogelijkheid om als
intermediair een sensibiliseringsmandaat te
verkrijgen ;

– bekendmaking van de actie in de gespeciali-
seerde pers.

De eerste aanvragen voor KMO-innocatiepro-
jecten kwamen bij het IWT binnen vanaf augus-
tus 1997.

2. Onder KMO wordt elk bedrijf verstaan dat :

– minder dan 250 werknemers tewerkstelt ;

– een jaaromzet heeft van maximaal 40 mil-
joen ECU of een balanstotaal van maximaal
27 ECU ;

– voor niet meer dan 25 % (rechtstreeks of
onrechtstreeks) wordt gecontroleerd door
een bedrijf of door investeerders die zelf
geen KMO zijn. Een groter aandeelhouder-
schap door banken of investeringsmaat-
schappijen wordt wel toegelaten.
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De actie is alleen bedoeld voor KMO's die :

– niet meer dan drie voltijds actieve personen
van universitair niveau tewerkstellen ;

– geen eigen O & O (onderzoek en ontwikke-
ling) activiteiten ontwikkelen of uitbeste-
den ;

– bereid zijn samen te werken met een onder-
zoeksinstelling.

Door deze voorwaarden werd de drempel zeer
laag gelegd ; ik wil de inspanning volledig rich-
ten op KMO's die de weg naar onderzoek en
ontwikkeling nog niet spontaan gevonden heb-
ben, omdat vooral daar innovatie losgeweekt
moet worden.

Onder "hooggeschoolde"  –  die verantwoorde-
lijk is voor een innovatieproject in een KMO  –
wordt iemand verstaan die :

– over een universitair diploma beschikt (aca-
demisch of Hoger Onderwijs Lange Type) ;

– jonger is dan 30 jaar of ouder dan 45 jaar op
1 januari 1997.

3. Het budget voor het programma bedraagt 200
miljoen frank. Per project zou er gemiddeld 2,5
miljoen frank steun nodig zijn. Als men van
deze hypothese vertrekt, zouden er ongeveer 80
hooggeschoolden kunnen worden tewerkge-
steld. Ze worden door het kenniscentrum aan-
geworven met een arbeidsovereenkomst van
onbepaalde duur, met een proefperiode van
twaalf maanden.

4. In de volgende branches en types van activitei-
ten zijn technologische intermediairen actief. In
deze branches kunnen de projecten worden toe-
gekend. Het kan ook in andere branches, als
daar een intermediair actief is die door de raad
van bestuur van het IWT erkend werd als
samenwerkingsverband tussen organisaties dat
opgericht werd op initiatief van het bedrijfsle-
ven en onderzoekinstellingen : lastechniek, tex-
tielnijverheid, verven, metallurgie, keramische
nijverheid, wegenbouw, houtverwerkende nij-
verheid, bouwnijverheid, metaalverwerkende
nijverheid, diamantsector, staalplaatverwerking,
digitale signaalverwerking , wegvervoer, elek-
tro-installatie, productontwikkeling in de
metaalverwerking, de textiel- en de bouwnijver-
heid, kunststofverwerkende nijverheid, toeleve-
ranciers in de luchtvaartindustrie, toeleveran-

ciers in de ruimtevaartindustrie, meubelsector,
woninginterieur.

5. De evaluatie door de administratie voor Weten-
schap en Innovatie zal betrekking hebben op de
totale actie, nadat ze is afgelopen. Dit is nog niet
het geval, er zijn nog geen nadere schikkingen
getroffen voor de evaluatie.

Vraag nr. 100
van 19 februari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Steun aan de geschreven pers  –  Streekpers

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 108
van 22 december 1997, dat ik onlangs van minister
Martens ontving, blijkt dat de mediacampagne
"Samenleven kan" ook in een aantal streekbladen
werd gevoerd, onder meer in het Vrije Waasland
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 10 van 13
maart 1998, blz. 1334  –  red.). De minister stelde
overigens dat de bewuste advertenties passen in
het protocol "Steun aan de geschreven pers".

1. Kan de minister-president bevestigen dat dit
protocol inderdaad ook de streekpers omvat ?

2. Kan hij voor het jaar 1997 een overzicht geven
van de advertenties die in streekbladen versche-
nen, met vermelding van de titels van deze bla-
den en de plaatsingskosten ? 

Antwoord

1. Het eind 1997 afgelopen protocol Steun aan de
Geschreven Pers was onder meer afgesloten
met de Nationale Federatie van Informatie-
weekbladen (NFIW). Ook enkele regionale
informatieweekbladen maken deel uit van de
NFIW en kwamen derhalve in aanmerking voor
de plaatsing van advertenties in het kader van
het protocol. Dit was het geval voor Het Vrije
Waasland, De Krant van West-Vlaanderen en
Het Wekelijks Nieuws.

2. Overzicht van de advertenties die in 1997 in het
kader van het protocol Steun aan de Geschre-
ven Pers in streekbladen verschenen, met de
respectieve plaatsingskosten.

Campagne : strategisch vernieuwingsbeleid
Het Wekelijks Nieuws 211.740 fr.
Het Vrije Waasland 211.740 fr.
Krant van West-Vlaanderen 423.480 fr.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  27 april 1998 -1658-



Campagne : premies werktijdverkorting
Het Wekelijks Nieuws 126.421 fr.
Het Vrije Waasland 126.421 fr.
Krant van West-Vlaanderen 126.421 fr.

Campagne : huisvesting campingbewoners
Krant van West-Vlaanderen 260.972 fr.

Campagne : Dag van het Park
Krant van West-Vlaanderen 260.972 fr.

Campagne : eindtermen
Het Vrije Waasland 154.686 fr.
Krant van West-Vlaanderen 154.686 fr.

Campagne : leesbevordering
Het Wekelijks Nieuws 126.421 fr.
Het Vrije Waasland 126.421 fr.

Vraag nr. 124
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 20
van 11 februari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1707

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
voor Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekan-
senbeleid.

Vraag nr. 146
van 29 januari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Kinderopvang

Het probleem inzake het organiseren van de kin-
deropvang in de schoot van de Vlaamse openbare
instellingen (VOI) wordt bij diverse VOI's regel-
matig ter sprake gebracht in het kader van de
respectievelijke interne begeleidingsplannen voor
emancipatiezaken.

1. Is er reeds een onderzoek geweest in de schoot
van de VOI's naar de reële behoefte van derge-
lijk initiatief ?

2. Zo ja, wat waren de resultaten en de conclu-
sie(s) ?

3. Kan de minister mij een overzicht geven van de
VOI's die onder zijn bevoegdheid vallen waar-
bij een kinderopvang is opgericht en van de
modaliteiten voor het personeel ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

(Antwoord Luc Van den Bossche : Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 11 van 27 maart 1998, blz.
1387  –  red.)

Vraag nr. 149
van 30 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Ziekenhuisafvalverbranding  –  Situatie  –  Emissie-
waarden

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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1. Op basis van het "Stofdossier Dioxines" dat de
VITO (Vlaamse Instelling voor Technologisch
Onderzoek) maakte in opdracht van de VMM
(Vlaamse Milieumaatschappij) in 1995, was de
verbranding van ziekenhuisafval de tweede
belangrijkste bron van dioxine-uitstoot naar de
lucht in 1995, met een jaaremissie van maar
liefst 62,5 gram (tegenover "slechts" 50 gram
afkomstig van huisvuilverbranding in Vlaande-
ren). Intussen werden de meest vervuilende
installaties gesloten en moet de uitstoot fors
verminderd zijn.

Kan daar een recent cijfer worden opgeplakt ?

2. In 1995 vond een meetcampagne plaats van
BMI (Bestuur Milieu-Inspectie) waarbij werd
vastgesteld dat bij de meeste installaties voor de
verbranding van ziekenhuisafval onaanvaardba-
re hoge emissies van schadelijke stoffen voor-
kwamen, waaronder ook van dioxines en fura-
nen. Deze meetgegevens zijn echter nooit volle-
dig per installatie bekendgemaakt. Enkel voor
de oven van het UZ Gent (Universitair Zieken-
huis) werd enig commentaar gegeven bij metin-
gen gedaan in 1994 en in 1995. Nochtans blijft
dit relevant, gezien de discussies die nu worden
gevoerd naar aanleiding van gezondheidseffec-
ten die zich wellicht kunnen voordoen ten
gevolge van jarenlange blootstelling aan vervui-
ling in het verleden.

Kan de minister daarom voor de verschillende
installaties voor ziekenhuisvuilverbranding de
meetwaarden van de campagne in 1995 (voor
alle parameters, dus niet alleen dioxines)
bekendmaken, ook van de installaties die inmid-
dels werden gesloten (m.n. de inrichtingen van
Aalst, Vilvoorde, Kortrijk en Oostduinkerke) ? 

Voor de verbrandingsoven van het UZ Antwer-
pen en die van het OCMW-ziekenhuis van Sint-
Niklaas werden in 1995 door de Milieu-inspec-
tie geen metingen gedaan wegens het definitief
stopzetten van de activiteiten van de oven in
Edegem en door een brand in het ovengebouw
in Sint-Niklaas.

Zijn er voor deze installaties vroegere meetge-
gevens bekend ? Zo ja, kan de minister die mee-
delen ?

3. Kan de minister inzage geven in de meest
recente waarden die voor de verschillende wet-
telijke normen (dus niet alleen dioxines) wer-
den gemeten in de verbrandingsoven van het
Universitair Ziekenhuis van Gent en in de

gespecialiseerde verbrandingsinrichtingen van
de NV Machiels in Leuven en OSS in Tienen ?

4. De NV Machiels in Leuven werd in januari
1997 door de Milieu-inspectie geverbaliseerd
omdat deze inrichting te veel kwik uitstootte.

Werden door de NV Machiels intussen al nieu-
we zuiveringstechnieken geïnstalleerd voor de
verwijdering van het kwik uit de geëmitteerde
rookgassen ?

Zo neen, wordt dan nog met kwik besmet afval
verbrand ?

5. Zijn er, voorzover bekend, nog plannen om
nieuwe installaties voor ziekenhuisafvalverbran-
ding te openen ?

Zijn er wat dat betreft eventueel al aanvragen
ingediend ?

Zijn er nog plannen of aanvragen lopende om
oude installaties na sanering te heropenen ?

6. Kan de minister een overzicht geven van de
hoeveelheid ziekenhuisafval die in Vlaanderen
tot stand komt en van de gemiddelde samenstel-
ling ervan ?

Waar wordt dit afval verbrand ?

Welke percentage wordt verbrand in respectie-
velijk gespecialiseerde inrichtingen voor zieken-
huisafval, in verbrandingsinrichtingen voor huis-
houdelijk afval, en voor industrieel afval ?

Over welke inrichtingen gaat het dan concreet ?

Wordt er ziekenhuisafval aangevoerd van bui-
ten het Vlaams Gewest of uitgevoerd ? 

Antwoord

1. Ik verwijs naar mijn antwoord op de vraag nr.
148, punt 1 inzake de dioxine-uitstoot van huis-
vuilverbrandingsinstallaties, dat spoedig zal
worden verstrekt.

Er zijn dus geen recentere cijfers voor de dioxi-
ne-emissie afkomstig van de ziekenhuisafvalver-
branding dan die vermeld in het "Stofdossier
Dioxines" van de VITO. Alle gegevens wijzen
wel op een sterke reductie van de dioxine-uit-
stoot.
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2. Tijdens de meetcampagne in 1995 van de afde-
ling Milieu-inspectie van Aminal bij de installa-
ties voor het verbranden van ziekenhuisafval
verbonden aan een ziekenhuis, werden de resul-
taten opgetekend die zijn weergegeven als tabel
1 (bijlage). Alle meetwaarden zijn uitgedrukt op
de droge rookgassen bij 11 vol% zuurstof.

Voor de verbrandingsinstallaties van het UZ
Antwerpen en het OCMW-ziekenhuis te Sint-
Niklaas zijn geen vroegere meetresultaten
teruggevonden.

In opdracht van de afdeling Milieu-inspectie
wordt momenteel een overzichtsrapport
"Afvalverbranding in Vlaanderen" opgesteld,
waarin een beschrijving en alle beschikbare
meetregelen van deze installaties zullen worden
opgenomen.

3. Tabel 2 (bijlage) bevat de meest recente resulta-
ten van de emissiemetingen, zoals ze bij de afde-
ling Milieu-inspectie op dit moment beschik-
baar zijn.

4. Nadat er bij de verbrandingsinstallatie van de
NV Machiels in Leuven proeven werden uitge-
voerd met de dosering van een oxidans voor de
verwijdering van kwik, koos de exploitant uit-
eindelijk voor de injectie van actief kool. Met de
huidige (voorlopige) installatie slaagde men er
in de kwikuitstoot te beperken tot beneden de
wettelijke grenswaard. Dit blijkt uit twee emis-
siemetingen (door verschillende erkende des-
kundigen) in december 1997.

Een definitieve installatie voor de injectie van
actief kool wordt binnenkort gebouwd. Er wor-
den nog een aantal procestechnische ingrepen
gepland, die er moeten voor zorgen dat er een
grotere continuïteit in de uitbating wordt verze-
kerd.

5. Er is gepland om onder andere vast niet-risico-
houdend medisch afval te verbranden in de nog
te bouwen verbrandingsoven van de NV Fabri-
com (het Gentse Milieupark) in Gent. Hiertoe
werd een milieuvergunning verleend door de
bestendige deputatie van de provincie Oost-
Vlaanderen op 12 februari 1998.

De bestendige deputatie van de provincie Oost-
Vlaanderen heeft voor de ziekenhuisafvalver-
brandingsinstallatie van het UZ Gent een
milieuvergunning (hernieuwing van de vergun-
ning) verleend op 28 augustus 1997 voor het
verder exploiteren van de verbrandingsinstalla-
tie. Tegen deze milieuvergunning werd door
Greenpeace bij mij beroep aangetekend ; de
procedure ervan is nog lopende.

Door OSS in Tienen werd een uitbreiding aan-
gevraagd van de verbrandingsinstallatie voor
ziekenhuisafval. Deze uitbreiding werd op 11
december 1997 vergund voor een proefperiode
van twee jaar door de bestendige deputatie van
de provincie Vlaams-Brabant. De gouverneur
van de provincie Vlaams-Brabant en de OVAM
hebben tegen deze vergunning schorsend
beroep ingesteld ; deze beroepsprocedure loopt
nog.

Er zijn geen plannen bekend om oude installa-
ties te heropenen.

6. Hoeveelheden ziekenhuisafval geproduceerd in
Vlaanderen (tabel 3)
(bron : Melding afvalstoffen productiejaar 1995)

In aanmerking genomen AKO-codes (afval-
stoffencodes) :

921 : Administratieve en verpakkingsafval van
ziekenhuizen

922 : Keukenafval van ziekenhuizen
923 : Afval van de maaltijden in ziekenhuizen
924 : Afval van de verzorging van patiënten
925 : Anatomische afval van ziekenhuizen
926 : Labo-afval van ziekenhuizen, klinische

labo's en farmaceutische nijverheid

Van deze hoeveelheid werd ca. 23.500 ton ver-
wijderd door verbranding.

Tabel 3

AKO 921 922 923 924 925 926

Ton 11.956 5.567 3.097 21.439 763 1.434
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Samenstelling ziekenhuisafval (grafiek 1)

Grafiek 1  –  Samenstelling ziekenhuisafval
(Productiejaar 1995)
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Verwerkingsplaatsen (1995)

Ivago (Gent), IDM (Lokeren), Isvag (Wilrijk),
IVBO (Brugge), IVMO (Menen), Regionale
Milieuzorg (Houthalen-Helchteren), IVOO
(Oostende), IVRO (Roeselare), IHK (Ede-
gem), IMOG (Kortrijk), MIWA (St.-Niklaas),
IVM (Eeklo), Siomab (Brussel), Koningin Eli-
sabethinstituut (Koksijde), St.-Maartenzieken-
huis (Kortrijk), St.-Elisabeth (Aalst) : niet risi-
cohoudend medisch afval, keukenafval en
bureelafval

Machiels NV (Leuven), OSS NV (Tienen), In-
daver NV (Antwerpen), Meprec (Moeskroen),
Koningin Elisabethinstituut (Koksijde), St.-
Maartenziekenhuis (Kortrijk), St.-Elisabeth
(Aalst) : risicohoudend medisch afval

Percentage verwerkt : tabel 4 bijlage

Uitgevoerde hoeveelheden ziekenhuisafval
(1995) :

Brussels Hoofdstedelijk Gewest : 683 ton
Waals Gewest : 881 ton

Er zijn geen concrete cijfers over de invoer van-
uit andere gewesten bekend ; naar schatting zou
het hier om een hoeveelheid van 2.000 tot 2.500
ton gaan (1997).

Ingevoerde hoeveelheden ziekenhuisafval : tabel
5 bijlage

Opmerking

Voornamelijk vanuit het Groothertogdom
Luxemburg wordt risicohoudend medisch afval
ingevoerd, bij gebrek aan verwijderingsinstalla-
ties in die regio.

Er komt sinds begin 1997 een aanzienlijke
stroom risicohoudend medisch afval op gang
vanuit Ierland, voor verbranding in het Vlaam-
se gewest. De oorzaak hiervan is dat het Ver-
enigd Koninkrijk het Ierse ziekenhuisafval niet
langer wenst te verwerken en Ierland nog geen
eigen verwerkingscapaciteit heeft gerealiseerd.
Het gaat om een hoeveelheid van ongeveer
4.500 ton op jaarbasis.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 151
van 2 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Mestopslagexploitatie CV FLIP Zottegem  –
Milieuvergunning

Onlangs heeft de minister vergunning verleend
voor een mestopslag van 5,5 miljoen liter mest in
Zottegem (Oost-Vlaanderen). Het zou hier gaan
om een project van de coöperatieve vennootschap
FLIP (Flanders Ideal Pig) uit Lovendegem. Men
zou deze opslag nodig hebben om vlotter West-
Vlaamse mest te verspreiden in Zuid-Oost-Vlaan-
deren.

1. Wat was de motivatie voor het toch in beroep
verlenen van deze vergunning ?

2. In welke mate strookt dit project met het Mest-
actieplan (MAP) ? En met de Europese wetge-
ving dienaangaande ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruim-
telijke Ordening (BVA nr. 11, blz. 1436).

Gecoördineerd antwoord

A. Milieuvergunning : Vlaamse minister van Leef-
milieu en Tewerkstelling

1. De CV FLIP baat in coöperatief verband ver-
schillende inrichtingen uit verspreid over Oost-
en West-Vlaanderen. Een aantal van deze
inrichtingen heeft voldoende mestopslagcapaci-
teit om een periode van zes maanden te kunnen
overbruggen. Deze inrichtingen dienen volgens
Vlarem II elk afzonderlijk te beschikken over
een mestopslagcapaciteit om een periode van
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zes maanden te kunnen overbruggen, behalve
indien de exploitant kan aantonen op een ande-
re legale wijze te kunnen voorkomen dat de
mest moet worden gebruikt ter bemesting van
percelen.

In plaats van ervoor te opteren om bij deze ver-
schillende inrichtingen, die gelegen zijn in over-
schotgebieden en die bovendien de verplichting
hebben om hun mest af te voeren naar tekort-
gebieden, (kleine) mestopslagplaatsen op te
richten, heeft de exploitant ervoor geopteerd
om één centrale mestopslagplaats op te richten
in een gebied waar de exploitant in het verleden
zijn mest afgezet heeft en waar hij ook in de
toekomst zijn mest zal mogen afzetten. Deze
mogelijkheid wordt hem wettelijk geboden.

De geplande mestopslagplaats voldeed boven-
dien aan de strikte constructieregels en de tech-
nische eisen die binnen Vlarem II aan een der-
gelijke opslagplaats worden opgelegd, zodanig
dat er technisch en milieukundig geen bezwaar
was tegen de mestopslagplaats.

De verleende vergunning heeft betrekking op
de uitbreiding van een bestaande mestopslag
met 4.900 m3 tot 9.000 m3 mengmest. Deze bij-
komende mestopslag wordt ondergebracht in
een foliebassin. Met mijn beslissing tot verle-
ning van de milieuvergunning in beroep heb ik
gewoon het eenparig gunstige advies gevolgd
dat mij in dit dossier door de Gewestelijke
Milieuvergunningscommissie was verstrekt.

2. Er zijn in Vlaanderen gebieden met belangrijke
mestoverschotten (zoals het centrale deel van
West-Vlaanderen en de Noorderkempen) en er
zijn gebieden waar binnen de bemestingsregels
nog ruimte is om mest van buiten de regio te
aanvaarden (zuiden van Oost-Vlaanderen,
Vlaams-Brabant, Zuid-Limburg). Deze verschil-
len komen tot uiting in de indeling in witte,
lichtgrijze, donkergrijze en zwarte gemeenten,
afhankelijk van de aanwezige dierlijke produc-
tie (uitgedrukt in kg P2O5).

Voor de regio Zottegem (Zottegem + buurge-
meenten) komt dit neer op een afzetmogelijk-
heid van 80.000 m3 dierlijke mest van buiten de
regio (dit gerekend tegen een toelaatbare be-
mesting van gemiddeld 100 kg P2O5 per hectare).

Vermits dierlijke mest in de eerste plaats een
grondstof is met een belangrijke bemestende en
bodemverbeterende waarde, en tevens het recy-
clage- en substitutieprincipe (bv. vervanging van

chemische meststoffen door dierlijke mest) een
belangrijk uitgangspunt is in het milieubeleid,
werden in de mestwetgeving duidelijke beleids-
opties genomen ter ondersteuning van een
spreidingsbeleid, uiteraard binnen ecologisch
aanvaardbare grenzen. De in het mestdecreet
ingebouwde verplichting dat bepaalde grote
bedrijven gelegen in regio's met een overpro-
ductie hun mest moeten afzetten in regio's met
afzetmogelijkheden (witte, lichtgrijze gemeen-
ten) toont dit duidelijk aan.

De bouw van centrale mestopslagplaatsen in
dergelijke witte gebieden past volledig in deze
beleidsoptie. Trouwens, met het oog op dergelij-
ke realisaties werd bij de herziening van het
mestdecreet onder andere het begrip "verza-
melpunt" ingevoerd en werden daaraan een
aantal bepalingen inzake aangifteplicht, regis-
terplicht ingevoerd en werd tevens de vervoer-
regeling hiertoe aangepast.

De bouw van centrale mestopslagplaatsen in
witte gebieden wordt beschouwd als een nood-
zakelijke stap om dierlijke mest zowel vanuit
ecologisch als vanuit landbouwkundig oogpunt
zo optimaal mogelijk aan te wenden. Belangrij-
ke voordelen zijn dat enerzijds het transport
naar een mestopslag jaarrond kan geschieden
en dat de mest op het juiste moment (voorjaar)
op de juiste plaats (mestafzetgebied) reeds
voorhanden is. Bovendien is er een betere con-
trole mogelijk van de kwaliteit van de dierlijke
mest. Indien dergelijke mestopslag ontbreekt,
heeft dit ofwel tot gevolg dat de mest op het
verkeerde moment wordt aangewend, of dat er
in een zeer korte tijdsperiode zeer veel mest-
transport noodzakelijk is (onefficiënt inzetten
van transportmiddelen + overbelasting van de
wegen), waardoor de milieukundige hinder
beduidend groter wordt ten opzichte van het
werken met tussenopslag in het afzetgebied.

Het oprichten van dergelijke centrale mestop-
slagplaatsen in witte gebieden is bijgevolg volle-
dig in overeenstemming met het MAP.

Wat de Europese wetgeving betreft, is mij geen
regelgeving bekend omtrent de bouw van
mestopslagplaatsen.

B. Bouwvergunning : Vlaamse minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening

Bij ministerieel besluit van 17 november 1997 werd
het door de heer E. Verdegem, handelend in naam
van de CV FLIP, overeenkomstig artikel 53, § 2 van
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het decreet betreffende de ruimtelijke ordening,
gecoördineerd op 22 oktober 1996, ingesteld hoger
beroep ingewilligd. Aldus werd aan de CV FLIP de
bouwvergunning verleend voor het plaatsen van
een foliebassin voor mestopslag op een grond aan
de Pandelaarstraat 8 in Zottegem, kadastraal
bekend sectie B, nrs. 1200 g en 1193 e.

Door de aanvrager werd hoger beroep ingesteld
tegen de beslissing van 15 mei 1997 van de besten-
dige deputatie. Die had het beroep niet gewilligd
onder meer omdat :

– het betrokken gebied thans geen enkele opho-
ging vertoont en over een breedte van 500 m
eenzelfde helling vertoont, terwijl het ontwerp
voorziet in het realiseren van een berm van 1,30
m rondom de mestput ;

– de aan- en afvoer van mest van minstens 21
bedrijven een zeer intens en zwaar vervoer zal
veroorzaken ;

– ook verharding op het terrein zou moeten wor-
den aangebracht ;

– door de daartoe bevoegde afdeling Land een
ongunstig advies werd uitgebracht.

Zoals gebruikelijk is in beroepsdossiers worden, als
de aanvrager de eerdere beslissingen of de erop
betrekking hebbende adviezen betwist, nieuwe
adviezen gevraagd. Zo werd in dit dossier een
nieuw advies gevraagd aan de afdeling Land van
de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Water-
beheer. Op 11 augustus 1997 werd door deze afde-
ling een uitgebreid advies verleend, waarin voor-
eerst werd ingegaan op de algemene problematiek
van de mestopslag, en vervolgens dit standpunt
werd getoetst aan de concrete bouwaanvraag. Die
toetsing leidde tot de conclusie dat het in eerste
aanleg uitgebrachte ongunstig advies niet diende te
worden aangehouden, zodat, geconfronteerd met
de elementen aangebracht tijdens de hogere
beroepsprocedure, vanuit landbouwkundig stand-
punt en uit het oogpunt van een goede landinrich-
ting een (voorwaardelijk) gunstig advies kon wor-
den gegeven.

Door de aanvrager werd het ontwerp enigszins
gewijzigd (minder grondverzet), teneinde tegemoet
te komen aan de door de afdeling Land opgelegde
voorwaarde.

Uit het onderzoek van de betrokken aanvraag
bleek verder dat :

– het betrokken opslagbassin wordt aangelegd op
6 m achter de bedrijfsgebouwen van het voor-
aan aan de straat gelegen, gesloten varkensbe-
drijf, op 33,10 m van de rechterperceelgrens
gezien vanaf de Pandelaarstraat en op 10 m van
de linkerperceelgrens ;

– het geheel wordt omgeven door een groen-
scherm ;

– door de specifieke locatie een zekere incorpora-
tie met het bestaand bedrijf wordt bereikt,
zodat geen gewag kan worden gemaakt van de
aantasting van een open landschap ;

– de weerslag op het landschap aldus minimaal
gehouden wordt ;

– door de locatie dicht bij het bestaand bedrijf het
aanbrengen van de nodige verharding miniem
blijft en zelfs grotendeels beperkt blijft tot het
voorliggend perceel, waarop reeds het bedrijf is
gevestigd ;

– het perceel waarop de aanvraag gebeurt aldus
op dit vlak (wat de verharding betreft) praktisch
onaangeroerd blijft ;

– het achtergelegen perceel deel uitmaakt van
een hellend terrein, wat het mogelijk maakt het
bassin zoveel als mogelijk in deze helling in te
werken.

Bij de evaluatie van een aanvraag in een dergelijk
landschappelijk waardevol agrarisch gebied, dienen
steeds (minstens) twee aspecten te worden onder-
zocht, meer bepaald enerzijds of de aanvraag in
overeenstemming is met de in het gewestplan vast-
gelegde bestemming en de ermee gepaard gaande
bestemmingsvoorschriften, anderzijds of de aan-
vraag niet een goede plaatselijke aanleg in het
gedrang brengt.

Uit het landbouwkundig advies van 11 augustus
1997 bleek duidelijk dat de aanvraag geenszins
strijdig is met artikel 11 van het koninklijk besluit
van 28 december 1972 dat de bestemming van het
agrarisch gebied nader vastlegt. Uit de bovenver-
noemde gegevens en overwegingen blijkt dat de
schoonheidswaarde van het betrokken landschap
niet in het gedrang komt, evenmin als de goede
aanleg van de plaats.

Bijgevolg kon dan ook worden besloten dat, vanuit
stedenbouwkundig oogpunt, geen bezwaren rezen
tegen de betrokken aanvraag, zodat de vergunning
kon worden verleend.
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Wat de koppeling van de bouw- en milieuvergun-
ning betreft, heeft de wetgever klaarblijkelijk een
duidelijk onderscheid gewenst ten aanzien van de
problematiek van de ruimtelijke ordening, die los
van de milieuproblematiek wordt behandeld. Voor
beide bestaat immers een aparte wet- en regelge-
ving. De koppeling van de twee gebeurt enkel op
het ogenblik van de uitvoerbaarheid (onderlinge
schorsing totdat de andere vergunning is verkre-
gen). Alle elementen die verband houden met de
milieuaspecten in huidige regeling, worden niet in
overweging genomen bij de behandeling van een
bouwaanvraag.

In die optiek wordt de afdeling Land van de admi-
nistratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer
enkel vanuit het verwerven van inzichten ten aan-
zien van de eigen bevoegdheid geraadpleegd, en
niet teneinde een toets naar het milieubeleid uit te
voeren.

Het ongunstig advies van de gemachtigde ambte-
naar in eerste aanleg was gebaseerd op een eerder
(ongunstig) advies van de afdeling Land. Zoals ver-
meld heeft die afdeling, na kennisname van de ele-
menten van het hoger beroep, een uitgebreid
gemotiveerd gunstig advies gegeven. Mede gelet op
dat gewijzigde standpunt ten opzichte van de aan-
vraag werd dan ook bij ministerieel besluit van 17
november 1997 besloten de vergunning te verle-
nen.

Vraag nr. 153
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

De meeste Vlaamse openbare instellingen (VOI)
beschikken over revisoren, aangewezen door de
raad van bestuur van betrokken VOI. Daarnaast
beschikken een aantal VOI ook nog over een revi-
sor aangewezen door de Vlaamse regering.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
VOI die onder zijn bevoegdheid vallen en die
een revisor hebben aangewezen door de rege-
ring en één door de raad van bestuur ?

2. Op welke wijze worden de verschillende revi-
soren vergoed ?

3. Wat zijn hun respectieve taken, wordt er geen
dubbelwerk verricht en in welke mate wordt de
samenwerking tussen beide revisoren geëvalu-
eerd ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 154
van 2 februari 1998
van de heer GEORGES CARDOEN

De Mark Galmaarden  –  Baggerwerken

Ondanks de vele inspanningen van de bevoegde
administratie komt er maar geen oplossing voor
het baggeren van sommige stroken van de Markri-
vier op het grondgebied van Herne en Galmaar-
den.

Wat deze laatste gemeente betreft, vrezen de
bewoners van de Tollembeekstraat en Nieuwstraat
terecht voor onderstroming van hun kelders bij
ernstige regenval.

Voor welke datum zijn de werken in het vooruit-
zicht gesteld ? Wat is de reden voor het uitblijven
van de uitvoering ?

Antwoord

De offerten van de aannemers voor de ruiming van
de Mark werden bij het bestuur ingediend op 16
februari 1998. De aanvang van de uitvoering wordt
gepland in de loop van de maand april 1998.

De uitvoering der werken werd vertraagd doordat
voorafgaandelijk verschillende onderzoeken dien-
den te gebeuren en toelatingen moesten worden
verkregen, gelet op het feit dat de werken worden
uitgevoerd in park- en natuurgebied. De vraag was
of al dan niet een bouwvergunning moest worden
aangevraagd en of de toelating, na analyse van de
onderwaterbodem van de Mark, tot het deponeren
van het slib op de oever, kon verkregen worden.

Vraag nr. 155
van 2 februari 1998
van de heer GEORGES CARDOEN

Aquafinwerken Galmaarden  –  Herstel oorspron-
kelijke staat
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Op het grondgebied van de gemeente Galmaarden
werden door Aquafin de jongste drie jaar belang-
rijke werken uitgevoerd. De gevolgen van deze
riool- en collectorwerken zijn voor een aantal par-
ticuliere eigenaars bijzonder nefast. Bij zware
regenval bijvoorbeeld blijven in sommige vrucht-
bare weiden waar rioolbuizen werden aangelegd
echt grote waterplassen staan, die stilaan nieuwe
grachten of beken aan het vormen zijn.

1. Wat wordt er gedaan om die toestand te verhel-
pen ? Wat zijn de mogelijke procedures ?

2. Om onbegrijpelijke redenen worden in dezelfde
gemeente door Aquafin koopgronden aangebo-
den. Is dat de rol of opdracht van Aquafin ?
Graag vernam ik de reden en oorzaak.

Antwoord

1. Sinds 1992 doet de NV Aquafin, in opdracht
van het Vlaams Gewest, belangrijke inspannin-
gen om de achterstand in de waterzuiveringsin-
frastructuur van het zuivergingsgebied Gal-
maarden (gemeenten Galmaarden, Herne,
Beven en een gedeelte van Geraardsbergen) in
te halen. Er werd tot nu toe voor ongeveer 350
miljoen frank geïnvesteerd in collectoren en
RWZI (rioolwaterzuiveringsinstallatie).

Volgens het Aquafin-bestek dient de aannemer
die de werken in opdracht van de NV Aquafin
uitvoert, een door de eigenaar en/of gebruikers
goedgekeurd en ondertekend certificaat af te
leveren waarin de eigenaars en/of gebruikers
zich akkoord verklaren met de opnieuw in de
oorspronkelijke staat gebrachte percelen. Deze
goedkeuringscertificaten werden steeds bij het
einde der werken, of kort erna, afgeleverd.

Het bestek vermeld tevens dat drainages die ten
gevolge van de werken onderbroken dienen te
worden, in de oorspronkelijke staat moeten
worden hersteld.
Bovendien wordt de teelaarde afgegraven,
afzonderlijk gestockeerd en na aanleg van de
collector teruggeplaatst en bewerkt, zodat het
perceel zaaiklaar is.

Voor de werken uitgevoerd in opdracht van de
NV Aquafin in het zuiveringsgebied Galmaar-
den, zijn er momenteel bij de NV Aquafin geen
problemen bekend in verband met het ontstaan
van nieuwe grachten of beken boven recent
aangelegde collectoren.

2. Zie mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr.
121 van 24 april 1996 (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 14 van 28 mei 1996, blz. 741  –
red.).

Vraag nr. 157
van 4 februari 1998
van de heer JOS DE MEYER

Mestactieplan  –  Compensaties gebiedsgerichte ver-
scherping

Bij de besprekingen in verband met het Mestactie-
plan (MAP) heeft men bij de onderhandelingen in
1995 een evenwichtig akkoord bereikt waarvan alle
elementen moeten worden gerespecteerd.

Een element ervan is dat de gebiedsgerichte ver-
scherping ten bate van waterwinning en natuur
mogelijk werd, onder de voorwaarde dat getroffen
landbouwers voor de hogere kosten en lagere
inkomsten zouden worden vergoed.

Vorig jaar heb ik de minister hierover reeds een
schriftelijke vraag gesteld wat de uitvoering betreft
van deze maatregelen in 1996 (vraag nr. 252 van 24
april 1997, Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
16 van 30 mei 1997, blz. 1527  –  red.).

In zijn antwoord stelde de minister dat de uitbe-
taling van de vergoeding een vertraging had onder-
gaan wegens het vele voorbereidende werk, en hij
vermeldt bovendien : "dit voorbereidend werk
hoeft evenwel voor de vergoedingen van 1997 niet
te worden overgedaan, zodat met de uitbetalingen
van de vergoedingen 1997 reeds kan gestart wor-
den in februari 1998. In januari 1998 zullen immers
ook alle gegevens bekend zijn omtrent mestafzet
1997".

1. Wat was het aantal ingediende dossiers per pro-
vincie voor 1997 ?

Hoeveel dossiers werden in iedere provincie
reeds behandeld en goedgekeurd voor 1997 ?

Hoeveel dossiers werden voor 1997 eventueel
geweigerd en met welke argumenten ? 

2. Hoeveel dossiers zijn er voor 1997 nog te
behandelen ? Welke compensatiebedragen ver-
tegenwoordigen zij ?

Wanneer zullen alle dossiers voor 1997 behan-
deld zijn en worden uitbetaald ?
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3. Welke stappen moeten nog worden onderno-
men om in 1998 een verdere correcte uitvoering
van het goedgekeurde MAP te kunnen realise-
ren ?

Wat is de stand van zaken wat de beheersover-
eenkomsten betreft ? 

Antwoord

1. Alle landbouwers met cultuurgrond in gebieden
met verscherpte bemestingsnormen werden in

de loop van 1997 uitgenodigd om hun percelen
aan te duiden op luchtfoto's. Het aantal aanvra-
gen voor vergoedingen dat hieruit voortvloeide,
bedraagt 8.504 en heeft betrekking op 73.018 ha ;
3.669 entiteiten hebben gronden gelegen in
gebieden waar de verscherpte normen van de
groep "water" (artikel 15, § 2) van kracht zijn ;
5.367 entiteiten hebben gronden gelegen in
gebieden waar de verscherpte normen van de
groep "natuur" (artikel 15, § 4) van kracht zijn ;
532 entiteiten hebben gronden in beide types
van gebieden.
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Provincie Aantal bedrijven met gronden in gebieden waar
verscherpte normen gelden

groep water groep natuur in groep water en
in groep natuur (*)

Antwerpen 25 825 2
Vlaams-Brabant 457 332 44
Limburg 977 1.072 115
Oost-Vlaanderen 1.453 1.944 267
West-Vlaanderen 757 1.194 104

Vlaanderen 3.669 5.367 532

(*)de aantallen van deze groep zijn ook meegeteld in de aantallen van de "groep water" en van de "groep
natuur"

Oppervlakte cultuurgronden
(ha) in gebieden waar ver-
scherpte normen gelden

Provincie groep groep
water natuur

Antwerpen 89 5.494
Vlaams-Brabant 8.571 950
Limburg 16.813 5.661
Oost-Vlaanderen 16.986 9.215
West-Vlaanderen 4.639 4.601

Vlaanderen 47.098 25.920

Na de uitbetaling van de vergoedingen 1996 in
het voorjaar van 1997 heeft de Mestbank onder-
zocht of ieder perceel in gebruik is door één
bedrijf, omdat slechts aan één bedrijf voor één-
zelfde ruimtelijk gelokaliseerd perceel de ver-
goeding kan worden uitbetaald. Als gevolg
daarvan moesten 350 bedrijven geld terugbe-

talen aan de Mestbank. Om dit te vermijden,
werd er voor de uitbetaling van de vergoedin-
gen 1997 voor geopteerd om eerst na te gaan of
één perceel slechts door één bedrijf in gebruik
is, zodanig dat achteraf geen enkel bedrijf als
gevolg van zogenaamde overlapping geld moet
terugbetalen. De Mestbank zal als gevolg daar-
van in het voorjaar 1998 de overlappingen
behandelen vooraleer wordt gestart met het
versturen van vergoedingsbrieven.

Na de behandeling van de overlappingen wor-
den per dossier de percelen met de teelten van
1996 op de percelen met de teelten 1994 ruimte-
lijk gecontroleerd. De Mestbank moet voor het
perceel dat in aanmerking komt voor vergoe-
ding voor opbrengstvermindering nagaan of dit
perceel in gebruik was in 1994 door hetzelfde
bedrijf, door familie in de tweede graad, of door
een andere landbouwer. Voor de vergoeding
voor opbrengstverandering voor maïs moet op
perceelsniveau worden nagegaan of de teelt in
1994 ook maïs was op dit perceel.



2. Volgens artikel 8 van het besluit van de Vlaam-
se regering tot uitvoering van sommige artike-
len van het decreet van 23 januari 1991 inzake
de bescherming van het leefmilieu tegen de ver-
ontreiniging door meststoffen, moet de aangifte
1998 (situatie 1997) op 15 maart 1998 bij de
Mestbank zijn ingediend. Op die aangifte staan
de dieraantallen van het kalenderjaar 1997 en
de mestopslagcapaciteit in 1997.

Overeenkomstig artikel 3 § 3 van het besluit
van de Vlaamse regering van 20 december 1995
tot uitvoering van de vergoedingen, voor de
jaren 1996 en 1997, in uitvoering van artikel 15,
§ 9 van het mestdecreet, dient de vergoeding
voor mestafzet berekend te worden voor bijko-
mende mestoverschotten en de vergoeding voor
mestopslag op basis van de mengmestopslagca-
paciteit die het bedrijf heeft. Om de bijkomende
mestoverschotten en de benodigde mestopslag-
capaciteit voor het jaar 1997 exact te bepalen,
moet de aangifte 1998 (met de dieraantallen van
1997 en de mestopslagcapaciteit van 1997) op
de Mestbank aanwezig zijn. Op 15 maart 1998
dienen de aangiften volgens voornoemd besluit
te worden teruggezonden aan de Mestbank. De
Mestbank heeft drie maanden nodig om de aan-
giften te verwerken, zodat de correcte afreke-
ning van de vergoeding voor mestafzet en
mestopslag maar kan plaatsvinden in de periode
eind juni-begin juli.

De dossiers vergoedingen van 1997 zullen
medio 1998 (na de verwerking van de aangifte
1997) volledig zijn behandeld. Wanneer deze
worden uitbetaald, staat nog niet vast, daar hier-
omtrent nog onderzoek loopt in het kader van
het Europees verdragsrecht.

3. Het besluit van vergoedingen was van toepas-
sing voor 1996 en 1997. Voor het jaar 1998
wordt momenteel gewerkt aan een nieuw ver-
goedingbesluit, bestaande uit twee luiken.

Voor de toepassing van Europese verordening
2078/92 wordt eerstdaags een ontwerpbesluit
van de Vlaamse regering voorgelegd.

Vraag nr. 160
van 4 februari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Regenwateropvang  –  Subsidiëring

In zijn toespraak op het symposium "overstorten"
in december 1997 heeft de minister verklaard te

opteren voor de gewestelijke subsidiëring van
regenwaterputten, teneinde het regenwater maxi-
maal te bufferen. Hiertoe zouden dringend de
nodige wetgevende initiatieven worden genomen.

Met deze verregaande verklaring worden uiteraard
zeer grote verwachtingen gecreëerd, die echter
zowel budgettair als administratief zware gevolgen
kunnen hebben.

1. In Vlarem II werd in artikel 4.2.1.3 bepaald dat
het verboden is hemelwater te lozen in de open-
bare riolering wanneer het technisch mogelijk
of noodzakelijk is om dit hemelwater geschei-
den van het afvalwater te lozen in een opper-
vlaktewater of een kunstmatige afvoerweg voor
hemelwater.

Wordt de correcte uitvoering van deze bepaling
–  die tot op heden nog algemeen dode letter is
gebleven  –  niet in het gedrang gebracht door
de vooropgestelde link met mogelijke gewest-
subsidiëring van regenopvang ?

2. Waarom wordt niet minimaal opgelegd dat
iedere lozing van hemelwater in de riolering
moet opgeheven zijn als absolute voorwaarde
om in aanmerking te komen voor subsidiëring
van regenwateropvang ?

Moet het bufferen van hemelwater niet even-
goed worden gekoppeld aan het nuttig gebruik
ervan ? Wat is anders de zin van dergelijke sub-
sidiëring ? 

3. Welk effect verwacht de minister van dergelijke
maatregel ?

Waarom wordt niet prioritair ingegrepen m.b.t.
de ongebreidelde aansluiting van relevante ver-
harde oppervlakten op de riolering, in casu
wegen en parking ?

Worden de gemeenten, met dergelijke gewest-
subsidiëring niet vrijgesteld om zelf hun verant-
woordelijkheid te nemen ?

4. Welke maatregelen worden er opgelegd aan de
beheerders van verharde oppervlakten inzake
buffering en hergebruik van hemelwater ?

Worden deze maatregelen in de vergunningen
opgelegd en gecontroleerd ? Zo ja, mag ik een
concrete stand van zaken vernemen ?
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5. Werden er reeds contacten gelegd met de admi-
nistratie Wegen en Verkeer inzake de verplichte
afkoppeling van wegen ?

Zo ja, welke richtlijnen zijn hieruit afgeleid ?

Waarom worden de wegenbeheerders niet ver-
plicht om dwingende afkoppelingsprogramma's
uit te werken en uit te voeren ? Voert de Vlaam-
se administratie terzake zelf een rechtlijnig
beleid ?

6. Wordt het bufferingsbeleid ook structureel
opgelegd aan bedrijven, die in veel gevallen een
veel groter piekeffect hebben op de overstort-
problematiek, niet in het minst inzake vervui-
lingseffect ? Zo ja, hoe ?

7. Is het niet aangewezen om de afvalwaterheffing
–  zowel voor kleinverbruikers als voor groot-
verbruikers  –  ook te koppelen aan verharde
oppervlakte per perceel, teneinde overbelasting
van riolen en grachten structureel aan te pak-
ken ? Welke initiatieven plant de minister terza-
ke ?

8. Dienen bedrijven die hemelwater  –  al dan niet
gemengd met bedrijfsafvalwater  –  in substan-
tiële hoeveelheden lozen in de riolering niet
hydraulisch te worden aangepakt, zowel via
strikte bepalingen in de milieuvergunning als
inzake verzwaring van de debietfactor in de
heffingenformule ? Welke richtlijnen heeft de
minister terzake gegeven aan de bevoegde
administraties ? 

Antwoord

Het subsidiëren van regenwaterputten en de bijbe-
horende infrastructuur (pompen, leidingen) en het
uitwerken van voorschriften en maatregelen met
betrekking tot het afkoppelen van verharde opper-
vlakten van de riolering en de berging en infiltratie
van regenwater, is momenteel het onderwerp van
de werkzaamheden van de ambtelijke commissie
voor de subsidiëring van gemeentelijke rioleringen.

Zodra deze werkzaamheden zijn beëindigd, zal een
definitief antwoord worden geformuleerd. Deze
materie is bovendien het onderwerp van de bin-
dende actie 72 van het Milieubeleidsplan 1997-
2001, waarvan de initiatiefnemers Aminal (admini-
stratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeleid) en
Arohm (administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting en Monumenten en Landschappen) zijn.

Vraag nr. 161
van 5 februari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Zwaluwenbestand  –  Maatregelen

Weinig vogels genieten zo de sympathie van de
bevolking als de zwaluwen. Als lenteboden halen
ze jaarlijks de kranten. Op prentkaarten figureren
zij als geluksbode. Het zijn vrolijke kwetteraars die
onvermoeibaar alle vliegend "ongedierte" verdel-
gen. Jaren geleden werden duizenden zwaluwen,
verrast door een vroege sneeuwval in Oostenrijk,
met vliegtuigen over de Alpen gevlogen en daar
gelost. Tot groot jolijt toen van de Italiaanse jagers,
die deze vogels vooral culinair waarderen.

De Wielewaal uit Turnhout publiceerde onlangs
een studie ("Zie ... een zwaluw") waaruit blijkt dat
ons zwaluwenbestand op 20 à 25 jaar tijd met onge-
veer 50 à 85 % is teruggelopen. Dit ondanks de
totale bescherming die alle zwaluwsoorten in
Vlaanderen genieten sinds 1981. Oorzaak van deze
dramatische daling van het zwaluwenbestand is de
veralgemeende verloedering van hun biotoop hier
en in Afrika. In Afrika, waar ze overwinteren, is er
de toenemende woestijnvorming en het gebruik
van insecticiden. Verder vormt de zwaluw daar
meer en meer een alternatieve voedselbron voor
de lokale bevolking. Bij ons, waar ze nestelen, vin-
den ze steeds minder geschikte broedplaatsen, ver-
dwijnt de modder in karrensporen onder het beton
en krimpt het insectenbestand. Veel vogels, en
vooral nestvlieders, vliegen zich dood tegen ramen,
misleid door het spiegelende dubbel glas.

De bescherming op zich is dus niet voldoende om
het uitsterven van de zwaluw te beletten. Uit een
enquête verschenen in "De Boer en Tuinder" bleek
nogmaals de sympathie, ook in landbouwmiddens,
voor de zwaluwen.

Waarom werden er nog geen concrete acties
ondernomen, waarbij kan worden verwezen naar
een actie die onlangs werd gevoerd voor de ijsvo-
gel ? 

Antwoord

Uit de studie "Zie ... een zwaluw" die de VZW
Natuurvereniging De Wielewaal in mijn opdracht
maakte, blijken uiteenlopende factoren verant-
woordelijk voor de achteruitgang van het zwalu-
wenbestand in het Vlaamse gewest.
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Daarom is het noodzakelijk om, naast de totale
bescherming die de soorten volgens het koninklijk
besluit van 9 september 1981 genieten, indirecte
maatregelen te nemen die de habitat van de soor-
ten beschermen. Deze maatregelen zijn niet alleen
op de zwaluwsoorten gericht, maar ook op de eco-
systemen waarin ze leven.

In het Vlaamse gewest is de goedkeuring en de uit-
voering van het decreet betreffende het natuurbe-
houd en het natuurlijk milieu van 21 oktober 1997
een zeer belangrijk instrument. De "Code van
goede landbouwpraktijk" en de "Code voor goede
natuurpraktijk" zijn twee elementen voor de ver-
betering van de habitat voor onze zwaluwsoorten.
Het doelmatiger gebruik van insecticiden en de
algemene biotoopverbeterende maatregelen moe-
ten de achteruitgang van indifferente insectensoor-
ten tegengaan en zo het voedselaanbod van de
zwaluwen verbeteren. In het Vlaams Economisch
Netwerk (VEN) zullen over een oppervlakte van
125.000 ha effectieve maatregelen genomen wor-
den om de biodiversiteit te verhogen en om de ver-
droging tegen te gaan en er zullen, behoudens uit-
zonderingen, geen bestrijdingsmiddelen mogen
worden gebruikt.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen moet de
verdere verstedelijking van het Vlaamse gewest,
ook één van de oorzaken van achteruitgang, tegen-
gaan.

Het sensibiliseren van de bevolking voor de pro-
blematiek gebeurt via overeenkomsten met de
natuurverenigingen, onder meer via de publicatie
van bruikbare beschermingstips in het ledenblad
van de Boerenbond.

Vraag nr. 163
van 11 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Duurzame energie  –  Biogas

Zie :
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media
Vraag nr. 66
van 11 februari 1998
van de heer Bart Vandendriessche
Blz. 1595

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Vraag nr. 169
van 12 februari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Fabelta Ninove  –  Grondwaterkwaliteit

Op de bedrijfsterreinen van Fabelta Ninove bevin-
den zich oude slibbekkens. Deze zijn zwaar veront-
reinigd door zware metalen en sulfaten. Het grond-
water is er door sulfaten verontreinigd.

1. Gebeurde er na een onderzoek van het grond-
water in 1984 en 1987 nog verder onderzoek
wat de verontreiniging van het grondwater
betreft ? Wat zijn daarvan dan de belangrijkste
resultaten ?

2. Gaat het hier om een verontreinigde site die
overeenkomstig artikel 30, § 2 van het decreet
van 22 februari 1995 betreffende de bodemsa-
nering een historisch verontreinigde grond is
waar bodemsanering moet plaatsvinden ?

3. Werd in het kader van het bodemsaneringsde-
creet het bedrijf reeds aangemaand om deze
verontreinigde site op te ruimen ? Zo ja, wan-
neer ? Zo neen, waarom niet ? 

Antwoord

1. Rond de slibbekkens in Ninove werd door de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) in 1989 een beperkt
onderzoek uitgevoerd, bestaande uit de plaat-
sing van drie bijkomende peilputten in stroom-
afvaartse richting, met bijbehorende screening-
analyse van het grondwater. Deze grondwater-
analyses werden uitgevoerd in het kader van de
stortplaatsexploitatie. De aangetroffen waarden
overschrijden licht de drinkwaternorm, maar
rekening houdende met bijvoorbeeld het gehal-
te aan zink in het stortmateriaal is er geen spra-
ke van een ernstige impact. Aangezien het hier
evenwel gaat om fragmentaire onderzoeksgege-
vens, werden deze resultaten niet beschouwd als
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overeenstemmend met een oriënterend bode-
monderzoek of een bodemonderzoek dat daar-
mee kan worden gelijkgesteld.

Sinds 1989 werd geen bijkomend onderzoek in
opdracht van de OVAM uitgevoerd.

2. Aangezien nog geen oriënterend bodemonder-
zoek werd uitgevoerd op de percelen in kwestie,
zijn de percelen nog niet opgenomen in het
register van verontreinigde gronden en op de
lijst van artikel 30.

Het spreekt vanzelf dat op het betrokken ter-
rein een bodembedreigende activiteit gebeurt,
die bijgevolg onderworpen is aan de decretale
bepalingen terzake.

3. Gelet op het feit dat het terrein nog niet is
opgenomen op de lijst van artikel 30, is er nog
geen aanmaning in dat verband verstuurd. Het
decreet omvat nog een aantal andere beslis-
singsmomenten waarbij de OVAM kan aanma-
ken, zoals bij stopzetting, overdracht, enzovoort.
Deze kwamen tot op heden niet aan bod.

Overeenkomstig de bepalingen van het Milieu-
beleidsplan 1997-2001 zal de OVAM dit terrein
onderzoeken uiterlijk vóór 2016, rekening hou-
dende met de prioriteiten en onverminderd de
onderzoeksverplichtingen voor het bedrijf zelf.

Vraag nr. 172
van 17 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Herdenking Slag bij Nieuwpoort  –  Milieu  –
Gewestplan

De Slag bij Nieuwpoort van 1600 zal in het jaar
2000 met grote luister worden gevierd. Dat zal ove-
rigens aan de stad een duidelijke toeristische meer-
waarde schenken.

Het Nieuwpoortse stadsbestuur plant daartoe ech-
ter een aantal activiteiten die infrastructuurwerken
noodzakelijk maken. Zo wordt onder meer gedacht
aan het aanleggen van een tijdelijke pontonbrug
over de IJzergeul, het inrichten van het gebouwtje
naast de vuurtoren en het organiseren van allerlei
activiteiten (onder meer het onthullen van een
gedenkplaat) op de voormalige marinebasis van
Lombardsijde

Dit gebied is opgenomen in de Natura 2000-plan-
nen van het Integraal Kustzonebeheer, en is in het

gewestplan Veurne-Westkust als R-gebied inge-
kleurd, waarover de omzendbrief van 8 juli 1997
(Belgisch Staatsblad van 23 augustus 1997) duide-
lijk stelt dat "enkel de werken en handelingen die
nodig zijn voor de actieve of passieve bescherming
van het gebied toegelaten zijn. Daaronder moeten
worden verstaan de beheerswerken nodig voor het
behoud, de bescherming en het herstel van de
natuurreservaten".

De door Nieuwpoort geplande activiteiten hebben
wel historisch-culturele en toeristische waarde,
maar kunnen geenszins worden aangezien als
natuurbeschermingsactiviteiten.

Tevens is het ook duidelijk dat de locatie voor de
oprichting van een bezoekerscentrum telkens weer
als breekijzer wordt gebruikt om de plannen van
de Vlaamse overheid te doorkruisen.

1. Werd de minister reeds van de Nieuwpoortse
plannen op de hoogte gebracht, en zo ja, wan-
neer ?

Welke zijn deze plannen ?

2. Heeft hij het stadsbestuur reeds geantwoord en
zo ja, wanneer en met welke standpunten ?

3. Welke van de geplande activiteiten in het kader
van de herdenking zijn, mits aanpassing, eventu-
eel wel mogelijk in het beschermd gebied ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Gecoördineerd antwoord

A. Aspecten leefmilieu

1. De Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu
werd op 12 november 1997 op de hoogte gesteld
van allerlei herdenkingsactiviteiten van de Slag
bij Nieuwpoort van 1600.

2. Op 16 december 1997 werd volgend antwoord
gegeven.

"– Een (zelfs zuiver natuureducatief) bezoe-
kerscentrum mag, overeenkomstig het unaniem
advies van het Instituut voor Natuurbehoud, de
Aminal-afdeling Natuur en de Vakgroep Morfo-
logie, Systematiek en Ecologie van de Universi-
teit Gent, niet centraal in het gebied gelegen
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zijn, zowel om praktische redenen (bvb. par-
keergelegenheid, waarvan geen beschermde
oppervlakte mag opgeofferd worden) als om
verstoring van het (toekomstig) natuurreservaat
te vermijden. Bijgevolg zijn de centraal in het
toekomstig natuurreservaat gelegen gebouwen,
inclusief het hoofdgebouw, van de voormalige
Marinebasis niet geschikt om te worden herin-
gericht als bezoekerscentrum.

– De voormalige marinebasis, inclusief de
gebouwen, is door het gewestplan Veurne-West-
kust bestemd als "R-gebied : natuurgebied met
wetenschappelijke waarde of natuurreservaat".
De omzendbrief van 8 juli 1997 betreffende de
inrichting en de toepassing van de ontwerpge-
westplannen en gewestplannen bepaalt ondub-
belzinnig dat "in R-gebieden enkel de werken
en handelingen die nodig zijn voor de actieve of
passieve bescherming van het gebied toegelaten
zijn. Daaronder moeten worden verstaan de
beheerswerken nodig voor het behoud, de
bescherming en het herstel van de natuurreser-
vaten". De ten behoeve van de herdenking van
de slag van 1600 voorgestelde voorzieningen
zijn te beschouwen als "culturele gemeen-
schapsvoorzieningen" en zijn bijgevolg niet ver-
enigbaar met de gewestplanbestemming van de
voormalige marinebasis, zodat artikel 20 van het
koninklijk besluit van 28 december 1972
betreffende de inrichting en de toepassing van
de ontwerp-beheerplannen en de gewestplan-
nen hier niet kan worden toegepast.

– Ten gevolge van de aanduiding als
"beschermd duingebied" in het kader van de
"duindecreten", ligt op de voormalige marine-
basis een volledig bouwverbod waarvan niet
kan worden afgeweken, tenzij ten behoeve van
natuurherstel."

Uit wat voorafgaat, besluit ik dat voor de her-
denking van de Slag bij Nieuwpoort van 1600,
gebouwen en infrastructuur moeten worden
gezocht in zones met de gewestplanbestemmin-
gen "gebied voor gemeenschapsvoorzieningen"
of "woongebied" en die niet als "beschermd
duingebied" of "voor het duingebied belangrijk
landbouwgebied" zijn aangeduid.

3. Zoals blijkt uit voormeld antwoord, kunnen in
het beschermd gebied van de IJzermonding
geen herdenkingsactiviteiten met betrekking tot
de Slag van Nieuwpoort van 1600 toegelaten
worden.

B. Aspecten ruimtelijke ordening

1 en 2. De Vlaamse minister bevoegd voor Ruimte-
lijke Ordening werd nog niet van de Nieuw-
poortse plannen op de hoogte gebracht en heeft
aldus uiteraard nog geen antwoord aan het
stadsbestuur gegeven.

3. Zonder concrete aanvraag kan voorlopig geen
standpunt worden ingenomen. Het stadsbestuur
heeft de administratie Rohm (Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting, en Monumenten en
Landschappen) naar aanleiding van deze vraag
trouwens meegedeeld dat alles nog slechts in
vooronderzoek is.

Vraag nr. 174
van 17 februari 1998
van mevrouw ANNY DE MAGHT-AELBRECHT

Gemeentelijke milieubelasting  –  Rusthuisbewoners

Bejaarden die in rust- en verzorgingstehuizen ver-
blijven, betalen een dagprijs waarin is inbegrepen :
verblijf, huisvesting en verzorging.

Het gevolg is dat het rusthuis een grote hoeveel-
heid huishoudelijk afval aanbiedt en daarvoor ook
aan de gemeentelijke overheid een overeenkomsti-
ge milieubelasting betaalt.

Daarbovenop wordt echter aan de individuele
bejaarden eveneens een gemeentelijke milieube-
lasting (ophaling huisvuil) aangerekend. Het
gevolg hiervan is dat tweemaal voor hetzelfde
wordt betaald.

1. Hoe verklaart de minister het aanrekenen van
een dubbele afvalbelasting door de gemeenten ?

2. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om een dergelijke manier van werken tegen te
gaan of worden er maatregelen op korte termijn
uitgewerkt ?

3. Heeft de minister reeds overleg gepleegd met
zijn collega bevoegd voor Welzijn, teneinde
deze problematiek te bespreken ?

Kan de oplossing erin bestaan deze milieukos-
ten expliciet op te nemen in de dagprijs, zodat
bejaarden geenszins nog afzonderlijk dergelijke
belasting moeten betalen ? 
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Antwoord

1. Het aanrekenen van een dubbele afvalbelasting
voor éénzelfde dienstverlening moet uiteraard
worden vermeden, maar het mag zeker niet
worden veralgemeend dat in alle gemeenten
een belasting voor de ophaling van afval zowel
aan het rusthuis zelf als aan de individuele
bewoners wordt aangerekend. In sommige
gemeenten wordt immers helemaal geen forfai-
taire belasting geheven en wordt de inzameling
en verwerking van huishoudelijk afval gefinan-
cierd via een retributie in de vorm van een prijs
die de inwoners dienen te betalen per vuilniszak
die wordt meegegeven met de ophaling.

Aangezien niet werd vermeld over welk con-
creet dossier de vraag handelt, kan slechts een
algemene verklaring worden gegeven voor het
aanrekenen van een belasting aan het rusthuis
én aan de bewoners ervan. De belasting die
wordt aangerekend aan de individuele bewo-
ners kan een belasting zijn voor de inzameling
van afval dat ontstaat door de activiteiten van
de bewoners, zoals bijvoorbeeld het keukenaf-
val van de maaltijden van de bewoners. De
belasting die aan het rusthuis wordt aangere-
kend, kan dan een belasting zijn voor de inza-
meling van afval dat ontstaat door de activitei-
ten van het rusthuis zelf die geen direct verband
hebben met de bewoners. Hierbij kan bijvoor-
beeld worden gedacht aan het keukenafval dat
ontstaat in de refter van de personeelsleden van
het rusthuis.

2. In uitvoering van initiatief 43 "Een uniform sys-
teem van kostentoerekening en -dekking voor
huishoudelijke afvalstoffen uitwerken en pro-
moten" van het Milieubeleidsplan 1997-2001,
zullen een aantal aanbevelingen naar de
gemeenten toe worden geformuleerd voor ade-
quate systemen van belastingen en retributies
voor de inzameling en verwerking van huishou-
delijke afvalstoffen. Het probleem van de even-
tuele dubbele afvalbelasting kan aan bod
komen tijdens het overleg dat de OVAM in
kader van het bovenvermelde initiatief 43 zal
voeren met de gemeenten/intercommunales en
de provincies.

3. Het opnemen van deze milieukosten in de dag-
prijs wordt niet overwogen, aangezien de syste-
men van belastingen en retributies die de
gemeenten aanrekenen voor de inzameling en
verwerking van huishoudelijk afval zeer ver-
schillend kunnen zijn van gemeente tot gemeen-
te, gelet op de gemeentelijke autonomie in ver-

band met deze materie. Daarenboven is het
tevens mogelijk dat rusthuizen voor de ophaling
van het afval een beroep doen op een private
ophaler.

Vraag nr. 175
van 17 februari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Drinkwaterproductie en afvalwaterzuivering  –
Onderzoek

In een toekomst die niet meer zo ver af is, voorzien
vele instanties problemen met water en wel op
twee vlakken : drinkwater en afvalwater.

In dit verband subsidieert het Waals Gewest een
onderzoek van professor Orszagh aan de universi-
teit van Bergen-Henegouwen. De professor heeft
onderzoek gedaan naar ecologische en goedkope
technieken zowel voor de productie van drinkwa-
ter, als voor de zuivering van afvalwater. In de sub-
sidie is eveneens een proefproject voor een veertig-
tal gezinnen opgenomen.

Subsidieert het Vlaams Gewest een soortgelijk
onderzoek ?

Neemt het Vlaams Gewest op een of andere
manier deel aan, of werkt het samen met het proef-
project van de universiteit van Bergen-Henegou-
wen ? 

Antwoord

1. Volgende projecten inzake het hergebruik van
gezuiverd afvalwater worden bestudeerd :

– mogelijkheden van de membraantechnologie
in afvalwaterzuiveringsinstallaties (door de
NV Aquafin in samenwerking met de VITO) ;

– kunstmatige aanvulling van de waterwin-
ningslaag van Sint-André met gezuiverd
RWZI-effluent (rioolwaterzuiveringsinstalla-
tie) (door de Intercommunale Waterleidings-
maatschappij van het Veurne-Ambacht) ;

– hergebruik van huishoudelijk afvalwater in
de industrie (door de NV Aquafin in samen-
werking met de RUG  –  Laboratorium voor
Microbiële Ecologie) ;

– toepassingen hergebruik RWZI-effluent
(door de NV Aquafin).
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2. Het Vlaams Gewest neemt geen deel aan of
werkt niet samen met het proefproject in het
Waals Gewest.

Vraag nr. 179
van 19 februari 1998
van de heer JOS GEYSELS

Cadmiumvervuiling Kempen  –  Bodemsanering

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 73
van 19 februari 1998
van de heer Jos Geysels
Blz. 1557

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 61
van 21 januari 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Toegankelijkheid openbare gebouwen  –  Toepas-
sing VIPA-decreet

In het kader van het creëren van gelijke kansen
voor iedereen is het belangrijk dat de toegankelijk-
heid van gebouwen met een publiek karakter opti-
maal wordt nagestreefd.

Het VIPA-decreet (Vlaams Infrastructuurfonds
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden)
bepaalt de financieringsmodaliteiten in vijf belang-
rijke persoonsgebonden sectoren, zoals de verzor-
gingsinstellingen, de preventieve en sociale
gezondheidszorg, de voorzieningen voor ouderen,
de kinderdagverblijven en de voorzieningen voor
personen met een handicap.

1. Kan de minister aangeven wat de concrete toe-
gankelijkheidscriteria zijn die op grond van het
VIPA-decreet of uitvoeringsbesluiten worden
gehanteerd ?

2. Op welke wijze wordt erop toegekeken dat bij
de financiering van infrastructuurwerken van
voorzieningen in de vijf persoonsgebonden sec-
toren de toegankelijkheid voor iedereen opti-
maal wordt gegarandeerd ?

3. Op welk ogenblik wordt bij de startfase van een
bouwproject in een van de vijf persoonsgebon-
den sectoren een advies over de toegankelijk-
heid ingewonnen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

1. Het VIPA-decreet stelt in artikel 10 dat de
"regering per categorie van investering de
bouwfysische, technische en kwalitatieve nor-
men voor investeringen bepaalt".

De uitvoering van deze bepaling wordt weerge-
geven in de besluiten van de Vlaamse regering
tot vaststelling van de totale investeringssubsi-
die en de bouwtechnische normen voor :

– de bejaardenvoorzieningen ; besluit van de
Vlaamse regering (BVR) van 6 juli 1994
(Belgisch Staatsblad 30 augustus 1994)

– de kinderdagopvangcentra ; BVR van 6 juli
1994 (Belgische Staatsblad 30 augustus 1994)

– de preventieve en ambulante gezondheids-
zorg ; BVR van 6 juli 1994 (Belgisch Staats-
blad 30 augustus 1994)

– de voorzieningen voor de sociale integratie
van personen met een handicap ; BVR van
15 februari 1995 (Belgisch Staatsblad 31 juli
1995)

– de verzorgingsvoorzieningen ; BVR van 30
november 1994 (Belgisch Staatsblad 27 janu-
ari 1995)

Elk van deze besluiten bevat een hoofdstuk
"bouwtechnische en bouwfysische normen"
waaraan de infrastructuur moet voldoen om
voor een investeringssubsidie in aanmerking te

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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kunnen komen. Eén van deze normen is "de
toegankelijkheid voor gehandicapten" (het
koninklijk besluit van 9 mei 1977 genomen ter
uitvoering van de wet van 17 juli 1975 betreffen-
de de toegang van gehandicapten tot gebouwen
voor het publiek).

Met andere woorden : wil een initiatiefnemer
uit één der opgenoemde sectoren aanspraak
maken op subsidies voor haar/zijn te realiseren
infrastructuur, dan moet deze infrastructuur
beantwoorden aan de in het koninklijk besluit
(KB) van mei 1977 vooropgestelde normen en
criteria.

2 Het besluit van de Vlaamse regering van 6 juli
1994 houdende de procedureregels inzake de
infrastructuur voor persoonsgebonden aangele-
genheden voorziet, zowel onder hoofdstuk II als
III, afdeling onderzoek en advies, dat de admini-
stratie bevoegd voor de gesubsidieerde infrast-
ructuur een advies uitbrengt over onder meer
de technische aspecten van de aanvraag tot het
verkrijgen van een investeringssubsidie.

Zowel tijdens de voorafgaande besprekingen
tussen initiatiefnemer en administratie (in de
vorm van aanbevelingen) als bij de evaluatie
van de aanvraagdossiers door de administratie
(in de vorm van formele adviezen) wordt erop
toegezien dat de bepalingen van het KB van 9
mei 1977 in de te realiseren infrastructuur wor-
den toegepast.

3. Zoals aangestipt werd in punt 2 wordt, tijdens
de besprekingen voorafgaand aan de officiële
indiening van de subsidieaanvragen, de initia-
tiefnemer door de bevoegde administratie erop
gewezen dat de bepalingen van het KB van 9
mei 1977 dienen te worden nageleefd.

Bij de evaluatie van ingediende aanvragen
brengt de bevoegde administratie, zoals in punt
2 aangestipt, een advies uit over de technische
aspecten van de aanvraag tot het verkrijgen van
een subsidiebelofte en van de daarop volgende
aanvraag tot het verkrijgen van een subsidiebe-
slissing, waarbij onder meer de wijze van beant-
woording aan de in de sectorbesluiten gestelde
bouwfysische en -technische normen worden
geëvalueerd, in casu het beantwoorden aan de
toegankelijkheid voor gehandicapten.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 11 van 27 maart 1998, blz. 1491  –
red.)

Vraag nr. 67
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Kijk- en luistergeld  –  Tweede verblijf

De inning van het kijk- en luistergeld gebeurt nu
door de Vlaamse Gemeenschap zelf en blijkbaar
met groot succes. Naar modaliteiten toe wordt het
kijk- en luistergeld per toestel bekeken. Personen
die een tweede verblijf hebben waar zij kunnen
beschikken over een tv-toestel dienen eveneens
kijk- en luistergeld te betalen, ondanks het feit dat
deze toestellen niet frequent worden gebruikt.

1. Kunnen bij de inning van het kijk- en luistergeld
de toestellen in de tweede verblijven worden
onderscheiden van andere toestellen ?

Zo ja, wat is het aantal toestellen in een tweede
verblijf ?

2. Wat was het aantal toestellen in een tweede ver-
blijf bij de recente campagne om "zwartkijkers
en -luisteraars" aan te zetten hun kijk- en luis-
tergeld te betalen ?

3. Waarom worden er geen aangepaste modalitei-
ten ingevoerd voor toestellen in een tweede ver-
blijf, aangezien die toch minder gebruikt wor-
den ?

Antwoord

1. Bij de inning van het kijk- en luistergeld is het
mogelijk om de toestellen in de tweede verblij-
ven te onderscheiden. Het aantal toestellen
bedroeg op 1 september 1997 (toestand van de
eerste eigen inning door de Vlaamse Gemeen-
schap) :

– bij de eerste verzending (belastingplichtigen
A tot J) : 11.732

– bij de tweede verzending (belastingplichti-
gen K tot Z) : 13.016.

2. Naar aanleiding van de mediacampagne om
zwartkijkers en -luisteraars aan te zetten tot het
betalen van het kijk- en luistergeld, waren er
voor de tweede verblijven in totaal 1.045 spon-
tane aanmeldingen via het groene telefoonnum-
mer en 3.215 per brief.

3. In de wet van 13 juli 1987 betreffende het kijk-
en luistergeld staat in artikel 3 dat iedereen ver-
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plicht is het kijk- en luistergeld te betalen, ook
als men een toestel in een tweede verblijf heeft.

Er kunnen geen modaliteiten worden ingevoerd
voor deze toestellen, aangezien de wetgeving
terzake een federale materie is.

Vraag nr. 70
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 20
van 11 februari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1689

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 72
van 12 februari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Kwaliteitsdecreet verzorgingsvoorzieningen  –
Kwaliteitsitems

Overeenkomstig het kwaliteitsdecreet voor verzor-
gingsvoorzieningen legt de Vlaamse overheid na
advies van de Vlaamse Gezondheidsraad (VGR)
verplichte kwaliteitsthema's op aan de voorzienin-
gen.

1. Is er reeds enige duidelijkheid over de verplich-
te thema's die worden opgelegd aan de algeme-
ne ziekenhuizen, de psychiatrische ziekenhui-
zen, de PVT's (psychiatrische verzorgingstehui-
zen), de initiatieven voor beschut wonen, de
CGG's (centra voor geestelijke gezondheids-
zorg) en de RVT's (rust- en verzorgingstehui-
zen) ?

2. Hoelang zullen de voorzieningen aan de opge-
legde thema's moeten werken ? Met welke fre-
quentie worden er andere thema's opgelegd ?

3. Na de publicatie van de thema's krijgen de
voorzieningen zes maanden de tijd om een kwa-
liteitshandboek, kwaliteitsplan en de naam van
de kwaliteitscoördinator bij de overheid in te
dienen. Dat handboek moet onder meer het
volgende bevatten (art. 4, § 2, 4° uitvoeringsbe-
sluit van 23 juli 1997) : "naargelang het kwali-
teitsbeleid wordt ontwikkeld op progressieve
wijze, de procedures en instructies van het kwa-
liteitssysteem met betrekking tot de gekozen
thema's".

Wat worden de voorzieningen verondersteld
hierover in te dienen na zes maanden ?

4. De administratie werkt modellen uit voor kwa-
liteitshandboeken en -plannen die de voorzie-
ningen dienen te volgen. Kunnen de voorzienin-
gen tijdig over deze modellen beschikken ?

5. Hoe vaak moeten de voorzieningen een actuali-
sering van hun kwaliteitshandboek bij de over-
heid indienen ?

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

1. De Vlaamse Gezondheidsraad heeft, in samen-
spraak met de administratie Gezondheidszorg,
een lijst thema's voorgesteld die in aanmerking
komen als verplicht thema voor de sectoren
algemene en psychiatrische ziekenhuizen en
voor de CGG's.

Uit die lijst werden de volgende thema's geko-
zen :

Algemene Centra voor Psychiatrische
ziekenhuizen geestelijke ziekenhuizen

gezondheids-
zorg

Onthaal Onthaal Onthaal

Geneesmiddelen- Problematische Geneesmid-
distributie afsluiting delendistri-

butie

Ziekenhuis- Zorgcommu-
infecties nicatie

We kunnen de gekozen thema's als volgt
omschrijven.
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– Onthaal : verbetering van de bejegening en
begeleiding van de patiënt tijdens het ont-
haalproces. Het onthaal begint bij het eerste
contact en loopt tot de eerste interventie van
de zorgverstrekker.

– Ziekenhuisinfecties : het vermijden van de
meest voorkomende ziekenhuisinfecties.

– Geneesmiddelendistributie : het vermijden
van fouten (verkeerde toediening, toedie-
ningsvorm, tijdstip, tijdigheid, toediening van
vervallen medicatie, enzovoort) in de distri-
butie van geneesmiddelen. De distributie zelf
omvat de bevoorrading, het voorschrijven, de
voorbereiding/het klaarzetten, het verstrek-
ken van informatie, het toedienen en de regi-
stratie ervan.

– Problematische afsluiting : het verbeteren
van het benaderen van de patiënt bij het niet
in onderling overleg afbreken van de behan-
deling door de patiënt of door de zorgverle-
ner.

– Zorgcommunicatie : het verbeteren van de
intra- en interdisciplinaire communicatie met
betrekking tot de patiëntenzorg, en dit bin-
nen een voorziening en bij het ontslag van de
patiënt (onder andere door de ontwikkeling
van een interdisciplinair patiëntendossier en
behandelplan) en met het oog op het opti-
maliseren van de efficiëntie en continuïteit
van de zorg.

Deze thema's werden gekozen aan de hand van
drie criteria.

– Het thema moet nauw aansluiten bij artikel
4 van het kwaliteitsdecreet, namelijk kwali-
teitsbeleid gericht op verantwoorde zorg en
respectvolle omgang met en behandeling van
patiënt of cliënt.

– Impact : is het thema belangrijk voor de
patiënt en voor de maatschappij ? Is er vol-
doende verbeteringsruimte ? Wordt het door
de sectoren als een belangrijk thema voor
kwaliteitszorg ervaren ?

– Haalbaarheid : kan een succesvol kwaliteits-
beleid rond het thema worden gevormd ?

Een externe consultant werd ingeschakeld om,
samen met de administratie, gepaste indicatoren
te ontwikkelen voor elk van deze thema's. De
thema's en de bijbehorende indicatoren worden

in het najaar samen gepubliceerd in het Staats-
blad.

Wat de andere vermelde sectoren betreft, heb ik
nog geen voorstellen van de VGR ontvangen.
Het ligt in mijn bedoeling om in het huidige
kalenderjaar alle aandacht te richten op de sec-
toren ziekenhuizen en CGG, en de verplichte
thema's voor de andere sectoren in een latere
fase te selecteren en bekend te maken.

2. De bedoeling is het opzetten van een kwaliteits-
systeem binnen de voorzieningen stapsgewijs te
laten gebeuren door het werken rond thema's.
Eenmaal bepaalde verbeteracties zijn uitge-
mond in procedures, worden zij opgenomen in
het kwaliteitshandboek. Dit kwaliteitshandboek
moet geregeld worden gereviseerd om na te
gaan of er een actualisatie moet gebeuren. Met
andere woorden, er staat geen vervaltermijn op
thema's voor kwaliteitsbeleid : het is een conti-
nue opgave om de kwaliteit binnen een voorzie-
ning te bewaren, te consolideren en, waar moge-
lijk, te verbeteren.

De frequentie waarmee nieuwe verplichte the-
ma's per sector worden geïntroduceerd, is nog
niet bepaald.

3. De bedoeling is in de eerste kwaliteitshandboe-
ken en -plannen hieromtrent het volgende terug
te vinden :

– de bestaande situatie (nulmeting) en de
gewenste situatie (doelstelling) met betrek-
king tot het thema, uitgedrukt aan de hand
van de bijbehorende indicator(en) ;

– het plan dat de acties beschrijft om te komen
tot de gewenste situatie (door in te grijpen
op de bestaande processen) ;

– de resultaten van deze verbeterstrategie en,
zo nodig, de aanpassingen ervan ;

– indien mogelijk, de procedures die leiden tot
het gewenste resultaat.

4. De administratie en de externe opdrachtnemer
AD Little werken momenteel inderdaad basis-
modellen uit voor de algemene en psychiatri-
sche ziekenhuissector, evenals voor de CGG's.

Het ligt in mijn bedoeling om deze omstreeks
de maand oktober ter beschikking te kunnen
stellen van de betrokken sectoren.
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De terbeschikkingstelling zal alleszins de publi-
catie van de verplichte thema's in het Staatsblad
voorafgaan.

5. Een exacte periodiciteit van inzending van
geactualiseerde kwaliteitshandboeken werd nog
niet bepaald, maar een minimale frequentie van
éénmaal per vijf jaar lijkt mij verdedigbaar.

Het lijkt mij logisch dat deze frequentie zou
worden afgestemd op de frequentie van intro-
ductie van nieuwe thema's.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 11 van 27 maart 1998, blz. 1477  –
red.)

Vraag nr. 74
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 190
van 26 februari 1998
van de heer Johan De Roo
Blz. 1554

Vraag nr. 46
van 26 november 1996
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Club Brugge  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Brugge ter organisatie en ondersteuning van de
activiteiten van Club Brugge op haar territori-
um ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of bij wijze van
ambtelijke of juridische maatregelen de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit is gere-
geld ? 

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

– Uitgaven per seizoen van het stadsbestuur,
ten behoeve van Club Brugge :

politie : personeelskosten ingezette man-
schappen : 9.500.000 frank ;
groenonderhoud : 5.523.000 frank (onder-
houd + personeelskosten) ;
toelagen aan jeugdafdeling Club Brugge :
29.413 frank.

– Overeenkomsten van 1993 en 1996 : tege-
moetkoming stadsbestuur in de kosten van
het vervangen van een aantal staanplaatsen
door zitplaatsen : 17.950.000 frank - twee
clubs = 8.975.000 frank.

2. Inkomsten

– Taks op vertoningen en vermakelijkheden :
8.662.170 frank

– Compensatie voor overeenkomsten 1993 en
1996 :

20 frank per verkocht ticket (vóór 1 juli 1996
10 frank per ticket) ;
340 frank per verkocht abonnement.

Deze vergoeding is verschuldigd voor iedere
wedstrijd van het eerste elftal en van welke
nationale of internationale competitie dan
ook.

Deze vergoeding is niet verschuldigd voor :

– de tickets en abonnementen voor minder-
validen ;

– de tickets en abonnementen voor jonge-
ren.

Raming

Seizoen 1995-1996 : 179.511 tiketten x 10
frank = 1.795.110 frank

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 7 van 10 januari 1997, blz. 647  –  red.)

Vraag nr. 76
van 4 februari 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

RC Harelbeke  –  Gemeentelijke inkomsten en uit-
gaven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Harelbeke ter organisatie en ondersteuning van
de activiteiten van RC Harelbeke op haar terri-
torium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkomingen van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen zijn
geregeld ? 

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

– De oefenvelden die deel uitmaken van het
stedelijk sportcentrum en ook door andere
clubs (bv. liefhebbersvoetbal) worden
gebruikt, worden onderhouden door de
stadsdiensten. KRC Harelbeke staat echter
zelf in voor de belijning.

– Jaarlijks krijgt KRC Harelbeke op basis van
een gemeentelijk reglement 50 % terug van
de gemaakte energiekosten. Voor het dienst-
jaar 1996 bedroeg dit 647.992 frank. Andere
clubs aangesloten bij de KBVB wordt inge-
volge hetzelfde reglement eveneens de helft
van de energiekosten terugbetaald.

– In 1996 kreeg de club een toelage van de
vrijstaande uitgaven van 50.000 frank. Ook
andere sportclubs krijgen via de vrijstaande
uitgaven een toelage.

– Ter gelegenheid van de wedstrijden wordt de
stedelijke politie ingeschakeld tegen een
gemiddelde van 40 manuren per wedstrijd.

– Ter gelegenheid van de promotie deden
zowel de club als de stad een aantal investe-
ringen. De club plaatste onder meer op eigen
kosten een nieuwe geluidsinstallatie, een
nieuw scorebord en fitnessruimte, alsook
bouwde zij een cafetaria en restaurant die op
termijn kosteloos eigendom zullen worden
van de stad.

Wat de stad betreft, die draagt bij in de
financiering van twee staantribunes en de
omheining van het speelveld en de comparti-
mentering. Al deze infrastructuur wordt
eveneens eigendom van de stad. Tot op
heden betaalde de stad daarvoor ongeveer
voor 17.000.000 frank investeringstoelagen.
De toelage voor de tweede tribune wordt
betaald in 2000 en zal ongeveer 14.000.000
frank bedragen. Als voorwaarde voor deze
laatste betaling is echter wel een speelver-
plichting bedongen.

2. Inkomsten

Voor het gebruik van het voetbalstadion, eigen-
dom van de stad Harelbeke, betaalt de club van-
daag een jaarlijks concessiebedrag van 41.499
frank.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

(Voorlopig antwoord vragen nrs. 76, 77 en 80 : Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 11 van 7 maart
1997, blz. 996-997  –  red.)

Vraag nr. 77
van 7 februari 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Lierse SK  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Lier ter organisatie en ondersteuning van de
activiteiten van Lierse SK op haar territorium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of bij wijze van
ambtelijke of juridische maatregelen de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit is gere-
geld ?
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Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

Er worden door de stad Lier geen uitgaven
gedaan, behalve de inzet van de politie en
brandweer bij risicowedstrijden. Hierna volgen
de adlus gepresteerde uren voor de drie afgelo-
pen voetbalseizoenen.

Totaal gepresteerde uren

Periode Politie Brandweer
voetbalseizoen

1994-1995 1.030 155
1995-1996 1.391 217
1996-1997 1.613 343

Er worden geen subsidies verleend.

2. Inkomsten

Geen.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

Vraag nr. 80
van 13 februari 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

FC Antwerp  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Antwerpen ter organisatie en ondersteuning
van de activiteiten van Antwerp FC op haar ter-
ritorium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of bij wijze van
ambtelijke of juridische maatregelen de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit is gere-
geld ?

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

Kosten ordehandhaving voor het seizoen 1996-
1997 geraamd op 14.104.692 frank.

2. Inkomsten

– huurprijs oefenvelden in 1996 : 49.385 frank
(jaarlijks geïndexeerd) ;

– belasting op vertoningen en vermakelijkhe-
den : 683.443 frank.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

Vraag nr. 87
van 26 februari 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE 

FC Lommel  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Lommel ter organisatie en ondersteuning van
de activiteiten van FC Lommel SK op haar ter-
ritorium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkomingen van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen zijn
geregeld ?

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

Jaarlijks worden door de stad Lommel twee toe-
lagen verleend van respectievelijk 1.000.000
frank en 400.000 frank voor aflossingslasten van
een lening. De stad heeft drie doorgeefleningen
toegestaan aan FC Lommel SK ten bedrage van
20, 15 en 19,5 miljoen frank.

In 1992 werd een éénmalige vergoeding van
13.630.000 frank toegekend voor de beveiliging
van de terreinen die eigendom zijn van de stad.

2. Inkomsten

Jaarlijkse huurprijs van de terreinen : 200.000
frank (geïndexeerd).

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.
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(Voorlopig antwoord vragen nrs. 87 en 89 : Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 12 van 21 maart
1996, blz. 1105-1106  –  red.)

Vraag nr. 89
van 27 februari 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

SC Lokeren  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Lokeren ter organisatie en ondersteuning van
de activiteiten van SC Lokeren op haar territo-
rium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of bij wijze van
ambtelijke of juridische maatregelen de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit is gere-
geld ?

Antwoord

1. Uitgaven

– Het terrein is eigendom van de stad Loke-
ren.

– In de begroting 1997 worden volgende inves-
teringen opgenomen voor het Sportstadium
(terrein voor SC Lokeren) :

inrichten en ophogingswerken nieuwe plei-
nen : 2.992.000 frank ;

staalgebinte tribune, inrichten kleedruimte
noodtrap : 8.150.000 frank ;

verlichtingspylonen en lichtorgels : 8.000.000
frank ;

afsluitingen, dranghekkens en poorten :
346.000 frank.

Deze investeringen worden gefinancierd met
leningen.

– Een poetsvrouw (28u/week) wordt door de
stad ter beschikking gesteld.

– Het personeel van de technische dienst van
de stad staat om de twee weken in voor de
reiniging van het terrein.

2. Inkomsten

Geen.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

Vraag nr. 97
van 13 maart 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE 

Cercle Brugge  –  Gemeentelijke inkomsten en uit-
gaven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Brugge ter organisatie en ondersteuning van de
activiteiten van Cercle Brugge op haar territori-
um ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkomingen van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen zijn
geregeld ? 

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

– Uitgaven per seizoen van het stadsbestuur,
ten behoeve van Cercle Brugge :

politie : personeelskosten ingezette man-
schappen : 4.200.000 frank ;
groenonderhoud : 4.607.999 frank (onder-
houd + personeelskosten) ;
toelagen aan jeugdafdeling KSV Cercle
Brugge : 28.070 frank.

– Overeenkomsten van 1993 tot 1996 : tege-
moetkoming stadsbestuur in de kosten van
het vervangen van een aantal staanplaatsen
door zitplaatsen : 17.950.000 frank, twee
clubs = 8.975.000 frank.
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2. Inkomsten

– Taks op vertoningen en vermakelijkheden :
2.006.297 frank

– Compensatie voor overeenkomsten 1993 en
1996 :

20 frank per verkocht ticket (vóór 1 juli 1996
10 frank per ticket) ;
340 frank per verkocht abonnement.

Deze vergoeding is verschuldigd voor iedere
wedstrijd van het eerste elftal en van welke
nationale of internationale competitie dan
ook.

Deze vergoeding is niet verschuldigd voor :

de tickets en abonnementen voor minderva-
liden ;
de tickets en abonnementen voor jongeren.

Raming

Seizoen 1995-1996 : 34.164 tickets x 10 frank
= 341.640 frank.

3. Een dergelijke regeling is onbestaande.

(Voorlopig antwoord vragen nrs. 97 en 98 : Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 13 van 18 april 1997,
blz. 1240  –  red.)

Vraag nr. 98
van 18 maart 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

AA Gent  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Gent ter organisatie van de activiteiten van AA
Gent op haar territorium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of bij wijze van
ambtelijke of juridische maatregelen de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit is gere-
geld ?

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

De stad Gent heeft een kosteloze lening van
30.000.000 frank verleend voor de aankoop en
uitrusting van jeugdterreinen in Melle.
Bovendien heeft de stad extra-uitgaven voor
ordehandhaving.

2. Inkomsten

Geen.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

Vraag nr. 108
van 25 maart 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

KV Mechelen  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Mechelen ter organisatie en ondersteuning van
de activiteiten van KV Mechelen op haar terri-
torium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen is
geregeld ?

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

De stad doet alleen uitgaven inzake ordehand-
having. Voor het seizoen 96-97 bedroegen deze :
2.314.321 frank voor personeel en 168.600 frank
voor materiaal.

2. Inkomsten

Geen.
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3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

(Voorlopig antwoord vragen nrs. 108 t.e.m. 112 :
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 14 van 2 mei
1997, blz. 1404-1405  –  red.)

Vraag nr. 109
van 25 maart 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

RC Genk  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Genk ter organisatie en ondersteuning van de
activiteiten van RC Genk op haar territorium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen is
geregeld ?

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

Geen.

2. Inkomsten

Geen.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

Vraag nr. 110
van 25 maart 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Germinal Ekeren  –  Gemeentelijke inkomsten en
uitgaven

1. Welke uitgaven maakt het gemeentebestuur van
Ekeren ter organisatie en ondersteuning van de
activiteiten van Germinal Ekeren op haar terri-
torium ?

2. Welke inkomsten heeft het gemeentebestuur
ten gevolge van fiscale heffingen of andere

gemeentelijke reglementeringen door de aan-
wezigheid van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen is
geregeld ?

Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

– Ordehandhaving seizoen 1996-1997 geraamd
op 10.497.200 frank.

– Groot onderhoud stadion dat eigendom is
van de stad Antwerpen. Het klein onder-
houd is ten laste van de club.

2. Inkomsten

– Huurprijs stadion : jaarlijks geïndexeerd :
1.171.156 frank in 1996.

– Huurprijs oefenvelden : jaarlijks geïndexeerd :
51.432 frank in 1996.

– Belastingen vertoningen en vermakelijkhe-
den : 313.049 frank.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

Vraag nr. 111
van 25 maart 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

SC Eendracht Aalst  –  Gemeentelijke inkomsten en
uitgaven 

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van
Aalst ter organisatie en ondersteuning van de
activiteiten van SC Eendracht Aalst op haar ter-
ritorium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen is
geregeld ?
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Aanvullend antwoord

1. Uitgaven

Een éénmalige investeringstoelage van
36.000.000 frank werd toegekend in 1995 voor
de bouw van de tribune en het restaurant. Deze
infrastructuur werd opgericht op grond die
eigendom is van de stad. De stad heeft een recht
van opstal verleend.

2. Inkomsten

Geen.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.

Vraag nr. 112
van 25 maart 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

St.-Truiden VV  –  Gemeentelijke inkomsten en uit-
gaven

1. Welke uitgaven maakt het stadsbestuur van St.-
Truiden ter organisatie en ondersteuning van de
activiteiten van St.-Truiden VV op haar territo-
rium ?

2. Welke inkomsten heeft het stadsbestuur ten
gevolge van fiscale heffingen of andere gemeen-
telijke reglementeringen door de aanwezigheid
van deze club op haar territorium ?

3. Kan de minister mij laten weten of de tege-
moetkoming van de gemeentelijke overheid
voor een professionele voetbalactiviteit bij wijze
van ambtelijke of juridische maatregelen is
geregeld ? 

Antwoord

1. Uitgaven

Het terrein "Staaien" is eigendom van de stad
Sint-Truiden, aangekocht in 1982 (lening 1153) :
19.000.000 fr.

Verder werden volgende investeringen gedaan :
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– werken uitgevoerd in de periode 1987-1990 
(leningen nrs. 1381, 1382, 1388, 1424 en 1428) : 23.516.000 fr.

– verlichting terrein Staaien (lening nr. 1421) : 7.500.000 fr.

– aankoop ASLK-tribune in 1994 : 11.082.548 fr.

– aankoop gronden Cuyckx in 1994 : 9.500.000 fr.

– aankoop huis en grond Pirard in 1994 : 6.638.750 fr.

– herstellingswerken in 1994 (lening nrs. 1752, 1779 en 1785) : 22.424.902 fr.

– toestaan van een renteloze lening (lening 1793) : 25.000.000 fr.

– eenmalige buitengewone toelage in 1995 voor de jeugdwerking STVV (kasmiddelen) : 1.000.000 fr.

– terbeschikkingstelling bouwmaterialen uitbreiding paddock-gedeelte in 1995 : 443.530 fr.

– commandopost 1996 : 1.317.985 fr.

– terbeschikkingstelling bouwmaterialen voor receptieruimte : 4.000.000 fr.

2. Inkomsten

De stad Sint-Truiden heeft van STVV de volgende inkomsten :

– jaarlijkse huur sportcomplex "Staaien" (tot 2014) : 644.606 fr.



– recht van opstal (tot 2014) : 1 fr.

– jaarlijkse huur terreinen St. Jansstraat : 180.000 fr.

– jaarlijkse vergoeding voor bevoorrading cafetaria St. Jansstraat : 135.000 fr.

– jaarlijkse schijf terugbetaling renteloze lening van 25.000.000 frank t.e.m. 2014 : 1.470.588 fr.

3. Een dergelijke regeling bestaat niet.
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Vraag nr. 83
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

SIF-stuurgroepen  –  Participatie sociale huisves-
tingsmaatschappijen

In de schoot van de decreetgeving inzake het Soci-
aal Impulsfonds is bepaald dat sociale bouwmaat-
schappijen kunnen worden opgenomen in de stuur-
groep van betrokken gemeenten.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
gemeenten waar erkende bouwmaatschappijen
participeren aan de SIF-stuurgroepen ?

2. Werd de participatie van betrokken actoren
reeds geëvalueerd en werden uit deze evaluaties
conclusies getrokken ?

3. In welke mate kan de minister bevoegd voor
Huisvesting de gemeenten en bouwmaatschap-
pijen stimuleren om effectief deel te nemen aan
deze stuurgroepen ?

Antwoord

1 en 2. Het evaluatierapport 1997 is volop in
opmaak en zal tegen eind maart 1998 aan de
Vlaamse regering en uiteraard ook aan het
Vlaams Parlement worden voorgelegd.

Vraag 1 en 2 werden expliciet opgenomen als
aandachtspunten in de evaluatie.

3. De Vlaamse Wooncode (meer in het bijzonder
de artikelen 28 en 29) erkennen de lokale bestu-
ren als belangrijke partners in de implementatie
van het Vlaamse woonbeleid. Het lokaal over-
leg werd dan ook decretaal verankerd en tege-
lijk werden de sociale huisvestingsmaatschappij-
en als de bevoorrechte partners erkend (zie
interessant artikel terzake in VHM-informatie-
blad van januari 1998).

Vanzelfsprekend sta ik bijgevolg erg positief
tegenover de opname van de sociale huisves-
tingsmaatschappijen in de SIF-stuurgroepen.
Het lokaal bestuur zelf oordeelt over de oppor-
tuniteit, rekening houdende met de ernst van de
lokale woonproblematiek.
Indien uit de omgevingsanalyse en de
criteria/indicatoren blijkt dat deze problematiek
expliciet rijst, wordt door de dossierverantwoor-
delijke in de SIF-cel aangedrongen op het opne-
men van de huisvestingssector in de stuurgroep.

Vraag nr. 89
van 4 februari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Provinciaal Gouvernement Vlaams-Brabant  –  Per-
soneelsbestand

Op basis van het bevolkingscijfer en het aantal
gemeenten zou de provincie Vlaams-Brabant recht
hebben op 19,4 % van de personeelsleden in de
afdelingen Provinciaal Gouvernement. Op 1 janu-
ari 1997 beschikte deze provincie slechts over
13,05 % van het personeelseffectief en over 8,61 %
van het daaraan gekoppelde budget. Wanneer men
alleen rekening houdt met de statutaire ambtena-
ren, daalt het aantal personeelsleden zelfs tot
12,09 %.

Wanneer we rekening houden met het aantal
"nieuwe" personeelsleden na de splitsing en de
opleidings- en inwerkperiode, vormt dat een handi-
cap voor de werking.

Waarom is het personeelseffectief niet beter afge-
stemd op het werkvolume, dat volgens de boven-
vermelde parameters 19,4 % bedraagt ? 

Antwoord

Omdat de organisatie, de werking en de inzet van
personeel in de huidige vijf afdelingen Provinciale
Gouvernementen specifiek zijn binnen het ministe-



rie van de Vlaamse Gemeenschap, is het aangewe-
zen om via een korte historiek de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger een inzicht te geven in de
beweegredenen, de beslissingen en opportuniteiten
die aan de basis liggen van de huidige personeels-
bezetting.

De aanwezigheid van Vlaamse ambtenaren in de
afdelingen Provinciale Gouvernementen dateert
van vóór de Staatshervorming.

Het betreft personeel van het ministerie van Bin-
nenlandse Zaken met het statuut van rijksperso-
neel en dat ter beschikking gesteld was van de pro-
vinciegouverneurs. De gouverneur, als commissaris
van de Koning, speelde een centrale rol bij de uit-
oefening van de gedeconcentreerde bevoegdheden.
De staat stelde rijkspersoneel ter beschikking van
zijn commissaris voor het uitvoeren, op provinciaal
vlak, van het regeringsbeleid.

Ingevolge de staatshervorming van 1988, die de
overheveling van de betrokken bevoegdheden
regelde, werden per 1 januari 1990 de personeelsle-
den overgeheveld op basis van de toen vastgestelde
80/20-regel.

Omwille van de toenmalige tweetaligheid van de
provincie Brabant en het ambtenarenkorps was het
aantal overgedragen ambtenaren voor die provin-
cie inderdaad globaal merkbaar lager dan dat van
de overige Provinciale Gouvernementen.

Bij besluit van de Vlaamse Executieve van 6 juni
1990 werd de personeelsformatie vastgelegd van de
Provinciale Gouvernementen. Vermits het een ont-
haalformatie betrof, werden de aantallen bepaald
door de effectief aanwezige en inzetbare perso-
neelsleden. De functionele verantwoordelijkheden
en het individueel personeelsbeheer werden hierbij
toegewezen aan de provinciegouverneur.

In het besluit van de Vlaamse Executieve van 18
december 1991 werd de voormelde formatie, wat
de Provinciale Gouvernementen betreft, integraal
overgenomen. Bovendien werd een afsluiting inge-
steld tussen de Provinciale Gouvernementen
onderling en tussen deze laatste en de rest van het
ministerie.

Op 30 november 1994 besliste de Vlaamse regering
om de personeelsleden van de Provinciale Gouver-
nementen per provincie samen te brengen in een
afdeling en de Vlaamse ambtenaren onder het
gezag van de provinciegouverneur nog uitsluitend
te belasten met de geëigende taken. Tevens werd
bevestigd dat het Vlaams Personeelsstatuut onver-

kort van toepassing is op voornoemde ambtenaren.
Bovendien werd de afsluiting opgeheven. De
beslissing stelde uitdrukkelijk dat deze niet kon lei-
den tot een uitbreiding van de globale personeels-
inzet in de Provinciale Gouvernementen.

In de geest van deze regeringsbeslissing werd voor
de wervingen van personeelsleden vanaf 1995, bin-
nen de budgettaire mogelijkheden, een absolute
prioriteit gegeven aan de afdeling Provinciaal Gou-
vernement Vlaams-Brabant. Zo is het personeels-
bestand voor deze afdeling ten aanzien van de toe-
stand bij overdracht met zeven personeelsleden
verhoogd. De meeste gerealiseerde wervingen
betreffen functies van een gespecialiseerd niveau
(jurist – economist). Wat het niveau A betreft, kan
de afdeling Provinciaal Gouvernement Vlaams-
Brabant op 1 februari 1998 rekenen op het tweede
hoogste effectief van de vijf afdelingen.

Wat de kern van haar vraag betreft, namelijk inza-
ke werkvolume, kan de Vlaamse volksvertegen-
woordiger worden meegedeeld dat, terwijl de per-
soneelsinzet in het verleden gegroeid is vanuit his-
torische overdrachten, er momenteel binnen het
ministerie ernstig werk wordt gemaakt om de per-
soneelsbehoeften op een objectieve en concrete
manier te gaan bepalen. Vanzelfsprekend zal het
werkvolume en het kerntakenpakket hierbij een
belangrijk gegeven zijn. Momenteel wordt, in
navolging van de andere afdelingen van het depar-
tement, ook een dergelijk personeelsplan opgesteld
voor de vijf afdelingen Provinciale Gouvernemen-
ten.

De administratie belast met deze opdracht, heeft
zich als doel gesteld om deze oefening af te ronden
medio 1998. Vanaf dat ogenblik zal worden
gewerkt aan een correcte en objectieve inventaris
van de benodigde inzetbare functies en de gewens-
te kwalificaties.

Vermits de Vlaamse administratie ook inzake per-
soneelsbeheer de haar ter beschikking gestelde
middelen op de meest doelmatige manier wenst in
te zetten, kan worden verzekerd dat, indien dit
nodig mocht blijken, binnen de budgettaire moge-
lijkheden, absolute prioriteit wordt gegeven aan de
afdeling Provinciaal Gouvernement Vlaams-Bra-
bant.

Vraag nr. 93
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen
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Zie :
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid
Vraag nr. 20
van 11 februari 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1689

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid.

Vraag nr. 132
van 2 februari 1998
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Publicaties oudheidkundige verenigingen  –  Subsi-
diëring

Jaar na jaar worden in de begroting onder de post
33.01 subsidies ingeschreven voor publicaties van
oudheidkundige verenigingen, dit ten belope van 2
miljoen. Ik neem aan dat hiermee de wetenschap-
pelijke waarde van deze verenigingen, inclusief hun
publicatieaanbod, wordt erkend. Tevens houdt dit
uiteraard een ondersteuning in van de werking van
een aantal verenigingen.

Opvallend is evenwel het stabiel karakter van deze
subsidiëring. Op een moment dat onder meer uit-
gaven voor drukkosten en papier gevoelig gestegen
zijn, zou men  –  gegeven het ondersteunend karak-
ter dat ermee bedoeld is  –  toch wel een forse aan-
passing van de uitgetrokken middelen mogen ver-
wachten.

Omgekeerd zou het natuurlijk ook kunnen dat,
gezien het stabiel houden van de bedragen, subsi-
diëring van bepaalde verenigingen werd afge-
bouwd of zelfs geschrapt.

1. Om welke oudheidkundige verenigingen die
voor subsidiëring in aanmerking komen, gaat
het precies ?

2. Kwam hierin een wijziging over de jaren heen ?

3. Om welke publicaties gaat het met name, wat is
hun oplage en onder welke voorwaarden wor-
den ze op de markt gebracht ?

4. Welke criteria worden concreet gehanteerd om
tot subsidiëring over te gaan ?

5. Worden de betrokken middelen, ten belope van
2 miljoen, in de toekomst verhoogd en/of aange-
past aan het stijgingsritme van druk- of papier-
kosten ? 

Antwoord

De algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap, programma 45.3, voorziet in een
tegemoetkoming voor de publicatiekosten van de
oudheidkundige verenigingen.

In het begrotingsjaar 1996 werd het bedrag van
1.500.000 frank naar 2.000.000 frank verhoogd.

1. De oudheidkundige verenigingen die in 1997
werden gesubsidieerd, zijn de volgende :

– Koninklijke Academie voor Oudheidkunde
van België, 1040 Brussel : 25.000 fr.

– Geschiedkundige Vereniging Land van
Aalst, 9620 Zottegem : 50.000 fr.

– Aarschotse Kring Heemkunde, 3200 Aar-
schot : 40.000 fr.

– Vereniging Antwerpsche Bibliophielen, 2000
Antwerpen : 95.000 fr.

– Het Land van Beveren, 9120 Melsele : 40.000
fr.

– Biekorf, 8200 Brugge : 95.000 fr.

– Genootschap voor Geschiedenis, 8310 Asse-
broek : 95.000 fr.

– Heemkundige Kring Maurits Van Coppenol-
le, 8200 Brugge : 95.000 fr.

– Kon. Geschied- en Oudheidkundig Genoot-
schap van Vl.-Brabant, 1140 Brussel : 95.000
fr.

– Heemkring Ter Palen Buggenhoud, 9255
Buggenhout : 25.000 fr.

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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– Kunst- en Oudheidkundige Kring van Dein-
ze, 9800 Deinze : 40.000 fr.

– Oudheidkundige Kring van het Land van
Dendermonde, 9200 Dendermonde : 40.000
fr.

– Heemkundig Gennootschap van het Meet-
jesland, 9971 Kaprijke : 60.000 fr.

– Heemkundige Kring Erpe-Mere, 9420 Erpe-
Mere : 25.000 fr.

– Heemkundige Kring Essen, 2910 Essen :
25.000 fr.

– Geels Geschiedkundig Genootschap, 2440
Geel : 50.000 fr.

– Maatschappij voor Geschiedenis en Oud-
heidkunde, 9000 Gent : 95.000 fr.

– Bond der Oost-Vlaamse Volkskundigen,
9000 Gent : 95.000 fr.

– Heemkundig Genootschap Land van Rode,
9050 Gentbrugge : 25.000 fr.

– Federatie Geschied- en Oudheidkundige
Kringen van Limburg, 3500 Hasselt : 95.000
fr.

– Academie Streekgebonden Gastronomie,
2520 Ranst : 15.000 fr.

– Heemkundige Kring Museum 't Nieuwhuys,
3320 Hoegaarden : 15.000 fr.

– Iepers Kwartier, 8900 Ieper : 15.000 fr.

– Koninklijke Geschied- en Oudheidkundige
Kring Kortrijk, 8500 Kortrijk : 95.000 fr.

– De Leiegouw, 8511 Aalbeke : 95.000 fr.

– Geschied- en Oudheidkundige Kring voor
Leuven en Omgeving, 3000 Leuven : 50.000
fr.

– Kon. Kring Oudheidkunde, Letteren en
Kunst van Mechelen, 2800 Mechelen : 95.000
fr.

– Geschied- en Oudheidkundige Kring
Oudenaarde, 9700 Oudenaarde : 40.000 fr.

– Geschied- en Oudheidkundige Kring Ronse,
9600 Ronse : 40.000 fr.

– Heemkundige Kring De Oost-Oudburg, 9000
Gent : 40.000 fr.

– Verbond der Heemkunde, 2970 Schilde :
95.000 fr.

– Oudheidkundige Kring Land van Waas :
50.000 fr.

– Taxandria, 2300 Turnhout : 25.000 fr.

– Genootschap Geschiedenis, 9620 Zottegem :
25.000 fr.

– AVRA, 2610 Wilrijk : 40.000 fr.

– Archeologische Stichting voor Zuid-West-
Vlaanderen, 8500 Kortrijk : 60.000 fr.

2. De laatste vijf jaar zijn de gesubsidieerde ver-
enigingen grosso modo dezelfde gebleven.

3. Een lijst met de publicaties, het vermelden van
de oplagen en de voorwaarden voor distributie
kunnen, door het vele opzoekingswerk dat hier-
mee gepaard gaat, niet binnen de krappe ant-
woordtermijn worden gegeven.

4. Als subsidiëringscriteria worden de weten-
schappelijke kwaliteit, het belang en de omvang
van de publicatie ten aanzien van het patrimoni-
um gehanteerd. Bijkomende publicaties bepalen
mee de omvang van het subsidiëringsbedrag.

5. De middelen werden reeds in 1996 verhoogd.
De toegekende subsidies hebben daarenboven
een veeleer symbolische waarde.

Vraag nr. 133
van 2 februari 1998
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Revisoren

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 153
van 2 februari 1998
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1665
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 135
van 4 februari 1998
van mevrouw NELLY MAES

Bibliotheek- en boekensector  –  Gevolgen wet over-
heidsopdrachten

Sinds 1 mei 1997 is de nieuwe wet op de overheids-
opdrachten in werking getreden. Deze wet heeft
belangrijke wijzigingen ingevoerd in verband met
de procedure van toewijzing van overheidsbestel-
lingen en moet ook door de gemeentelijke overhe-
den en diensten worden toegepast. Dus ook wat de
bestellingen van de boeken, cd's en audiovisuele
media ten behoeve van de gemeentelijke bibliothe-
ken betreft.

Uit de jongste Nieuwsbrief van de sectie Openbare
Bibliotheken van de Vlaamse Vereniging voor
Bibliotheken, Archief- en Documentatiewezen
leren wij dat, wat de stad Leuven betreft, deze wet
een ommezwaai teweegbracht in het toewijzen van
de levering van de media. Dit gebeurt op basis van
een algemene offertevraag. In Leuven bleven
slechts vier grote leveranciers over. De kleinere
boekhandel maakt nog nauwelijks een kans.

1. Heeft de minister reeds inzicht in de effecten
van de nieuwe wet op de overheidsopdrachten
wat de snelheid van levering van boeken en
andere media en wat de eliminatie van kleine
boekhandels betreft ?

2. Worden de bevindingen die in Leuven werden
vastgesteld, ook bevestigd in andere gemeenten ?

3. Heeft de minister reeds opdracht gegeven aan
zijn diensten om te gelegener tijd een evaluatie-
onderzoek op te starten naar de effecten van
bovengenaamde wet op de bibliotheek- en de
boekensector ? 

Antwoord

De nieuwe wet op de overheidsopdrachten kan
inderdaad ook gevolgen hebben voor de levering
van de collecties voor de openbare bibliotheek.
Wanneer het gunningsbedrag hoger is dan 2,5 mil-

joen frank is een algemene aanbesteding voor de
levering van diensten verplicht. Indien het gun-
ningsbedrag kleiner of gelijk is aan 2,5 miljoen
frank (exclusief BTW), blijft het mogelijk om
gebruik te maken van de zogenaamde onderhande-
lingsprocedure zonder voorafgaande bekendma-
king. Bij dergelijke procedure kan de aanbesteden-
de overheid de potentiële inschrijvers vrij volgens
haar keuze uitnodigen om een offerte in te dienen.

Los van de gevolgde procedure kan niet zomaar
worden gesteld dat kleinere boekhandels per
definitief nog nauwelijks een kans maken.

Het lijkt mij logisch dat elk bestuur nauwkeurig
gaat bepalen aan welke eisen moet worden vol-
daan, teneinde een optimale kwaliteit van dienst-
verlening te kunnen verzekeren : dit betekent dat
naast de kostprijs inderdaad ook andere criteria
zoals leveringstijd, aanbod, specialisatie en andere
in aanmerking moeten worden genomen. Tevens is
het zo dat de collectie van een bibliotheek verschil-
lende facetten omvat, die elk een zekere specialisa-
tie vereisen ; meestal zal een bestuur er dan ook
voor opteren om per onderdeel van de collectie
een aparte offerte te vragen (bv. jeugdboeken, vol-
wassenen fictie en non-fictie, cd, cd-rom, video, tijd-
schriften, ...).

Hierdoor is het veeleer waarschijnlijk dat niet elk
lot aan één en dezelfde leverancier zal worden toe-
gewezen.

Vraag nr. 20
van 11 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Raden van bestuur VOI's  –  Mannen en vrouwen

Elke Vlaamse minister heeft een aantal Vlaamse
openbare instellingen (VOI) onder zijn/haar
bevoegdheid. Op regelmatige tijdstippen worden
de raden van beheer (gedeeltelijk) hernieuwd.

De ministerraad besloot in 1996 aandacht te beste-
den aan de 1/3-vertegenwoordiging mannen en
vrouwen, zelfs al is dit nog niet decretaal afdwing-
baar in de beheersorganen.

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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1. In welke VOI werden sedert september 1996 de
raden van beheer (gedeeltelijk) hernieuwd ?

2. Welke VOI onder zijn/haar bevoegdheid moe-
ten in 1998 een (gedeeltelijke) bestuurshernieu-
wing doorvoeren ? Wanneer ? Hoe zijn ze nu
samengesteld ?

3. Welke acties heeft de minister ondernomen om
de doelstelling te bereiken in deze VOI ? In
welke timing voorziet hij/zij hiervoor ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1. en 2. Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger in tabelvorm een antwoord op het
eerste en tweede gedeelte van de vraag.
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VOI's (vermeld in Raad van bestuur Hernieuwing Huidige samen- Bevoegde
het bevoegdheids- (gedeeltelijk) in 1998 ? samenstelling minister
besluit van hernieuwd sedert
19.12.1997) september 1996

ARGO ja 1 januari 1998 10 mannen Van den Bossche
1 vrouw

BLOSO ja neen 15 mannen Martens
4 vrouwen

Dienst voor de Scheepvaart ja neen 9 mannen Baldewijns
4 vrouwen

DIGO neen neen 10 mannen Van den Bossche
2 vrouwen

Export Vlaanderen ja neen 8 mannen Van den Brande
4 vrouwen

GOM-Antwerpen neen neen 24 mannen Van Rompuy

GOM-Limburg ja neen 24 mannen Van Rompuy

GOM-Oost-Vlaanderen ja neen 22 mannen Van Rompuy
2 vrouwen

GOM-Vlaams-Brabant ja neen 21 mannen Van Rompuy
3 vrouwen

GOM-West-Vlaanderen neen neen 24 mannen Van Rompuy

Imalso neen 1 juni 1998 8 mannen Baldewijns
1 vrouw

Kind en Gezin ja 10 december 1998 8 mannen Martens
14 vrouwen

MBZ ja neen 14 mannen Baldewijns

NV Zeekanaal neen neen 8 mannen Baldewijns

OPZ Geel ja neen 5 mannen Demeester
6 vrouwen

OPZ Rekem ja neen 5 mannen Demeester
6 vrouwen

SERV ja 1 mei 1998 20 mannen Van Rompuy
4 vrouwen

Toerisme Vlaanderen ja 10 juli 1998 18 mannen Van den Brande
1 vrouw



VOI's (vermeld in Raad van bestuur Hernieuwing Huidige samen- Bevoegde
het bevoegdheids- (gedeeltelijk) in 1998 ? samenstelling minister
besluit van hernieuwd sedert
19.12.1997) september 1996

UZ Gent neen neen 9 mannen Demeester
1 vrouw

VFSIPH ja neen 15 mannen Martens
6 vrouwen

IWT ja neen 11 mannen Van den Brande
3 vrouwen

VIZO ja neen 8 mannen Van Rompuy
3 vrouwen

VDAB ja einddatum huidige 16 mannen Kelchtermans
mandaten : 01.08.1997 1 vrouw

VHM ja neen 13 mannen Martens
1 vrouw

VLM ja neen 10 mannen Kelchtermans
3 vrouwen

VMW ja 1 juli 1998 en 12 mannen Kelchtermans
1 oktober 1998

Vlopera ja neen 6 mannen Martens
3 vrouwen

VRT ja neen 9 mannen Van Rompuy
3 vrouwen

VVM ja neen 11 mannen Baldewijns
3 vrouwen

N.v.d.r.

ARGO : Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs

Bloso : Commissariaat-Generaal voor de Bevordering van de Lichamelijke Opvoeding, de Sport en de Openluchtrecreatie

DIGO : Dienst voor Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd Onderwijs

GOM : Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij

Imalso : Intercommunale Maatschappij van de Linker Scheldeoever

MBZ : Maatschappij van de Brugse Zeevaartinrichtingen

OPZ : Openbaar psychiatrisch ziekenhuis

SERV : Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen

UZ : Universitair Ziekenhuis

VFSIPH : Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een Handicap

IWT : Vlaams Instituut voor de Bevordering van het Wetenschappelijk Technologisch Onderzoek in de Industrie

VIZO : Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Ondernemen

VHM : Vlaamse Huisvestingsmaatschappij

VLM : Vlaamse Landmaatschappij

VMW : Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

VLOPERA : Vlaamse Opera

VVM : Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn
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3. In antwoord op het derde gedeelte van de vraag
wordt hierna een opsomming gegeven van de
antwoorden verkregen na een rondvraag bij de
Vlaamse ministers. Momenteel hebben enkel de
hieronder vermelde ministers een antwoord
gegeven. Ik zal niet nalaten de antwoorden die
ik nog zou ontvangen door te sturen.

Vlaams minister voor Onderwijs en Ambtena-
renzaken

Zodra een decretale regeling van kracht wordt
voor de beheersorganen zal, volgens de bepalin-
gen van dit decreet, met de evenwichtige verte-
genwoordiging rekening worden gehouden.

Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstel-
ling

Vlaamse Landmaatschappij

Sedert september 1996 werd de raad van
bestuur van de Vlaamse Landmaatschappij
gedeeltelijk hernieuwd. Rekening houdende
met deze hernieuwing en met de nog in 1999
door te voeren gedeeltelijke hernieuwing, mag
worden verwacht dat de samenstelling van de
raad van bestuur tegen 31 december 1999 zal
beantwoorden aan de decretale regel dat ten
hoogste twee derde van de leden van hetzelfde
geslacht zijn.

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

Sedert september 1996 werden in de Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening twee
bestuurders, wier mandaat ten einde liep, ver-
vangen. Eén nieuwe bestuurder is benoemd
door de Vlaamse regering (besluit van 10 juni
1997) en één door de algemene vergadering op
voordracht van de gemeenten-vennoten.

In juni 1998 zal het mandaat van een bestuurder
die is benoemd in de algemene vergadering op
voordracht van de gemeenten-vennoten, ten
einde lopen. In oktober 1998 zal het mandaat
van een bestuurder die is benoemd door de
Vlaamse regering, ten einde lopen. Op dit ogen-
blik bestaat de raad van bestuur van de Vlaam-
se Maatschappij voor Watervoorziening uit tien
mannen, waaronder de voorzitter, en één vrouw.

Reeds één mannelijke bestuurder werd vervan-
gen door een vrouwelijke bestuurder. Het berei-
ken van de 1/3-vertegenwoordiging van mannen
en vrouwen is in de VMW verbonden met de

duur van de lopende mandaten, die normaliter
een periode van vijf jaren bestrijken. Bovendien
worden zes van deze mandaten, waaronder het
mandaat van de voorzitter, toegewezen door de
Vlaamse regering. De andere vijf bestuurders
van de VMW worden benoemd door de algeme-
ne vergadering op voordracht van de gemeen-
ten-vennoten.

Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegen-
heden, Stedelijk Beleid en Huisvesting

Vlaamse Huisvestingsmaatschappij

Artikel 31 van de Vlaamse Wooncode biedt de
mogelijkheid om in een vervanging van de
leden van de raad van bestuur van de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij te voorzien. Dit
wordt gepland voor 1998.

Vlaams minister van Openbare Werken, Ver-
voer en Ruimtelijke Ordening

Vlaamse Vervoermaatschappij (De Lijn)

Bij de Vlaamse Vervoermaatschappij werd op 6
februari 1997 een nieuwe raad van bestuur
benoemd. Bij de aanstelling van deze nieuwe
raad van bestuur werd rekening gehouden met
de evenredige vertegenwoordiging : van de elf
leden zijn er nu drie vrouwen en acht mannen.

Dienst voor de Scheepvaart

Bij de Dienst voor de Scheepvaart werd op 25
maart 1997 een nieuwe raad van bestuur
benoemd. Bij de aanstelling van deze nieuwe
raad van bestuur werd rekening houden met de
evenredige vertegenwoordiging : van de twaalf
leden zijn er nu vier vrouwen en acht mannen.

Maatschappij van de Brugse Zeevaartinrichtin-
gen

Het Vlaams Gewest heeft twee vertegenwoordi-
gers in de Raad van bestuur van de Maatschap-
pij van de Brugse Zeevaartinrichtingen. In okto-
ber 1996 werden twee mannelijke vertegen-
woordigers benoemd tot lid van de raad van
bestuur.

NV Zeekanaal

De hernieuwing van de raad van bestuur van de
NV Zeekanaal is pas gepland voor het jaar
2000.
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Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

In twee van de vier instellingen wordt het voor-
zitterschap van de raad van bestuur uitgeoefend
door een vrouw, namelijk bij Kind & Gezin en
bij de Vlaamse Opera (Vlopera). Voor de raden
van bestuur van de openbare instellingen die
nog niet beantwoorden aan de eenderde-twee-
derderegeling neem ik mij voor om voor de
mandaten die tussentijds openvallen maximaal
vrouwelijke leden aan te wijzen, zeker als het
vertegenwoordigers van de Vlaamse overheid
betreft. Ter gelegenheid van de eerstvolgende
algehele vernieuwing van de raden van bestuur
zal de samenstelling conform de eenderde-twee-
derderegeling gebeuren.

Vlaams minister van Economie, KMO, Land-
bouw en Media

VRT

Overeenkomstig het decreet betreffende de
omzetting van de BRTN in een naamloze ven-
nootschap van publiek recht bestaat de raad van
bestuur van de VRT uit twaalf titelvoerende
leden. De bestuurders worden verkozen onder
de kandidaten die door de aandeelhouders zijn
voorgedragen. Zoals afgesproken, worden de
leden, zoals voorheen, op grond van de evenre-
dige vertegenwoordiging voorgedragen door de
fracties in het Vlaams Parlement.

VIZO

Overeenkomstig het decreet betreffende de
vorming en de begeleiding van de zelfstandige
en de kleine en middelgrote ondernemingen is
de raad van bestuur van het VIZO samenge-
steld uit :

– een voorzitter ;

– twee leden die de representatieve organisa-
ties van de werkgevers, de middenstand en
de landbouw, die in de SERV zitting hebben,
vertegenwoordigen, onder wie minstens één
lid dat de representatieve organisaties van de
middenstand vertegenwoordigt ;

– twee leden die de representatieve organisa-
ties van de werknemers, die in de SERV zit-
ting hebben, vertegenwoordigen ;

– twee leden die de centra vertegenwoordigen ;

– vier leden die de Vlaamse regering vertegen-
woordigen.

Bij de hersamenstelling van de raad van bestuur
van 3 juni 1997 heb ik schriftelijk aangedrongen
op een evenwichtige vertegenwoordiging van
mannen en vrouwen. Na de indiening van de
kandidaturen heb ik nogmaals gevraagd ook
voldoende vrouwen voor te dragen.

SERV

Overeenkomstig het decreet op de Sociaal-Eco-
nomische Raad van Vlaanderen is de Raad
samengesteld uit tien leden voorgedragen door
de representatieve organisaties van de werkge-
vers, de middenstand en de landbouw en uit tien
leden van de representatieve organisaties van
de werknemers.

Reeds in 1995 vestigde ik de aandacht van de
SERV op de wens van de Vlaamse regering om,
in het kader van het gelijkekansenbeleid, tot
een grotere vertegenwoordiging van vrouwen te
komen in de adviesorganen van de Vlaamse
overheid.

De GOM's

Overeenkomstig het decreet houdende organi-
satie van de gewestelijke ontwikkelingsmaat-
schappijen bestaat de raad van bestuur uit een
gelijk aantal vertegenwoordigers van de provin-
cie, de gemeenten en de intercommunales ener-
zijds, en van de werkgevers-, landbouw-, mid-
denstands- en werknemersorganisaties die zijn
vertegenwoordigd in de SERV anderzijds. Het
aantal leden mag niet meer dan 24 bedragen.

Binnen de vertegenwoordiging van provincie,
gemeenten en intercommunales dienen de ver-
tegenwoordigers van de provincie de gewone
meerderheid uit te maken. Als vertegenwoordi-
gers van de provincie komen enkel de gouver-
neur, of wat de GOM-Vlaams-Brabant betreft,
de vice-gouverneur, en leden van de bestendige
deputatie en van de provincieraad in aanmer-
king. Als vertegenwoordigers van de gemeenten
komen enkel leden van de gemeenteraden in
aanmerking. Als vertegenwoordigers van de
intercommunales komen enkel de verkozen
afgevaardigden in aanmerking.

Het aantal vertegenwoordigers van de werkge-
vers-, landbouw- en middenstandsorganisaties is
gelijk aan het aantal vertegenwoordigers van de
werknemersorganisaties. Deze vertegenwoordi-
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gers zijn betrokken bij het sociaal-economisch
gebeuren in de betrokken provincie.

De leden van de raad van bestuur worden
benoemd door de Vlaamse regering op voor-
dracht van de bestendige deputatie wat de ver-
tegenwoordiging van provincie, gemeenten en
intercommunales betreft, en van de werkgevers-,
landbouw-, middenstands- en werknemersorga-
nisaties wat de vertegenwoordiging van deze
organisaties betreft. In feite bekrachtigt de
Vlaamse regering dus de voorstellen die ener-
zijds door de bestendige deputatie en anderzijds
door de SERV worden gedaan.

De jongste raden van bestuur werden samenge-
steld bij besluit van de Vlaamse regering van 28
juli 1995, met ingang van 1 september 1995. Op
dat tijdstip was de beslissing van de Vlaamse
regering inzake het streven naar een eenderde-
vertegenwoordiging nog geen feit. Het mandaat
van de leden duurt vier jaar, zodat de raden met
ingang van 1 september 1999 opnieuw moet
worden samengesteld.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 103
van 26 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Eurosense-contract  –  Europese bezwaren

De Vlaamse regering heeft op 13 april 1995 met de
NV Eurosense Belfotop een bijakte nr. 2 afgeslo-
ten bij de onderhandse overeenkomst voor de uit-
voering gedurende 6 jaar van aëroteledetectische
waarnemingen langs de Belgische kust, en dit ter

* datum van afsluiting : 3/4

waarde van 772 miljoen frank. Volgens de geldende
reglementering moest de toekenning gebeuren via
een openbare aanbesteding met verplichte publica-
tie in het officieel berichtenblad.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 17 van 2
oktober 1996 betreffende een mogelijke veroorde-
ling door de Europese Commissie wegens de
onderhandse toekenning, antwoordde de minister-
president dat er een klacht was van de Europese
Commissie waarop de minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening schriftelijk
geantwoord heeft (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 5 van 29 november 1996, blz. 470  –
red.). Dit antwoord werd via de federale minister
van Buitenlandse Zaken overgemaakt aan de
bevoegde instanties.

De Vlaamse regering zou haar verdere standpunt
bepalen na kennisname van de beslissing van de
Europese Commissie.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ? Wat
was de reactie van de Europese Commissie op
het schrijven van de Vlaamse regering ? Is er
reeds een beslissing genomen door de Europese
Commissie ? Op welke manier werd deze klacht
verder afgehandeld ?

2. Op basis van welke argumenten heeft de minis-
ter van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening de onderhandse toekenning van
dit contract gemotiveerd ? Werd deze motivatie
aanvaard door de Europese Commissie ?

3. Welk standpunt heeft de Vlaamse regering
ondertussen ingenomen in dit dossier en welk
gevolg werd gegeven aan het antwoord van de
Europese Commissie ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening (zie blz.
1588).

Vraag nr. 170
van 16 februari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS 

Uitbreiding varkenshouderij Lierde  –  Milieuver-
gunning 

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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Door de Raad van State werd op 20 mei 1997 het
besluit van de minister vernietigd van 8 december
1995 inzake het afleveren van een milieuvergun-
ning om een bestaand kleinschalig landbouwbedrijf
van 130 varkens op een substantiële wijze uit te
breiden tot een grootschalig landbouwbedrijf met
een nieuwe stal in een landschappelijk waardevol
gebied.

Door de Raad van State wordt de vernietiging
gebaseerd op de stelling dat niet werd aangetoond
dat de integratie van een relatief grote stal met drie
voedersilo's in een waardevol en vrij ongeschon-
den valleigebied, dat bovendien gelegen is bij een
natuurgebied, via de opgelegde maatregelen (in
casu een groenscherm) kan zonder de schoon-
heidswaarde van het gebied in gevaar te brengen.

In een nieuw besluit van 28 oktober 1997 neemt de
minister een nieuwe beslissing waarin hij toch een
milieuvergunning aflevert op basis van een weinig
landschapsvriendelijke motivatie.

1. Waarom negeert de minister het ongunstig
advies van de terzake bevoegde administratie,
die stelde dat het aangewezen is om een gaaf en
homogeen gebied in zijn huidige staat te bewa-
ren en dat er wel degelijk stedenbouwkundige
inconveniënten zijn ?

Heeft de minister terzake overleg gepleegd met
de minister van Ruimtelijke Ordening die in
zijn beleid aldus eenzijdig voor schut wordt
gezet en wordt geconfronteerd met de benade-
ring van een collega die zich baseert op dezelfde
wetgevingen en milieureglementeringen ? 

2. Waarom levert de minister nog een positieve
milieuvergunning af als de bevoegde adminis-
tratie inzake Ruimtelijke Ordening uitdrukke-
lijk vermeldt in een negatief advies dat de
oprichting niet kan ?

Waarom heeft hij deze stedenbouwkundige
onverenigbaarheid niet ingeroepen om de ver-
gunning te weigeren ? Betekent dit dat hij ste-
denbouwkundige onverenigbaarheid als weige-
ringsbasis weigert te hanteren ?

3. Blijft de minister binnen zijn bevoegdheden
door in zijn overwegingen in het kader van een
milieuvergunning stedenbouwkundige argu-
menten en redeneringen te hanteren, waardoor
hij de bevoegde overheden inzake bouwvergun-
ningen eenzijdig voor schut zet ?

Werd hierover overleg gepleegd, zo ja met wie
en wat zijn de afspraken ?

In welke mate bindt de minister aldus de minis-
ter van Ruimtelijke Ordening bij het behande-
len van beroepen inzake de bouwvergunningen ?

4. Op welke argumenten baseert de minister zich
om te beweren dat "een groenscherm inpasbaar
is in het landschap en de schoonheidswaarde
ervan niet noodzakelijk in het gedrang hoeft te
brengen" ?

Welke criteria worden hierbij gehanteerd ?

Zijn dit algemene criteria of zijn ze streekge-
richt en gediversifieerd naar bestemmingszone ?

Werden ze overlegd met Arohm (administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting, en Monu-
menten en Landschappen) ?

Waren ze in de aangevochten vergunning opge-
nomen ? Zo ja, hoe rijmt de minister dit met het
standpunt van de Raad van State dat het louter
"verwijzen naar een groenscherm niet als
afdoende motief kan worden be-schouwd om te
besluiten tot de verenigbaarheid met het land-
schappelijk waardevol karakter van het gebied
derwijze dat de schoonheidswaarde ervan niet
in het gedrang komt" ?

5. Waarom negeert de minister de op landschaps-
argumentatie gebaseerde vernietigingsbeslissing
van de Raad van State door de ruimtelijke aan-
vaardbaarheid af te schuiven naar de bouwver-
gunning ?

Moet hieruit worden besloten dat hij van
mening is dat landschapszorg en natuurschoon
geen volwaardige elementen zijn voor het ver-
gunningenbeleid ?

Is landschapsschoon een volwaardig overwe-
gingsargument om al dan niet een vergunning te
weigeren ? Zo ja, welke objectieve criteria wor-
den daartoe gebruikt ? Zo neen, wat is de juridi-
sche basis hiervoor ? 

6. Welke objectieve criteria hanteert de minister
om te besluiten tot een "verwaarloosbaar effect
inzake ruimtelijke ordening", "niet overbou-
wing van het landschappelijk waardevol
gebied", "bijdrage van landbouwbedrijven tot
de ontwikkeling en esthetiek van het land-
schap" en de zeer originele redenering dat "het
gebouw als vertikaal element in het landschap
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middels een groenscherm beter zal aansluiten
bij de andere vertikale elementen in het land-
schap dat gekenmerkt wordt door veel populier-
en wilgenaanplantingen" ?

Werden deze fundamenteel stedenbouwkundige
argumenten overlegd met de bevoegde instan-
ties inzake stedenbouw ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening (zie BVA nr. 11, blz. 1456).

Vraag nr. 171
van 16 februari 1998
van de heer JACQUES TIMMERMANS

Eurantex Oudenaarde  –  Lozingssituatie

In zijn besluit van 16 juli 1997 heeft de minister de
weigeringsbeslissing opgeheven van de bestendige
deputatie om een nieuw slachthuis op te richten op
het industrieterrein in Oudenaarde.

Tegen deze beslissing loopt momenteel een geding
bij de Raad van State. Alhoewel ik zware beden-
kingen heb bij de motivatie van de minister in deze
aangelegenheid, wens ik daar in afwachting van
een arrest van de Raad van State voorlopig niet op
in te gaan.

Ik heb wel vragen bij de aanpak van de minister
inzake de lozingssituatie van het bedrijf.

In zijn besluit heeft de minister tegen het advies
van de VMM (Vlaamse Milieumaatschappij) in aan
het bedrijf opgelegd om te lozen op riool en zelfs
verboden om een biologische zuivering te bouwen.
Dit gebeurt op een moment dat andere bedrijven
moord en brand schreeuwen als ze worden ver-
plicht om zelf te gaan zuiveren.

Deze handelwijze staat haaks op het uitgangspunt
van het milieubeleidsplan om relevante bedrijven
zelf hun afvalwater te doen zuiveren, aangezien
ervan moet worden uitgegaan  –  zoals ook in de
aanpak van het bedrijf besloten  –  dat relevante
bedrijven wegens de afvalwaterheffingen er alle
belang bij hebben zelf te zuiveren.

Opmerkelijk is dus dat het bedrijf zelf een volledi-
ge zuivering had aangevraagd en door de overheid
verplicht wordt om ongezuiverd op riool te lozen.

1. Waarom wordt door de minister tegen het nega-
tief advies van de VMM in beslist om de lozing
van 300 m3 bedrijfsafvalwater op te leggen aan
het bedrijf, terwijl het bedrijf zelf een volledige
biologische zuivering voorstelde ?

Hoe is deze beslissing te rijmen met de dwin-
gende bepalingen van het milieubeleidsplan
inzake voorkomingsbeleid en sanering aan de
bron ?

Waarom zoekt de overheid terzake niet samen
met het bedrijf naar een definitieve oplossing
inzake zijn lozingssituatie, in plaats van de las-
ten naar de gemeenschap af te schuiven ?

2. Op basis van welke technische informatie be-
sloot de minister dat "rekening houdend met de
aanwezige infrastructuur en de omgevingssitu-
atie de inrichting in de technische onmogelijk-
heid verkeert haar afvalwaters in een opper-
vlaktewater te lozen" ?

Welke objectieve gegevens werden daartoe
gehanteerd ? Gelden deze afwegingselementen
ook voor alle vergelijkbare situaties in Vlaande-
ren ?

Werd de aanleg van een effluentleiding onder-
zocht ? Zo ja, door wie en wat waren de concre-
te besluiten ervan ?

Werd de mogelijkheid van een globale aanpak
inzake de door de minister vooropgestelde
afkoppeling van hemelwater en verregaand
gezuiverde effluenten onderzocht ? Zo ja, door
wie ?

Zo neen, waarom werd deze denkpiste niet
onderzocht, terwijl op het investeringsprogram-
ma 1999-2004 diverse effluentleidingen worden
vooropgesteld ? Wat wordt in dat verband
bedoeld met "van zodra de technische mogelijk-
heid bestaat om de behandelde bedrijfsafvalwa-
ters te lozen in een oppervlaktewater, inzonder-
heid via bv. een door de overheid aangelegde
regenwaterafvoerleiding, dient de exploitant
een biologische zuivering te bouwen en te lozen
in oppervlaktewater" ?

Moet hieruit worden afgeleid dat alle effluent-
leidingen door de overheid dienen te worden
aangelegd en dat bedrijven terzake geen enkele
verantwoordelijkheid hebben ?
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Welke overheid bedoelt de minister : het
gewest, de gemeente, de publieke beheerder van
het industrieterrein, ... ?

Welke financieringsafspraken worden daarbij
vooropgesteld ?

Werd aan het bedrijf voorgesteld om de finan-
ciering van een effluentleiding al dan niet
geheel te bekostigen ? 

3. In het subadvies van Aquafin worden voorwaar-
den gesteld om het betrokken bedrijfswater te
kunnen verwerken, in het bijzonder wat de
spreiding van de debieten betreft, waarbij de
bouw van een buffertank wordt vooropgesteld.
Waarom bepaalt de minister enkel de vrijblij-
vende en niet concreet toetsbare voorwaarde
"de lozing wordt zo veel mogelijk gespreid,
liefst over 24 uur en 7 dagen per week" ?

Hoe is dergelijke vrijblijvende voorwaarde con-
troleerbaar of afdwingbaar ?

Waarom werd niet beslist tot verplichte bouw
van een bufferbekken, dat reeds kon worden
ingericht met het oog op latere afkoppeling ?

Hoe kan anders een gespreide lozing technisch
worden gerealiseerd ?

4. Uit het dossier blijkt niet dat de RWZI (riool-
waterzuiveringsinstallatie) van Oudenaarde
onder de voorliggende omstandigheden het
afvalwater kan verwerken binnen de na te leven
vergunningsvoorwaarden.

Voldoet de RWZI vandaag aan haar vergunning
voor alle parameters ?

Wat is het effect van het bijkomend afvalwater
op de RWZI-exploitatie, zowel inzake eventuele
aanpassingen van de installatie als inzake
exploitatie ?

Wat is de kosten-batenanalyse van deze aanslui-
ting ?

Is het aanleggen van een effluentleiding versus
de kosten van bijkomende investeringen bud-
gettair en exploitatietechnisch onderzocht ?

5. Aangezien de vergunning tegelijk voorziet in de
verplichte afkoppeling als kan worden geloosd
op oppervlaktewater, is de vraag logisch of hier-
uit mag worden besloten dat de RWZI  –

alhoewel zeer recentelijk gebouwd  –  belangrij-
ke overcapaciteit heeft.

Welke overcapaciteit werd voorzien bij de bouw
van de RWZI ? Welke aanvoer van bedrijfsaf-
valwater werd vooropgesteld en welk deel hier-
van is reeds ingevuld ?

Aangezien naar vuilvracht belangrijke nieuwe
bedrijven zoals het slachthuis zonder probleem
kunnen aansluiten volgens de door de minister
afgeleverde vergunning, waarom wordt dan nog
vooropgesteld dat bedrijven zoals Eurantex een
eigen volledige zuivering dienen te bouwen ?

Betekent dit dat ook Eurantex op de RWZI kan
blijven ? 

Vraag nr. 173
van 17 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Kerstboomverbranding  –  Vlarem

Het is in vele gemeenten een traditie de kerstpe-
riode af te sluiten door een feest dat gepaard gaat
met een vreugdevuur, door verbranding van kerst-
bomen van de buurtbewoners.

Deze traditionele viering wordt in Sint-Denijs-
Westrem, een deelgemeente van Gent, reeds jaren
georganiseerd door de plaatselijke scoutsgroep en
elk jaar werd daarvoor de gepaste vergunning ver-
kregen.

Op 8 januari 1998 werd door het Gentse stadsbe-
stuur de vergunning voor deze activiteit geweigerd,
en dit ondanks het gunstig advies van politie en
brandweer. Het stadsbestuur baseert zich daarbij
op volgende bepalingen uit Vlarem : "Onvermin-
derd de toepassing van het Veldwetboek en het
Bosdecreet is de vernietiging door verbranding in
open lucht van welke afvalstoffen ook, verboden
behoudens wanneer het gaat om plantaardige
afvalstoffen afkomstig van 1) het onderhoud van
tuinen, 2) de ontbossing of ontginning van terrei-
nen, 3) eigen bedrijfslandbouwkundige werkzaam-
heden".

Daarbij dient te worden vastgesteld dat in vele
omringende gemeenten (Deurle, Oosteeklo, Kruis-
houtem, Sint-Laureins) wel een toelating werd
gegeven om dergelijke activiteit te laten plaatsvin-
den.
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1. In hoeverre zijn de geciteerde bepalingen uit
Vlarem van toepassing op een ludieke manifes-
tatie als kerstboomverbranding ?

2. Heeft de minister terzake richtlijnen gegeven
aan de lokale besturen ? Zo ja, welke ?

3. Leidt de interpretatie van het Gentse stadsbe-
stuur niet tot een ridicule overregulering, waar-
bij de bevolking elk vertrouwen in de overheid
verliest ? Is daaromtrent voldoende duidelijk-
heid verschaft aan de gemeentebesturen ?

Vraag nr. 186
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN WEYTS

Textielindustrie  –  Heffing sokkelwater

Het sokkelwater, een grondwatersoort die op grote
diepte wordt gewonnen wegens zijn uitstekende
kwaliteit, vormt sinds jaar en dag een belangrijke
grondstof voor de textielindustrie in Vlaanderen.
De industrie beschikt op dit ogenblik nog niet over
alternatieve grondstoffen, die het traditionele sok-
kelwater zouden kunnen vervangen. De Vlaamse
textielnijverheid is dan ook in grote mate afhanke-
lijk van het gebruik van dit type grondwater, en bij-
gevolg ook van elke overheidsmaatregel die hierop
betrekking heeft.

De Vlaamse overheid zou sinds enige tijd werken
aan een heffing op sokkelwater. Hoeveel deze zou
bedragen en op welke basis ze zou worden bere-
kend, is onduidelijk.

Dit heeft in de textielsector reeds geleid tot een
grote rechtsonzekerheid, vooral bij die bedrijven
welke intensief gebruikmaken van deze natuurlijke
grondstof.

1. Is er reeds enige zekerheid over het principe en
de modaliteiten van een mogelijke heffing op
sokkelwater ? Zo ja, in welke zin ?

2. Zowel de textielfederatie als de Sociaal-Econo-
mische Raad voor Vlaanderen (SERV) hebben
inmiddels gepleit voor een verdere wetenschap-
pelijke uitwerking van dit dossier, zodat kennis
kan worden genomen van alle feiten en cijfers.
Wacht de minister de resultaten van verder
onderzoek en overleg af alvorens tot een
heffing te beslissen ?

3. In een recente aanbeveling heeft de Sociaal-
Economische Raad voor Vlaanderen de minis-

ter geadviseerd om alle beslissingen met betrek-
king tot het sokkelwater te integreren in een
coherent en duurzaam beleid, dat gericht is op
alle betrokken partijen, waterwinning en water-
zuivering op elkaar afstemt, en rekening houdt
met de economische karakteristieken van de
sector. Erkent de minister de nood aan een
geïntegreerd beleid en volgt hij bijgevolg dit
grondig onderbouwde advies van de SERV ?

Vraag nr. 187
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Mestactieplan  –  "Groene" EU-landbouwfondsen

De Vlaamse regering tracht de socio-economische
gevolgen van het Mestactieplan (MAP) gedeelte-
lijk op te vangen met artikel 2.19 van de begroting
1998 (Stuk nr. 15 (1997-1998) Nr. 1). Dit artikel
voorziet in 1,5 miljard frank voor "allerhande uit-
gaven in het kader van het extra milieu- en natuur-
beleid in uitvoering van het MINA-plan, inbegre-
pen de uitvoering van het Natuurdecreet en het
Mestdecreet". Van deze 1,5 miljard frank is de helft
bestemd voor het MAP. Volledigheidshalve dient te
worden vermeld dat artikel 2.19 volgens het
Rekenhof ingaat tegen het specialiteitsbeginsel van
de begroting.

De Volksunie deelt de kritiek van het Rekenhof,
maar heeft meer fundamentele bedenkingen bij
het financiële luik van het MAP. De kans bestaat
dat de Europese Commissie de steunmaatregelen
voor de landbouwers in strijd acht met het concur-
rentiebeginsel (artikels 92 en 93 van het Verdrag
van Rome) en het milieubeginsel "de vervuiler
betaalt" (artikel 130R van het Verdrag van Rome,
zoals gewijzigd door het Verdrag van Maastricht).
Een klacht in die zin is momenteel hangende bij de
Commissie.

Mogelijks is er een alternatieve oplossing van de
Europese Unie (EU) voor de financiering van het
MAP. Het Vlaams Gewest heeft namelijk recht op
478 miljoen frank van de Europese Unie om
milieuvriendelijke productiemethoden in de land-
bouw te stimuleren in het kader van het MAP
(EU-verordening 2078/92). Totnogtoe deed het
Vlaams Gewest geen beroep op deze "groene"
landbouwfondsen. Aan de fondsen zijn Europese
beheersovereenkomsten gekoppeld over de beper-
king van de mestproductie. Wat de Europese Unie
met de ene hand afneemt (MAP-uitkeringen),
geeft ze dus misschien met de andere terug ("groe-
ne" landbouwfondsen).
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1. Welke argumenten hanteert de Vlaamse rege-
ring om de Europese Commissie aan te tonen
dat het financiële luik van het MAP niet in
strijd is met het concurrentiebeginsel (artikels
92 en 93 van het Verdrag van Rome) en het
milieubeginsel "de vervuiler betaalt" (artikel
130R van het Verdrag van Rome, zoals gewij-
zigd door het Verdrag van Maastricht) ?

2. Voor wanneer verwacht de Vlaamse regering de
uitspraak van de Europese Commissie over het
al dan niet strijdig zijn van het financiële luik
van het MAP met het concurrentiebeginsel
(artikels 92 en 93 van het Verdrag van Rome)
en het milieubeginsel "de vervuiler betaalt"
(artikel 130R van het Verdrag van Rome, zoals
gewijzigd door het Verdrag van Maastricht) ?

3. Heeft het Vlaams Gewest inderdaad recht op
478 miljoen frank van de Europese Unie om
milieuvriendelijke productiemethoden in de
landbouw te stimuleren in het kader van het
MAP (EU-verordening 2078/92) ?

a) Zo ja, heeft het Vlaams Gewest reeds een
beroep gedaan op deze "groene" landbouw-
fondsen ? Voor welke projecten en wanneer ?
Hoe werden deze middelen besteed ?

b) Welke Europese beheersovereenkomsten
werden afgesloten over de beperking van de
mestproductie in het kader van EU-verorde-
ning 2078/92 ?

c) Zo neen, waarom heeft het Vlaams Gewest
geen beroep gedaan op deze "groene" land-
bouwfondsen ?

Vraag nr. 188
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Militaire domeinen  –  Milieuwetgeving

Tijdens een interpellatie over de Cannerberg nabij
Maastricht kwam ook de vervuiling van militaire
domeinen in het Vlaamse gewest ter sprake (Han-
delingen C43 van 4 februari 1998). De minister gaf
toe dat het gaat om een "niet te onderschatten pro-
bleem".

1. Is het ministerie van Defensie als eigenaar van
de militaire domeinen in het Vlaamse gewest
onderworpen aan het decreet van 24 januari
1984 houdende maatregelen inzake grondwater-
beheer ?

a) Zo ja, is de Vlaamse milieuadministratie op
de hoogte van inbreuken op de wettelijke
bepalingen uit het decreet van 24 januari
1984 houdende maatregelen inzake grond-
waterbeheer, door het ministerie van Defen-
sie ?

Welke maatregelen heeft het ministerie van
Defensie eventueel genomen om in overeen-
stemming te zijn met de wettelijke bepalin-
gen uit het decreet van 24 januari 1984 ?

b) Zo neen, waarom is het ministerie van De-
fensie als eigenaar van de militaire domeinen
in het Vlaamse gewest niet onderworpen aan
het bovenvermelde decreet ?

2. Is het ministerie van Defensie als eigenaar van
de militaire domeinen in het Vlaamse gewest
onderworpen aan het decreet van 22 februari
1995 betreffende de bodemsanering ? 

a) Zo ja, is de Vlaamse milieuadministratie op
de hoogte van inbreuken op de wettelijke
bepalingen uit het decreet van 22 februari
1995 betreffende de bodemsanering, eventu-
eel door het ministerie van Defensie ?

Welke maatregelen heeft het ministerie van
Defensie eventueel genomen om in overeen-
stemming te zijn met de wettelijke bepalin-
gen uit het decreet van 22 februari 1995 ?

b) Zo neen, waarom is het ministerie van
Defensie als eigenaar van de militaire
domeinen in het Vlaamse gewest niet
onderworpen aan het decreet van 22 februari
1995 ?

3. Is het ministerie van Defensie als eigenaar van
de militaire domeinen in het Vlaamse gewest
onderworpen aan het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer van
afvalstoffen (met inbegrip van Vlarem I en II) ?

a) Zo ja, is de Vlaamse milieuadministratie op
de hoogte van inbreuken op de wettelijke
bepalingen uit het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer
van afvalstoffen (met inbegrip van Vlarem I
en II), door het ministerie van Defensie ?

Welke maatregelen heeft het ministerie van
Defensie eventueel genomen om in overeen-
stemming te zijn met de wettelijke bepalin-
gen uit het decreet van 2 juli 1981 ?
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b) Zo neen, waarom is het ministerie van
Defensie als eigenaar van de militaire
domeinen in het Vlaamse gewest niet onder-
worpen aan het decreet van 2 juli 1981 ?

Vraag nr. 189
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Militaire domeinen  –  Bodemvervuiling

Tijdens mijn interpellatie over de Cannerberg nabij
Maastricht werd ook de vervuiling van militaire
domeinen in het Vlaamse gewest aangekaart (Han-
delingen C43 van 4 februari 1998). De minister gaf
toe dat het om een niet te onderschatten probleem
gaat waarover bijkomende gesprekken nodig zijn
met het ministerie van Defensie.

Door de oplopende saneringsfactuur verkiest het
ministerie van Defensie de terreinen "rustig te
laten liggen". Daardoor komt de desaffectatie van
bijkomende militaire domeinen in het Vlaamse
gewest in het gedrang.

1. Heeft OVAM (Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaams Gewest) alle gedesaf-
fecteerde militaire domeinen in het Vlaamse
gewest reeds onderworpen aan een grondig
bodemonderzoek ?

a) Zo ja, wat zijn de resultaten van de (reeds)
uitgevoerde bodemonderzoeken (aard van
de vervuiling, graad van de vervuiling, tijds-
duur waarin gesaneerd moet worden, rang-
schikking volgens prioriteitsklasse 1 t/m 4,
...) ?

b) Zo neen, wanneer worden de gedesaffecteer-
de militaire domeinen onderzocht op
bodemvervuiling ?

2. Heeft OVAM de niet-gedesaffecteerde militaire
domeinen in het Vlaamse gewest reeds onder-
worpen aan een grondig bodemonderzoek ?

a) Zo ja, wat zijn de resultaten van de (reeds)
uitgevoerde bodemonderzoeken (aard van
de vervuiling, graad van de vervuiling, tijds-
duur waarin gesaneerd moet worden, rang-
schikking volgens prioriteitsklasse 1 t/m 4,
...) ?

b) Zo neen, wanneer worden de niet-gedesaf-
fecteerde militaire domeinen onderzocht op
bodemvervuiling ? 

Vraag nr. 69
van 11 februari 1998
van mevrouw SONJA BECQ

Overheidsgebouwen  –  Expositieruimte

De Vlaamse Gemeenschap beheert diverse gebou-
wen, zoals het Markiesgebouw, het Boudewijnge-
bouw, enzovoort. Deze gebouwen beschikken over
toegankelijke ruimtes die tentoonstellingen kun-
nen herbergen. Meestal gaat het om tentoonstellin-
gen met een grote uitstraling. Ook
plaatselijke/regionale kunstkringen willen graag
gebruikmaken van dergelijke ruimtes.

1. Bestaat er thans een "reglement" met betrek-
king tot het gebruik van zalen in gebouwen van
de Vlaamse Gemeenschap voor tentoonstellin-
gen en wat is eventueel de inhoud daarvan ?

2. Op grond van welke criteria stelt de minister
gebouwen van de Vlaamse Gemeenschap ter
beschikking voor (lokale) kunstkringen ? 

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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